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  كلمة شكر وتقدير
                                                                                                                              

 - ١ -

  وتقدير كلمة شكر
 

أقدم حمدي وشكري أولاً الله رب العالمين ، ثم أتقدم بوافر الشكر والثناء والامتنان لكل من      
عبداللطيف بن / للأستاذ ومن هنا فإن امتناني لا يقف عند حد ساندني لكي أنجز هذا الكتاب ، 

ص هذا العمل بجزء من وقته الذي خ – رئيس قسم الرياضيات بوزارة التربية والتعليم –يوسف الحزامي 
الثمين ودعمه بخبرته ومعلوماته الواسعة وتابع نمو هذا العمل منذ بدايته إلى أن أكتمل ، ولقد كانت 

 وسبباً وراء إنجازي - بعد عون االله سبحانه وتعالى -ودماثة خلقه خير عون لي ومقترحاته النيرة ،مساندته 
 . هذا الكتاب 

 الذي – رئيس قسم الرياضيات بتعليم الشرقية –ان بن محمد الجامع عدن/ للأستاذ وأسجل شكري       
كان يتابع هذا الجهد منذ أن كـان فكـره          فقد    .  في كل مراحل إعداد هذا الكتاب ،         بمساندتيقام  

   بملاحظاتـه وتنبيهاتـه الـتي      و   ولم يبخـل علـي يومـا بالتشـجيع والنصـح          قبل ثلاث سنوات وحتى ظهـوره       
 .ع اعتباري وتقديري  موض– ولم تزل –كانت 

   مشرف الرياضيات بتعليم –القحطاني بن عايض ثابت / للأستاذ وأسجل شكري وتقديري       
 – ولم تزل –  الذي تكرم بقراءة مسودة الكتاب ولم يبخل بملاحظاته وتنبيهاته التي كانت -الشرقية  

 .موضع اعتباري وتقديري 
     بتعليم اللغة العربية مشرف – الخفويبن عبدالعزيز أحمد / للأستاذ وأسجل شكري وتقديري      

    التي اللغوية   الذي تكرم بمراجعة هذا الكتاب لغوياً ولم يبخل بملاحظاته وتنبيهاته -الشرقية  
 . موضع اعتباري وتقديري – ولم تزل –كانت 

  رياضيات بتعليم ال مشرفة –دالعزيز الجلعود منيرة بنت عب/  للأستاذة وكذلك أسجل شكري    
 ، حثيثد ه بتكريس  نفسها ،ووقتها وعملت بج والتي قامتعلى مراجعتها لهذا الكتاب ،  -الشرقية 

وتفان منقطع النظير  لقراءة  ومراجعة هذا الكتاب ، وإدخال العديد من الإضافات ، والاقتراحات الثمينة 
 .عليه 
فإن هذا  ،وقفت خلف إظهار هذا العمل التي  زوجتي  تقديم الشكر إلىولئن كنت أود، وأخيراً       

 .به عنهم  في تأليف هذا الكتاب الشكر يتضمن الاعتذار إليها وإلى أبنائي عن الوقت الذي شغلت 



 



  تقديم الكتاب                                                                                                                                 
                                                                                                                              

 أ 

 تقديم الكتاب 
 عبداللطيف بن يوسف الحزامي/ بقلم الأستاذ 

 رئيس قسم الرياضيات بوزارة التربية والتعليم
 

 ]كثرة الاستشارة تدل على كبر العقل ورجاحته ، وما خاب من استشار [ 
 

 والصلاة والسلام على نبيه محمد بن عبداالله خير البشر وعلى آله وصـحبه              لهالحمد الله والشكر    
 .ين ، واشملنا معهم برحمتك يا رحمان يارحيم أجمع

نا االله بالإيمان وطاعته ونحمده ونشكره على منه وفضله الذي وهب لنا هذا الهناء وأول هنائه                أهن 
 .أما بعد... لنا محمد صلى االله عليه وسلم وعلى آله وصحبه أجمعين ومن تبعهم بإحسانٍ إلى يوم الدين 

وولاة الأمر على ما تم إنجازه من منجزات يشـهد ـا العـدو قبـل الصـديق ،         هنيئاً لحكومتنا الرشيدة    
 هعبر هذه السنين ، وهـاهي تسـتثمر جهودهـا فيمـا يقدم ـ            جهداً كبيراً   والذي أخذ من الدولة رعاها االله       

 من استعراضا من عطاء لأجل الرقي والتقدم لرفعة الوطن والمواطن في خطوات ثابتة ، وما نحن فيه              ؤهأبنا
 مفخرة من مفاخر الإنجاز والإبداع حيـث يظهـر في           و له كتاب في الرياضيات من إنتاج أحد شبابنا الطموح       

 ما يفيد ويخـدم الطالـب في الرياضـيات          يمهذا الكتاب قدرة المؤلف على مواكبة التطور والتجديد وتقد        
 . لها ويزيد من استيعابه

وهـو أول كتـاب     ختبارات القدرات   عداد لا الاستوقد وظف المؤلف هذا الكتاب ليخدم الطالب في          
 .يقع بين يدي في هذا الأسلوب من الجودة وتقديم المفيد في تنمية التفكير

 الـذي   )دوكـرولي (والكتاب فيه محاولات جيدة للوصول في أسـلوبه إلى تحقيـق تطبيـق لنظـام                 
 :يصنف النشاط إلى ثلاث مجموعات هي 

 . وهي التي دف لتنمية القدرة الملاحظة -١
 . ويهدف به تكوين الحكم والتفكير المنطقيالربط -٢
 .ون  وهذا يعني التعبير عن الفكرة بأسلوبه بشرط أن يفهمه الآخرالتعبير -٣

      ولنـا جميعـاً بـأن تصـل مخرجـات تعليمنـا إلى أن يكـون أحـد أبنائنـا مثـل                       للدولة وولاة الأمـر      هنيئاً  
 التي قدم ـا كتابـه هـذا ،    لإنتاجية والكفاءةا ستوى من ذا المان الزهرانيبسبن  عبدالغني  / الأستاذ

ثبات قدرات جديدة اكتسبها أبناء البلد في الجيـل الثـاني مـن             إمحاولة منه في    في  يقدم هذا الكتاب    هو  و
  .                       فتعليمنا بخير والله الحمد والمنةالمتعلمين في مجال الرياضيات 



  تقديم الكتاب    
                                                                                                                              

 ب 

 دمج فيها مهاراته في الرياضيات والطرق الحديثـة         عملٍ إبداعي متميز   في   اً رائع اًأستاذنا الكريم بذل جهد   
في العرض وتقديم الموضوعات وقد دمج أساليب الأسـئلة والتمـارين والتـدريبات مـع اختبـارات التحصـيل                   

 ةًفجاء هذا الكتـاب تنمي ـ    واختبارات القدرات ووظف فيها أسلوب الاختبارات الموضوعية وأسلوب المقارنة          
 أكثر من كونه كتاب شمل العديد من المفاهيم الرياضية علـى مسـتوى المراحـل التعليميـة ومـا                    لفكرل

 .يحتاجه خريج الثانوية العامة لمواجهة اختبارات القدرات 
وهيـا أيهـا     هنيئاً لنـا بـك وبأمثالـك ،          وزيل الشكر والتقدير للمؤلف على هذا الإنجاز        أتقدم بج 

 .أثبتوا كفاءتكم وأثبتوا للعالم قدرة المملكة على هذه الإبداعات العلمية القائمون علي الرياضيات 
 الإبداعيـة   بإنجـازام فهنيئاً لهذا الوطن بأبنائه الـبررة المبـدعين ، وهنيئـاً لتعليمنـا                 وأخيراً وليس أخراً    

 .حفظ االله هذا الوطن وولاته ومواطنيه . المثمرة وهنيئاً لنا بمثل هذا الكتاب ومؤلفه 
وأخر قولنا سبحانك اللهم وبحمدك والحمد الله على عطائه والسلام على رسوله عدد رمال الدهناء وأكثر                

 ان الزهرانيبسبن عبدالغني / الأستاذومبروك مبروك للدولة على نتاج أبنائها مثل 
 .وتقبلوا التحية الطيبة ///  والسلام ختام 

     
 تعليم            رئيس قسم الرياضيات بوزارة التربية وال

 عبداللطيف بن يوسف الحزامي                                                                                
 هـ٢/٢/١٤٢٦الرياض                                                                                   

 



 المقدمة      
                                                                                                                            

 I 

 مقدمة 
 .الحمد الله والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء والمرسلين ، سيدنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين 

 . وكيفية التعامل معه والاستعداد له في الرياضياتليهتم باختبار القدرات العامة يأتي هذا الكتاب 
ية التفكير والإعداد لاختبارات  والتي تم بتنم"م الرياضيات تعلّفي تيسير السلسلة  "كأول كتاب ضمن

 .والدولية ، والمسابقات المحلية  العامة ،القدرات 
الرياضية العامة من خلال لقدرات مستويات الطلاب لتم تصميم هذا الكتاب بحيث يناسب جميع وقد 

 : حيث استعرض في  بابينويتكون من. والتدريبات والاستراتيجيات استعراض الكثير من الأمثلة 
   :ب الأول البا

تتعلق بالتعامل مع اختبار القدرات وهي عبارة عن استراتيجيات عامة  ) ١( إرشادات عامة  : الأولالفصل 
تساعد على تطوير مهارات الطالب في التفكير مع التركيز على الأشكال والعامة في الرياضيات 

 .الهندسية والتوضيح بأمثلة متنوعة 
وهي عبارة عن استراتيجيات عامة  يستعرض فيها كيفية  التعامل  ) ٢ (إرشادات عامة  : الثانيالفصل 

 .مع أسئلة الاختيار من متعدد مع أمثلة متنوعة 
وهي عبارة عن استراتيجيات عامة  يستعرض فيها كيفية  التعامل  ) ٣( إرشادات عامة  : الثالثالفصل 

 . مع أمثلة متنوعة ةالمقارنمع أسئلة 
 :الباب الثاني 

 سؤالاً ٦٠أشتمل على أربعة نماذج مختلفة كاختبارات تجريبية وكل نموذج يحتوي على  : الرابعل الفص
  .ة أسئلة من نوع المقارن٩ سؤلاً من نوع الاختيار من متعدد و ٥١موضوعياً منها 

 :أحتوى على   :الخامسالفصل 
 الواردة بالكتابوالتمارين حلول جميع التدريبات  )١
 .مفاتيح حلول الاختبارات التجريبية  )٢

 ، وكذلك المعلمين لشرح الطالب الباحث عن التميز والتفوقيستفيد من هذا الكتاب بالدرجة الأولى و
 .التفكير السليم تنمية بعض الأفكار لطلام ومساعدم على 

    أعطى كل مثال رقماً مزدوجاً بحيث يمثل الرقم الأول ة والتدريبات في هذا الكتاب فقدولتمييز الأمثل
 الخ  داخل الفصل ، .. ترتيب المثال أو الحقيقة الرياضية ) الأيسر ( ترتيب الفصل والثاني ) الأيمن ( 

 . يعني المثال الخامس بالفصل الثالث  )٥ – ٣( مثال  : فمثلاً 
 



        المقدمة
                                                                                                                        

 II

، أشكر جميع أعضاء هيئة التدريس والطلاب في المدارس التي طبقت فيها الاختبارات ام وفي الخت         
ممثلةً في قسم بالإدارة العامة للتربية والتعليم بالشرقية إدارة شؤون الطلاب التجريبية ، كما أشكر 

 على - رئيس قسم الاختبارات بتعليم الشرقية -منصور جواد  / الأستاذ وأخص بالشكر  الاختبارات
 ةالتجريبيالفقرات الاختبارية كتابة  تصحيح و تحليل نتائج الاختبارات والتي أدت إلى تحسين تعاونه في

 .الملحقة ذا الكتاب 
 الذي قام عبدالوهاب بن أحمد الغامدي/ للأستاذ هذا ، ولا يفوتني أن أتقدم بالشكر الجزيل        

 .ذا الكتاب وبعض الرسومات الداخلية بتصميم الغلاف 
                  منصور المرهون/ علي قصقوص و الأستاذ / الأستاذلزملاء الأفاضل ا      وكذلك أشكر 

 على تجاوم الكريم مع طلباتي لبعض المراجع التي كانت تنقص مكتبتي حازم المغاوري/ و الأستاذ 
هم هذا كثيراً من الوقت أثناء عملي وبعض الأعمال الأخرى التي تطلبها هذا العمل والذين وفروا بجهد

 .ذا الكتاب 
ختاماً ، آمل أن أكون قدمت بعملي هذا فائدة لطلاب وطالبات المرحلة الثانوية للتعامل مع اختبار 

وآمل ، أن تصلني ملاحظاتكم على العنوان البريدي أدناه مع جزيل . القدرات العامة في مادة الرياضيات 
 ..الشكر والتقدير لكم 

 
 واالله من وراء القصد ،،،،       

 

  المؤلف                                                                                          
    عبد الغني بن بسان الزهراني                                                                 

  هـ ١٤٢٦ صفر –  الدمام                                                                   
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 مقدمة 
 التي تحتاجها في اختبار القدرات العامة للرياضيات ، حيـث           الاستراتيجيات  في هذا الباب نستعرض بعض      

 اعد الأساسية والتي سبق لك دراستها بالمرحلة المتوسطة وبداية المرحلة الثانوية ،    يجب أن تكون ملماً بالقو    
وليس فقط إلمامك بتلك القواعد والأساسيات بل يجب عليـك أن تعـرف كيـف توظفهـا في مسـائل ربمـا                      

 . تشاهدها لأول مرة 
لتفكير الرياضي  والهدف ليس اختبارك في معلوماتك الرياضية ، ولكن كيف تفكر وما مستوى مهارة ا             

لديك ويجب أن  تعلم أن اختبار القدرات يبتعد عن المسائل المعقـدة في الرياضـيات ويركـز علـى أسـلوب                      
 : ويحتوي هذا الباب على ثلاثة فصول كما يلي .التفكير والاستقراء 

  )١(استراتيجيات عامة   : الفصل الأول )١
  )٢(استراتيجيات عامة   : الفصل الثاني )٢
  )٢(استراتيجيات عامة   : الثالثالفصل  )٣

ولكن قبل الدخول في تلك الفصول يستحسن إطلاعك علـى التعريـف باختبـار القـدرات العامـة في مـادة                
 ١في الصفحات التالية الرياضيات من خلال بعض الأسئلة الشائعة عن هذا الاختبار 

 

                                           
 :انظر المراجع التالية لمزيد من المعلومات  ١

، مركز القياس والتقييم ، جامعة الملك فهد للبترول والمعادن  ) ١رام ( رائز الأهلية المدرسية للقبول الجامعي  ) .  هـ ١٤٢٣.( عطية نعيم  )١
  ).٦١-٥٨( صفحة . ، الظهران 

    الرياضدليل الطالب لاختبار القدرات العامة ، الطبعة الثانية ، ).  هـ ١٤٢٥.( المركز الوطني للقياس والتقويم     ) ٢       



  التعريف باختبار القدرات العامة في لرياضيات....................................................................................................تمهيد
                                                                                                                              

 ٣ 

 تمهيد

 هو اختبار القدرات ؟ ما
هو اختبار لا يعتمد على حفظ المعلومات بقـدر مـا           

 على قدرات الطالـب علـى الفهـم والقيـاس           ديعتم
 . والاستنتاج 

 كيف أعد لاختبار القدرات ؟
ــدريب ،   إذا كــان الجســم ينمــو بالرياضــية والت

ويجــب الإعــداد . ذلك العقــل ينمــو بالتــدريب كــ
لاختبار القدرات بـالإطلاع علـى نمـاذج مختلفـة ،           
ــتفكير    ــة ال ــى حــل المســائل وتنمي ــدريب عل والت

والاستفادة من الفصول المعروضـة ـذا الكتـاب          
لإعـــداد نفســـك لاختبـــار القـــدرات العامـــة في 
ــتي    ــوانين ال ــبعض الق ــذكيرك ب الرياضــيات ولت

 ــ ــا في اختب ــادة  تحتاجه ــة لم ــدرات العلمي ارات الق
 .الرياضيات 

 ماذا يقيس اختبار القدرات في الرياضيات ؟
 :يركز على قياس قدرة الطالب على 

 حل المسائل الرياضية  )١
 القياس )٢
 الاستنتاج  )٣
 التحليل )٤
ــا ــدرات في   م ــار الق ــواع الأســئلة في اختب هــي أن

 الرياضيات ؟
 :تنقسم الأسئلة إلى قسمين وهما 

 دد الاختيار المتع )١
 المقارنة  )٢

 
 

 ما هو المقصود بأسئلة المقارنة ؟
 صـيغتان ، واحـدة في       علـى أسئلة المقارنـة    تحتوي  

العمــود الأول ، والأخــرى في العمــود الثــاني ،    
تظلـل في   بـين الصـيغتين ثم      والمطلوب منك المقارنة    
 :ورقة الإجابة الحرف

δ (    الصيغة في العمود الأول أكبر منها      إذا كانت
 .لثاني في العمود ا

χ (    الصـيغة في العمـود الأول أصـغر        إذا كانت
 . في العمود الثاني امنه
β ( ينالصيغتان متساويتإذا كانت 
α ( كافية المعطاة غير علومات إذا كانت الم 
هي المهـارات المطلوبـة لأداء متميـز في اختبـار            ما

 قدرات الرياضيات ؟
يعتمد اختبـار القـدرات علـى الفهـم والاستبصـار           

يق القـوانين والحقـائق الرياضـية الأساسـية         وتطب
والــتي درســها الطالــب بنهايــة المرحلــة المتوســطة 
وبداية المرحلة الثانوية مع استبعاد حساب التفاضل       

 .والتكامل ومسائل حساب المثلثات 
 هل يسمح باستخدام الآلة الحاسبة ؟

ــاب  –إلى الآن  ــذا الكت ــداد ه ــاريخ إع ــير – ت  غ
 .الحاسبة مسموح باستخدام الآلة 

 هل تستخدم الأعداد المركبة في الحل ؟
 .جميع الأعداد المستخدمة هي أعداد حقيقية 
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 لهـا اختبـار     قهي المواضيع التي عـادة لا يتطـر        ما
 القدرات في الرياضيات ؟

الــبراهين الرياضــية ، الأحجــام لغــير اســمات  
البسيطة ، مسائل بعمليات حسابية معقدة ، جذور        

 . تكعيبية معقدة تربيعية أو
هل يكفي حفظ القوانين الرياضية لاجتياز اختبار 

 القدرات في الرياضيات ؟
ــ ــد لا يكف ــف  يبالتأكي ــو توظي ــوب ه  لأن المطل

ــيس   ــاس ول ــوانين في الحــل والاســتنباط والقي الق
 .تذكرها فحسب 

هي المهـارات والمفـاهيم الـتي يجـب التركيـز            ما
 عليها؟

لجبر ، الهندسـة    الحساب ، ا  : هناك أربع مجالات    
، حيــث يكشــف  والمنوعــاتوالتحليــل والإحصــاء

اختبــار القــدرات قــدرة الطالــب في توظيــف تلــك 
 .  المهارات في حل المسائل 

 ماهي المهارات المطلوبة في الحساب ؟
الجمع والطرح  ( معرفة العمليات الأساسية     )١

 ) .والضرب والقسمة 
التعامل مع العمليـات الـتي تتـداخل فيهـا           )٢

 . العادية والعشرية الكسور
 إيجاد الوسط الحسابي والوسيط والمنوال  )٣
ــداد   )٤ ــة خصــائص الأع ــة ، : معرف الفردي

الزوجية ، الأولية ، السـالبة ، الموجبـة ،          
 .قواسم عدد ، المضاعفات 

حل مسائل تتعلق بالسرعة والزمن والمسافة     )٥
 والنسب المئوية ، وعمليات الربح والخسارة 

ــابع   )٦ ــب أو التت ــق بالترتي حــل مســائل تتعل
 .وإيجاد الحد النوني والعكس 

ــداد وفي   )٧ ــبة والتناســـب بـــين الأعـ النسـ
 .الأشكال الهندسية 

هل يمكن دخول الحسـابات الطويلـة المعقـدة في          
 اختبار قدرات الرياضيات ؟

 . لايمكن دخولها إلا من حيث الاختزال فقط 
 هي المهارات المطلوبة في الجبر ؟ ما

ــة   )١ ــالبة والموجب ــة ، الس ــداد الحقيقي الأع
 والصفر

ــبير اللفظــي في بعــض   )٢ ــن التع ــل م التحوي
 .المسائل  إلى رمزي 

 تبسيط المقادير الجبرية )٣
ثلاثـي الحـدود ،     ( تحليل مقادير بسـيطة      )٤

فـــرق بـــين مـــربعين ، فـــرق ومجمـــوع   
 ) .مكعبين 

 .حل المعادلات والمتراجحات  )٥
يـة  استخراج الجـذور التربيعيـة والتكعيب      )٦

 .المألوفة 
 قوانين الأسس والتطبيق عليها  )٧
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 هي المهارات المطلوبة في الهندسة ؟ ما
ــة   )١ ــتقيمات المتوازي ــق خصــائص المس تطبي

 .والمتعامدة 
معرفة علاقة الزوايا ببعضها ، واسـتخراج     )٢

 .الزوايا من أشكال هندسية 
 .معرفة خصائص المثلثات والتطبيق عليها  )٣
شـكال الهندسـية    قواعد التناسـب في الأ     )٤

 .والتطبيق عليها في حل المسائل 
ــا في    )٥ ــلعات وتطبيقه ــابه المض ــوانين تش ق

 مسائل متنوعة 
 .معرفة خصائص الدائرة  )٦
ــة ، الانحــدار ، قــراءة   )٧ الهندســة التحليلي

الرسوم البيانية ، تطبيقات علـى المسـتوى        
 .ألإحداثي 

ــة   )٨ ــة الفراغي ــوانين الهندس ــاحات ( ق المس
 ) .لوفة والحجوم للأشكال المأ

هـي المهـارات المطلوبـة في التحليـل والإحصـاء            ما
 ؟والمنوعات 

 الاحتمالات  )١
 المنطق الرياضي واموعات )٢
الرسوم البيانية والخـروج بخلاصـة حـول         )٣

المعطيات الـتي تتضـمنها هـذه الرسـوم أو          
 المقارنة بينها

 مسائل على المتتابعات الحسابية والهندسية )٤
 .الرموز الخاصة  )٥
 .علق بالتفكير الاستدلالي حل مسائل تت )٦

هل هناك أنـواع أخـرى مـن الأسـئلة غـير أسـئلة              
 ـ     في اختبـار القـدرات      ةالاختيار من متعدد والمقارن

 للرياضيات ؟
نعم هناك نوع ثالث ويسمى الإجابة الحرة ولم يدرج         
ــارات     ــاب في اختب ــذا الكت ــداد ه ــاريخ إع إلى ت
القدرات التي يشرف عليها المركز الوطني للقياس       

التقويم في التعليم العالي ، لذلك تم استبعادها من         و
 .هذا الكتاب 

هي نسب توزيع تلك المهارات في أسئلة القدرات          ما
 لمادة الرياضيات ؟

في الاختبارات الفعليـة الـتي يتعـرض لهـا الطالـب            
والمعدة من قبل المركز الوطني يتم توزيـع الأسـئلة          

 :التالية في جزء الرياضيات وفقاً للنسب التقريبية 
  في الحساب⊇٤٠ )١
  في الجبر⊇٢٣  )٢
  في الهندسة⊇٢٤ )٣
  في التحليل والإحصاء ⊇١٣ )٤

 
 تعليمات عامة 

غير مسموح باستخدام الآلـة الحاسـبة في         )١
 .الحلول للتدريب أو الاختبار 

يع الأعداد المستخدمة في هذا الكتاب      جم )٢
 .هي أعداد حقيقية 

الأشكال المرسومة في هذا الكتاب هـي         )٣
أشكال مرسـومة علـى القيـاس ، مـالم          

 يذكر خلاف ذلك
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 :الموجودة بالكتاب الإرشادية الصور بعض دليل 

 
يعطـى لـك بعـض التلميحــات    
وتــذكيرك بــبعض الأفكــار 
ــتخدامها في   ــب اســ المناســ

 ورد فيـه هـذا      الموضوع الـذي  
 .التلميح 

في بعض المسائل هنـاك طـرق       
كثيرة للحل ، وغالبـاً تعطـى       
لك الطريقـة المعتـادة في حـل        

 .السؤال كطريقة ثانية للحل 

 
ــوب   ــدريبات المطل ــذه الت في ه
منك التفاعل مع المسـائل مـن       
خـــلال إكمـــال الفـــراغ في 
ــذه   ــأتي ه ــاً ت ــرين وغالب التم
التدريبات بعـد أمثلـة محلولـة       
تحتــوي علــى نفــس الفكــرة 

 .وربما تكون مختلفة قليلاً 
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  )١(استراتيجيات عامة 
في هذا الفصل سوف تـتعلم بعـض الاسـتراتيجيات           

ــوير   ــتي تســاعدك في تط ــة وال والإرشــادات العام
ــئلة      ــواع أس ــض أن ــع بع ــل م ــك في التعام مهارات

 اختبـار القـدرات،     الرياضيات التي تتعرض لهـا في     
ــيم    ــى تنظ ــاعدك عل ــادات تس ــدة إرش ــاك ع وهن
ــة   ــها في البداي ــتفكير ، وســوف نســتعرض من ال

 :مايلي
رســم شــكل تقــريبي للشــكل أن لم يكــن   ))١١

 .اً مرسوم
استنتاج المعلومـات مـن شـكل مرسـوم علـى             ))٢٢

 القياس
  على القياساًأعد رسم شكل ليس مرسوم  ))٣٣
أعد رسـم شـكل مرسـوم علـى القيـاس إلى              ))٤٤

 مرسوم على القياسشكل غير 
أضف بعض المستقيمات على الشكل المعطـى         ))٥٥

 لاستنتاج المطلوب
 . أستنتج مساحة منطقة مظللة  ))٦٦
 لا تعمل أكثر مما هو مطلوب منك  ))٧٧
 انتبه للوحدات في السؤال  ))٨٨
 فكر بدون آلة حاسبة  ))٩٩
 .ضع قائمة من الحلول المحتملة   ))١٠١٠
 استفد من الرسوم البيانية المعطاة بالسؤال  ))١١١١
 رموز الغريبة بالسؤالتعامل مع بعض ال  ))١٢١٢

وحتى تستطيع الاستفادة من الإرشـادات  السـابقة         
يجب أن يكون لـديك القـدرة علـى رسـم شـكل             

 - الإمكـان  مثل الرسم الصـحيح بقـدر        –تقريبي  
 .         وبعض المستقيمات والتوقع الصحيح لقياس الزوايا

ندسـية  الهوالخطوة الأولى في التعامل مـع المسـائل         
 .الجبرية الأخرى هي الرسموبعض المسائل 

 نستعرض أمثلة تطبيقية مع الشرح للأفكـار        والآن
 .السابقة

 اًرسم شكل تقريبي للشكل أن لم يكن مرسوم١

 
)مثال  ): ١ ١−  

أوجد مساحة المستطيل الذي طوله ضـعف عرضـه         

  . سѧѧѧم١٢ومحيطة يساوي محيط مربع مساحته 
 : الحل 

 :بداية يجب أن نرسم كما يلي 

 
 )معطى (  محيط المربع =بما أن محيط المستطيل 

٤ ٢ ٤٢ ٤= ٦٣ ٣ ٦
= ε ⇐ = =ε⇔ ε ∴ 

)مساحة المستطيل )( )٨ ٤ ٢
٩ ٣ ٣
=   سѧѧѧم٢ =

 
)مثال  ): ٢ ١−  

١استهلكت سيارة في اليوم الأول      
٢

 كمية الوقـود    

ــاني   ــوم الث ٢في خزاــا ، ثم اســتهلكت في الي
٣

 

فما مقدار الجزء   . الكمية المتبقية في هذا الخزان      
 المتبقي من الوقود ؟
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 ٩

 : الحل 
طيلين كل مستطيل يساوي نصف نرسم مست

الكمية ، و حيث أن السيارة استهلكت ثلثي 
الكمية في اليوم الثاني ، فإنه يجب تقسيم 
المستطيل الثاني إلى ثلاثة أقسام ثم نظلل المستطيل 
الأول ، وخليتين من المستطيل الثاني كما في 

 :الشكل التالي 
    اليوم الأول
 المتبقي   اليوم الثاني

 هي الجزء غير المظلل في      ةأن الكمية المتبقي  واضح  

١الشكل أعلاه وهي تمثل 
٦

 

 
  ١فترض أن كمية الوقود في الخزان تساوي لن

١المتبقي في الخزان بعد اليوم الأول  ١ ١
٢ ٢
= − = 

١ما تم استهلاكه في اليوم الثاني  ١
٣ ٢
= ٢×

٣
= 

)الكمية المتبقية  )١ ١ ١ ١
٦ ٣ ٢
= + − = 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
) تدريب ): ١ ١−  

 مكافئـة لـه      ريـالاً  ٤٥حصل طفل من والده على      
فإذا كان ما حصل    . على اجتهاده خلال أربعة أيام      

حصل عليه في اليوم    عليه في اليوم الثاني ضعف ما       
الأول ، وما حصل عليه في اليوم الثالث نصـف مـا            
حصل عليه في اليوم الثاني ، ومـا حصـل عليـه في             
. اليوم الرابع نصف ما حصل عليه في اليوم الثالـث           

 فما مجموع ماحصل عليه في اليومين الأولين ؟ 
 : الحل 

 ريال=εلنفرض أن ما حصل عليه في اليوم الأول 
 :نمثل معطيات السؤال في الشكل التالي 

 الرابع الثالث الثانياليوم الأول

ε " " ١
٢

ε 

١٤٥
٢

٤٥

= ε + + +ε∴

=ε

=ε
=ε

" "

"
"

" "
"

 

 :الأولين هو مجموع ما حصل عليه في اليومين 
= + = +ε∴" " "   .ريالاً "
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)مثال  ): ٣ ١−  
 ٣٠ كــرات حمــراء ، ١٠صــندوق يحتــوي علــى 

كرة خضراء ، كم عدد الكرات الحمـراء الـتي    
يجــب أن نضــيفها لكــي يحتــوي الصــندوق علــى 

 .   من الكرات الحمراء ⊇٦٠
 : الحل 

على الرغم من قدرتنا على حل هذا السـؤال بـدون           
رسم ، لكن الرسم التوضيحي التـالي يسـاعد في          

 .سرعة الحل 
 ε حمراء
 ٣٠ خضراء
 ١٠ حمراء

، واضـح أن عـدد الكـرات        السـابق  الشـكل    من
ε+٤٠بالصندوق  = 

ε+١٠عدد الكرات الحمراء  = 

٣⊇٦٠نعلم أن  ٦٠
٥ ١٠٠
= = 

:  الــتي تحقــق المعادلــةεالمطلــوب إيجــاد قيمــة 
١٠٣

٥ ٤٠
+ε=
+ε

  

وبما أن حاصـل ضـرب الطـرفين يسـاوي حاصـل            
  :فنجد أن ضرب الوسطين 

١٢٠ ٣ ٥٠ ٥
٧٠ ٢
٣٥

+ε = +ε
=ε
=ε

 

 ٣٥ عدد الكرات الحمراء المطلـوب إضـافتها         ∴
 .كرة 

 
 

 
) تدريب ): ٢ ١−  

 كم شمـالاً     ٦ كم غرباً ، ثم      ٨ته  قاد رجل سيار  
فكـم يبعـد    . كم شمالاً    ٦ كم شرقاً ، ثم      ٣ثم  

 عن نقطة البداية ؟

( )δ ١٣ ( )β١٩ 
( )χ١٧ ( )α ٢١ 
  للمطلوباً تقريباًنرسم رسم :الحل 

ــكل    ــن الش ــظ م نلاح
إن السائق بدأ من    ااور  

ــد δالنقطــة   وتوقــف عن
  ϖنقطة ال

ــو  : إذاً  ــوب هــ  المطلــ
؟ = ϖδ  

ϖχδ+  ــة في ــائم الزاوي ــة   χ ق ــق نظري وبتطبي

 :فيثاغورس نجد أن
٢ ٢٢ ϖχ + χδ = ϖδ

+ =

+ ∂ = ϖδ

=

" "

" "

"

 

 "الإجابة الصحيحة 

 
استنتاج الطـول مباشـرة     بق  في المثال السا  يمكنك  

ــم أن    ــت تعل ــو ١٣ ،١٢، ٥إذا كن ــي أط ل ا  ه
  أضلاع مثلث قائم الزاوية
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 ١١

اسѧѧتنتاج المعلومѧѧات مѧѧن شѧѧكل مرسѧѧوم علѧѧى   ٢
 القياس

 ولم يذكر أن الرسم     ،اً هندسي إذا أعطيت شكلاً  
ليس على القياس، فهذا يعني أنه يمكن الاعتمـاد         
ــات     ــتنباط المعلوم ــى في اس ــكل المعط ــى الش عل

 . المطلوبة 
)مثال  ): ٤ ١−  

دائرة المقابل  في الشكل   
 سـم ،    ٥نصف قطرها   

رســـــــم داخلـــــــها 
  فيه σωγδمستطيل
٨ = γδ    سم  إذا كانت α  منتصفγδ⎡ ⎤⎣  β و   ⎦

⎡αδمنتصــف  ⎤⎣ ⎡βδ منتصــف χ و ⎦ ⎤⎣   فأوجــد ⎦

 .المظلل مساحة الشكل 
 :الحل 

  سم١٠ =-σωγδ قطر =قطر الدائرة 
  العرض  × الطول =مساحة المستطيل 

٤ ٨

١ ٢

= αδ ⇐ = γδ

χβ = = χδ ⇐ = βδ ⇐
 

=١ = العرض ∴ χβ سم 

ωγδ+  ائم الزاويـة في      مثلث ق ـγ    بتطبيـق نظريـة
٦: فيثاغورس نجد أن  = ωγسم  

٦ولكن  = χ = ωγζسم  

٦مساحة المستطيل  ١ ٦= ×  ٢سم =
ال أضلاع مثلـث قـائم      هي أطو ١٠،٨،٦ : لاحظ أن 

 .الزاوية 
 

 
) تدريب ): ٣ ١−  

 المقابلفي الشكل 
 ؟ εقيمة ما 

 
( )δ ٢ ( )β٣ 
( )χ٢٫٥ ( )α ٣٫٥ 
 :الحل 

  لأن " =طول الوتر 
  هي أطوال أضلاع مثلث قائم الزاوية"٨،٦، 

٤ ٣

٤

= ε ⇐ =ε+ε

= =ε∴

" " ∵
""

 

 "الإجابة الصحيحة 
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)مثال  ): ٥ ١−  
δ χ β α ، ــع  مربــ

ة مثلثات  قسم إلى أربع  
ــل  ــيط ك ــها مح   من

 مكــــ ســــم ، ف١
 محـــيط ســـنتيمتراً

  ؟المربع

 

( )δ ٤
٣

 ( )β ٢ 

( )χ( )١ ٢ ٤− ∂ ( )α ٣ 
  :الحل 

  ε =نفرض أن طول ضلع المربع 

χκδ+ ٥ مثلث ٥ ٥٩٠ ٤٥ ٤٥− −  

٢
٢ ٢
ε ε∂ = = κδ = χκ ∴

∂
 

٢  +χκδمحيط  ٢
٢ ٢
ε ε∂ ∂ε+ + = 

١٢ε+ ε =∂ 

( ) ١١ ٢
١

١ ٢

١ ٢ ١
١ ٢ ١ ٢

١ ٢

ε=+ ∂

= ε∴
+ ∂

− ∂ × = ε
− ∂ + ∂

− ∂ =

 

  ε ٤ =محيط المربع 

              ( )٤١ ٢ =−   سم ∂

  χالإجابة الصحيحة 
 

 :أسئلة المقارنة 
قارنـة كمـا في الجـدول       الصورة العامة لأسئلة الم   

 : أدناه 
 قارن بين

 العمود الثاني  العمود الأول
حيث يعطى لك في كـل عمـود كمـا في الجـدول           
أعلاه صيغتين ويطلب منك المقارنـة بينـهما حسـب      

 :تعليمات أسئلة المقارنة التالية 
 تعليمات أسئلة المقارنة

صـيغتان ، واحـدة     هناك   أسئلة المقارنة في الأسئلة   
مــود الأول ، والأخــرى في العمــود الثــاني ، في الع

التظليل في  الصيغتين ثم   والمطلوب منك المقارنة بين     
 :ورقة الإجابة الحرف

δ (    الصيغة في العمود الأول أكبر منها      إذا كانت
 .في العمود الثاني 

χ (  الصــيغة في العمــود الأول أصــغر إذا كانــت
 . في العمود الثاني امنه
β ( ينان متساويتالصيغتإذا كانت 
α ( كافيــة المعطــاة غــير علومــات إذا كانــت الم

 .للمقارنة

 
 :ملحوظة 

إذا ورد لفظ العمود الأول أو الثاني فالمقصود مـا          
ن وردتـا بالسـؤال ، واخترنـا لفـظ      ان اللت ـ االصيغت

 .العمود لسهولة الاستدلال 
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 ١٣

)مثال  ): ٦ ١−   
 في الشكل أدناه

 
 قارن بين

١٧٠° ε 
 :الحل 

°٣٦٠نعلم أن مجموع زوايا أي رباعي  = 
٣٦٠ ٩٠ ٩٠ ٣٥

٢١٥ ٣٦٠
١٤٥

° = ε+ ° + ° + ° ∴
° − ° = ε⇐

° =
 

°١٧٠لاحظ أن العمود الأول  = 
°١٤٥ الثاني ودمالع و = 

  δ  حةالإجابة الصحي

 
نعلم أن أي مجموع زوايا أي رباعي تساوي مجمـوع          

 . أربع زوايا قائمة 
أعطي لنا زاويتان قائمتان في الشـكل ، وبالتـالي          

°١٨٠فإن مجموع الزاويتان المتبقيتان  = 
١٨٠ ٣٥

٣٥ ١٨٠
١٤٥

° = ε+ ° ∴
° − ° = ε⇐

° =
  

 
 
 
 
 

)مثال  ): ٧ ١−  
 دناه في الشكل أ

 
  قارن بين

ε λ 
 :الحل 

°١٨٠نعلم أن مجموع زوايا أي مثلث  = 
  ∆βχδفي 

l l

l
١٨٠

١ ١٨٠ ٩٠

° = β+χ+ δ

← ° = ε+χ+ ∴

�∵
 

αχ في δ∆ 
� l

l
١٨٠

٢ ١٨٠ ٩٠

° = α+χ+λ

← ° = +χ+λ∴

∵
 

 :نجد أن  ) ٢(مع ) ١(بمساواة 

٩٠ l+ χ l+λ =ε+ χ ٩٠+
λ =ε∴

 

  βبة الصحيحة الإجا
 

 
 �δفي  القائم ∆βχδفي 

γ λ⎧⎪ε=λ⇐⎨γ ε⎪⎩

 تتمــم

 تتمــم
 

 
 

γ
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 ١٤

)مثال  ): ٨ ١−  
أي ااور  في الشكل    

 من الخيارات التالية 

  ؟−١٨٠β−χ−δيساوي 

( )
( )
( )
( )٢

β+χ+ δ δ

β+ δ χ
β+χ β
β +χ α

 

 : الحل 
 : نعلم أن 

( )β+χ+ δ − = β−χ−δ− 

ــا   ــوع الزوايــ ــث أن مجمــ ــكل وحيــ في الشــ
°١٨٠المعطى   لأا زاوية مستقيمة =

٣ ٢ ١٨٠β +χ + δ = ° ∴ 
+β+χوبطرح  δ من الطرفين يكون : 

 ١٨٠β−χ−δ− ° = 
٢ ٣ ٢β +χ =β−χ−δ−β +χ + δ 

  αالإجابة الصحيحة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال  ): ٩ ١−  
مثلــــــث فيــــــه 

βδ = χδ    ، 

أوجد قياس الزاوية   
ε .   
( )δ ١٣٥° ( )β١١٥° 
( )χ١٢٥° ( )α ٦٥° 
 : الحل 

في الشــــكل لاحــــظ 
أن الزاوية أكبر   المقابل  

   وبالتالي °٩٠من 
بالتخمين الجيد نخمن أن الزاوية      αنستبعد الخيار   

٢٥الأخرى تتراوح  بـين     ٢٠° − وبالتـالي قيمـة     . °
ε تكون : 

 ١١٠ ٢٠ ٩٠° = ° + ١١٥ أو ° ٢٥ ٩٠° = ° + ° 
 βالخيار الأقرب للتخمين هو 

 β الإجابة الصحيحة 

 
متطابق الضلعين فـإن قيـاس        βχδبما أن المثلث    
l lβ =χ  

°١٨٠وبما أن مجموع قياس زوايا أي مثلث  = 
l فإن  l٦٥° = β = χ 

١١٥ ٦٥ ١٨٠° = ° − ° = ε∴ 
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 ١٥

  على القياساًإعادة رسم شكل ليس مرسوم٣

في اختبارات القدرات لمادة الرياضيات ، يكون في        
 على  اًالغالب الرسم المعطى مع السؤال ليس مرسوم      

وحـتى  .  بذلك   القياس ، ويكتب للطالب ملاحظة    
نستطيع التعامل مع هذا النـوع مـن المسـائل يجـب            
إعادة رسم الشكل بحيث يكون أقرب ما يكـون         
للرسم الصحيح ومن ثم نستنبط المعلومـات بـنفس         

اســتنتاج المعلومــات مــن الطريقــة الــتي وردت في 
 شكل مرسوم على القياس

) مثال ): ١٠ ١−  
المقابــل في الشــكل  

  ؟ε يمةما ق

 
( )δ ٧٥° ( )β ٤٥° 
( )χ٦٠° ( )α ٣٠° 
 :الحل 

 ليس ضـعف    χδنلاحظ من الشكل المعطى أن      

βχ .  وبالتــالي كــأول خطــوات الحــل يجــب
 βχضعف  χδبحيث يكون  إعادة الرسم

ــكل  ــا في الشــ كمــ
المثلــــث الآن اــــاور 

ــأ  ــبح م ــدينا  أص لوف ل
  وبالتالي سهل إيجاد 

أن الزاويـة المحصـورة بـالوتر       نعلم  الزاوية ، فنحن    
والضلع الذي يساوي طوله نصف طول الوتر تساوي         

٦٠° 
 χ الإجابة الصحيحة 

 
 علـى القيـاس ،      اًلإعادة رسم شكل ليس مرسـوم     

 :يجب في البداية أن تسأل نفسك السؤال التالي
 "هو الخطأ في الرسم المعطى ؟  ما" 

 ورسمـت   °٣٠فمثلاً لو كانت الزاوية في السـؤال        
 أعد الرسم  . °٧٥في الشكل كأا 

 في الشـكل ،     ينلو كان مستقيمان يبدوان متوازي    
ــهما ،   ولم يعطــى لــك أي معلومــة في الســؤال عن

م بحيث تلاحظ في الشكل عدم      فيجب إعادة الرس  
 .التوازي 

ــا مســتقيم مخــتلفتي الطــول في   إذا كانــت قطعت
 ، ينالسؤال ولكن في الشكل كأمـا متطـابقت    

فهنا يجب إعادة رسم الشكل بحيث يكون واضح        
 .الفرق بينهما 

 
 

 تحذير 
إعادة رسم شكل تحتاج لوقت عادة أنت في اختبار         

لا تلجــأ لــذلك . القــدرات في أمــس الحاجــة إليــه 
سـتطيع قـراءة الشـكل      نلإعادة الرسـم إلا إذا لم       

وفي الأمثلة  . مباشرة وتستنج منه المعلومات المطلوبة      
 التالية سوف نستعرض بعـض الأشـكال الـتي لم         

يكن هناك داعي لإعـادة رسـم الشـكل فيهـا ،            
 .وكانت للتوضيح فقط 
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)مثال  ): ١١ ١−  
ــكل   ــلفي الش ا  إذالمقاب

ــان  : كـــــــــــــــــ
βχ χδ βδ� � 

  فأي من العبارات التالية 
 صحة ؟أكثر 

( )δ l ٦٠β °� ( )βlχ δ�� 
( )χ٦٠δ °� � ( )α lβ δ�� 
 :الحل 

 نعيد الرسم وفق الشـروط المعطـاة في السـؤال أي           
βχ: وفق الشرط  χδ βδ� � 

من الواضح من الرسـم     
 هـــو أطـــول βδأن

 ضلع بالمثلث وبالتالي 
 نسـتبعد   وبالتـالي . يقابله أكـبر زاويـة في المثلـث         

 .   βالخيار 

ــا أن  ــن الشــكل يتضــح لن lβوم δ�� .  ــالي وبالت
  δ ، χن ابقي لدينا الخيار . αنستبعد الخيار 

ومن الشكل يتضـح لنـا أن كـلاً مـن الـزاويتين             
m،β δ� ــن ــل م ــارين  ( °٦٠ أق ــن الخي  ) δ ، χم

ب أن يكون هناك إجابـة واحـدة فقـط          ولكن يج 

lβ: وبما أن . صحيحة   δ��  فإن الزاوية التي يجـب 

أي أن  . �δهــي الزاويــة °٦٠أن تكــون أقــل مــن 

٦٠° δ�� 
 .χ الإجابة الصحيحة 

 
 

) مثال ): ١٢ ١−  
  في الشكل أدناه 

 
 قارن بين

 χδ سم١٠

 :الحل 
 :في الرسم المعطى هناك ملاحظتان هما 

 أو °٦٠وهي ربمـا  °٤٠الزاوية المرسومة أكبر من    
٧٠° . 

βδ βχ�  ــرغم أن الطــول المعطــى  علــى ال

 .  سم ١٠لكل منهما 
  الخطوة الأولى للحل هي : إذاً 

إعــادة رســم الشــكل 
في الشـــكل كمـــا 
 ااور 

واضح من الشكل بعد إعادة رسمه بشكل أقـرب         
   للشكل الصحيح بأن نما يكو
 .δ الصحيحة الإجابة 
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 ١٧

)مثال  ): ١٣ ١−  
  في الشكل أدناه 

 
   

 قارن بين

٤٥° ε 
 : الحل 

أول خطــوة هــي إعــادة 
في الشكل  الرسم كما   

نلاحــظ مــن اــاور ، 
 الرسم والذي هو قريب 

 
٤٥ε :جداً من الرسم الحقيقي أن  °� 

 .δ الإجابة الصحيحة هي 
 

 

l

١، ٢
١
٢
٣٠

χκ = κδ κδ = βχ

κχ = βχ∴

° =ε⇐

∵

 

٤٥ ٣٠ ٤٥ε ° ⇐� � ∵ 
 
 
 
 
 

 التغيير في الشكل المعطى ٤

أحيانــاً قــد يكــون مــن المناســب تغــيير الشــكل 
المعطى ، بمعنى أنه لو أعطي الرسم علـى القيـاس           
فنحتاج إلى إعادة  رسمه بطريقة مبالغ فيهـا حـتى           

 أي يكــون الرســم لــيس علــى (تتضــح الصــورة 
يسهل علينـا إيجـاد المطلـوب كمـا في          ل ) القياس  

 .الأمثلة التالية 
 

)مثال  ): ١٤ ١−  
في الشـــكل 

 ااور

 
 قارن بين

αδ βχ 

 :الحل 
لأنـه لم   ( الشكل المعطـى مرسـوم علـى القيـاس          

وصعب المقارنة  )  عكس ذلك    دب عليه ما يفي   يكت
من الشكل مباشرة ، لأن طولي الضلعين المطلـوب         

لـذا يجـب    . ن  االمقارنة بينهما في الشـكل متسـاوي      
إعادة الرسـم ولكـن لـيس علـى القيـاس بحيـث             

  β أصغر بكثير من الزاوية αتكون الزاوية 
كمــا في الشــكل 

 واضح من ااور 

βχأن  الشكل αδ� 

  δة حالإجابة الصحي
 

٢
٤
= βχ
= κδ
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 ١٨

)مثال  ): ١٥ ١−  
 ااورفي الشكل 

 
 قارن بين

٤٥° ε 
 :الحل

أعد الرسم بشكل   
 مبالغ فيه بحيث 

χδيكون  βχ� أعلاهفي الشكل  كما 

٤٥ε: ن الشكل الجديد أن واضح م °�  
  δالإجابة الصحيحة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

) مثال ): ١٦ ١−  
 ااورفي الشكل  

 قارن بين

ε λ 
 :الحل 

يمكننا إعادة رسم الشكل ، بأي طريقة بشـرط         
افظ على نفس قيـاس الـزاويتين المعطـاة في          أن نح 

λفإذا كان   . الرسم   = ε     كما في الرسـم 
كما في الرسم     ينالمعطى فيجب أن يكونا متساوي    

 :أدناه 

 
في الشكل  كذلك  و

 ااور

وبالتــالي نســتنتج أنــه لا يكفــي الرســم المعطــى  
 للمقارنة ، أي لا توجد معلومات كافية 

  αجابة الصحيحة الإ
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 ١٩

)مثال  ): ١٧ ١−  
في الشـــــكل 

 ااور
 

 
 قارن بين

ε λ 
 :الحل 

الرسم ليس علـى القيـاس ، نعيـد رسـم الشـكل            
 بالسؤال إلا شرط التـوازي      د لا يوج  حيث و .السابق  

  :فإنهعليه الذي يجب المحافظة 
يمكننـــــا تحريـــــك 
المســتقيم الآخــر ، مــع 
. المحافظة على الشـرط     

ــه  ــد أن ــالي نج  لا. وبالت
  يمكن المقارنة بين 

  معلومات كافيةد لأنه لا توجλε، طولي
  αالإجابة الصحيحة .

 
 
 
 
 
 
 

إضѧѧѧѧافة بعѧѧѧѧض المسѧѧѧѧتقيمات علѧѧѧѧى الشѧѧѧѧكل     ٥
 معطى لاستنتاج المطلوبال

المسـتقيمات أو    لإضـافة بعـض      أحيانـاً قد نحتـاج    
 علـى الشـكل المعطـى للوصـول         القطع المستقيمة 

 .للمطلوب 
 

)مثال  ): ١٨ ١−  
 اـــاورفي الشـــكل  

 -βκχδمســــتطيل 
رسم داخل الدائرة الـتي     

   ، إذا كانκمركزها 
٣طول قطره  = βχ فما مساحة الدائرة ؟سم 

 :الحل 
 :دعنا نفكر قليلاً 

الرســم مرســوم علــى القيــاس لعــدم وجــود : أولاً 
 .ملاحظة تفيد بعكس ذلك 

 حتى نوجد مسـاحة الـدائرة يلزمنـا معرفـة           :ثانياً 
قطار المسـتطيل متسـاوية     الآن أ  . Ωنصف القطر   

⎡κولنرسم القطر الآخر  ⎤δ⎣ ⎦  

كما فيكون الشكل 
 في الشكل ااور

: نصف قطر الدائرة 

٣ = κ = Ωδسم  
 

٢٩π مساحة الدائرة ∴ = Ωπ  ٢ سم=
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 ٢٠

 
)تدريب  ): ٤ ١−  

ــكل   في الش
 ااور ، مـا   

مســـــــاحة 
αβχδ؟  

 
 :الحل 

 هنالـك صـيغة رياضـية تسـاعدنا         دبما أنه لا يوج   
على إيجاد مساحة الشكل أعلاه ، فسوف نضيف        
لــه بعــض القطــع المســتقيمة حــتى نحصــل علــى  

  :أشكال معروفة مساحاا كالتالي

 
 + +βχδ مســـاحة =αβχδالآن مســـاحة 

 .+αβδمساحة 

١ =+βχδمساحة 
٢

γβ × χδ 

                    ١
٢

= × × =" "  ٢ سم"

١ =+αβδ  مساحة 
٢

ωβ × αδ 

                    ١
٢

= × × =" "  ٢ سم"

=مساحة  + = αβχδ" "  ٢ سم"
 
 

 
يمة على الشـكل بحيـث      يمكنك رسم قطع مستق   

 :يكون بالصورة التالية 

 
  =وتكون مساحة الشكل المعطى 

:  ناقصــاً مســاحتي المثلــثين   -ϖκχδمســاحة 
βχκ+ ، ϖβα+ 
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 ٢١

 
) تدريب ): ٥ ١−  

 اوراـــفي الشـــكل  

αβχδ- رسمنـــا ، 
 ربعي دائرتين 
α،مركزيهما β مساحة الجزء المظلل ؟، فما  

( )
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )

١٠
٥ ٢

٢ ٥ ٢
٣ ٢

π − δ
π − χ
π − β
π + α

  

 :الحل 

=مساحة المستطيل   × =" "  ٢ سم"
سـاحة نصـف دائـرة     م= ربعـي الـدائرتين    امساحت

) سم٢نصف قطرها  )٢ ١٢ ٢
٢

π = π  ٢ سم=

 −مسـاحة المسـتطيل     = مساحة الشـكل المظلـل      
 مساحة نصف الدائرة 

−مساحة الشكل المظلل  =" "                                        

                           − ="   ٢ سم"
 .....الإجابة الصحيحة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال  ): ١٩ ١−  
ــكل  في الشـــــــــــ

ــل  ،تم ,αβχδالمقاب
  إلى ثلاثـة    ضلعه تقسيم

  فما . وية أجزاء متسا
نسبة مساحة الجزء المظلل إلى مسـاحة الجـزء         هي  

 غير المظلل ؟

( )δ ١
٩

 ( )β١
٦

 

( )χ١
٨

 ( )α ١
٤

 

 :الحل 
 مهمـا   ε علـى المـتغير      دحيث أن النسـبة لا تعتم ـ     

  .ε=١كانت قيمته ، لذا نفرض أن 
٢٩مساحة المربع  ٣= 

الجزء المظلل عبارة عـن مربـع طـول         
  εضلعه 

 =١مساحته 
 مساحة الجزء غير المظلل 

  مساحة الجزء المظلل − مساحة المربع =
٨مساحة الجزء غير المظلل∴ ١ ٩= − = 

=
 الجــزء المظلــل

ــل ــير المظل  الجزء غ
١
٨

 

  χالإجابة الصحيحة 
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) تدريب ): ٦ ١−  

 في اــاورفي الشــكل 
αβχδ, ــا  ، رسمنــ

دائرة مركزها مركـز    
   χγأوجد . κالمربع 
( )
( )
( )
( )

١

٢ ٢

٢ ٢ ٢

١ ٢

δ

∂ − χ

− ∂ β

− ∂ α

 

 :الحل 
]نكمـــل رســـم  قطـــر المربـــع     ]αχ ثم ، 

]نرسم ]ϖπ& αδ⎡ ⎤⎣  ااوركما في الشكل  ⎦

αχδ+ ــابق  متطـــــ
ــون  ــلعين فيكــ الضــ

٢ ٢∂ = αχ 
 

١
٢

= αχ = κχ ∴" 

=طول قطر الدائرة πϖ =" 
= نصف قطر الدائرة  ∴ γκ =" 

γκ − κχ = γχ ∴
− =" "

 

  ..........الإجابة الصحيحة 
 
 
 
 

 لا تعمل أآثر مما هو مطلوب منك٦

قصــد ــذا العنــوان ، بأنــه يجــب عليــك الحــل ن
 والأمثلة التالية توضح ذلك. بأفضل وأقصر الطرق 

 
) مثال ): ٢٠ ١−  

): إذا كان  )٢٠ ٧ ٣ ٥= −ε٨فأوجد ٣−ε؟  
 :الحل 

 :يتبادر إلى الذهن الحل المعتاد التالي 
( )٢٠ ٣٥ ١٥ ٢٠ ٧ ٣ ٥

٥٥ ١٥
٥٥
١٥
١١
٣

= −ε ⇐ = −ε

=ε

=ε

=

 

١١٨
٣

− ٣× ٨ ٣

٨ ١١

٣

= −ε ∴

− =

=

 

وهو حل صحيح بالتأكيـد ولكنـه قـد يسـتغرق           
لـذلك  . بعض الوقت الذي أنت بحاجة ماسـة إليـه          

دعنا نفكـر قلـيلاً في المطلـوب وكيـف يمكـن            
  .الوصول له

  ٥اقسم الطرفين في المعادلة المعطاة على 

( )٤ ٧ ٣ ٢٠ ٧ ٣ ٥= −ε ⇐ = −ε 
٨حتى نحصل على     ٣−ε   مـن الطـرفين    ١ نطرح
 :في المعادلة أعلاه 

٣ ٨ ٣ ٤ ٧ ٣= −ε ⇐ = −ε 
 .وهو المطلوب 
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 ٢٣

)مثال  ): ٢١ ١−  
  ٤ وحاصل ضرما يساوي   ١٢ عددان مجموعهما   

 أوجد مجموع مقلوب العددين ؟
 :الحل 

 :الطريقة المعتادة هي كالتالي 
 =εنفرض أن العدد الأول 

 =λنفرض أن العدد الثاني 
 :نكون المعادلتين 

٤ ،١٢=λε =λ+ε 

ــو    ــويض ، س ــة التع ــتخدام طريق ــل وباس ف تص
بالتأكيد أن لم ترتكب أي خطأ فسوف تتوصـل         

 :للقيم التالية 
٢ ٤ ٦

٢ ٤ ٦

∂ ± =ε

∂ ± =λ
 

. ثم توجد مقلوب هذين العددين ثم حاصل جمعهما         
 . وهذه طريقة طويلة وشاقة 
 دعنا نفكر بطريقة أخرى

١: المطلوب هو  ١+
λ ε

 

١: ولكن  ١ε+λ = +
λε λ ε

 

٤: وبما أن  ،١٢=λε =λ+ε 
١٢ ١ ١٣
٤

= = + ∴
λ ε

 

 λε، المطلوب ليس القيمة النهائية لـ  لاحظ أن 

 .ولكن المطلوب مجموع مقلوبيهما 
 
 
 

)مثال  ): ٢٢ ١−  
 اـــاورفي الشـــكل  

ــدتان   ــان متحــ دائرتــ
ن بالمركز ، وتبتعدان ع   

   ١٠بعضهما بمقدار 
 الفرق بين محيطي هاتين الدائرتين ؟ ما. وحدات  

 :الحل 
 :الطريقة المعتادة هي كما يلي 

نوجد قطري الدائرتين ، ومن ثم نوجد محيطيهمـا         
 .وأخيراً نوجد الفرق بينهما 

ولنفرض أن نصف قطر الـدائرة الصـغرى يسـاوي          
ε   ــدائرة الكــبرى ــر ال  ، فيكــون نصــف قط

١٠+ε = 
) محيط الدائرة الكبرى ∴ )١٠ ٢π +ε = 

٢πεمحيط الدائرة الصغرى  = 
 :الفرق بين محيطي الدائرتين 

( )٢ ١٠ ٢
٢٠

πε −π +ε =
π =

 

  . هو المطلوبوهذا
 

 
)في المثال    )٢٢ السـابق احتجنـا جهـد ووقـت        −١

ولكن لو فكرنا قليلاً فسوف     . للوصول للمطلوب   
  :كما يلي نصل للمطلوب بدون مشقة 

تخيل أن الدائرة الصغرى بدأت تصـغر حـتى صـار       
وبالتالي يصـبح نصـف قطـر       . نصف قطرها صفر    



  الأولالباب   ١      
                                                                                                                              

 ٢٤

وتحـول الآن الفـرق     .  وحـدات    ١٠الدائرة الكبرى   
 بين محيطي الدائرتين إلى محيط الدائرة الكبرى

 ٢٠πوهو 
 

)مثال  ): ٢٣ ١−  
 : إذا كان 

١٧ ٣ ٧=λ +ε   ١٩، و ٧ ٣=λ +ε .  فما
λ، : ينهو الوسط الحسابي للمقدار ε؟  

 :الحل 
λ، : ين الوسط الحسابي للمقدار ε؟  

هو 
٢

λ+ε.  

الطريقة المعتادة هي حـل نظـام المعـادلتين ومـن ثم         
 :وهما λε،إيجاد قيمتي 
٣١
٢٠

=ε 

٤١
٢٠

=λ 

٤١ ٣١
٢٠ ٢٠

٢ ٢
٩
٥

+ λ+ε= ∴

=
   

 السؤال السابق لم يكن المطلوب فيه إيجـاد         لاحظ
λ،قيمتي  ε  
د أوجدنا   على نمط تفكير معتا    تعودنالأننا  ولكن  

 .قيمتيهما 
 
 
 
 

  :دعنا الآن نفكر بطريقة أخرى
 :بجمع المعادلتين نجد أن 

٣٦ ١٠ ١٠=λ +ε 
 : نجد أن ١٠وبقسمة الطرفين على 

٣٫٦ =λ+ε 
٣٫٦٩ ٣٦

٥ ٢٠ ٢ ٢
λ+ε= = = ∴ 

 
) مثال ): ٢٤ ١−  

٩ عمل محمـد مـن السـاعة          صـباحاً وحـتى     ٤٥:
١٢الساعة    مساءً ، وعمل فهـد مـن السـاعة          ١١:

٩ ١٢ صباحاً  وحتى الساعة ١١:  . مساءً ٤٥:
 قارن بين

عدد الدقائق التي 
 عملها محمد

عدد الدقائق التي 
 عملها فهد

 :الحل 
الطريقة المعتادة هي حساب الدقائق التي استغرقها       

 . نة بينهما كلاً من الرجلين والمقار
 وقـت في مثـل هـذه المسـائل ،           كولكن لا تسـتهل   

فكل المطلوب منـك معرفـة أيهمـا اسـتغرق وقـت        
أطول ، وبما أن فهد بدأ مبكـراً وانتـهى متـأخراً            
مقارنة مع محمـد فهـو بالتأكيـد الـذي اسـتغرق            

 .دقائق أكثر في العمل 
 χالإجابة الصحيحة 
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 دات في السؤالانتبه للوح٧

في الغالــب تكــون الوحــدات المعطــاة في الســؤال 
تختلف عـن الوحـدات في الإجابـة ، لـذلك يجـب             

غالباً  . ووضع خط تحت المطلوب   الانتباه للمعطيات   
يحتوي السؤال على إجابـة خاطئـة بـنفس الوحـدة           

 التي أعطيت بالسؤال 
 

)مثال  ): ٢٥ ١−  
السـاعة ، كـم دقيقـة       / م  ل ك ٤٨ سرعة سيارة   

  كم ؟٣٢تحتاج هذه السيارة لتقطع مسافة 

( )δ ٢
٣

 ( )β٤٠ 

( )χ٣
٢

 ( )α ٢٤٠٠ 

 :الحل 

=
 السرعة      

 الزمن     
ــافة  المسـ

 

 :يتبادر إلى ذهنك مباشرة سهولة الحل فيكون 
٢ ٣٢
٣ ٤٨
٢ أي أن السيارة سوف تستغرق       =

٣
 سـاعة   

وهـذه    ( δطلوبة ، وتختار الإجابـة      لقطع المسافة الم  
ولكـن يجـب الانتبـاه      ) . الوحدة المعطاة بالسـؤال     

 .وهي الدقائق ، للوحدات المطلوب فيها الناتج 
 :نحول الساعات إلى دقائق كالتالي 

٢٠٤٠ ٦٠= ٢
٣

 β)الإجابة الصحيحة   ( دقيقة×

 
 لو كان المطلوب بالثواني فإن الإجابـة الصـحيحة        

  .αهي 

) مثال ): ٢٦ ١−  
 دخل هيثم في مسابقة القفز الرياضـي ، علـى أن           

 قفزات تزيد كل واحدة منها على المتر،        ١٠يقفز    
ــال  ــى أن ين ــة ،  ٥عل ــزة ناجح ــاط لكــل قف  نق

ابقة ونقطتان لكل قفزة خاسرة ، وفي ايـة المس ـ        
ــثم   ــزات    ٤١جمــع هي ــدد القف ــة ، كــم ع  نقط

 الخاسرة ؟

( )δ ١٠ ( )β٥ 
( )χ٧ ( )α ٣ 
 :الحل 

بـأن المطلـوب هـو      يجب الانتباه في هذا السـؤال ،        
، وهو ما يجب أن نتذكره      عدد القفزات الخاسرة    

 .ونبحث عنه 
 :لنفرض أن 

  =εعدد القفزات الناجحة 
−١٠εعدد القفزات الخاسرة  = 

 : من المعادلة εنوجد قيمة 
( )٤١ ١٠ ٢ ٥

٤١ ٢٠٢ ٥
٢٠ ٤١ ٣

٢١ ٣
٧

= ε− +ε
=ε − +ε

− =ε
=ε
=ε

 

لاحظ بأن الذي حصلنا عليـه هـو عـدد القفـزات            
وهو لـيس المطلـوب في السـؤال ، علـى           . الناجحة  

 .الرغم بأنه كان من ضمن الخيارات 
٣ عدد القفزات الخاسرة ٧ ١٠= − = 

  .αصحيحة الإجابة ال
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 فكر بدون آلة حاسبة٨

أداء اختبار القـدرات في     في  استخدام الآلة الحاسبة    
الوقت الراهن غير مسموح به ، لذلك يجب التعـود          

 .على تنمية مهاراتك في الحل بدون الآلة الحاسبة 
 

) مثال ): ٢٧ ١−  

( )٣٧ ٣٫٧٥ ٢∂ + ×�  

( )δ ٧ ( )β٢٨ 
( )χ١٤ ( )α ٣٥ 

 :لحل ا
 :نستخدم التقريب فنجد أن 

٦ ٦ لأن �∂٣٧ ٣٦= ∂ 

٤ ٣٫٧٥� 
( ) ( )١٤ ٦ ٤ ٢ ٣٧ ٣٫٧٥ ٢= + × ∂ + × ∴� 

  .χالإجابة الصحيحة 
 

)مثال  ): ٢٨ ١−  
٢Ξإذا كانــــت  = ε فمــــا قيمــــة المقــــدار 

( )( )١ ١−ε +ε
ε ε

  ؟

( )δ ١ ( )β٢ ١∂ + 

( )χ١٫٥ ( )α ٢ ٢∂ + 
 :الحل 

ليس هناك حاجة لاسـتخدام الآلـة الحاسـبة ، إذا           
كنت تتـذكر أن المقـدار المعطـى هـو فـرق بـين              

 :مربعين أي أن 

( )( )٢
٢
١ ١ ١

١١٫٥ ٢
٢

− ε = −ε +ε
ε εε

= − =
 

  χالإجابة الصحيحة 
 

) مثال ): ٢٩ ١−  
 ، اشترى هدية     ريالاً ١٥٠ يملك محمد مبلغ وقدره     

 بمقــدار آلــة حاســبة  مــن المبلــغ ، و⊇٥بمقــدار 

 كم المبلغ المتبقي معه؟.  من المبلغ ⊇٨٥
 :الحل

 :معظم الطلاب سوف يفكرون بالطريقة التالية 
١٢٧٫٥ الآلةثمن  ١٥٠ ٠٨٥= × ℜ   ريالاً=

٧٫٥ة ثمن الهدي ١٥٠ ٠٫٠٥= ×    ريالاً=
١٣٥مقدار ما أنفق  ٧٫٥ ١٢٧٫٥= +  ريالاً=
١٥المبلغ المتبقي ١٣٥ ١٥٠= −   . ريالاً=

وكل خطوة من الخطوات السابقة بعـض الطـلاب         
سوف يحتاجون للآلة الحاسبة من أجل السـرعة في       

 مسموح  ولكن حيث أن الآلة الحاسبة غير     . الوقت  
ا فيجب أن نفكر بطريقة عملية تسـتهلك أقـل           

 :كالتالي وذلك وقت ممكن 
⊇٩٠نسبة ما أنفقه محمد على الشراء  = 

⊇١٠المتبقي معه من المبلغ نسبة  = 
١٥  المبلغ المتبقي ∴ ١٥٠ ٠٫١٠= ×   .ريالاً=
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 ضع قائمة من الحلول المحتملة٩

وفي  ) ؟... كم عـدد    ( تكون صيغة السؤال     أحياناً
مثل هذه الأسئلة مـن المناسـب جـداً وضـع قائمـة             

 بالحلول المحتملة ، ومن ثم اختيار الحل الأنسب 
 

)مثال  ): ٣٠ ١−  
يحة الموجبة والتي أصـغر      كم عدد الأعداد الصح   

  عند قسمتها علـى    الباقي نفسه  والتي لها    ١٠٠من  
  .٥ أو ٧ كلاً من

 :الحل 
في مثل هـذا المثـال ، يجـب وضـع جميـع الحلـول               
الممكنــة ، ومــن ثم اختيــار الأنســب منــها وذلــك 

 :كالتالي 
وجد أولاً جميع الأعداد الصـحيحة والـتي أصـغر          ن

 يساوي الصفر٧ ، ٥ وباقي قسمتها على ١٠٠من 
٧٠،٣٥: فنجد الأعداد  ،٠ 

ــوب للأعــداد الســابقة  يضــنالآن  ــاقي المطل ف الب
 :كالتالي 

      و ،٥د الصحيحة التي بـاقي قسـمتها علـى     الأعدا

٧١،٣٦: يساوي الواحد هي معاً ٧ ،١ 

٧٢،٣٧ :   ٢الباقي  ، ٢ 

٧٣ : ٣الباقي  ،٣٨ ، ٣ 

٧٤ :٤الباقي  ،٣٩،٤ 

 عدد صحيح يكون البـاقي لـه        دوحيث أنه لا يوج   
 ، لـذلك    ٥ عند قسـمة العـدد علـى         ٥أكبر من   

 .نتوقف 

  اً عـدد  ١٥وبالتالي عدد الأعداد التي وضعناها هي       
وبالتالي  . اً موجب اً صحيح اًولكن الصفر ليس عدد   
  .اً عدد١٤فإن عدد الأعداد يساوي 

 
) مثال ): ٣١ ١−  

  ٣٠٠ ثلاثة أعداد صحيحة موجبة حاصل ضـرا      
فما هو أقل مجموع  . ٥ دإذا كان أحد هذه الأعدا

 للعددين الآخرين ؟
 :الحل 

 ، فـإن حاصـل      ٥بما أن أحـد هـذه الأعـداد هـو           
ــاوي   ــرين يسـ ــددين الآخـ ــرب العـ لأن  ( ٦٠ضـ

٣٠٠٣٠٠ ٦٠ ٥ ٦٠
٥

= × ⇐  ٦٠، نحلل العدد ) =

كما في الجـدول     δ   ، χإلى حاصل ضرب عددين     
 :التالي 

δ χ χ+ δ 
٦١ ٦٠ ١ 
٣٢ ٣٠ ٢ 
٢٣ ٢٠ ٣ 
١٩ ١٥ ٤ 
١٧ ١٢ ٥ 
١٦ ١٠ ٦ 

 
 .١٦أقل مجموع للعددين الآخرين هو العدد : إذاً 
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 استفد من الرسوم البيانية المعطاة بالسؤال١٠

 المرسومة على شبكة تربيع ، هي       لبعض الأشكا 
أشكال يمكن الاسـتفادة منـها وهـي في الغالـب           

 :دقيقة فمثلاً الشكل التالي 

 
 :يمكننا نستنتج منه مايلي 

ميـل  ل أضلاع المثلث ، محيطـه ، مسـاحته ،        اأطو
 .أي ضلع فيه 

 

 
) تدريب ): ٧ ١−  

 في الشكل أدناه 

 
 .αβχδأوجد مساحة الشكل الرباعي 

( )δ ١٩٫٥ ( )β٢٥٫٥ 
( )χ٢١ ( )α ٢٧ 
 :الحل 

 :من الشكل السابق نجد أن القياسات كالتالي

 

ــه    ــرف فيـ ــبه منحـ ــن شـ ــارة عـ ــكل عبـ الشـ

[ ]αβ χδ⎡ ⎤⎣ ⎦&  

مساحته 
( )

٢
χδ + αβ × κδ

= 

           

( )
٢

٢

+ × =

= =

" " "

 وحدة مربعة""
 

 .......الإجابة الصحيحة 

 
تستخدم الطريقة السابقة إذا كنت تتذكر قانون       
إيجــاد مســاحة شــبه المنحــرف ، وفي حالــة عــدم 

 والمستطيل ينثلثمن الم تذكره ، أوجد مساحة كل      
 الشكل ، ثم أجمـع مسـاحاا        تجزئةالناتجة من   

 .لتحصل على مساحة الشكل كامل
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 ٢٩

 تعامل مع بعض الرموز الغريبة بالسؤال١١

في بعض المسـائل تتعـرض علـى تعريـف لعمليـات            
 .رياضية غير العمليات المعتادة 

 
) مثال ): ٣٢ ١−  

ــة ــا العملي إذا عرفنλ⊗ε ــة : بالصــورة التالي
( )١+ λ×ε =λ⊗ε . ٢: فأوجد ٣⊗ 

 :  الحل 
( )١ ٢ ٣ ٢ ٣
١ ٦

٧

+ × = ⊗
+ =

=
   

 
)مثال  ): ٣٣ ١−  

،الأشــكال  ،+ ,  تمثــل أرقامــاً صــحيحة في ○
 :عملية الجمع التالية 
٤ ٥

٨ ٦
٩ ٩
٦ ٩ ٦

+
,
○
+

,

 

+أوجد حاصل الجمع  ++ , ○ . 
 :  الحل 
، ،+ ,  تمثل أعداد صـحيحة أكـبر أو تسـاوي          ○

  .١٠الصفر وأقل من 
٥:من العمود الأول نجد أن  ٦ ٦ ٥= ⇐ = + ++ + 

 : من العمود الثاني نجد أن 

١ ٩ ٩ ٨ ١= ⇐ = + + +, , 
 :أن من العمود الثالث نجد 

 

٢ ٦ ٩ ١٤= ⇐ = + + +○ ○ 
٨ ٥ ١ ٢= + + = + + ∴+ , ○ 

لاحظ عملية الجمع المعتادة بعـد اسـتبدال الرمـوز          
 :بالأعداد 

٤ ١ ٥
٢ ٨ ٦
٩ ٩

١

٦

١

٥
١ ٦ ٩

+ 
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 ٣٠

 أمثلة متنوعة
 

)مثال  ): ٣٤ ١−  
 مسـاحة  اـاور في الشكل   

ــاوي   ــدائرة تس ــ١٢ال دة  وح
ــة  ــا. مربع ــاحة   م ــي مس ه

 .المنطقة المظللة ؟

 :الحل   
 ننعيد رسم الشكل بحيث يكون أقرب مـا يكـو      

 كما في الشكل ااور للشكل الصحيح 
واضح مـن الشـكل أن      

ــمت إلى   ــدائرة قس  ٨ال
. أجــــزاء متســــاوية  
  وبالتالي تكون مساحة 

٣: الجزء المظلل تساوي  ١٢
٢ ٨
  مربعة وحدة=

 
١نسبة الجزء المظلل  ٤٥

٨ ٣٦٠
=   من الدائرة =

٣٣فتكون المساحة  ١٢
٢
=

٢
١
٨

×   وحدة مربعة=

 
 
 
 
 
 
 
 

) مثال.  ): ٣٥ ١−  
( ) ( )٠٫٥٠١٢ ١٩٨٫٢٨

٢٫٠٢
×

� 

( )δ ٢٥ ( )β٧٥ 
( )χ٥٠ ( )α ١٠٠ 
 :الحل 

من الخطأ إجراء العمليـات الحسـابية ، والسـؤال          
 المطلوب فيـه إيجـاد القيمـة التقريبيـة للمقـدار ،           

 :لذلك نقرب المقدار بالصورة التالية 

 �المقدار
١ ٢٠٠

١٠٠ ٢٥٠
٢ ٢

×
= = 

 χالإجابة الصحيحة 
 

)مثال  ): ٣٦ ١−  
٤٦: إذا كانت  ٢٫٣=λ فإن =λ 

( )δ ٢ ( )β٩٢٫٦ 
( )χ٢٠ ( )α ٢٠٠ 
 :الحل 
 لأنه يوجد   β يسارع الطالب إلى اختيار الخيار       ربما

لة عشرية ، ولكن هذا خطـأ وبالتقريـب      فيه فاص 

٤٦٢٣نجد أن   
٢

= λ�      وهو قريب من الخيار χ 

. 

 
٤٦٠ ٤٦٢٠
٢٣ ٢٫٣

= = =λ 

  χالإجابة الصحيحة 
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)مثال  ): ٣٧ ١−  
 اـــاورفي الشـــكل  

ثلاث دوائر متماسة مـن     
ــر   الخــارج ونصــف قط

 فما .   سم ١كلاً منها 
 ؟مساحة الجزء المظلل المحصور بين هذه الدوائر 

 :الحل  
نرســم أنصــاف الأقطــار للــدوائر الــثلاث بحيــث  

 تشكل لنا مثلث متطابق الأضلاع كما في 
 طـول   ااورالشكل  

ــاوي  ــث يس   ضــلع المثل

 .  سم ٢
 مســاحة المثلــث نوجــد 

  :كما يلي 

 ة المثلثمساح
٢٣ ٢٣

٤
∂∂ =  ٢ سم =

 =مساحة المنطقة المظللة 
×٣مساحة المثلث   . مساحة القطاع الدائري −

بما أن المثلث متطـابق الأضـلاع فـإن قيـاس كـل             
  .°٦٠زاوية فيه تساوي

١نسبة القطاع الدائري  ٦٠
٦ ٣٦٠
=   من الدائرة =

 فتكون مساحة القطاع الواحد 

 ( )٢١ ١١
٦ ٦

π =π ×  ٢سم =

مساحة ثلاث قطاعات 
٢
١

٢ ٦
π =π ٣×  ٢سم =

٣ المظللة مساحة المنطقة
٢
π − ∂   .٢ سم=

 

) مثال ): ٣٨ ١−  
:  صندوق يحتوي على أربع كرات مختلفـة اللـون          

ــاء ، صــفراء ، خضــراء   ســحبنا . حمــراء ، زرق
الكــرات الأربــع عشــوائياً مــن الصــندوق ، فــإذا 

 أن نسـحب    كانت أول كرة حمراء ، فما احتمال      
  ؟الصفراءالكرة الزرقاء قبل 

 :الحل 
نضع قائمة بالحلول المحتملة ، و لنرمز لكل كرة         

 .بأول حرف فيها 
فراغ العينة لألوان الكرات المتبقيـة بعـد اسـتبعاد          

 :الكرة الحمراء كالتالي 
  ، ص ز خ ، خ ص ز  ز ، ص خ ز خ ص ،ز ص خ 
  .خ ز ص

 السـت الـتي     يوجد لدينا ثلاث حالات من الحـالات      
  .الصفراءيكون فيها سحب الكرة الزرقاء قبل 

 الصـفراء  احتمال سحب الكـرة الزرقـاء قبـل          ∴
١ ٣
٢ ٦
= = 
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)تمارين  )١ ١− 

 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

 منـها أربعـة      ا يلي عدد من الأسئلة ، يتبع كل       فيم
اختر مـن بينـها الإجابـة الصـحيحة ثم          . اختيارات  

 ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة
 
 كتــب في ١٠ محمــد أقــر. ١٤٢٤γ في عــام  )١

 ١٤٢٥γوفي عــام .  كتــب في الأدب ٧التــاريخ و 
تــه لكتــب اء الأدب ضــعف قراً محمــد كتبــأقــر

ــاريخ  ــت أن . الت ــلال  ⊇٦٠إذا علم ــه خ ــن قرأت م
فكم كتـاب تـاريخ     . العامين هي كتب في الأدب      

 ؟١٤٢٥γ خلال العام أوأدب  قر

( )δ ١٦ ( )β٣٩ 
( )χ٢٦ ( )α ٤٨ 

 
 اـاور في الشكل    )٢

ــدائرة    ــر ال ــف قط نص
ما هـو   .  سم   ١٠يساوي  

]ل القطــر طــو ]βχ 
  ؟-βκχδفي 

( )δ سم∂٢ ( )β٢  سم∂٥

( )χسم∂١٠( )α سم١٠ 

 
 
 
 
 

٣١:  إذا كــان   )٣ ١٣ ٥= +ε  فمــا قيمــة  :

٣١ ٥+ε   ؟∂

( )δ ١٣∂ ( )β١٣ 
( )χ٧ ( )α ١٦٩ 

 
ــاه ،    )٤ ــكل أدن في الش

مربـع أحــد رؤوســه علــى  
الدائرة ، فـإذا علمـت أن       

 فما . ٨مساحة المربع 
 مساحة الدائرة ؟

( )δ ٨π ( )β١٦π 
( )χ٢ ٨∂π ( )α ٣٢π 

 
 اــاورفي الشــكل  )٥

αβχδ,     رسم داخلـه  
γαβ+ ــابق  متطــــــ
 فإذا كان  . الأضلاع 

٢ = χδ فأوجد مساحة المنطقة المظللة. 

 ( )δ ٣∂ ( )β ٣ ٢ ٤∂ − 

( )χ ٣ ( )α ٣ ٤∂ − 
 

 

٦(   ( )٣ ٥١٫٠٠٠١٧ ٣٤≈ ∂ −+  

( )δ ١− ( )β ١ 
( )χ٠ ( )α ٢ 
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 ٣٣

في الشـــــــــــكل  )٧
  +βχδاـــــــــاور

متطــابق الأضــلاع رســم 
داخل دائرة طـول نصـف      

.  ســـــم ٤قطرهـــــا 
  .γαأوجد

( )δ ١ ( )β ٢ 
( )χ٣∂ ( )α ٣ ٤∂ 

 
 إذا كان مجموع ما مع  نايف من قطـع نقديـة              )٨

فـإذا  . ف ريال والريـال      ريال ، من فئتي النص     ١٣٢
كان عدد فئة النصف ريال ضعف عدد النقود فئة         

 فما عدد النقود التي من فئة نصف ريال ؟ . ريال 

( )δ ٨٨ ( )β٤٤ 
( )χ٦٦ ( )α ٣٣ 

 
ــكل  )٩ ــاورفي الشــ  اــ

[ ] [ ]،βχ χδ  ،  وتران في

 ٥ الدائرة التي نصف قطرها   
 فما هو مجموع حاصل . سم 

 طوليهما ؟

( )δ ١٥ ( )β١٠π 
( )χ٥π ( )α  لا يمكــــــن

 معرفة ذلك 
 
 
 

٢ صرف سليم     )١٠
٥

 من مـا لديـه مـن نقـود ، ثم            

١أعطى  
٣

الباقي لأخته غيداء ، ثم قسـم مـا بقـي           

فـأي مـن    . معه على أخويه ماجد وطلال بالتساوي       
 الكسور التالية يمثل ما ناله طلال من النقود ؟

( )δ ٣
٥

 ( )β١
٣

 

( )χ٢
٥

 ( )α ١
٥

 

 
 إذا كانت الكتب التي لدى سهيل تزيد بستة        )١١

كتب على ثلاثة أضعاف مـا لـدى أختـه سـهى ،             
بـاً   كتا ٣٨ومجموع ما لديهما مـن كتـب كـان          

  سهيل ؟ كتاباً معفكم 

( )δ ٢٢ ( )β٢٨ 
( )χ٢٥ ( )α ٣٠ 

 
 جهاز  ،ا باع صاحب محل أجهزة كهربائية    إذ  )١٢

ثم عمـل    . ⊇٢٠ريال ، وكان ربحـه      ٢٤٠٠بمبلغ  
تخفيضات على ذلك الجهاز بحيـث يكـون ربحـه          

فبكم يبيع ذلك الجهاز مستقبلاً في موسـم         . ⊇٨
 التخفيضات ؟

( )δ ٢٢٠٠ ( )β٢١٠٠ 
( )χ٢١٦٠ ( )α ١٩٦٠ 
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 ٣٤

 لتـراً مـن الـبترين لقطـع     ٥٠ تستهلك سـيارة    )١٣

لتـراً  ٦٠وتسـتهلك   . كم في الطريق السـريع      ٣٠٠
فكم لتراً تسـتهلك    . كم داخل المدينة    ٢٧٠لقطع  

كــم منــها ٣٦٠لقطــع مســافة إجماليــة قــدرها 

 كم داخل المدينة ؟٩٠

( )δ ٧٥ ( )β٤٥ 
( )χ٦٥ ( )α ٣٥ 

 
عـددياً   دائرة محيطها يساوي ضعف مساحتها  ) ١٤
 :فإن مساحتها تساوي . 

( )δ ٢ ( )β٢π 
( )χπ ( )α ٤π 

 
 إذا كان ضعف مجموع ثلاثة أعـداد متتاليـة           )١٥

 فما العدد الأكبر منها ؟ . ١٢يساوي 

( )δ ٥ ( )β٣ 
( )χ٤ ( )α ١ 

 
) إذا كانت     )١٦ )٢٢٥ ١ ٢ ،٠= −ε ε� . فما

  ؟٢εقيمة 

( )δ ٤− ( )β٢ 
( )χ٢− ( )α ٤ 

 
 
 
 
 

 إلى  ١كرة مرقمـة مـن      ٣٠ وضع في كيس        )١٧

فما احتمال أن   . عشوائيا  منه  ثم سحب كرة     . ٣٠
 أو     ٤تحمل هذه الكرة رقماً يقبـل القسـمة علـى           

 ؟٦

( )δ ١
٥

 ( )β١
٤

 

( )χ١
٣

 ( )α ٢
٥

 

 
مكعب من الخشب مساحة سطحه الخارجي        )١٨

 ، نريد تقسيمه إلى مكعبات صـغيرة        ٢ سم ٢٤٠٠

كم مكعبـاً   . ٢ سم ١٥٠ح كل منها    مساحة سط 
 يمكننا عمله إذا لم نفقد أي جزء أثناء التقطيع ؟

( )δ ١٦ ( )β٦٤ 
( )χ٢٤ ( )α ١٠٠ 

 
٥εإذا كانـــت   )١٩ =λ .  فـــإذا علمـــت أن

فكـم الزيـادة في      . ٦ تساوي   εالزيادة في قيمة    
  ؟λقيمة 

( )δ ٥ ( )β١١ 
( )χ٦ ( )α ٣٠ 
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 أسئلة المقارنة: ثانياً 

 في كل من الأسئلة التالية      : ليمات أسئلة المقارنة  تع
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            

ظلـل في   العمود الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم            
 :ورقة الإجابة الحرف

δ (    الصيغة في العمود الأول أكبر منها      إذا كانت
 .في العمود الثاني 

χ (  أصــغر الصــيغة في العمــود الأولإذا كانــت 
 . في العمود الثاني امنه
β ( ينالصيغتان متساويتإذا كانت 
α ( كافيــة المعطــاة غــير علومــات إذا كانــت الم

 .للمقارنة

 
٢٠(   

 قارن بين
 ٣٠عدد قواسم العـدد     

 الفردية الموجبة
 ٣٠عدد قواسم العـدد     

 الزوجية الموجبة
 
٢١(   

 قارن بين

( )٣ ٥
١١

 
٣٥

١١∂ 

 
 
 
 
 
 

}إذا كان  }،χ δ تعني باقي قسمة δ على ب  

  .٢٣ ، ٢٢أعتمد على ذلك في حل السؤالين 
٢٢(  

 قارن بين

{ }٣٣، ١٠ { }٥٥، ١٠ 

 
٢٣(  

α،إذا كــان  βــدد ــوجبين ، ان صــحيحا ع ن م
αبحيث  β 

 قارن بين

{ }،α β { }،β α 
 

  : إذا كان
٢ι − ι = ι   ٠حيث ι   ،  عدد صحيح

 زوجي
٢ι + ι = ι   ٠حيث ι   ،  عدد صحيح

 فردي
  .٢٥ ، ٢٤أعتمد على ذلك في حل السؤالين 

٢٤(  
 قارن بين

٦ ٥ 
 
٢٥(  

 ιعدد زوجي  
 قارن بين

١
ι
+ι

 
١
ι
+ι
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 ٣٦

٢٦(   
 :في الشكل أدناه 

 
 قارن بين

 γ α+ χ δ+ 
 
٢٧(  

 :في الشكل أدناه  
χβ: إذا كان  βδ� 

 
 قارن بين

ε λ 
 
٢٨(  

  
ــلافي الشــكل أ  ــيمه إلى هع ــتطيل تم تقس  ، مس

 .مستطيلات صغيرة 
 قارن بين

العدد الكلي 
 للمستطيلات 

١٥ 

 
 

٢٩( 

 
 ســم تم ٤أعــلاه مربــع طــول ضــلعه في الشــكل  

طول ضلع  )  مربع   ١٦( تقسيمه إلى مربعات صغيرة     
 . سم ١كل منها

 قارن بين
العدد الكلي 

 للمربعات 
٣٢ 
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 ٣٨

  ) ٢( استراتيجيات عامة 
 بعـض الإرشـادات     الفصـل سوف نستعرض في هذا     

أسـئلة الاختيـار    التي تساعدك علـى التعامـل مـع         
وهـذه الإرشـادات هـي تكملـة لمـا سـبق            . المتعدد

 على الطالب إذا    ويجب . الأول بالفصل اوتعرضنا له 
كان متأكد من طريقة الحل التي يتبعها أن يقوم         
ا بغض النظر عن الطرق المتبعة هنـا ، فالهـدف           
هو القدرة علـى تطـوير مهاراتـك في التعامـل مـع             

ولــيس تلقينــك طــرق اختبــار قــدرات الرياضــيات 
 .بعينها 

 

 متعدد من أسئلة الاختيار 

أو خمـس   في اختبار القدرات ، يكون هنالك أربع        
ــار الصــحيح   ــارات أحــدهما الخي في الوقــت ( خي

الراهن الأسئلة المعـدة مـن قبـل المركـز الـوطني            
، وغالبـاً   ) للقياس تتكـون مـن أربعـة اختيـارات          

ــدرات في   ــارات القـ ــارات في اختبـ ــون الخيـ تكـ
ــاًالرياضــيات  ــة تصــاعدياً أو تنازلي وهــذه  . مرتب

 من أين نبدأ ؟ وكيف ؟المعلومة تساعدنا 
  :نستعرض بأمثلة توضيحية  الإرشاداتوسوف 
  الحل بطريقة عكسية )١
  .αتعلّم متى تبدأ بالخيار  )٢
 استبدل المتغيرات بأرقام )٣
 اختر الأرقام المناسبة )٤
 استنتج بعض المعادلات وتعامل معها )٥
 التخمين الذكي )٦

 الحل بطريقة عكسية ١
 ،  ولإيجـاد قيمـة مجه ـ    يستخدم هذا الأسلوب في     

عرف ما هو المطلوب وكيفية الوصول له رياضياً        نو
ولكن ترغب في استهلاك أقـل وقـت ممكـن في           

 أكثـر فاعليـة      تكون βبالخيار  والبداية  . الحل  
إذا كان هنالـك خمـس اختيـارات فهـذا الخيـار            

والهــدف منــه اســتبعاد بعــض . يكــون بالوســط 
 :الخيارات من الحل كما سترى من الأمثلة التالية

 
)ل مثا )١ ٢−: 

 ٧،٢ε،:إذا كــان الوســط الحســابي للأعــداد 
  ؟ ε فماهي قيمة ١٢يساوي 

( )δ ٩ ( )β ٢١ 
( )χ١٢ ( )α ٢٧ 
 :الحل 

  )ε=٢١أي نضع قيمة (  βنبدأ بالخيار 

٢١الوسط الحسابي  ∴ ٧ ٢١٠
٣
+ += = 

وهذا الوسط الذي أوجدناه أصغر مما هـو معطـى          
بالسؤال ، وبالتـالي نسـتبعد هـذا الخيـار وجميـع           

 : تذكر أن (  له لأا أصغر منه      السابقةالخيارات  
ــارات القــدرات في الرياضــيات   ــارات في اختب الخي

  ) مرتبة تصاعدياً أو تنازلياً
  αويبقى الخيار الوحيد وهو 

  αصحيحة الإجابة ال
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 ١٢ بما أن الوسط الحسابي لثلاثة أعـداد يسـاوي          

  . ٣٦فإن مجموعها يساوي 

٢٧ ٣٦ ٧ ٢= ε⇐ =ε+ + ∴ 
 

) مثال )٢ ٢−: 
باع صاحب قرطاسية في اليوم الأول نصف كميـة         
الأقلام التي لديـه ، وفي اليـوم الثـاني بـاع قلمـين              

٢وبقي معه   . فقط  
٥

فكم عدد  . من كل الكمية     

 الأقلام بالقرطاسية ؟

( )δ ١٠ ( )β٣٠ 
( )χ٢٠ ( )α ٤٠ 
 :الحل 

  ٣٠ أي أن عدد الأقلام بالقرطاسية   βابدأ بالخيار   
وقلمين في اليـوم    ) قلم  ١٥(باع نصفها باليوم الأول     

 قلم وبقي لديه    ١٧عه  االثاني ، يكون مجموع ماب    

  .اً قلم١٣

٢هل 
٥

 : ؟ نجرب ١٣ الكمية تساوي 

٢١٣ ١٢ ٣٠
٥

≠ = × 

واضــح أن هــذا الخيــار كــبير وبالتــالي نســتبعده 
 . α وكذلك الخيار 

  :χدعنا نجرب الخيار 
وقلمـين  ) قلم  ١٠(باع نصفها باليوم الأول      قلم   ٢٠ 

 قلـم   ١٢في اليوم الثاني ، يكـون مجمـوع مابعـه           
 . أقلام ٨وبقي لديه 

 

٢هل 
٥

 : ؟ نجرب ٨ الكمية تساوي 

٢٨ ٢٠
٥

=   )٨خمسين الكمية تساوي   (×

 χالإجابة الصحيحة 
) مثال )٣ ٢−: 

إذا كان مجموع خمسـة أعـداد فرديـة صـحيحة           
ــاوي   ــة يس ــذ   . ٧٣٥متتالي ــو أكــبر ه ــا ه    ه فم

 الأعداد ؟

( )δ ١٥٥ ( )β١٤٥ 
( )χ١٥١ ( )α ١٤٣ 
 :الحل 

فـردي   ، فإذا كـان أكـبر عـدد          βيار  ابدأ بالخ 
: الأخرى هي   الفردية   فإن الأعداد    ١٤٥صحيح هو   

١٣٧،١٣٩،١٤١،١٤٣ 

٧٣٥وحاصل جمع هذه الأعداد يساوي  ٧٠٥≠ 
٧٣٥( بما أن الناتج أصغر من المطلـوب         ٧٠٥� ( 

   .β،  αد الخيارين إذاً نستبع

 : ، الأعداد هي χبنفس الطريقة خذ الخيار 

وحاصل جمعها يساوي   ١٤٣،١٤٥،١٤٧،١٤٩،١٥١

٧٣٥ 
  χالإجابة الصحيحة 

 
 وهو  ٧٠٥ وجدنا أن اموع يساوي      βفي الخيار   

 . ٣٠قـدار   أقل من اموع المطلوب في السـؤال بم       
وحيث أنه لدينا خمسة أعداد فإن كل عدد يجـب          

 . حتى نصل للمطلوب ٦أن يزيد بمقدار 
١٥١ويكون أكبر عدد  ٦ ١٤٥= + = 
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( ) ( ) ( ) ( )٧٣٥ ٨ ٦ ٤ ٢= +ι + +ι + +ι + +ι +ι

١٤٣ ٧٣٥ ٢٠ ٥= ι⇐ = +ι 
٨أكبر عدد هو  +ι 

١٥١ ٨ ١٤٣ ٨= + = +ι∴ 
 

) مثال )٤ ٢−: 
ريـال   ٢٥٠٠٠٠إذا علمت أن جوائز مسـابقة هـي         

١:٣تمنح لثلاثة فائزين وفقاً للنسـب التاليـة            :٦ 
 فما هو نصيب صاحب أكبر جائزة ؟

( )δ ٧٥٠٠٠ ( )β١٢٥٠٠٠ 
( )χ١٠٠٠٠٠ ( )α ١٥٠٠٠٠ 
 :الحل 

ة  ، أي أن صــاحب أكــبر جــائزβابــدأ بالخيــار 
ــى  ــغ  ١٢٥٠٠٠يحصــل عل ــال ، فيكــون مبل  ري

ــاني   ــخص الث ١:٢لأن  ( ٦٢٥٠٠الش ٣ :٦= (  
والشخص الثالث سوف يحصل على ثلـث ماحصـل         

  ريال ٢١٠٠٠عليه الثاني أي تقريباً 
  التي حصلوا عليهاويكون مجموع المبالغ المالية

٢٠٨٥٠٠ ٢١٠٠٠ ٦٢٥٠٠ ١٢٥٠٠٠= + + = 
  ) ٢٥٠٠٠٠(وهو مبلغ أقل من المطلوب 

  δ  ، χ ، وكذلك الخيارين βنستبعد الخيار 
 αويبقى الخيار الوحيد وهو 

  .αالإجابة الصحيحة 
 
 
 

 
 نقسم المبلغ على مجموع النسب ، ثم نضرب الناتج         

 : كما يلي٦في 
٢٥٠٠٠٠ ٢٥٠٠٠٢٥٠٠٠
١٠ ١ ٣ ٦

= =
+ +

 

١٥٠٠٠٠نصيب أكبر حصة  ٦ ٢٥٠٠٠= × = 
 : رياضياً 

٢٥٠٠٠ ٢٥٠٠٠٠ ٣ ٦
١٥٠٠٠٠ ٦

=ε⇐ =ε+ε +ε
=ε

 

 
) مثال )٥ ٢−: 

):إذا كان  )٢ ٥ ٢ ٣ε − =ε فإن =ε؟  

( )δ ٠ ( )β١ 
( )χ٣

٧
 ( )α ١٠

٧
 

 :الحل 
 ق ،يمكنك تطبيق الأسلوب المتبع بالمثال الساب

 : ، فنجد أن βابدأ بالخيار 
٣الطرف الأيمن  = 
٦الطرف الأيسر  = 
  αونأخذ الخيار  . βنستبعد الخيار 

٣٠ =الطرف الأيمن 
٧

 

  =الطرف الأيسر 

( ) ( )٣٠ ١٥ ٢٠ ٣٥ ١٠٢ ٢ ٢ ٥ ٢
٧ ٧ ٧ ٧ ٧
= × = − = × − 

 αالإجابة الصحيحة 
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 ٤١

( )٤ ١٠ ٣ ٢ ٥ ٢ ٣
١٠ ٧
١٠
٧

ε − =ε ⇔ ε − =ε
=ε ⇔

=ε⇔

 

 
 إلا إذا كـان السـؤال       β بالخيـار    ألا تبد يجب أن   

صعب ، والطريقة الجبرية تحتاج إلى وقـت وجهـد          
وفيما عدا ذلك حاول    . أكثر من تجريب الخيارات     

 .تستخدم أسهل وأسرع الطرق بالحل

 

 αم متى تبدأ بالخيار تعلّّ ٢
 من متعدد لايمكـن البـدء       الاختيارفي بعض أسئلة    

بالطريقة المستخدمة بالأمثلة الخمسـة السـابقة ،        
.  منك حلـه رياضـياً       بما يطل  دلا يوج لأنه بالواقع   

 ونجرب الحـل علـى السـؤال        αلذلك نبدأ بالخيار    
 :المعطى ، وسوف نوضح ذلك بالأمثلة التالية 

) ثالم  )٦ ٢−: 
   ؟١٠٠١وامل الأولية للعددما هو أكبر الع

( )δ ٣ ( )β١١ 
( )χ٧ ( )α ١٣ 
 :الحل 

  αابدأ بالخيار 
  ؟ ١٠٠١ عامل أولى للعدد ١٣هل 

١٠٠١٧٧
١٣

  نعم عامل أولي=

 αالإجابة الصحيحة 

) مثال )٧ ٢−: 
 بحيث يكون المقدار    ιما هو أكبر عدد صحيح      

١١٢
٢ι

  عدد صحيح ؟

( )δ ٢ ( )β٤ 
( )χ٣ ( )α ٥ 
 :الحل 

  αابدأ بالخيار 

هل 
٥
١١٢
٢

  عدد صحيح ؟ 

٥
٧ ١١٢ ١١٢
٢ ٣٢ ٢
=  .اً صحيحاً وهذا ليس عدد=

  β ونجرب الخيار  αنستبعد الخيار 

هل 
٤
١١٢
٢

  عدد صحيح ؟ 

٤
١١٢ ١١٢٧
١٦ ٢

=  ذا عدد صحيح وه=

)  δ ،  χ( لاحظ أننا لم نجرب الخيـارات الباقيـة         
والخيـارات   ιوذلك لأن المطلوب أكبر قيمـة لــ         

  . ، والتي حققت الحل ٤المتبقية أصغر من 

  βالإجابة الصحيحة 
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 ٤٢

) مثال )٨ ٢−: 
٣  يا يلي لا يساوأي مم

٥
  ؟

( )δ ٢٤
٤٠

 ( )β٧ ٣
٥ ٧
× 

( )χ٦٠⊆ ( )α ٧ ٣
٥ ٧
÷ 

 :الحل 
  αابدأ بالخيار 

٣هل  ٧ ٣
٥ ٥ ٧
=  : ؟ لا لأن ÷

٣ ١٥ ٥ ٣ ٧ ٣
٥ ٤٩ ٧ ٧ ٥ ٧
≠ = × = ÷  

٣لاحظ أن الكسر    
٥

١٥ الكسر   يكافئ  لا 
٤٩

 لأنه  

ــ ــر ا دلا يوج ــام الكس ــربه في مق ــدد نض لأول  ع
   ٤٩ لمقام الكسر الثانيياًويكون الناتج مساو
 αالإجابة الصحيحة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عداداستبدل المتغيرات بأ ٣
يوجد أحياناً في كل الخيارات المعطاة مع السـؤال         

سوف  ، والتعامل معها جبرياً      اًعدادمتغيرات وليس أ  
 ، لذلك للتعامـل     ءيؤدي بالغالب إلى ارتكاب أخطا    

 :مع هذه المتغيرات نتبع الخطوات التالية 
استبدل كل مـتغير بـرقم سـهل التعامـل           )١

 .معه
حل السؤال بالأرقـام الـتي اسـتخدمتها في       )٢

 .الخطوة السابقة 
أوجد قيمة كل خيار من الخيـارات الـتي          )٣

ــتخدمتها في    ــتي اس ــام ال ــؤال بالأرق بالس
ــة     ــاهي الإجاب ــة م ــوة الأولى لمقارن الخط

 ة حصحيال
 والأمثلة التالية سوف توضح الخطوات السابقة

 
) مثال )٩ ٢−: 

=βχ: إذا كــان  δ فــأي ممــا يلــي يســاوي ، 
χ
β
 ؟

( )δ δ
βχ

 ( )β
٢
δ
β

 

( )χδ
χ

 ( )α 
٢
δ
βχ

 

 :الحل 
=βχاختر ثلاثة أعداد تحقق الشرط  δ ًمثلا : 

٣ ،٢ ،٦= β =χ = δ 
 :ذه الأرقام حل السؤال باستخدام ه

٢
٣

χ= β 
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 ٤٣

أوجد قيمة كل خيار باستبدال المتغيرات بالأرقـام         
)٣ ،٢ ،٦= β =χ = δ (     لمقارنة أي منها يساوي
٢
٣

  ؟ 

δ ( ٢ ٦١
٣ ٣ ٢

δ≠ = =
× βχ

  ).يستبعد (

χ ( ٢ ٦٢
٣ ٣

δ≠ = =
χ

 )يستبعد  ( 

β ( 
٢ ٢

٢ ٦ ٦
٣ ٩ ٣

δ= = =
β

 )صحيح  ( 

α(٢
٢ ١ ٦ ٦
٣ ٣ ١٨ ٩ ٢

δ≠ = = =
× βχ

 

حيث أنه لا يوجد إلا إجابة صحيحة واحـدة فإـا           
  . βتكون 

   .βالإجابة الصحيحة 

٢
١

δ = χ⇐βχ= δ
β
δβ÷ =β÷χ∴
β

χδ δ= × = ⇐
β β ββ

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
)تدريب  ): ١ ٢−  

حيحة  أعــداد فرديــة صــأربعــةإذا كــان مجمــوع 
 فإن أكبر عدد صحيح من هـذه        ιمتتالية يساوي 

 :  الأعداد يساوي 

( )δ ١٢
٤
−ι ( )β٦

٤
+ι 

( )χ٦
٤
−ι ( )α ١٢

٤
+ι 

 :الحل 
 :اختر أربعة أعداد فردية صحيحة متتالية ولتكن

 : فيكون ٧،٥،٣،١

= + + + = ι" " " " " 
  ."وأكبر هذه الأعداد هو العدد 

=الآن نعــوض عــن  ι" في الخيــارات ويكــون 
 " ناتجـة الخيار الصحيح هو الخيار الذي يكون       

=بعد التعويض عن  ι" 
  :αابدأ بالخيار 

α (١٢
٤

+ +ι= = =" " ""
" "

  

β ( ٦
٤

+ +ι= = =" " " "
" " "

 

χ ( ٦
٤

− −ι= = =" " " "
" " "

 

δ  (١٢
٤

− −ι= = =" " ""
" "

 

  ........الإجابة الصحيحة 
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 ٤٤

 
ــة الصــحيحة   ــة الفردي ــداد الأربع أفــرض أن الأع

 :والمتتالية هي 

٦ ،٤ ،٢ ،+ε +ε +ε ε ــا ــيكن مجموعه  ول

 : أي أن ιهو 
٦ ٤ ٢

١٢ ٤
١٢
٤

+ε+ +ε+ +ε+ε = ι
+ε = ι
−ι =ε∴

 

  أصغر عدد عدد وليس أكبرولكن المطلوب هو
١٢٦ ٦
٤

٢٤ ١٢
٤
١٢
٤

−ι+ = +ε∴

+ −ι =

+ι =

  

 
) مثال )١٠ ٢−: 

ــوفر لمدرســة عــدد طلاــا    εمتعهــد نظافــة ي
 قالبــاً مــن الصــابون أســبوعياً لكــل λطالبــاً،
الصابون لهذه المدرسة    قالباً من    Ψفإذا وفر   . طالب

فكم عدد الأسابيع اللازمة التي يستنفذ فيها هذه        
  الكمية ؟

( )δ Ψ
ελ

 ( )βΨε
λ

 

( )χε
λΨ

 ( )α λΨ
ε

 

 
 
 

 :الحل 
 :اختر ثلاثة أعداد كما يلي 

٥ المدرسـة طـلاب   إذا كان عدد     = ε    طـلاب ،
٢وكل طالب يحتاج إلى      =λ    قالباً من الصابون

  المسـتهلكة بأسـبوع     أسبوعياً فـإن عـدد القوالـب      

١٠ ٥ ٢= =٢٠فـإذا كـان لـدينا       قوالب ،   × Ψ 

٢٠٢تكفيهم لمـدة    قالب من الصابون فإا     
١٠

= = 

ــام    ــوض بالأرقـ ــبوع ، الآن نعـ  ، ε=٥( أسـ

٢ =λ   ، ٢٠= Ψ (  أي من  يارات لنوجد   في الخ
٢الخيارات   ؟=

δ ( ٢٠ ٢٠٢ ٢
١٠ ٥ ٢

Ψ= = = =
× ελ

 )صح( 

χ (١ ٥ ٥٢
٨ ٤٠ ٢ ٢٠

ε≠ = = =
× λΨ

 

β (١٠٠ ٢٠ ٥٢ ٥٠
٢ ٢

Ψε×≠ = = =
λ

 

α (٤٠ ٢ ٢٠٢ ٨
٥ ٥

λΨ×≠ = = =
ε

 

  δالإجابة الصحيحة 

 
 بالأسـبوع  اً قالب ـ λإذا كانت المدرسة تحتاج إلى      

 طالب ، فإا تحتـاج بالأسـبوع الواحـد        εلكل  
وحيث أن الكمية التي توفرهـا      .  قالب   λεإلى  

 قالب من الصابون، فإا تكفـي       Ψالمدرسة هي   

Ψلمدة 
λε

 .أسبوع  
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 ٤٥

 
 في  عداديجب التعويض بالأ   في مثل الأمثلة السابقة     

 الـتي   عـداد  وذلك لأنـه احتمـال الأ      كل الخيارات 
اخترناها تؤدي إلى نفس النتيجة بخيارين أو أكثر         

 عداد أخرى  بأعدادوفي هذه الحالة نستبدل تلك الأ
 .ذلك والمثال التالي يوضح 

 
) مثال  )١١ ٢−: 

ويقومـون  .  ε يسـاوي  دهـان عدد عمال   إذا كان   
 يسـتطيع   يوم ، كـم مـترلاً  Ψ في مترلاً λدهن  ب

 إذا كـان يعملـون      ؟ في يـومين     دهنـه خمسة عمال   
  .بنفس السرعة 

( )δ ٥
٢

λε
Ψ

 ( )β١٠λ
εΨ

 

( )χ٢
٥

λε
Ψ

 ( )α ١٠εΨ
λ

 

 :الحل 
 مـترل واحـد     دهن يستطيع   اً واحد أفرض أن عاملاً  

املين يسـتطيع كـل     خلال يوم واحد ، فيكون ع ـ     
 مترلين في يومين وخمسة عمال يستطيع       دهنمنهما  

..  خمســة منــازل بخمســة أيــام دهــنكــل منــهم 
 .وهكذا 

 الجـدول ويمكن توضيح الفرض السابق من خلال       
 :التالي

 عدد الأيام عدد المنازل عدد العمال
١ ١ ١ 
٢ ٢ ١ 
٢ ١٠ ٥ 

 لقيمالمــتغيرات في الاختيــارات بــاعــن عــوض نالآن 
١: تاليةال ،١ ،١= Ψ =λ =ε     ثم نبحث أي منها 

  .؟١٠يساوي 

δ(  
٥٥ ١ ١ ٥١٠

٢ ١ ٢ ٢
λε× ×≠ = =

× Ψ
 

χ ( ٢٢ ١ ١ ٢١٠
٥ ١ ٥ ٥

λε× ×≠ = =
× Ψ

 

β (١٠١ ١٠١٠
١ ١

λ×= =
× εΨ

 )صح (  

α (  ١٠١ ١ ١٠١٠
١

εΨ× ×= =
λ

 )صح (  

ــارين  ولكــن أي مــن  . δ ، χالآن نســتبعد الخي
 .؟ نختار فكلاهما متساويان α ،βالخيارين 

 : مثلاً  على الأقلغير رقم واحدنفي مثل هذه الحالة 

١ ،١٠ ،١= Ψ =λ =ε 
 توضيحي يساعدك بالعدد الذي ترغب      جدولارسم  

 :البحث عنه كما يلي 
 عدد الأيام عدد المنازل عدد العمال

١ ١٠ ١ 
٢ ٢٠ ١ 
٢ ١٠٠ ٥ 

 ؟١٠٠ فقط ونبحث أيهما يساوي    α   ، βاختبر  ثم  
 :كما يلي 

β ( ١٠١٠ ١٠١٠٠
١ ١

λ×= =
× εΨ

 )صح ( 

α ( ١٠١ ١ ١٠١٠٠ ١
١٠

εΨ× ×≠ = =
λ

 

  βالإجابة الصحيحة 
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 في مثـل    ١ عـدد نستنتج من هذا المثال أن اختيـار ال       

هذه النوعية من المسائل غـير مناسـب لأن حاصـل           
 أو قسمة مقدار على الواحـد يسـاوي نفـس           ضرب

 عـدد نضع نفـس ال   لا  كذلك يستحسن أن     .المقدار  
 . مختلفة عدادلأكثر من متغير بل يجب اختيار أ

ربما كان من أفضل الخيارات للمتغيرات السـابقة        
 :كما يلي 

٢ ،٤ ،٥= Ψ =λ =ε 
   .عدد بأي λويمكنك استبدال 

) مثال )١٢ ٢−: 
  سـنة مـن الآن  λبعـد سوف يكون عمر محمـد     

εفكم كان عمره قبل .   سنةΨ سنة ؟  

( )
( )
( )
( )

Ψ +λ+ε δ

Ψ −λ+ε χ

Ψ −λ−ε β

Ψ −ε−λ α

 

 :الحل 
 سـنوات   ١٠أفرض أن عمر محمد سـوف يكـون         

 . سنوات ٣بعد سنتين ، فكم كان عمره قبل 
 سـنوات بعـد     ١٠لاحظ بأنه إذا كان عمر محمد       

 سـنوات ،    ٨، فإن عمـره الحـالي       من الآن   سنتين  
 . سنوات ٥ سنوات يساوي ٣ عمره قبل يكونو

 : كما يلي عدادالآن استبدل المتغيرات بأ

٣ ،٢ ،١٠= Ψ =λ =ε     ثم نعوض في الخيارات 

 . هو الخيار الصحيح ٥والخيار الذي يساوي 

( )٥ ١٥ ٣ ٢ ١٠≠ = + + = Ψ +λ+ε δ 

( )٥ ٩ ٣ ٢ ١٠≠ = − + = Ψ −λ+ε χ 
( )٥ ٣ ٢ ١٠= − − = Ψ −λ−ε β  

( )٥ ١١ ٣ ١٠ ٢≠ − = − − = Ψ −ε−λ α 
  βالإجابة الصحيحة 

 

 
)تدريب  ): ٢ ٢−  

١: إذا كان 
٢
+ χ= δ ،  ١ ٢

٢
+β = χ ،  

١ ٣
٢
+α = β  .  فإن قيمةα بدلالة δ تساوي : 

( )δ ٢
٦
− δ ( )β ٣ ٢

١٢
− δ 

( )χ ٣ ٢
٦
− δ ( )α ٢ ٣

١٨
− δ 

 :الحل 
=١ضع  α فيكون : 

١ ٣
٢

= + = +α = β" " "
" "

 

١ ٢
٢

= + × = +β =χ" " " "
" " "

 

١
٢

= = + = +χ = δ" " ""
" " "

 

=الآن عوض عن قيمة      δ"     في الخيارات وأبحـث 
=١أيهم يساوي  α ؟. 

δ  ( ٢
٦ ٦ ٦

− − δ= =" " "  

χ ( ٣ ٣ ٢
٦ ٦ ٦

− − δ= =" " 

β ( ٣ ٣ ٢
١٢ ١٢ ١٢

− − δ= =" " 

α ( ٢ ٢ ٣
١٨ ١٨ ١٨

− − δ= =" " 

  ......الإجابة الصحيحة 



  ) ٢( استراتيجيات عامة  .......الثانيالفصل      
                                                                                                                              

 ٤٧

 
)تدريب  ): ٣ ٢−  

 سـاعة بسـرعة ثابتـة       εقاد محمد سيارته لمـدة      
الســـاعة ، كـــم عـــدد  / كلـــم λتســـاوي 
 دقيقـة مـن     ٢٠رات التي قطعها في آخر      الكيلومت
 رحلته ؟

( )δ 
٣

λε ( )β 
٢٠

λε 

( )χ ٣λε ( )α 
٣
λ 

 :الحل 
 لنفرض أن رحلته استغرقت ساعتين 

رض أن  ت ـلنف) مـدة الرحلـة     ( سـاعتين   الخلال   ∴
، فكـم قطـع     السـاعة   /  كلم ٦٠محمد  سرعة  

  دقيقة من رحلته ؟٢٠خلال آخر 

=دقيقة ٢٠ =" "
" "

  ساعة 

=٦٠ الزمن × السرعة =  المسافة × =""
"

 

 :الآن عوض في الخيارات بالقيم التالية 

٦٠ ،٢=λ =ε    هـو  " والخيار الـذي قيمتـه 

 .لخيار الصحيح ا

δ ( 
٣ ٣

λε×= =" "" 

χ ( ٣= × × =λε" " " " 

β ( 
٢٠ ٢٠

λε×= =" "" 

α ( 
٣ ٣

λ= =""  

  ............الإجابة الصحيحة 
 

 المناسبةعداد اختر الأ٤
 لتعوض ـا ،     عدادفي بعض المسائل ، تحتاج إلى أ      

اسـتبدال  ( بنفس الطريقة التي تعرضنا لها سـابقاً        
 مـتغيرات في  دولكـن لا يوج ـ    )  عـداد المتغيرات بأ 

ــائل    ــن المس ــة م ــذه النوعي ــها فعه ــة ، ولكن           ال
 المناسـب للاختيـار     عدد حيث يكون ال   في الكسور 

بــين الكســور الأصــغر  المشــترك المضــاعفهــو 
حيـث يكـون    ب المئويـة    النسالمعطاة بالسؤال ، أو     

وسوف نوضـح ذلـك مـن        . ١٠٠ المناسب هو    عددال
 .خلال الأمثلة التالية 

 
) مثال )١٣ ٢−: 

ــب    ــزم كــل طال ــة مل ــدارس الثانوي في إحــدى الم
بالاشتراك في نشاط لاصـفي واحـد فقـط، فـإذا           
ــة أخمــاس الطــلاب أخــذوا النشــاط   كــان ثلاث

بع الطلاب المتبقين التحقوا بالنشاط     ياضي ، ور  الر
. العلمي وبقية الطلاب التحقـوا بالنشـاط الثقـافي          

 فكم نسبة الذين اختاروا النشاط الثقافي ؟  

( )δ ١٥⊆ ( )β ٢٥⊆ 
( )χ ٢٠⊆ ( )α ٣٠⊆ 
 :الحل 

٣لكسرين  لمقامي ا  المشترك الأصغر    المضاعف
٥

 و  

١
٤

  .٢٠ هو 

 . طالب =٢٠رسة أفرض أن عدد طلاب المد
عــــــدد طــــــلاب النشــــــاط الرياضــــــي  

٣١٢ ٢٠
٥

= ×  طالباً=
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 ٤٨

٨عدد الطلاب المتبقين  ١٢ ٢٠= −   طلاب=

١٢عدد طلاب النشاط العلمي  ٨
٤

= ×  طالبين =

٦عدد طلاب النشاط الثقافي  ٢ ٨= −   طلاب=
 نسبة طلاب النشاط الثقافي

٥٣٠ ١٠٠⊆ =⊆ ٦
٢٠

× = 

  αالإجابة الصحيحة 
 

) مثال )١٤ ٢−: 
عـدد أعضـاء نـادي أدبي       كان   ١٤٢٤γ العام   في

 النسـاء وفي  أعضـاءه مـن      يساوي عـدد     من الرجال 
 مـن   النـادي  عدد أعضـاء       انخفض  ١٤٢٥γالعام  

 ، بينمــا زاد عــدد أعضــاء ⊇٢٠الرجــال بنســبة 
 ، كم نسـبة عـدد       ⊇٢٠النادي من النساء بنسبة     

  هـ ؟١٤٢٥النساء إلى الرجال في عام 

( )δ ٣
٢

 ( )β ١ 

( )χ ٥
٤

 ( )α ٤
٥

 

 :الحل 
ــة ، فســوف    ــبة مئوي ــؤال يحــوي نس ــا أن الس بم

  .١٠٠ لعددنستخدم ا
، عدد أعضـاءه     ١٤٢٤γم  أفرض أن النادي في عا    

 . من النساء ١٠٠ من الرجال ، وكذلك ١٠٠
  ٢٠ تساوي ١٠٠ من ⊇٢٠بما أن  
 :عدد أعضاء النادي كالتالي١٤٢٥γفي عام 

٨٠عدد الرجال  ٢٠ ١٠٠= −   رجلاً=
١٢٠عدد النساء  ٢٠ ١٠٠= +   امرأة =

٣نسبة النساء إلى الرجال  ١٢٠
٢ ٨٠
= = 

   δالإجابة الصحيحة 
 

 
)تدريب  ): ٤ ٢− 

لعينـة مـن    انخفض بيع مكتبـة     ١٤٢٤γ العام   في
زادت .١٤٢٥γوفي العـام     ،   ⊇٨٠بنسـبة   الكتب  

 ، كـم    ⊇٨٠ بنسـبة     نفسـها    العينـة مبيعات تلك   
 عام  إلى١٤٢٤γالزيادة في المبيعات من العام      نسبة  
١٤٢٥γ؟ 

( )δ ١٠٠⊆ ( )β ٤٠٠⊆ 
( )χ ١٢٠⊆ ( )α ٥٠٠⊆ 
 :الحل 

 ن نفرض أ
  كتاب =١٠٠الكتب المباعة عينة عدد 

  "= ١٠٠ من ⊇٨٠
 ١٤٢٤γعدد الكتب المباعة في عام 

٢٠ ٨٠= − =" 
زادت المبيعات من نفس الكتاب     ١٤٢٥γوفي عام   

  ١٠٠إلى ) الكمية الحالية (  ٢٠ أي من ٨٠

١٠٠نسبة الزيادة
 الزيـــادة الفعليـــة
  الكمية الحاليــة

⊆ × = 

               ⊆ =⊆ × ="" "
"

 

  ..........الإجابة الصحيحة 
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 ٤٩

 استنتج بعض المعادلات وتعامل معها٥
في المسائل التي تحتوي على معادلتين ، فإنه يجـب          
جمعهما أو طرحهما للوصـول للمطلـوب ، أمـا إذا           
كانت تحوي ثلاث معادلات فالجمع هو الأفضل ،        
ويجب أن تتذكر أنه في الغالب ليس المطلوب منـك         

ــة  ــادلات ، كــذلك  ااهإيجــاد قيم ــل بالمع لا ي
 مناسبة لأنه بالغالـب لـديك       عداد اختيار أ  كيمكن

 نظـراً   عـداد معادلات وليس لك الحرية باختيـار الأ      
 .لأن المعادلات بالغالب تحتوي على شروط معينة

 

 
)تدريب  ): ٥ ٢−  

ــان ١٤إذا كــ ٥ ٣=λ +ε ، ٦ =λ−ε 
 .ε  ، λفأوجد الوسط الحسابي لكل من 

( )δ ٢٫٥ ( )β ٣٫٥ 
( )χ ٣ ( )α ٥ 
 :الحل 

 :بجمع المعادلتين 
١٤ ٥ ٣
٦

=λ +ε
=λ−ε +

= +" " "

 

  :"بالقسمة على 

= +ε" " 
هو حاصـل    ε   ،λلكل من   الوسط الحسابي   

 : أي أن ٢جمعهما مقسوماً على 

٢ ٢
λ+ε= ="" 

  ..........الإجابة الصحيحة 
 

) مثال )١٥ ٢−: 
 :إذا كان 

٧ = β+χ−δ،١١= β−χ+ δ ــن ــأي م   ف
 :العبارات التالية صحيحة 

I  ( δ موجبة  .II  ( β χ� III ( ٠ βχ� 

( )δ Iفقط  ( )β IIIفقط  

( )χ IIفقط  ( )α I و IIفقط  
 :الحل 

 :بجمع المعادلتين نجد أن 
٧ = β+χ−
١١

δ
= β−χ+

٩ ١٨ ٢

δ

= δ⇐ = δ

 

٩بما أن  = δ فإن I صحيحة . 
 : في المعادلتين δبالتعويض عن قيمة 

٢ ٧ ٩
٢ ١١ ٩
− = β+χ− ⇐ =β+χ−
=β−χ⇐ =β−χ+

 

٢β χ⇐ =β−χ� ∵ ) II صحيح ( 
 ٢+β = χ∵ ى كلاً   شروط عل  دلا يوج  وحيث

٢، فلو كانت  χ، βمن  = χ فإن  : 

٠ ٢ ٢= − = βوبالتالي : 
٠= βχ∴ ) III غير صحيحة ( 

  αالإجابة الصحيحة 
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 ٥٠

) مثال )١٦ ٢−: 
 :إذا كان 

١= χ−δ،٢ = β−χ،  α = δ−β ــا  فمـ
  ؟αهي قيمة 

( )δ ٣− ( )β ١ 
( )χ ١− ( )α ٣ 
 :الحل 

 :بجمع المعادلات الثلاث نجد أن 
١

٢

٣ ٠
٣

= χ− δ
= β−χ
α = δ−β

+α =
−=α⇐

 

  δالإجابة الصحيحة 
 

 التخمين الذآي٦
 حلـه  ةعندما تواجه سؤال لاتملك فكرة عن طريق      

واختيـار  فإن الخيار الأنسب أمامـك هـو الـتخمين          
ــق بعــض    ــك وف ــرى صــحتها وذل ــتي ت ــة ال الإجاب

 :الإرشادات التي يجب ملاحظتها ومنها مثلاً 
الإجابة يجب أن تكون موجبـة ، ولكـن          )١

 .هناك خيارات سالبة 
الإجابــة يجــب أن تكــون عــدد زوجــي ،  )٢

 .ولكن هناك أعداد فردية 
 ،  ١٠٠الإجابة يجب أن تكون أصغر مـن         )٣

 ... ١٠٠ولكن هناك إجابـات أكـبر مـن         
 .وهكذا 

 ، إذا   نستخدم التخمين الذكي  وفي جميع الأحوال    
 كلا نسـتهل  لم نعرف كيف طريقة الإجابة وحـتى        

 في السـؤال علـى حسـاب وقـت          وقت في الـتفكير   
 .الاختبار 

 .و الأمثلة توضح ذلك 
 

) مثال )١٧ ٢−: 
منطقة مظللة رسمت داخل نصـف دائـرة ، نصـف           

 ماهي مساحة هذه المنطقة  ؟ . Ωقطرها 

( )δ ٢ ١
٤

Ωπ ( )β ٢ ٢
٣

Ωπ 

( )χ ٢ ١
٢

Ωπ ( )α ٢ ٣
٤

Ωπ 

 :الحل 
ليس لدينا فكرة كيـف نوجـد مسـاحة المنطقـة           

 فلم يعطينا رسم توضيحي حـتى نسـتنبط         ؟المظللة  
ــه  ــا يجــب أن . المعلومــات من ــة نخمــنوهن  الإجاب

 .الصحيحة 

 وبالتـالي فـإن     ٢Ωπ =لاحظ أن مساحة الدائرة     

٢ =مساحة نصف الدائرة  ١
٢

Ωπ .  

وبالتالي فإن مساحة المنطقة المظللة يجب أن تكون        
 .أصغر من مساحة نصف الدائرة 

ويبقـى   . χ ،  β ،  α: ات   نستبعد الخيـار   : إذاً  
 . δ لدينا الخيار

  δالإجابة الصحيحة 
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 ٥١

) مثال )١٨ ٢−: 
 يساوي  ١٥،١٠،٥ε،: الوسط الحسابي للأعداد    

  ؟ε فما هي قيمة ٢٠

( )δ ٠ ( )β ٢٥ 
( )χ ٢٠ ( )α ٥٠ 
 :الحل 

 . طريقة حل السؤال فلا نعرلنفترض أننا 
إذا كان الوسط الحسابي لأربعـة أعـداد يسـاوي          

فهذا  . ٢٠ ، وثلاثة من هذه الأعداد أصغر من         ٢٠
لذلك استبعد   . ٢٠يعني أن العدد الرابع أكبر من       

 . δ  ،χ ينالخيار
 أصـغر مـن   ١٠،٥من ناحية أخرى بما أن العددين     

 يجب أن تكون أكبر    ε بكثير ، فإن قيمة      ٢٠
  β الخيار استبعد . ٢٠بكثير عن 
 .α خيار واحد فقط وهوبقي لدينا 

 αالإجابة الصحيحة 

 

 

١٥ ١٠ ٥٢٠
٤

٨٠ ٣٠
٥٠

ε+ + +=

= ε+ ⇔
=ε∴

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

) مثال )١٩ ٢−: 
 ريــال ٢٧٠٠٠إذا علمــت أن جــوائز مســابقة هــي 

لنسـب معينـة فمـا هـو        تمنح لثلاثة فـائزين وفقـاً       
  جائزة ؟نصيب صاحب أكبر

( )δ ١٣٥٠٠ ( )β٥٤٠٠ 
( )χ٨١٠٠ ( )α ٢٧٠٠ 
 :الحل 

قسمت بالتساوي ، فكل فائز     لنفترض أن الجائزة    
وإذا قسـمت   .  ريـال    ٩٠٠٠سوف يكـون نصـيبه      

بنسب غير متسـاوية فـإن نصـيب صـاحب أكـبر            
 ٩٠٠٠جائزة سوف يكون بالتأكيد أكثـر مـن         

  χ ، β ، αريال ، وبالتالي نستبعد الخيارات 
وتبقى الإجابة  .  ريال   ٩٠٠٠لأن كلاً منها أقل من      

  . δالصحيحة 
  . δالإجابة الصحيحة 
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 ٥٢

) مثال )٢٠ ٢−: 
    فـإذا  . زرقـاء   صندوق يحتوي على كرات حمراء و

كانت نسبة الكـرات الحمـراء إلى الزرقـاء هـي           

٣  الزرقــاء كــراتالمئويــة للنســبة الفكــم  . ٥:
 بالصندوق ؟

( )δ ٦٢٫٥⊆ ( )β٥٠⊆ 
( )χ٦٠⊆ ( )α ٣٧٫٥⊆ 
 :الحل 

 كرات حمراء ، مقابل     ٥الصندوق يحتوي   بما أن   
ــذا يعــني أن عــدد  ٣كــل  ــاء ، فه  كــرات زرق

الكــرات الزرقــاء بالصــندوق أقــل مــن النصــف  
  δ، χ، β، وبالتالي نستبعد الخيارات ) ⊇٥٠(

  αويبقى لدينا الخيار الوحيد وهو 
  αالإجابة الصحيحة 

 
) مثال )٢١ ٢−: 

زاد وزن   . γ ١٤٢٥ إلى   ١٤١٥γخلال الفترة من عام     
 εفـإذا كـان وزنـه حاليـاً         . ⊇٢٥ماجد بنسـبة    

  ؟γ ١٤١٥فكم كان وزنه في عام . كيلوغرام 

( )δ ١٫٧٥ε ( )β١٫٢ε 
( )χ١٫٢٥ε ( )α ٠٫٨٠ε 
 :الحل 

بما أن وزن ماجد زاد خلال العشـر سـنوات ، فـإن        
  . ε أقل من γ ١٤١٥وزنه في عام 

ويبقـى   . δ   ، χ   ، βتالي نسـتبعد الخيـارات      وبال
  α هو εلنا الخيار الذي أقل من 

  αالإجابة الصحيحة 

) مثال )٢٢ ٢−: 
 اـــــاور الشـــــكل في

αβχδ, ــلعه ــول ضـ   طـ

 سم رسمنا أربعة أنصاف ٤
لع مـن أضـلاع     دوائر مركز كلاً من منتصف ض ـ     

 فما مساحة المنطقة المظللة ؟. المربع 

( )δ ٨ ٣٢π − ( )β٣٢ ٨−π 
( )χ٨ ١٦π − ( )α ١٦ ٨−π 
 :الحل 

١٦مساحة المربع    ٢سم=
 الاعتمـاد وبما أن الرسم على القيـاس ، فـيمكن          

واضح مـن الرسـم أن   . عليه في استخراج المعلومات     
مساحة الجزء المظلـل أكـبر مـن مسـاحة نصـف            

ل يجـب أن    وبالتالي فإن مساحة الجزء المظل    . المربع  

 ٢سم٩تكون قريبة من 
 في جميع الإجابـات ، لـذلك نوجـد لهـا            ٨πنجد  

 :قيمة تقريبية 

٢٥ ٣٫١٤ ٨ ٨= × π� 
δ ( ٧ ٢٥ ٣٢ ٣٢٨= − π  )صغيرة  ( �−
χ ( ٩ ٢٥ ١٦ ١٦٨=− − π  )مستحيلة ( �−

β ( ٧ ٣٢ ٢٥ ٣٢ ٨=− − −π�) مستحيلة( 

α ( ٩ ١٦ ٢٥ ١٦ ٨= − −π� )  صحيحة( 
 لأما سـالبين    χ   ، βلاحظ استبعدنا الخيارين    

 δ ، أمـا الخيـار       كوا سـالب  والمساحة مستحيل   
 فهو أقل من نصف مساحة المربع وبالتالي يستبعد

 αالإجابة الصحيحة هي 
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 ٥٣

) مثال )٢٣ ٢−: 
إذا كـــان الوســـط الحســـابي لعشـــرة أعـــداد 

ومجموع سـتة أعـداد منـها يسـاوي          . −١٠يساوي

فما هو الوسط الحسابي للأعـداد الأربعـة         . ١٠٠
 الباقية ؟

( )δ ٥٠− ( )β٥٠ 
( )χ٢٥ ( )α ١٠٠ 
 :الحل 

بما أن الوسط الحسابي لتلك الأعداد سالب ، فإن         
 أعـداد   وبمـا أن مجمـوع السـتة      . مجموعها سالب   

) وكذلك الوسط الحسابي  ( فإن اموع   . موجب  
 . لبقية الأعداد الأربعة سالب 

ــى    ــة ونبقــي عل ــارات الموجب ــع الخي نســتبعد جمي
  δوهو الخيار الوحيد . الخيارات السالبة 

  δالإجابة الصحيحة 
 

) مثال )٢٤ ٢−: 
 هللة كأرباح شخصـيه     ٢٥عامل في محل ، يأخذ      

كـم  .  ريـال  ٢٠له مقابـل بيعـه لأي سـلع بقيمـة      
 رباحه ؟المئوية لأنسبة ال

( )δ ٢٥⊆ ( )β٢٫٥⊆ 
( )χ٥⊆ ( )α ١٫٢٥⊆ 
 :الحل 

 صغيرة جداً     ريالاً ٢٠ هللة من    ٢٥واضح أن نسبة    
  δ ، χ الإجاباتلذلك نستبعد 

  هللة=٢٠ريال ٢٠ من ⊇١: نعلم أن 

ريال هي أكثر بقليـل     ٢٠ هللة من    ٢٥ نسبة   : إذاً  
  βنستبعد الخيار  . ⊇١جداً من 

  αالإجابة الصحيحة 

 
٢٠٠٠ريال ٢٠ ١٠٠ ٢٠= ×   هللة=

 المطلوبةالمئوية النسبة 

 ٢٥ ٢٥١٫٢٥ ١٠٠
٢٠ ٢٠٠٠

⊆ ⊆ ⊆= = × = 

 
) مثال )٢٥ ٢−: 
 ؟⊇٤ من ⊇٣كم 

( )δ ٠٫١٢⊆ ( )β٧⊆ 
( )χ١٫٢⊆ ( )α ١٢⊆ 
 :الحل 

ــح أن  ــن ⊇٣واض ــن  ⊇٤ م ــغر م ــي أص  ⊇٤ ه
  β ، αوبالتالي نستبعد الخيارين 

 هي جزء صغير من أي عدد ، فهـي          ⊇٣وحيث أن   
والخيار الصحيح هـو    .  صغيرة جداً    ⊇٤تكون من   

δ.  
  δالإجابة الصحيحة 

 
 =١٠٠أفرض أن العدد 

٤ ١٠٠ من ⊇٤ : إذاً  = 

٤١٢ من ⊇٣ ٣٠١٢ ٤
١٠٠ ١٠٠

ℜ⊆ =⊆ = × = 
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 أمثلة متنوعة 
) مثال )٢٦ ٢−: 

أحـد  في   محل أجهزة الكترونية ، عمـل تخفيضـاً       
ــت نســبة التخفــيض   ــاز ، وكان ــى جه ــام عل الأي

١٣٣
٣

 ، كم النسـبة الـتي يلـزم زيادـا لبيـع             ⊇

 الجهاز بسعره الأصلي إذا انتهى التخفيض ؟
 :الحل 

 ، فيجـب    نسبة مئوية حيث أن السؤال يحتوي على      
  .١٠٠ عددالتفكير باستخدام ال

١ل يحتوي علـى الكسـر       ولكن السؤا 
٣

 فيكـون   

  .٣٠٠عدد من المناسب جداً اختيار ال
  ريال=٣٠٠أفرض أن سعر الجهاز الأصلي 

∵ ١٣٣
٣

١= ٣٠٠ من ⊇
٣

١٠٠ من  ٣٠٠= 

 وهذا الرقم يعني مقدار التخفيض بسعر الجهاز
 سعر الجهاز بعد التخفيض يساوي 

٢٠٠ ١٠٠ ٣٠٠=  . ريال −
حتى يبيع الجهاز بسعره الأصـلي ، فإنـه يجـب أن            

 وتكون.  ريال ١٠٠  مبلغيزيد في سعره 

١٠٠نسبة الزيادة
 الزيـــادة الفعليـــة
  الســعر الحــالي

⊆ × = 

               ١٠٠٥٠ ١٠٠
٢٠٠

⊆ =⊆ × = 

 
 
 
 
 

) مثال )٢٧ ٢−: 
 أقلام بريال ، وسـعر      ٣إذا كان سعر علبة تحتوي    

 أقلام من نفس النوعية بريال      ٥علبه أخرى تحتوي    
ــة   ــبة ) . ١٫٩٥( وخمــس وتســعين هلل فكــم نس

 الزيادة في سعر هذه الأقلام ؟
 :الحل

 .١٥ هو ٥ ، ٣بين الأصغر المشترك المضاعف 
ــعر   ــان س ــ١٥ك ــب ٥( اً قلم ٥) عل ١ ٥= × = 

 تريالا
 )  علب ٣( اً قلم١٥وأصبح الآن  سعر 

٥٫٨٥ ١٫٩٥ ٣= ×   ت ريالا=
٠٫٨٥مقدار الزيادة  ٥ ٥٫٨٥= − =  

حالياً الكمية التي تبـاع هـي الـتي تحتـوي علـى             
 ) الكمية الحالية ( خمسة أقلام بالعلبة 

١٠٠نسبة الزيادة
 الزيـــادة الفعليـــة
  الكمية الحاليــة

⊆ × = 

           ٠٫٨٥٨٥١٧ ١٠٠
٥ ٥

⊆ =⊆ =⊆ × = 

 
) مثال )٢٨ ٢−: 

٠أوجد قيمة    δ� ،        بحيث أن ناتج قسـمة δ   علـى 

⊆δ من δ يساوي δ.  
 :الحل 

÷δ) ⊆δ من δ ( ( )١٠٠
δδ× ÷ δ = 

( )٢

٢
١٠٠ ١٠٠

١٠٠
δ= ×δ = ÷ δ =

δ δ
 

 : أي أن δ =يجب أن يكون المقدار السابق 
٢ ١٠٠١٠ ١٠٠= δ⇐ = δ⇐ δ =

δ
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) مثال )٢٩ ٢−: 
 قطعـة نقديـة ، وجميعهـا مـن          ١٥٠يملك محمـد    
) هلالات  ١٠(و القرشين   ) هللة  ٢٥( فئتي ربع ريال  

فإذا كانـت قيمـة هـذه القطـع النقديـة تسـاوي             

كم عدد القطع النقديـة ذات الفئـة        . ريال  ٢٧٫٩٠
 ربع ريال ؟

 :الحل 
=أفرض أن  ε  فئات الربع ريالعدد 

   ١٥٠= ε−  فئات القرشينعدد 
 ، ثم كون جـدول يحـوي        ١٠٠اختر رقم وليكن    

كـان النـاتج أكـبر      جميع الاحتمالات ، حيث إذا      
 ، وإذا كـان أصـغر       εرقم  ال فصغر   ٢٧٫٩٠من  
 : وذلك كما يلي εرقم ال فكبر εمن 

عدد فئات 
 الربع ريال

عدد 
فئات 
القرشين

 القيمة

٣٠ ٥٠ ١٠٠ ٥ ٢٥=   ريال+

٢٧ ٧٠ ٨٠ ٧ ٢٠=  ريال+

٢٧٫٧٥ ٦٥ ٨٥ ٦٫٥ ٢١٫٢٥= +

٢٩٫٩٠ ٦٤ ٨٦ ٦٫٤ ٢١٫٥= + 
 قطعة ٨٦ =دد فئة الربع ريال  ع: إذاً 

( )٢٧٩٠ ١٥٠ ١٠ ٢٥
٢٧٩٠ ١٠ ١٥٠٠ ٢٥
١٢٩٠ ١٥
٨٦

= ε− +ε
=ε − +ε ⇔
=ε ⇔
=ε⇔

 

 

) مثال )٣٠ ٢−: 
يستخدم خالد وعماد لعبة بقطعة نقود ، بحيث إذا         

 صـورة يحصـل خالـد علـى         ترميت القطعة وظهر  
نقطة ، وإذا ظهرت كتابة يحصل عماد على نقطة         

 تنتــهي ما علــى خمــس نقــاط إذا حصــل أي منــهو
 نقـاط لخالـد     ٤فإذا كانـت النتيجـة الآن         .اللعبة

 كـان احتمـال فـوز        و ،مقابل ثلاث نقاط لعمـاد      
فماهي . فوز عماد   مقارنة مع    مرة   εخالد يساوي   

  ؟εقيمة 
 :الحل 

 يفوز عمـاد باللعبـة إذا ظهـر كتابـة في الـرميتين            
المتبقية لـه ، فيكـون احتمـال ظهـور كتابـة في             

١رميتينال ١ ١
٤ ٢ ٢
= × =  

٣احتمال فوز خالد  ١ ١
٤ ٤
= − = 

)وبما أن  )١ ٣٣
٤ ٤

= 

٣ =ε∴. 
 احتمال فوز خالد باللعبة هو ثلاثـة أضـعاف          : إذاً  

 .فوز عماد 
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) مثال )٣١ ٢−: 
ؤون القبـول والتسـجيل بإحـدى       وجدت عمـادة ش ـ   

١الجامعات أن   
٤

 الشـروط   قلا تحق ـ  طلبات القبول    

ــالي   ــول ، وبالت ــدنيا للقب ــرال ٢ وأن. فض ت
٥

ــن   م

فإذا كان عدد    . تقبلتحقق الشروط     التيالطلبات  
د طلبـات   فكـم عـد    طلـب ١٢٠٠الطلبات المقبولة   

 القبول التي قدمت لتلك الجامعة ؟ 
 :الحل 

 المشــترك المضــاعف مناســب ، وهــو عــدداختــر 

١ : كسرينللمقام االأصغر 
٤

 ، ٢
٥

  ٢٠  وهو العدد 

  اً طلب=٢٠نفرض أن عدد طلبات القبول
 علــيهم الشــروط قعــدد الطلبــات الــتي  لا تنطبــ

١٥:  يساوي ٢٠
٤

=  طلبات ×

 :  يقبل منها اًطلب١٥من الطلبات المتبقية 
٢٦ ١٥
٥

=   طلبات ×

ــها ٢٠ نســتنتج أن كــل : إذاً  ــل من ــب يقب  ٦ طل
 . طلبات فقط 

εنفرض أن عدد الطلبات  = 
١٢٠٠ ٦٢٤٠٠٠ ٦

٢٠
= ε ⇐ =

ε
 

٤٠٠٠=ε∴اً طلب .  

 
 
 
 
 

) مثال )٣٢ ٢−: 
نادي أدبي ، أعضاءه من الرجـال والنسـاء ،حيـث           

٤الرجـال ، وكـان   أكثر من نصف أعضاءه من  
٧

 

٦من الرجال ، و     
١١

 من النساء حضروا بالنـادي في       

كم أقل عـدد ممكـن      . للقاء السنوي   شهر محرم   
  ؟حضر هذا اللقاء من الأعضاء 

 :الحل 

٤بما أن   
٧

  من الرجال حضروا اللقاء ، فإن عددهم       

 : أي ٧يجب أن يكون من مضاعفات العدد 
 الخ"٢١،١٤،٧،

٧بما أن   
١١

 من النساء حضروا اللقاء ، فإن عددهم        

 : أي ١١يجب أن يكون من مضاعفات العدد 

،٣٣،٢٢،١١" 
مـن النسـاء ،     ١١ا أنه حضر النادي على الأقل       وبم

وحيث أن عدد الرجال أكثـر مـن عـدد النسـاء ،             
 ١٤فإنه يجب أن يحضر مـن الرجـال علـى الأقـل             

  .رجلاً
٢٥أقل عدد حضر النادي  ١١ ١٤= +  اًعضو=
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) مثال )٣٣ ٢−: 
اشــترى نجــار حقيبــة تحتــوي علــى بعــض أدوات  

 . لات ريـا  ١٠٥النجارة ، وصندوق مسـامير بمبلـغ        
 ١٠٠فإذا علمت أن سـعر الحقيبـة يزيـد بمقـدار            

ريــال عــن ســعر صــندوق المســامير، فكــم عــدد 
يها بسـعر   صناديق المسامير التي يمكـن أن يشـتر       

 الحقيبة ؟
 :الحل

 ١٠٠ أن سعر الحقيبة يساوي      الذهنقد يتبادر إلى    
 . ريالات ٥ريال ، وسعر صندوق المسامير يساوي 

 .وهذا غير صحيح 
 :أفرض أن 

= ε سعر صندوق المسامير  

١٠٠= +ε سعر الحقيبة  
( )١٠٥ ١٠٠

١٠٥ ١٠٠ ٢
٥ ٢

= +ε +ε∴
= +ε
=ε

 

                         ٥٢٫٥
٢

= =ε ريال  

١٠٢٫٥سعر الحقيبة  ١٠٠ ٢٫٥= +   ريال =
عدد صناديق المسامير التي يمكن شـراءها بسـعر         

١٠٢٫٥٤١الحقيبة 
٢٫٥

=   .اً صندوق=

 :لاحظ أن 
١٠٢٫٥٢٠٥ ١٠٢٥٤١

٥ ٢٥ ٢٫٥
= = = 

 
 
 
 

) مثال )٣٤ ٢−: 
أعطى معلم الرياضـيات لأحـد طلابـه قائمـة مـن            

وقام الطالـب بـالجمع و   . الأرقام وطلب منه جمعها     
 بـدلاً   ٥٠٩٥ارتكب خطأ واحد حيث جمع الرقم       

اصل الجمع الذي وجـده      وكان ح  ٥٫٩٥من الرقم   

 فما هو حاصل الجمع الصحيح ؟ . ٨٥٤٥٫٠٥
 :الحل 

حتى نحصـل علـى النـاتج الصـحيح ، اطـرح مـن              
) ٥٠٩٥(اموع الذي وجده الطالب الرقم الخطأ       

 :كما يلي) ٥٫٩٥(ثم أضف الرقم الصحيح 
 :طلوب العدد الم

٣٤٥٦ ٥٫٩٥ ٥٠٩٥ ٨٥٤٥٫٠٥= + − = 
 

) مثال )٣٥ ٢−: 
ــين          ــداد الصــحيحة المحصــورة ب كــم عــدد الأع

والــتي حاصــل ضــرب أي عــددين     . ١٠٠٠، ١
 ؟١٠٠٠ عن دمتتاليين فيها لا يزي

 : الحل
 :نضع قائمة بالحلول المحتملة 

٢ ٣ ، ×١ ٢٥، .....  ، ×٢ ٢٤× ،  ..... 
ليس المطلوب إيجاد النواتج ، ولكن مـن المهـم أن           

فنلاحظ أن أكبر ناتج لضـرب      . تعرف أين تتوقف    
 : هو ١٠٠٠ عن دعددين صحيحين لا يزي

٩٩٢ ٣٢ ٣١= ×.  
  .اً عدد٣١ عدد الأعداد يساوي : إذاً 
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)تدريب  ): ٦ ٢−  

 ٧عمر محمد الآن ثلاثة أضعاف عمر خالد ، وبعد          
. سنوات سوف يكون عمر محمد ضعف عمر خالد       

 كم عمر محمد الآن ؟
 :ل الح

 :استخدم الرسم التالي
 محمدعمر  خالدعمر  الوقت
 ٣ε ε الآن

٧ بعد سبع سنوات +ε ٧ ٣+ε 
 سنوات سـوف يكـون عمـر محمـد          ٧بما أنه بعد    

 ضعف عمر خالد 
( )٧ ٢
١٤ ٢

+ = +ε ∴
+ε = +ε ⇔

=ε⇔

" ""

" "
"

 

٣عمر محمد الآن  ٣= × =ε ="   سنة"

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)مارين ت )١ ٢− 

 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

 منـها أربعـة      ا يلي عدد من الأسئلة ، يتبع كل       فيم
اختر مـن بينـها الإجابـة الصـحيحة ثم          . اختيارات  

 جابةرف المقابل لها في ورقة الإالحظلل 

 
 :إذا كان  )١

٢ ٢٦ ٢ ٦ ٢+ε − ε −ε + ε�، 
 فأي من العبارات التالية صحيحة ؟ 

( )δ ٣ ε� ( )β ٣ ε� 
( )χ ٣ = ε ( )α ٤ = ε 

 
لدى محمد أربعة أضعاف الكتب التي مع خالد         )٢

فـإذا  . و خمسة أضعاف الكتـب الـتي مـع باسـل            
فكـم   . اً كتاب ٤٠علمت أن باسل لديه أكثر من       

 أقل عدد ممكن من الكتب مع محمد ؟

( )δ ٢٤٠ ( )β ٢١٠ 
( )χ ٢٢٠ ( )α ٢٠٥ 

 
إذا كان عمر فهـد الآن ضـعف عمـر سـعد ،              )٣

  خمسة أضعاف عمر   وقبل ست سنوات كان عمره    
  ؟كم عمر فهد الآن. سعد في ذلك الوقت 

( )δ ١٠ ( )β ٢٠ 
( )χ ١٦ ( )α ٢٤ 
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  ؟٢٥٥ما أكبر عامل أولى للعدد  )٤

( )δ ٥ ( )β ١٧ 
( )χ ١٥ ( )α ٥١ 

 
 : يحقق المتباينة ιهو أكبر عدد صحيح  ما )٥

  ٢ ٢٣ ٨ ٨ ٧−ι + ι +ι + ι؟�  

( )δ ٠ ( )β٧ 
( )χ٥ ( )α ١٠ 

 
χ: إذا كان    )٦ δ�   ، χ+ δ = β  .   فأي مـن

χ،العبارات التالية هي الفرق الموجب بين  δ؟  

( )δ ٢β−δ ( )β ٢χ −β 
( )χ ٢β−χ ( )α χ+ δ−β 

 
 ε قطعة معدنية يكلـف      λسعر  إذا كان    )٧

 ـ       Ψ مبلغهللـة  فكـم قطعــه تسـتطيع شـرائها بــ
  ؟ريالاً

( )δ ١٠٠λΨ
ε

 ( )β ١٠٠λΨε 

( )χ 
١٠٠

λΨ
ε

 ( )α λΨ
ε

 

 
  χ من   ⊇٨٠ تساوي δ من   ⊇١٢٠إذا علمت أن     )٨

+χيلي يساوي  فأي مما δ؟   

( )δ ١٫٥δ ( )β ٢٫٥δ 

( )χ ٢δ ( )α ٣δ 
 
 

   ؟δ من δ⊇ على δهو ناتج قسمة  ما )٩

( )δ 
١٠٠
δ ( )β ٢

١٠٠
δ

 

( )χ ١٠٠
δ

 ( )α 
٢
١٠٠
δ

 

 
 :سابي للمقدارين هو الوسط الح ما )١٠

٣ ٤ ،١ ٢+ε −ε؟   

( )δ ١ ٣+ε ( )β ٤ ٣+ε 
( )χ ٢ ٣+ε ( )α ١+ε 

 
١  :إذا كان )١١ ٣ ١٢= χ + δ  و كان  

٩ ٢ ٧= δ − χ         فما هو الوسط الحسـابي لــ δ  و 

χ؟  

( )δ ٠٫١ ( )β ١ 
( )χ ٠٫٥ ( )α ٢٫٥ 

 

٤ :إذا كان    )١٢ ٢١٦ ٨ε −ε=       فمـا هـي قيمـة 
ε؟  

( )δ ٢ ( )β ٤ 
( )χ ٣ ( )α ٦ 

 
  فما هي  ١٠ تساوي   λ  من ε⊇ :إذا كان    )١٣

  ؟λقيمة 

( )δ ١٠
ε

 ( )β ١٠٠٠
ε

 

( )χ ١٠٠
ε

 ( )α 
١٠٠
ε
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 عـــددين صـــحيحين ε، λ :إذا كـــان  )١٤
٢بحيث أن    ٣λ= ε .        فـأي مـن القـيم التاليـة
  ؟λ  أن يكون قيمة لـلايمكن

( )δ ١− ( )β ٨ 
( )χ ١ ( )α ١٦ 

 
في كل شهر   ترفيهية   مدينة ألعاب    طلاليزور   )١٥

مرة ، وثـلاث مـرات في كـل مـن شـهري محـرم               
 تذكرة الدخول لكل مرة     سعركان  فإذا  . وصفر  

وسعر تذكرة الدخول لثلاثة أشـهر       . ت ريالا ٣٫٥
أما تـذكرة الـدخول المفتوحـة        . ريالا١٨ًمفتوحة  

فكم أقل سعر ينفقه     .  ريالاً ٦٠لمدة سنة فسعرها    
  ؟على زياراته خلال سنة

( )δ ٦٠ ( )β ٤٩٫٥ 
( )χ ٥٦ ( )α ٤٨ 

 
. السـاعة    / كلم ٣٦جسيم يتحرك بسرعة      )١٦

 كم عدد الأمتار التي يقطعها في ثانية واحدة ؟

( )δ ١٠ ( )β ١٠٠ 
( )χ ٣٦ ( )α ٣٦٠ 

 
 
 
 
 
 
 

 ، بحيث أن    اً موجب اً صحيح اً عدد εإذا كان    )١٧

٢٠≠ ε .  وعرفنا العمليتين التاليتين: 

٢٠+ε = ⊗ ، ٢٠ε− = ــان  . ⊕ ــإذا ك : ف

٤ ⊗=
⊕

  ؟ εما قيمة ف . 

( )δ ٢٠ ( )β ١٢ 
( )χ ١٥ ( )α ١٠ 

 
في الشــــــــكل   )١٨

ــاو  . ,αβχδ راــ
 سم  إذا    ١٢طول ضلعه   

  : كان 

٨ = λε = πγ = ικ = ϖτ سم 

رسـم نصـف كـل      . وكلاً منهم طول قطر دائـرة       
فمـا هـي    . دائرة منـها كمـا في الشـكل أعـلاه           

 مساحة الشكل المظلل ؟

( )δ ١٢٨ ١٤٤π − ( )β٣٢ ١٤٤π − 
( )χ٦٤ ١٤٤π − ( )α ١٦ ١٤٤π − 

 
يعمل في مستوصـف عـدد مـن المـوظفين مـن             )١٩

٢جنسيات مختلفة ، إذا علمت أن       
٣

 مـن المـوظفين     

٣رجال و   
٨

٣ وكـان  هولاء الموظفين سـعوديين ،       
٥

  

الموظفين من جنسية غير سعودية  فما هو الكسـر          
 الذي يمثل عدد الموظفات السعوديات  ؟

( )δ ٣
٢٠

 ( )β ١
٤

 

( )χ١١
٦٠

 ( )α ٢
٥
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 المقابـل  الشكل   في  )٢٠
αβχδ, طــول قطــره 

βδ  ــه ــم داخلــ  رســ
ξψζσ,    والذي طـول

 قطره 
١
٢

βδ = ψσ .فما هي نسبة مساحة المنطقة 

 .,αβχδالمظللة إلى مساحة 

( )δ ١: ٢∂ ( )β٢ :٢∂ 

( )χ٤ :٣ ( )α ١:٢ 
 
 ٤٠٠،٢٠٠ المحصـورة بـين      الأعدادكم عدد    )٢١

 ؟٣والتي تبدأ أو تنتهي بالرقم 

( )δ ١٢٠ ( )β ١١٢ 
( )χ ١١٥ ( )α ١١٠ 

 
الزاوية التي يصنعها عقرب الساعات     قياس  ما   )٢٢

  ؟٢:٣٠مع عقرب الدقائق عند الساعة 

( )δ ١٢٠° ( )β ٩٠° 
( )χ ١٠٥° ( )α ٧٥° 

 
 ثم ⊇٢٥إذا كان سعر دراجة خفـض بنسـبة     )٢٣

 فإن التخفيضان   ⊇٢٠خفض السعر الجديد بنسبة     
 :معاً يساويان 

( )δ ٤٥⊆ ( )β ٣٥⊆ 
( )χ ٤٠⊆ ( )α ٣٠⊆ 

 
 

  كانإذا )٢٤

( )( )٢ ٥ ٢ ٢ ٣β−εχ− ε= −ε +ε  

  ؟χ+β−δفما قيمة المقدار 

( )δ ٧ ( )β ٩ 
( )χ ٨ ( )α ١٠ 

 
تعمل رغد في معرض بيع ملابس نسـائية ، إذا       )٢٥

 بنسـبة   اً ريالاً ويباع مخفض ـ   εكان سعر فستان    

 ، ويمكن للعاملين بالمعرض الحصول علـى        ⊇١٥
فإذا اشترت  .  من السعر المخفض     ⊇١٠خصم قدره   

  هذا الفستان فكم ريالاً ستدفع ؟رغد

( )δ ٠٫٧٦ε ( )β ٠٫٧٧٥ε 

( )χ ٠٫٧٦٥ε ( )α ٠٫٨٠٥ε 
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  الطالبة الخاصة/ ملاحظات الطالب 
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  ) ٣( استراتيجيات عامة 
 بعـض الإرشـادات     الفصـل سوف نستعرض في هذا     

 و. أسـئلة المقارنـة     التي تساعدك على التعامل مـع       
أسـئلة  ماهيـة   سبق وتعرفنـا بالفصـل الأول علـى         

الفصل كيفية  ، فسوف نستعرض في هذا      المقارنة  
 .التعامل مع الإجابة لمثل هذه النوعية من الأسئلة

  المقارنةأسئلة 
تعتبر أسئلة المقارنة ، جديدة إلى حـد مـا بالنسـبة            
للطلاب ، فأسئلة الاختيار من متعدد سبق وتعامـل         

أما أسئلة المقارنة لها تعليمات وصيغة      .معها الطالب   
 : معينة نعيد تذكيرك ا فيما يلي

 في كل من الأسئلة التالية      : ات أسئلة المقارنة  تعليم
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            

في اختـر   العمود الثاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم           
 :الحرف ورقة الإجابة 

δ (    الصيغة في العمود الأول أكبر منها      إذا كانت
 .في العمود الثاني 

χ (  الصــيغة في العمــود الأول أصــغر إذا كانــت
 .مود الثاني  في العامنه
β ( ينالصيغتان متساويتإذا كانت 
α ( كافيــة المعطــاة غــير علومــات إذا كانــت الم

 .للمقارنة

 
 
 
 

عند مقارنة الصيغة بالعمود الأول مع الصـيغة        
 :بالعمود الثاني فإن 

ت الصــيغة  إذا كانــ :δالإجابــة تكــون  -١
العمود الصـيغة ب ـ  العمود الأول أكبر من     ب

ــبعض ا   ــيس ل ــاً ول ــاني دائم ــارات الث لعب
 .الرياضية فقط 

الصــيغة  إذا كــان  :χالإجابــة تكــون  -٢
العمود الصـيغة ب ـ  العمود الأول أصغر من     ب

ــارات    ــبعض العب ــيس ل ــاً ول ــاني دائم الث
 .الرياضية فقط 

الصـيغة   إذا كـان      :βالإجابة تكـون     -٣
ــالعمود الأول بــ العمود تســاوي الصــيغة ب

ــارات    ــبعض العب ــيس ل ــاً ول ــاني دائم الث
 .الرياضية فقط 

 إذا كانت المعلومـات      :αلإجابة تكون   ا -٤
ــة     ــير كافي ــؤال غ ــت بالس ــتي أعطي ال

 .للمقارنة 
، والـتي يجـب     تعليمات أسئلة المقارنـة   كانت تلك   

 قحـتى لا يسـتغر    واسـتيعاا   على الطالب حفظها    
 .ا أثناء الاختبار اءوقت بقر

وهذه بعض القواعـد السـريعة الـتي تسـاعدك في           
 .تخمين الإجابة الصحيحة 
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 أكبر من  إذا كانت الصيغة بالعمود الأول     )١

الصيغة بـالعمود الثـاني لـبعض العبـارات         
 χالرياضية ، فمباشرة نستبعد الخيارين      

 أو  δوتبقى الإجابة إحدى الخيارين      . β و
α.  

أصـغر  إذا كانت الصـيغة بـالعمود الأول         )٢
 الصيغة بالعمود الثاني لبعض العبارات      نم

  δعد الخيـارين  الرياضية ، فمباشرة نسـتب  
 χوتبقى الإجابة إحدى الخيـارين       . β و

  .αأو 
 تسـاوي  إذا كانت الصيغة بـالعمود الأول      )٣

الصيغة بـالعمود الثـاني لـبعض العبـارات         
  δالرياضية ، فمباشرة نسـتبعد الخيـارين    

 βوتبقى الإجابة إحدى الخيـارين       . χ و
  .αأو 

 خطوات  توضيحمع  ( توضيحية  نستعرض بأمثلة   سو
 :التالية الاستراتيجيات ) الحل
 عداداستبدل المتغيرات بأ )١
  المناسبةعداداختر الأ )٢
سهل السؤال ، بعمل نفس العمليـات علـى          )٣

 .الصيغتين 
أسأل هـل يمكـن أن تكـون الصـيغتان           )٤

  ؟ أو هل يجب أن تتساوى ؟ينمتساويت
 لا تستهلك الوقت بالحسابات )٥
  αتعلّم متى تستبعد الخيار  )٦
 يرة تعامل مع الأرقام الكب )٧

 عداداستبدل المتغيرات بأ ١

تحتوي بعض أسئلة المقارنة على متغيرات ، ويطلـب     
منــك المقارنــة بــين الصــيغتين في العمــودين ، وفي 

 هـو   عـداد الغالب يكون استبدال تلك المـتغيرات بأ      
الأفضل من المقارنة باستخدام نفس المتغيرات والتي       

 في العادة إلى مهارات عالية      -ات   أي المتغير  –تحتاج  
ــت في أمــس    ــد أن ــت وجه في الرياضــيات وإلى وق

وهناك بعض  . الحاجة له في اختبار القدرات العامة       
 عـداد القواعد التي ينصـح بأتباعهـا في اختيـار الأ         

 :التاليوسوف نستعرضها بعد استعراضنا للمثال 
 

) مثال ): ١ ٣−  
α: إذا كان   β χ δ� � � 

 قارن بين

χδ αβ 
 :الحل 

سهلة الاستخدام وتحقـق    عداد  استبدل المتغيرات بأ  
 :ولنفرض أن . الشرط الموجود بالسؤال 

١٠ ،٥ ، ٢ ،١= α =β =χ = δ 
 :واضح أن 

( )( )٢ ٢ ١= = χδ 
( )( )٥٠ ١٠ ٥= =αβ 

مما سبق نجد أن العمود الثاني أكبر مـن العمـود           
  δ ، βالأول ، وبالتالي نستبعد الخيارين 

وإذا لم تسـتطع     . α أو   χالإجابة يجب أن تكون     
المقارنة فيجب اختيـار أحـدهما ، وسـوف تضـمن           
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دعنـا نكمـل    .  من أن الحل صـحيح       ⊇٥٠بنسبة  
 .النقاش 

χδهل : سؤال الآن ال αβدائماً ؟�  
 : اختر أرقام أخرى ولتكن سالبة مثلاً 

١ ،٢ ، ٣ ،١− = α − = β − = χ − = δ 
 : واضح أن 

( )( )١٥ ٥ ٣= − − = χδ 
( )( )٢ ١ ٢= − − =αβ 

 الآن نجد أن العمود الأول أكبر من العمود الثاني
 .نه ليس صـحيح دائمـاً        لأ χ نستبعد الخيار    : إذاً  

 :وبالتالي 
  αالإجابة الصحيحة 

 
 موجبـة تحقـق الشـرط       عـداد إذا اخترت أ   )١

بالسؤال فسوف تلاحظ دائمـاً أن الصـيغة        
بالعمود الثـاني دائمـاً أكـبر مـن العمـود           

ــة كـ ـ   ــحيحة في حال ــذه ص ن والأول وه
 :الشـــــرط بالســــــؤال كالتــــــالي  

٠α β χ δ� � � �. 
ــتغيرات  في الســؤال ، لم )٢  يشــترط هــل الم

وهـذه  . موجبة أم سالبة أم موجبة وسـالبة        
 لأنه في   اءتؤدي بالطالب إلى ارتكاب أخط    

 عـداد مثل هذه الحالة يجب عليك اختيار أ      
 . سالبة وموجبة 

 
 
 

عـداد  بعض القواعد التي تساعدك على اختيار الأ      
 :المناسبة 

 اسـتخدامها في    يحسن التي   عدادأفضل الأ  )١
 .−١،٠،١البداية هي 

في الكسور استخدم كسور بـين الصـفر         )٢
 والواحد

يمكنك استخدام الأعداد الكـبيرة مثـل        )٣
١٠٠،١٠. 

يجب أن تختار لكل مـتغير عـدد يختلـف           )٤
ــرى الــتي اخترــا      ــن الأعــداد الأخ ع

 .للمتغيرات الأخرى 
 شروط على السؤال غير موجودة ،       علا تض  )٥

 يجـب أن تكـون      عدادترض أن الأ  مثلاً تف 
موجبة فقط ، ولم يذكر لك ذلك الشرط     

 .بالسؤال 
 اً جيـد  اً المتتابعة ليست دائماً خيـار     عدادالأ )٦

 .تبدأ به 
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)مثال   ): ٢ ٣−  
١:  إذا كان  ،٠≠ ι ι� 

 قارن بين
٢ι ٣ι 

 :الحل 
١:  يحقق الشرط عدد بιاستبدل ،٠≠ ι ι�  

العمــود  
 الأول

العمــود 
 الثاني

نتيجـــة 
 المقارنة

الخيارات 
المستبعدة

٢ = ι٨ ٤ χ δو  β 
١
٢
= ι١

٤
 ١

٨
 δ χ 

  α هو - الذي لم يستبعد –الخيار الوحيد المتبقي 
 αالإجابة الصحيحة 

 
)مثال  ): ٣ ٣−  

 قارن بين

١١ε ١٣ε 
 :الحل 
  ، استخدم أفضل الأرقامε شروط على دلا يوج

العمود  
 الأول

العمود 
 الثاني

ــة  نتيج
المقارنة

الخيارات 
المستبعدة

١= ε ١٣ ١١ χ δو  β 

٠= ε ٠ ٠ β χ 

١− =ε١٣ −١١− δ β و χ 
  α هو - الذي لم يستبعد –الخيار الوحيد المتبقي 

 αالإجابة الصحيحة 
 
 

 
)تدريب  ): ١ ٣− 

 قارن بين 

١٠+ε ١١−ε 
 :الحل 
  ، استخدم أفضل الأرقامε شروط على دلا يوج

العمود  
 الأول

العمود 
 الثاني

ــة  نتيج
المقارنة

الخيارات 
المستبعدة

١= ε " " ...... .....و  .....

٠=ε " " ........  

١− =ε" " .......  
 موجبة وسالبة والصفر والنتيجـة      عداداستخدمنا أ 

صيغة بالعمود الأول أكبر من الصيغة بالعمود       أن ال 
 . الثاني 

 ........الإجابة الصحيحة 
 

 
١١ ١٠−�  إلى الطــــــرفين ε فبإضــــــافة ∵

١١ ١٠−ε +ε∴�.  
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 ٦٨

)مثال  ): ٤ ٣−  
 قارن بين

محيط مستطيل 

 ٢سم١٨مساحته 

محيط مستطيل 

 ٢سم٢٨مساحته 
 :الحل 

اختــر مســتطيلين يحققــان الشــروط المطلوبــة في  
 .السؤال ثم قارن بين محيطيهما 

 :نختار المستطيل  : العمود الأول

 
١٨مساحته   ٩ ٢= ×  ٢ سم=

)محيطه  )٢٢ ٩ ٢ ٢= +   سم =

 :نختار المستطيل  : العمود الثاني

 
٢٨مساحته   ٧ ٤= ×  ٢ سم=

)محيطه  )٢٢ ٧ ٤ ٢= +   سم=

ــاويت : إذاً  ــالعمودين متس ــالي ا الصــيغتان ب ن وبالت
  .δ ، χبعد الخيارين نست

أبقي علـى المسـتطيل في العمـود الثـاني ، واختـر             
 في العمود الأول ثم قارنه مع العمود        اً آخر مستطيلاً

 :الثاني 
 :نختار المستطيل  : العمود الأول

 
١٨مساحته  ٦ ٣= ×  ٢ سم=
)محيطه  )١٨ ٦ ٣ ٢= +  سم =

نلاحظ أن العمود الثاني أكبر من العمـود الأول ،          
  .βنستبعد الخيار 

نلاحظ أن الخيار الوحيد المتبقي والذي لم يستبعد        
  .αهو الخيار 

 αالإجابة الصحيحة 
  

)مثال  ): ٥ ٣−  
 : إذا كان 

 ٣ ٥ ٢، ،
٥ ٦ ٣

χ =β ε =χ ε = δ 

 قارن بين

٣δ ٤β 
 :الحل 
=٠اختر   ε .        وبالتالي يكون كـلاً مـنδ   ، χ 
βاً يساوي صفر.  

٠العمود الأول  ٠ ٣= × = 
٠العمود الثاني  ٠ ٤= × = 

 ،  δن وبالتالي نستبعد الخيـارين      ان متساوي االعمود
χ.  
 المضـاعف  يكـون    يفضـل (  ε آخر لـ    عددر  اخت

٦للعددين  الأصغر  المشترك     مـع   لحتى لا تتعام  ٣،

  )الكسور
٦: لنفترض أن  =ε 

٢٤ ٦
٣

= × = δ 

٥٥ ٦
٦

= × = χ 

٣٣ ٥
٥

= × = β 

١٢العمود الأول  ٤ ٣= × = 
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 ٦٩

١٢العمود الثاني  ٣ ٤= × = 
 :فتكون. ن أيضاً انلاحظ أن العمودين متساوي

  .βالإجابة الصحيحة 
 

( )١ ٥ ٣ ٣
٢ ٦ ٥ ٥

٢

ε =β⇐ ε =χ =β

ε =β ⇐
 

٢ ٤ ٢ε =β ⇐ε =β ∵ 
٢٢ ٣
٣

ε = δ ⇐ε = δ∵ 

 .دين متساويتين  الصيغتان في العمو∴
 

  المناسبةعداداختر الأ ٢

 تساعدك في الحـل ، مثـل        عدادوالمقصود اختيار أ  
 المشـترك   لمضاعف في النسب المئوية ، وا     ١٠٠الرقم  

وغالباً هذه النوعية من    .  الكسور   لمقاماتالأصغر  
المسائل لا تحتـوي مـتغيرات كمـا ورد في الأمثلـة            

  .السابقة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

) مثال ): ٦ ٣−  
 ١٥ أحد الفصول الدراسية أعمار الطلاب فيه إما        

إذا كان ثلث طـلاب الفصـل       .  سنة   ١٧ أو   ١٦أو  
 الطــلاب الــذين  أي– ســنة ، وهــم ١٦أعمــارهم 
ــارهم  ــنة ١٦أعم ــذين   - س ــلاب ال ــعف الط  ض

 .  سنة ١٥أعمارهم 
 قارن بين

عدد الطلاب الذين 
  سنة١٧أعمارهم 

الطلاب الذين موع مج
 ١٦  و١٥أعمارهم 

 سنة
 :الحل 

٦أفرض أن عدد طلاب الفصل    طلاب =
 ســــــنة ١٦عــــــدد الــــــذين أعمــــــارهم 

( )١٢ ٦
٣

=  طالبين=

  )دواح(  طالب =١ سنة ١٥عدد الذين أعمارهم 
٣ سنة ١٧عدد الذين أعمارهم    طلاب=

 ن اواضح أن العمودين متساوي
  .βالإجابة الصحيحة 
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)تدريب  ): ٢ ٣− 

أقتسم سهيل وسالم جائزة مالية ، وكـان نصـيب          

٣، وأنفق   ⊇٥٠سهيل منها   
٥

.  منـها علـى كتـب        

٣، وأنفــق منــها  ⊇٤٠ونصــيب ســالم  
٤

 علــى 

 .مشترياته
 قارن بين

المبلغ الذي أنفقه سهيل 
 على شراء الكتب

المبلغ الذي أنفقه سالم 
 على مشترياته

 :الحل 
 . ريال =١٠٠أفرض أن الجائزة 
 .  ريال "=نصيب سهيل منها 

 مقدار ما أنفقه منها على  شراء الكتب  
٣
٥

= × ="   ريال"

 .  ريال "=نصيب سالم من الجائزة 
 مقدار ما أنفقه منها على  مشترياته   

٣
٤

= × ="  ريال"

 المبلـغ مـن     ................... نلاحظ أمـا أنفقـا       : إذاً  
 المال على مشتريام

  ........الإجابة الصحيحة 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال   ): ٧ ٣−  
 إذا كانت سرعة محمد في الكتابـة علـى لوحـة           

ويحصـل خالـد علـى      . المفاتيح ضعف سرعة خالد     

 عن كل صـفحة     محمدزيادة عن   من الأجر    ⊇٥٠
 .يكتبها

 قارن بين
مقدار دخل محمد 

  ساعات٩خلال 
مقدار دخل خالد 

  ساعة١٢خلال 
 :الحل 

 : أفرض أن 
  يكتب صفحة واحدة بالساعة اًخالد

 .  يكتب صفحتين بالساعة اًوأن محمد
 : أن أفرض و

 .  واحد على الصفحة  يتقاضى ريالاًاًمحمد
  ونصف على الصفحةوخالد يتقاضى ريالاً

عدد الصفحات التي كتبها محمد     يكون  وبالتالي  
١٨ ساعات ٩خلال  ٢ ٩= ×  . صفحة =

١٨أجرته المستحقة وتكون  ١ ١٨= ×   ريالاً=
 ١٢د خـلال    عدد الصـفحات الـتي كتبـها خال ـ       و

١٢ ساعة ١ ١٢= ×  . صفحة =
١٨أجرته المستحقة و  ١٫٥ ١٢= ×   ريالاً=

 نلاحظ أن كلاً منهما حصل على نفس الأجر
  βالإجابة الصحيحة 
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)تدريب  ): ٣ ٣− 

 ط دائرة إذا علمت أن محيط مربع يساوي محي
  مساحةقارن بين

 المربع الدائرة
 :الحل 

  سم ١أفرض أن نصف قطر الدائرة يساوي 
=محيط الدائرة  =""   سم """

٢πمساحتها  = Ωπ = ٣٫١٤  ٢ سم�
 =εول ضلع المربع أفرض أن ط

  محيط الدائرة =بما أن محيط المربع 

٦= ε⇐ = ∴�" "" "" 
)مساحة المربع  )٢="  ٢ سم"

 واضح أن مساحة الدائرة أكبر من مساحة المربع
  ............حيحة الإجابة الص

 

سهل السـؤال ، بعمـل نفـس العمليـات علـى             ٣
 .الصيغتين 

في المتباينات والمعادلات نسـتطيع دائمـاً إضـافة أو          
طرح نفس الكمية من الطرفين وتبقى المسـاواة أو         

ــة   ــة قائم ــاً في   . المتباين ــا أيض ــذلك يمكنن وك
لى نفس الكميـة    المعادلات قسمة طرفي المساواة ع    

أو ضــرب طــرفي المعادلــة بــنفس الكميــة وتبقــى 
 .المساواة قائمة 

أما في المتباينات فإنه يمكننا القسـمة أو الضـرب          
على عدد موجب حتى تبقـى المتباينـة قائمـة ، وفي           

حالة القسـمة أو الضـرب علـى عـدد سـالب فـإن              
 . اتجاهها يتغير 

ويمكننا استخدام نفـس الفكـرة للمقارنـة بـين          
 . لصيغتين في أسئلة المقارنة ا
 

)مثال  ): ٨ ٣−  
 قارن بين

١٠+ε ١١−ε 
 :الحل 

أنظـر  (  تعرضك لهذا المثال كتدريب     سبق وأن تم    
) تــدريب )١  الآن نســتعرض حلــه وســوف  ) −٣

 بطريقة أخرى
 :  من الصيغتين نجد أن ε بطرح

=١٠العمود الأول  ε ١٠− + ε = 
−١١العمود الثاني = ε ١١− − ε = 

 الآن أصبح سهل جداً المقارنة بين العمودين 
١١: واضح أن  ١٠− �  

 العمود الثاني من وهذا يعني أن العمود الأول أكبر 
  δالإجابة الصحيحة 
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)مثال  ): ٩ ٣−  
 قارن بين

١١ε ١٣ε 
 :الحل 

 مثالأنظر   ( سابقاًتعرضك لهذا المثال    سبق وأن تم    
( )٣ هنــا  الآن نســتعرض حلــه وســوف  ) −٣

 : بطريقة أخرى
 : من العمودين نجد أن ١١εبطرح 

٠العمود الأول  ١١ ١١= ε −ε = 
٢العمود الثاني  ١١ ١٣ε =ε −ε = 

 فـيمكن أن    εيوجـد شـروط علـى        وبما أنـه لا   
  أكبر أو أصغر أو تساوي الصفر ٢εتكون

 ة بين العمـودين ، حيـث لا       يمكننا المقارن   لا : إذاً  
 توجد معلومات كافية 

  αالإجابة الصحيحة 
 

)مثال  ): ١٠ ٣−  
١:  إذا كان  ،٠≠ ι ι� 

 قارن بين
٢ι ٣ι 

  الحل
مثـال  أنظـر   ( سبق وأن تم حل هذا المثال بطريقـة         

( )٢   :طريقة أخرىب  هناوسوف نحله الآن ) −٣
 عـدد  ٢ιلاحظ أن  ( ٢ιبقسمة العمودين على    
 :نجد أن )  اتجاه المتباينة موجب وبالتالي لا يتغير

٢العمود الأول 

٢١ ι= =
ι

 

٣العمود الثاني 

٢
ιι = =
ι

 

 سـوى الشـرطين     ι شروط على    دلا يوج وبما أنه   

١ ،٠≠ ι ι�   فيمكن أن تكون ι   أكـبر أو

 من الواحدأصغر 
لا  المقارنة بين العمـودين ، حيـث         الا يمكنن  : إذاً  
  معلومات كافية دتوج

 αالصحيحة الإجابة 
 

)مثال  ): ١١ ٣−  
 قارن بين

١ ١ ١
٥ ٣ ٩
+ + ١ ١ ١

٩ ٤ ٣
+ + 

  الحل

ــرين    ــود الكس ــظ وج ١نلاح ١،
٣ ٩

ــودين   في العم

 : وبطرحهما من العمودين نجد أن 

١العمود الأول  ١
٥ ٣
= ١

٩
− ١ ١

٥ ٣
− + ١

٩
+ = 

١الثاني العمود  ١
٤ ٩
= ١

٣
− ١

٩
− ١ ١

٤ ٣
+ + = 

  من السهل المقارنة بين العمودينأصبحالآن 

١واضح أن  ١
٥ ٤
� 

  χالإجابة الصحيحة 
 :كان بالإمكان الاختصار بالصورة التالية

١
٩

١ ١
٤ ٣

+ + ١ ١
٥ ٣
+ ١

٩
+

١ ١
٤ ٥
�
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)مثال  ): ١٢ ٣−  
 قارن بين

( )( )٦ ١٧ ٥٩ ٤٣− + ( )( )٦ ١٧ ٥٩ ٤٣+ + 
  الحل

)بقسمة العمـودين علـى         )٥٩ لاحـظ أن    ( +٤٣

( )٥٩  اتجـاه    عدد موجب وبالتـالي لا يـتغير       +٤٣

 :نجد أن ) المتباينة 

)الأول ) ( ) ( )٦ ١٧ ٥٩ ٤٣
٦ ١٧

− +
− =

( )٥٩ ٤٣+
=  

)الثاني ) ( ) ( )٦ ١٧ ٥٩ ٤٣
٦ ١٧

+ +
+ =

( )٥٩ ٤٣+
= 

)واضح أن  ) ( )٦ ١٧ ٦ ١٧− +� 

 χالإجابة الصحيحة 
 

)مثال  ): ١٣ ٣−  
 قارن بين

( )( )٢٦ ١٧ ٥٩ ٤٣− −( )( )٢٦ ١٧ ٥٩ ٤٣+ −

  الحل
٥٩  :لاحظ أن  ٤٣=  عدد سالب ، وبالتالي عند      −
وهـذه  . المتباينـة    عليه سوف تـتغير إشـارة        القسمة

 .الطريقة غير مجدية هنا 
 موجب لأنه حاصـل ضـرب عـددين          :العمود الأول 

 .سالبين 
سـالب لأنـه حاصـل ضـرب عـدد          :  العمود الثاني 

  موجب في عدد سالب
 الثاني أكبر من العمود الأولواضح أن العمود 

 .δالإجابة الصحيحة 

)مثال  ): ١٤ ٣−  
  سالب  عددεإذا كان 

 قارن بين
٢ε ٢ε− 

  الحل

 : إلى الطرفين ، نجد أن ٢εبإضافة 

٢العمود الأول  ٢ ٢٢ε = ε+ ε = 

٢العمود الثاني  ٢٠= ε− ε = 
٢ فـإن     عدد سـالب   εوبما أن    ٢ε     عـدد موجـب 

وبالتالي يكـون العمـود الأول أكـبر مـن العمـود            
 الثاني

  δالإجابة الصحيحة 
 

 
)تدريب  ): ٤ ٣− 

 قارن بين

٢٠
٢
∂ 

٥
٥∂

 

  الحل
 :بتربيع كل عمود ، نجد أن 

)العمود الأول  )= = =
"" ""
" "

 

)العمود الثاني  )= = =
"" ""
" "

 

  العمود الثاني...............واضح أن العمود الأول
  ...........الإجابة الصحيحة 
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ــيغتان      ٤ ــون الص ــن أن تك ــل يمك ــأل ه أس
  ؟ أو هل يجب أن تتساوى ؟ينمتساويت

ن التطبيقـات   تستخدم هذه الطريقـة في كـثير م ـ       
ولكن تستخدم بشكل فعـال عنـد المقارنـة بـين           

أحـدهما يحتـوي علـى مـتغيرات والآخـر          عمودين  
  .يحتوي على أرقام

 :وسوف نستعرض ذلك من خلال الأمثلة التالية
 

)مثال  ): ١٥ ٣−  
  أطوال أضلاع مثلث ٤،٣ε،إذا كان 

 قارن بين

ε ٥ 
  الحل

ــؤال   ــرح الس ــدأ بط ــل يمكــن أن يكــون  :اب  ه
 ؟ بمعـنى آخـر هـل يمكـن أن           ينالعمودان متساوي 

٥تكون = ε؟  
هي أطوال أضلاع المثلـث      ٥،٤،٣نعم لأن   : الإجابة  

 . المشهور القائم الزاوية 
  δ ، χ نستبعد الخيارين : إذاً 

٥ هــل يجــب أن تكــون :الســؤال الثــاني  = ε   
 فقط ؟

لا، فنحن نعلم من متباينة المثلث أن طـول         : الإجابة  
أي ضلع فيه أصغر من مجموع الضلعين الآخرين ،         

٧:  أي أن وأكبر من الفرق بينهما  ١ε� � 

 :لتوالي توضح ذلك والأشكال ا

 
ــود الأول أكــبر أو  : إذاً   يمكــن أن يكــون العم

 أصغر أو يساوي العمود الثاني
  α الإجابة الصحيحة

 
)مثال  ): ١٦ ٣−  

٧٥إذا كان  ٤ ٦٩ε� �  

 قارن بين

ε ١٨ 
 الحل
ــد ــؤال اب ــرح الس ــل يمكــن أن يكــون  : أ بط ه

 ؟ بمعـنى آخـر هـل يمكـن أن           ينالعمودان متساوي 
١٨تكون =ε؟  

ــة  ــت  : الإجاب ــه إذا كان ــم لأن ١٨نع = ε ــإن ف

٧٢ ٤= ε  تحقق الشرط في السؤال. 
  δ ، χ نستبعد الخيارين : إذاً 

١٨ هـل يجـب أن تكـون         :لثـاني   السؤال ا  =ε 
 أكبر  ε بمعنى آخر هل يمكن أن تكون        فقط ؟ 

  وتحقق الشرط بالسؤال؟١٨أو أصغر من 
 : الإجابة 

٦٩ ٦٨ ١٧ ٤ ٤ ١٧= × = ε ⇐ =ε�  
٧٥ ٧٦ ١٩ ٤ ٤ ١٩= × = ε ⇐ =ε� 

ال هو   العدد الصحيح الذي يحقق شرط السؤ      : إذاً  
١٨ = ε .  

حيـث أن   .  عـدد صـحيح      εولكن لم يشترط أن     
٧٥الشرط الوحيد هو  ٤ ٦٩ε� � .  
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 ٧٥

٧٠فلو كانت    ٤= ε   فإن قيمـة    ٧٣ أو   ٧١٫٦ أو 
ε ١٨ عندها سوف تكون أصغر من 
  معلومات كافية للمقارنةدلا توج : إذاً 

  αالإجابة الصحيحة 
 

)مثال  ): ١٧ ٣−  
 فيــه χ فيــه عشــرة صــرافين ، والبنــك δالبنــك 

عشرين صراف ، وكل بنك عدد الصـرافين فيـه          
 السعوديين أكثر من الصرافين الغير سعوديين 

 قارن بين
فين عدد الصرا

 δالسعوديين في البنك 
عدد الصرافين 
χالسعوديين في البنك 

 الحل
ــؤال   ــرح الس ــدأ بط ــل يمكــن أن يكــون  : اب ه

 ؟ بمعـنى آخـر هـل يمكـن أن           ينالعمودان متساوي 
 عدد الصرافين السعوديين في البنكين متساوي ؟

لا لأن أكثر من نصف الصرافين بالبنـك        : الإجابة  
χ   ي على الأقل عـدد     وهذا العدد يساو  (  سعوديين

  ) .δالصرافين في البنك 
 الأول أكبر من العمود الثانيواضح أن العمود 

  χالإجابة الصحيحة 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال  ): ١٨ ٣−  
 :إذا كان 

( )( )( )٧٢٠ ٣ ٢ ١= +ε +ε +ε  
 قارن بين

٢+ε ١٠ 
 الحل
ــ ــؤال اب ــرح الس ــل يمكــن أن يكــون  : دأ بط ه

العمودان متساويان ؟ بمعـنى آخـر هـل يمكـن أن            
١٠تكون ٢= +ε؟  

ــة  ــت : الإجاب ــه إذا كان ١٠لا لأن ٢= +ε ــإن ف

٩ ١= +ε، ١١ ٣= +ε وبالتالي يكون: 

( )( )( )٧٢٠ ٩٩٠ ٣ ٢ ١= +ε +ε +ε� 
 والناتج هنا أكبر من الشرط المعطى في السؤال

  .βالخيار  نستبعد : إذاً 
 :وحتى يتحقق الشرط يجب أن يكون 

١٠ ٢+ε� 
  χالإجابة الصحيحة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الباب الأول   ١      
                                                                                                                              

 ٧٦

)مثال  ): ١٩ ٣−  
 قارن بين

محيط مستطيل 

 ٢ سم٢١مساحته 
 سم٢٠

 :الحل
ــؤال   ــرح الس ــدأ بط ــل يمكــن أن يكــون  : اب ه

 ؟ بمعـنى آخـر هـل يمكـن أن           ينالعمودان متساوي 

 محيطـه   ٢ سم ٢١يكون المستطيل الذي مساحته     
  سم  ؟٢٠يساوي 
 ٣ ،   ٧خذ المستطيل الـذي أبعـاده       . نعم  : الإجابة  
 :سم فإن 

٢١مساحته  ٣ ٧= ×  ٢ سم=
)محيطه  )٢٠ ٣ ٧ ٢= +  سم=

  δ ، χ نستبعد الخيارين : إذاً 
 هل يجب أن يكون المستطيل الذي     :سؤال الثاني   ال

 سم فقـط ؟     ٢٠ محيطه يساوي    ٢ سم ٢١مساحته  
بمعنى آخر هل يمكن أن يوجد مستطيل مسـاحته         

  سم ؟٢٠يطه ليس بالضرورة يساوي محو٢ سم٢١
 نعـم ، فهنـاك عـدة مسـتطيلات تحقـق            :الإجابة  

الإجابـة عــن الســؤال أعــلاه كمــا في الأشــكال  
 :التالية 

 
  αالإجابة الصحيحة 

 لا تستهلك الوقت بالحسابات ٥

قارنة بـين    التي يرتكبها الطالب في الم     اءمن الأخط 
 إيجاد  ةان عمليات حسابية هو محاول    يصيغتين تحتو 

القيمة الصـحيحة لكـل عمـود ومـن ثم المقارنـة            
ولكن ليس من الضروري استهلاك الوقت      . بينهما  

لأن المطلــوب منــك المقارنــة ولــيس في الحســابات 
 . إيجاد القيمة 

 
) مثال ): ٢٠ ٣−  

 قارن بين

٤١ ٣٧ ×٥٥ ٥١× 
 الحل

٥١من الواضح أن  ٣٧ وكذلك �٥٥ ٤١� 
٣٧: وبالتالي فأن  ٥١ ٤١ ٥٥× ×� 

  δالإجابة الصحيحة 
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)مثال  ): ٢١ ٣−  
 قارن بين

لعام عدد السنوات من ا
١١٢٠ γ إلى عام 

١٤١٥γ 

عدد السنوات من العام 
١١٠٠ γ إلى عام 

١٤٢٥γ 
 الحل

ليس هنـاك داعـي لعمـل الحسـابات ، واضـح أن             
بداية السنوات في العمود الثاني قبل بداية السنوات        
في العمود الأول ، واية السنوات في العمود الثاني         

 بعد اية السنوات في العمود الأول
ح أن عـدد السـنوات في العمـود الثـاني            واض : إذاً  

 أكبر من عدد السنوات في العمود الأول
  χالإجابة الصحيحة 

 
 عدد السنوات في العمود الأول 

٢٩٦ ١ ١١٢٠ ١٤١٥= + −  سنة =
 عدد السنوات في العمود الثاني

٣٢٦ ١ ١١٠٠ ١٤٢٥= + −  سنة =
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال  ): ٢٢ ٣−  
 قارن بين

٢ ٢٢٧ ٤٣+ ( )٢ ٢٧ ٤٣+ 
 الحل

 هـذه   فتوجد قيمة كل عمـود إذا كنـت لا تعـر          
 : الحقيقية الرياضية 

 : عددين موجبين فإن δ ، χإذا كان 

( )٢٢ ٢χ+ δ χ+ δ� 

العمود الثـاني   : وباستخدام تلك الحقيقة واضح أن      
 ولأكبر من العمود الأ
  .χالإجابة الصحيحة 

 
) مثال ): ٢٣ ٣−  

 قارن بين

( )٥٦ ٣٤ ٥٦ +١٢ ١٢ ٣٤ ١٢× + × 
 الحل

 هـذه   فتوجد قيمة كل عمـود إذا كنـت لا تعـر          
 : الحقيقية الرياضية 

 : أعداد حقيقية فإن δ ، χ ، βإذا كان 

( )χβ+ δβ = χ+ δ β 

 العمود الأول يساوي العمود الثاني: ضح أن وا
  .βالإجابة الصحيحة 
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 ٧٨

)مثال  ): ٢٤ ٣−  
إذا كان معـدل درجـات طالـب بالرياضـيات لأول           

 درجة ، وحصل في الاختبـارين       ٧٥ثلاثة اختبارات   
  درجة ٨٠الرابع والخامس 

 قارن بين
ــدل  ــبمع ــد الطال  بع

 اختباره الرابع
ــدل  ــبمع ــد الطال  بع

 اختباره الخامس
 الحل

 ستذكر أن المطلـوب أي مـن المعـدلين أعلـى ولـي            
 .المطلوب إيجاد قيمة هذا المعدل 

 ٨٠واضح أن معدله بعد الاختبار الرابع أصغر مـن        
 درجـة في    ٨٠و معدله بعـد حصـوله علـى         . درجة  

 .الاختبار الخامس ، سوف يرتفع 
  العمود الثاني أكبر من العمود الأول : إذاً 

  χالإجابة الصحيحة 

 
 :العمود الأول 

٣٠٥ ٨٠ ٧٥ ٧٥ ٧٥٧٦٫٢٥
٤ ٤

+ + += = 

 :العمود الثاني 
٣٨٥ ٨٠ ٨٠ ٧٥ ٧٥ ٧٥٧٧
٥ ٥

+ + + += = 

  العمود الثاني أكبر من العمود الأول : إذاً 
 
 
 
 

 αتعلّم متى تستبعد الخيار  ٦

إذا كانت المعطيات في العمودين هي أرقام ، فـإن          
لأن أي رقمين إما يكونا . مستبعد تماماً  αالخيار 

 متساويين أو أحدهما أكبر من الآخر أو أصغر منه
وإذا وجدت مسائل من هـذه النوعيـة ولا تسـتطيع           

ارات الثلاث الأخرى غـير     حلها ، فقط فكر بالخي    
  .αالخيار 

 .وسوف نستعرض أمثلة توضيحية 
 

) مثال ): ٢٥ ٣−  
  عددقارن بين

 الأيام في قرن واحد  في يوم واحدالثوان
 :الحل

ــار    ــتبعاد الخي ــابق اس ــال الس  ، αواضــح في المث
 ، لذلك استبعد    ينكذلك واضح أما غير متساوي    

 تكن تعرف تحل المثال السابق       ، إذا لم   βالخيار  
  .δ ، χفقط خمن بين الخيارين 

 δالإجابة الصحيحة 
 

 
 :العمود الأول 

٨٦٤٠٠ ٦٠ ٦٠ ٢٤= × × 
 :العمود الثاني

٣٦٥٠٠ ٣٦٥ ١٠٠= × 
 واضح أن العمود الأول أكبر من العمود الثاني
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 ٧٩

)مثال  ): ٢٦ ٣−  
 قارن بين

احة مربع طول مس
  سم٤ضلعه 

ضعف مساحة مثلث 
متطابق الأضلاع طول 

  سم٤ضلعه 
  :الحل

 ، لأن كل    αمن الواضح أنه يجب استبعاد الخيار       
 .من العمودين يحتوي على أرقام 

فـإن مسـاحته     ٤بما أن ارتفاع المثلـث أصـغر مـن          

١٨سوف تكون أصغر من  ٤ ٤
٢

= ×  سѧѧѧم٢×

وعليه فإن ضـعف مسـاحته سـوف تكـون حتمـاً            
١٦أصغر من  ٨ ٢=  سѧѧѧم٢×

٢١٦وبما أن مساحة المربع  ٤=  سѧѧѧم٢=
 مســاحة المربــع أكــبر مــن ضــعف مســاحة : إذاً 

 .المستطيل 
  δالإجابة الصحيحة 

 
 :العمود الأول

٢١٦مساحة المربع  ٤=  سѧѧѧم٢=
 :العمود الثاني 

٣مساحة المثلث  ٤٣
٤
∂∂ =  سѧѧѧم٢=

٣ضعف مساحته  ٢∂  سѧѧѧم٢=

١٦وواضح أن  ٣ ٢∂� 

 
 
 

)مثال  ): ٢٧ ٣−  
  مرة واحدة ديةقطع نقثلاث قذفت 

 قارن بين
 الحصول على احتمال

 صورة فقط
احتمال الحصول على 

 صورتين فقط
  :الحل

مـي ثـلاث قطـع      بدون إجراء حسابات ، عنـدما تر      
 فإن الحصول على صـورتين يعـني الحصـول          نقدية

وهذا يعني أن احتمال الحصول على      على كتابة ،    
صورتين يسـاوي احتمـال الحصـول علـى كتابـة           
 واحدة  ، وهذه تساوي الحصول على صورة واحدة

 . العمودان متساويان : إذاً 
  βالإجابة الصحيحة 

 
 :فراغ العينة سوف يكون كالتالي 

}
{

، ، ،
، ، ، ،

ΘΘλ λΘλ Θλλ λλλ
ΘΘΘ λΘΘ ΘλΘ λλΘ

 

 حيث 

λ :  تعني صورة. 

Θ :  تعني كتابة 
٨عدد عناصر فراغ العينة  = 

٣احتمال ظهور صورة واحدة فقط 
٨
= 

٣احتمال ظهور صورتين  فقط 
٨
= 

 . العمودان متساويان : إذاً 
 βالإجابة الصحيحة 
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 ٨٠

)مثال  ): ٢٨ ٣−  
 قارن بين

الوقت المستغرق لقطع 
 كلم ٤٠مسافة 

س/ كلم ٣٥بسرعة 

الوقت المستغرق لقطع 
 كلم ٣٥ مسافة
 س/كلم ٤٠بسرعة 

  :الحل
 واضح أن السرعة أقل من المسافة العمود الأولفي 

 .وبالتالي سوف يحتاج لأكثر من ساعة لقطعها 
 السرعة أكبر من المسافة ، العمود الثانيوفي 

 .وبالتالي سوف يحتاج لأقل من ساعة لقطعها 
  العمود الأول أكبر من العمود الثاني: إذاً 

  δالإجابة الصحيحة 

 
ــافة  المسـ

 الزمن     
 السرعة      

= 

٤٠ :العمود الأول
٣٥

= الزمن       ساعة١٫١٤٢=

٣٥ :العمود الثاني
٤٠

= الزمن       ساعة ٠٫٨٧٥=

 
 
 
 
 
 
 

  الكبيرةالأعدادتعامل مع  ٧

 عــداداًفي بعــض التمــارين ، نجــد في العمــودين أ 
كبيرة لإيجاد قيمـة كـلاً منـها تحتـاج إلى وقـت             

ولكـن باسـتخدام بعـض المنطـق     . طويل نوعاً مـا     
 الرياضي والاستقراء ستجد أن الحل أكثر سهولة 

 
)مثال  ): ٢٩ ٣−  

 قارن بين
٦ ٥٦ ٧٧ +٥ 

 الحل
من الصعب حسـاب قيمـة كـل عمـود ، ولكـن             

 :نلاحظ أن 
٧ ٧ ٦ ٦ ٦ ٦ ٦ ٥٧ ٦ ٦ ٦ ٦ ٢ ٦ ٦ ٦ ٥= × × = + +� � � 

 ي أن العمود الثاني أكبر من العمود الأولأ
  χالإجابة الصحيحة 

 
) مثال ): ٣٠ ٣−  

 قارن بين
٩٩ ٩٨٩٩ ١٠٠١٠٠ +٩٨ 

 الحل
 :استخدم الاستقراء الرياضي 

٣ ٢ ١

٤ ٣ ٢

١٠٠ ٩٩ ٩٨

٢٧ ٣ ٥ ٢ ١

٢٥٦ ٤ ٣١ ٣ ٢

١٠٠ ٩٩ ٩٨

= = +

= = +

+ ∴

� ∵

� ∵
#

�

  

  χالإجابة الصحيحة 
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 ٨١

)مثال  ): ٣١ ٣−  
 قارن بين

!١٠٠
!٩٨

 ( )!٥٠ ٢
!٤٩

 

 الحل
 :استخدم الاستقراء الرياضي 

 

( )
( )

( )

!٢ !٤٤ ٢ ١٢
!١ !٢
!٣ !٦٦ ٢ ٣٠
!٢ !٤

!٥٠ !١٠٠٢
!٤٩ !٩٨

= =

= =

�

�

#

�

  

  δالإجابة الصحيحة 

 
 :لعمود الأول ا

!٩٨٩٩٠٠= ٩٩ ١٠٠
!٩٨
× × !١٠٠

!٩٨
= 

 :العمود الثاني 
!٤٩١٠٠= ٥٠

!٤٩
×( ) ( )!٥٠٢ ٢

!٤٩
= 

 
 
 
 
 
 
 
 

  )١ -٣( تمارين 
 

 في كل من الأسئلة التالية      : تعليمات أسئلة المقارنة  
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            

 فيمود الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم ظلـل            الع
 :الحرفورقة الإجابة 

δ (         إذا كانت الصيغة في العمود الأول أكبر منها
 .في العمود الثاني 

χ (  إذا كانــت الصــيغة في العمــود الأول أصــغر
 . في العمود الثاني امنه
β (ينإذا كانت الصيغتان متساويت 
α ( كافيــة إذا كانــت المعلومــات المعطــاة غــير 

 .للمقارنة

 
٠إذا كان   )١ δ� 

 قارن بين

٤δ ٤ δ 
 
٠ إذا كان  )٢ δ� 

 قارن بين

١٠δ ١٠
δ

 

 
٠ إذا كان  )٣ χδ� 

 قارن بين

( )٢ χ+ δ ٢ ٢χ+ δ 
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 ٨٢

٠ إذا كان  )٤ ε� 
 قارن بين

ε∂ ε 
 
٤ إذا كان   )٥ ١ε� � 

 قارن بين

επ ٢ε 
 

  :  إذا كان )٦
٥
٥

=λ+ε
−=ε−λ

 

 قارن بين
λ ٠ 

 
ــتقيم   )٧ ــان المسـ ــالنقطتين  τ إذا كـ ــر بـ  يمـ

( ) ( )٢،٥ ، ⊥τ  والمستقيم١،١ κ 

  ميل المستقيم قارن بين

τ κ 

 
  عدد صحيح موجب ε إذا كان  )٨

  عدد مضاعفات العددقارن بين

 والمحصورة بين ٣

 ε+١٠٠ و ١٠٠
 والمحصورة بين ٧

 ε+١٠٠ و ١٠٠

 
، إذا كانت     )٩ ،ς λ ε     ثلاثة أعداد صـحيحة 

 ٤٠٠،٣٠٠متتابعة بين العددين 

 لحسابي الوسط اقارن بين
ς،للعددين  ε  للأعداد، ،ς λ ε 

، إذا كـان المحـل      از محلان لبيع أجهـزة تلف ـ      )١٠
 ⊇١٠الأول يبيع جهاز التلفزيـون بتخفـيض قـدره           

 بيع المحل الثاني لنفس التلفزيون   سعر أقل من 
 ون عندما سعر التلفزيقارن بين

يبيعه المحل الأول 
 ⊇١٠بتخفيض 

يبيعه المحل الثاني 
 ⊇٢٠بتخفيض 

 
٣ إذا كان     )١١ ٢ ١، ،γ γ γ  هي قياسات زوايا المثلث 

٣ ،وكانـت    βχδالمنفرج الزاوية  ٢ ١، ،κ κ κ   هـي 

  ςλεقياسات زوايا المثلث القائم الزاوية 

 ياا الوسط الحسابي لزوقارن بين
βχ δ+ ςλε+ 

 

 إذا كان  )١٢
٢

٢
٥٥

٧ ٧
ε=
ε

 

 قارن بين
ε ١ 

 
عدد السـنتيمترات المربعـة لمسـاحة        إذا كان     )١٣

سطح خارجي لمكعب يسـاوي عـدد السـنتيمترات         
 المكعبة لحجمه

 قارن بين
  سم٦ طول ضلع المكعب
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 ٨٣

١٤(   
 قارن بين

٤٩٩ ٢٩٩ ٩٩+ + ٥٠٧ ٣٠٥ ١٠٣+ + 
 
١٥(   

 احة دائرة مسقارن بين
  سم٣٥قطرها  سم١٧نصف قطرها 

 
١٦(   

 قارن بين
٧
٨

 ( )٥ ٧
٨

 

 
  وδ  إذا كان  محيط كـل مـن المسـتطيلين             )١٧
χسم ٢٦اوي  يس  

 قارن بين
 -χ: مساحة -δ: مساحة

 
  ريال ٦٠٠ يزيد بمبلغٍ دفع أحمد فاتورة هاتفه  )١٨

عن فـاتورة يوسـف ، لكـن فـاتورة يوسـف تقـل              
ــدار  ــة   ٤٠٠بمق ــد البالغ ــاتورة ماج ــن ف ــال ع  ري

 ريال ١٨٠٠
 قارن بين

ريال٣٢٠٠يوسفما دفعه أحمد و 
 
 
 
 

=٤٨١ إذا كان  )١٩ ε 
 قارن بين

ε ٤ 
 
٢ε إذا كـــــــان  )٢٠ λ+ε� حيـــــــث 
،Η∈λ ε 

 قارن بين
٢ε ٢λ 

 
٢١(   

 قارن بين
طول ضلع مربع 

 ٢سم٤مساحته 

طول ضلع مكعب 

 ٣سم٨حجمه 
 
٢٢(   

 قارن بين
١ ١
١ ÷

ε
ε

 ١ ١×
ε ε

 

 
٣١: إذا كان      )٢٣ ٠ε�  قابلـة   ε ، حيث    �

  .٩ وعلى ٣للقسمة على 
 قارن بين

ε ٢٧ 
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 ٨٤

 إذا كان التحويل مـن درجـة الحـرارة المئويـة            )٢٤

( )°κ  ــت ــرارة بالفهراي ــة الح ) إلى درج )°ν 

٩٣٢: تعطى بالعلاقة 
٥

+ °κ = °ν 

 قارن بين
٠٢٥°κ ٤٧٠°ν 

 
١إذا كان   )٢٥ ε� 

 قارن بين

٢
٢

λε ε
λ

∂× ∂ 
ε 

 
٢٦(   

 قارن بين
٣
٤
١١
٢

+
 

١
٢

 

 
٢٧(  

 قارن بين
١١٣١ ١٤١٧ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمارين عامة على الباب الأول
 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

فيما يلي عدد من الأسئلة ، يتبع كلاً منـها أربعـة             
جابـة الصـحيحة ثم     اختر مـن بينـها الإ     . اختيارات  

 رف المقابل لها في ورقة الإجابةالحظلل 

 

١ أي من الأعداد التالية أكبر من  )١
٢

  ؟

( )δ ٢
٥

 ( )β٤
٩

 

( )χ٤
٧

 ( )α ٥
١١

 

 
كم المسـافة   . ث  /  م   ٥ جسيم يتحرك بسرعة     )٢

 التي يقطعها في ساعة ؟

( )δ ٣٠٠ ( )β١٨٠٠ 
( )χ٧٢٠ ( )α ١٨٠٠٠ 

 
 ما هـو الوسـط الحسـابي لمضـاعفات العشـرة            )٣

  ؟١٩٠ إلى ١٠  منللأعداد

( )δ ٩٠ ( )β١٠٠ 
( )χ٩٥ ( )α ١٠٥ 

 
 . كجـم  ٦لشكل  تزن     قطعة معدنية مكعبة ا    )٤

من نفـس   مكعبة الشكل و  كم وزن قطعة أخرى     
  القطعة الأولى ؟حرف ضعف حرفهاالمعدن إذا 

( )δ ٤٨ ( )β٢٤ 
( )χ٣٢ ( )α ١٨ 
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 ٨٥

 بالنشاط  ون مشترك ٤١ طالباً ،    ٧٨ صف به     )٥
 بالنشاط الاجتماعي ،    ون مشترك ٢٢الرياضي ،   

.  مشتركين بالنشاطين الرياضي والاجتمـاعي         ٩
 كم عدد الطلاب الذين لم يشتركوا بأي نشاط ؟

( )δ ٦ ( )β٢٤ 
( )χ١٥ ( )α ٣٣ 

 

٦(  ( )٢
٣ ٢= ∂ +   ؟∂

( )δ ٦ ٢ ٥∂ + ( )β٦ ٢ ١∂ − 

( )χ٦ ٥∂ − ( )α ٢ ١∂ − 
 

٣٠  )٧ ٣٠ ٣٠ ٣٠٢ ٢ ٢ ٢= + +   ؟+

( )δ ١٢٠٨ ( )β٣٢٢ 
( )χ٣٠٨ ( )α ٣٠٢ 

 
 سـعودية ، وهنديـة      :فئات نقديـة     لدى محمد     )٨

وبريطانية ، إذا كانت نسبة السعودية إلى الهندية        

٢ فما هـي    ١:٥ ونسبة الهندية إلى البريطانية        ٥:
 النقود السعودية إلى البريطانية ؟نسبة 

( )δ ٥ :١٠ ( )β٢:٢٠ 

( )χ٢ :١٥ ( )α ٢ :٢٥ 
 
سم  ٤سم ،   ٣أبعاده  دائرة  داخل  مستطيل  رسم    )٩

  ؟ الدائرة فما هو محيط

( )δ ٢٫٥π ( )β٥π 

( )χ٣π ( )α ١٠π 
 

٥  )١٠⊆ ٥ من المقدار ∂  :تساوي ∂٥

( )δ ٠٫٠٥ ( )β٠٫٥ 

( )χ٠٫٢٥ ( )α ٢٫٥ 
 
=٢١٢ إذا كان   )١١ ε ٤فإن= ε  

( )δ ١٤٤ ( )β٣٦ 
( )χ٧٢ ( )α ٢٤ 

 
١٢(   

 إلى المـدينتين    δيريد محمد الانتقـال مـن المدينـة         
،β χ، والطرق تربط المدن كما هو   بأي ترتيب 

 كم  . ااورموضح بالرسم   
 عدد الطرق التي يسلكها 

 عائداً لنفس المدينة ، وماراً بالمـدينتين        δمحمد من 
،β χ            في  بحيث لا يمر بالطريق أكثـر مـن مـرة

 ؟الرحلة الواحدة 

( )δ ١٠ ( )β٦ 
( )χ٨ ( )α ٤ 

 

١٣(  
٤ ٥٦ ٦
٥
−=  

( )δ ٦
٥

 ( )β٤٦
٥

 

( )χ٣٦ ( )α ٤٦ 
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 ٨٦

 المقابلفي الشكل     )١٤

٣ = χδم س 

٤ = αδ   ٩ سم = αβ   احسـب مسـاحة    .  سم
 المنطقة المظللة

( )δ ١٨ ( )β٩ 
( )χ١٣٫٥ ( )α ٤٫٥ 

 
في الشـــــكل   )١٥

ــل ــع المقابــ ، المربــ

αβχδ طــــــول 
   γ سم ، ٣ضلعه  

] تقع منتصف  ]χδ   ، κ      تقـع منتصـف [ ]αδ .  

  .احسب مساحة المنطقة المظللة

( )δ ٣ ( )β٤٫٥ 

( )χ٤ ( )α ٦ 
 
 سـم  ٥٠ في حوض ماء طولـه     اً لتر ١٢ سكب    )١٦

فمــا هــو .  ســم ٤٠ ســم ،وارتفاعــه ٣٠وعرضــه 
 ارتفاع الماء في الحوض بالسنتيمتر ؟

( )δ ٦ ( )β١٠ 
( )χ٨ ( )α ٢٠ 

 
 
 
 
 
 
 

 حافلــة نقــل جمــاعي ، حملــت ركــاب مــن  )١٧
طة الأولى ، فإذا علمت بأنـه في كـل محطـة            المح

 حتوقف يغـادر الحافلـة نصـف ركاـا ولا يسـم           
بركوب أي راكب بعد المحطة الأولى ، فإذا نـزل          

كـم كـان    . راكب واحد في المحطة رقـم سـبعة         
 عدد ركاب الحافلة في المحطة الأولى ؟ 

( )δ ١٢٨ ( )β٣٢ 
( )χ٦٤ ( )α ١٦ 

 
بكم طريقة يمكننا اختيـار قلـم ومسـطرة           )١٨

ودفتر من بين ثلاثة أقـلام وثلاثـة مسـاطر وثلاثـة            
  الألوان ؟ دفاتر مختلفة

( )δ ٩ ( )β١٨ 
( )χ١٢ ( )α ٢٧ 

 
 ساعات أيام السبت ، الاثـنين       ٨ يعمل محمد     )١٩

ولا . الثلاثـاء   ، الأحـد  يومي ساعات ٦ ،    الأربعاء
إذا علمــت أنــه .  يــومي الخمــيس والجمعــة ليعمــ

فكـم أجـره    .  ريـال أسـبوعياً      ٣٢٤يحصل علـى    
 بالساعة الواحدة ؟

  
( )δ ١١ ( )β٩ 
( )χ١٠ ( )α ٨ 
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 ، المقابــلفي الشــكل   )٢٠
ضلعا المربع مماسان للدائرة    

٢لتي مساحتها ا ٤π δ.   

 فما مساحة المربع ؟

( )δ ٢ ٢δ ( )β٢ ١٦δ 
( )χ٢ ٤δ ( )α ٢ ٦٤δ 

 
ــث محيطــه  )٢١ ه ي ســم ، وطــولي ضــلع ١٣ مثل

١ن  يالقصير ،+ι ι   فمـا هـو طـول ضـلعه        .  سم

 الثالث ؟ 

( )δ ٢ ( )β٦ 
( )χ٤ ( )α ٨ 

 
ــا  )٢٢ ــة  م ــدد خان ــاد في الع ــدما ٣٢٠٢ الآح  عن

 نضاعفه ؟

( )δ ٢ ( )β٦ 
( )χ٤ ( )α ٨ 

 

٢٣(  ( ) ( ) ( )٢ ٤١٠ ٤ ١٠ ٢ ١٠ ٣= × + × + ×  

( )δ ٣٠٢٤٠٠ ( )β٣٠٢٤٠ 
( )χ٣٢٤٠٠ ( )α ٣٢٤٠ 

 
 
 
 
 

ــكل  )٢٤ في الشــــ
ــل ــة المقابــ ، بطاقــ
 طولهامستطيلة 

ــم ، ١٦ ــان ٨وعرضــها  س ــم ، قصــت دائرت   س
. متساويتان حيث قطر كل منها أكبر ما يمكـن          

 ؟تقريباً ما مساحة المنطقة المظللة 

( )δ ٧٨ ( )β٢٧ 
( )χ٥٤ ( )α ١٣ 

 
ــا ، إذا   )٢٥ ــل ســتة أشــخاص في مكــان م  تقاب

. مرة واحدة فقـط     صافح كل شخص منهم الآخر      
 كم عدد المصافحات التي تمت ؟ 

( )δ ٣٠ ( )β١٨ 
( )χ٢١ ( )α ١٥ 

 
٢ إذا كــــــــــــــان   )٢٦ ٢٥٥ = λ− ε  ،

١١=λ−ε فإن  =λ 

( )δ ٥ ( )β٨− 

( )χ٣ ( )α ٣− 
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في الشــــــكل   )٢٧
 مســـتطيل اـــاور
 ســم ، ٢٦محيطــه 

 رسمت نصف دائرة 

 ٢ سـم  ٨πومسـاحتها   .  سم   αβطول قطرها   
  المظللة ؟غيرما محيط المنطقة 

( )δ ٤ ٢٦π − ( )β٤ ١٤π − 

( )χ٤ ١٨π − ( )α ٨ ١٨π − 
 
 ٦٥ إذا كان أجرة طرد بريدي لمحطة معينـة           )٢٨

 ١٠٠ هلالات لكـل     ١٠ جرام ، و     ٢٥٠هللة لأول   
كم يكون وزن الطـرد     . أو جزء منه    جرام إضافي   
      ريال ؟ ١٫٥٥الذي يكلف

( )δ ١١٥٥ ( )β١١٤٥ 
( )χ١١٥٠ ( )α ١٠٤٠ 

 
 إذا كان الوزن الإجمالي لعلبة طعـام ممتلئـة           )٢٩

٣وبعد أكـل    .  كجم   ٢بطعام  
٤

 الطعـام ،أصـبح     

 كم وزن العلبة فارغة ؟     .  كجم ٠٫٨بة  وزن العل

( )δ كجم٠٫٢  ( )βكجم٠٫٤  
( )χكجم٠٫٣  ( )α كجم٠٫٥  

 
 
 
 
 
 

 وحدها الثـاني    ١ متتابعة حدها الأول يساوي       )٣٠
، وبدء من الحد الثالث كـل حـد فيهـا            ٥يساوي  

يساوي الوسط الحسابي لكل الحدود السابقة لـه        
 ؟ فما هو حدها الخامس والعشرون . 

( )δ ٢٫٥ ( )β٥ 
( )χ٣ ( )α ٢٥ 

 
ــا العمليـــة  )٣١ ε إذا عرفنـ λ, كالتـــالي  :

٢ε λ=ε λ, لكـــل الأعـــداد الصـــحيحة
)فإن . الموجبة  )٢ ٤ ٣= , ,  

( )δ ١٢٣ ( )β٢٤٣ 
( )χ١٦٣ ( )α ٣٢٣ 

 
ــان  )٣٢ λ∋، : إذا كـــ εــان   ، وكـــ

١٣ ٢ ٣=λ +ε  .     فأي من القيم التالية يمكن
  ؟λتكون قيمة لـ 

( )δ ١ ( )β٣ 
( )χ٢ ( )α ٤ 

 
ــداد   )٣٣ ،الأع ، ،α β χ δــل أ  في رقامــاً تمث

 :ع التالية عملية الجم
٥

٤ ٣

δ
β χ +

α
 

α: أوجد حاصل الجمع  + β + χ+ δ؟ 

( )δ ٢٣ ( )β١٨ 
( )χ٢٢ ( )α ١٦ 
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٣٤(   
• • •
• • •
• • • 

في الشكل أعلاه ، أي نقطـة تبعـد عـن الأخـرى             
ما هو طـول أكـبر      . وحدتين أفقياً وكذلك رأسياً     

قطعة مستقيمة يمكن رسمهـا بحيـث تـربط بـين           
 اه بشرط أن لا تمر بنقطة ثالثة ؟نقطتين بأي اتج

( )δ ٢ ( )β١٠∂ 
( )χ٢ ٢∂ ( )α ٥ ٢∂ 

 

) مستقيم يمر بالنقطة    )٣٥ ٥ وميلـه  ٥،٥(
٦

فـأي   

  ؟     من النقاط التالية لا تقع عليه

( )δ ( )٢،٢٫٥ ( )β( )٧٫٥،٨ 

( )χ( )١٠،١١ ( )α ( )٠،١− 
 
أي مما يلـي لا يمكـن أن يكـون حـداً مـن           )٣٦

٨،: حدود المتتابعة  ،١٢ ،١٦ ،٢٠− − −       ؟−

( )δ ٢٠٠ ( )β٦٦٨ 
( )χ٤٤٠ ( )α ٧٦٢ 

 
 أجاب طلال في اختبار مـا عـن الأسـئلة مـن                )٣٧

 لتي أجاب عنها؟كم عدد الأسئلة ا. ١٢٥إلى  ٧٤

( )δ ٥٣ ( )β٥١ 
( )χ٥٢ ( )α ٥٠ 

 
 

في الشــكل   )٣٨
ــل ــث المقابـ  المثلـ
βχδ مساحته  

 
ــم٤٠ ــه ،٢ ســــــ χιوفيــــــ = ιδ ، 

[ ] [ ]βχ ιγ احسب مساحة المثلث ، ιγδ 

( )δ ١٠ ( )β٢٠ 
( )χ١٥ ( )α ٣٠ 

 
ــكل   )٣٩ في الشـ

ــل  المقابـــــــــــ

] ]αβ χδ ،  
°٣٠وقيــاس  = γδχ ٥٠ ، وقيــاس° = αβγ . 

  ؟βγδكم قياس 

( )δ ١٠٠° ( )β٨٠° 
( )χ٩٠° ( )α ٧٠° 

 

٤٠(  
٢ ٢χ− δ=
χ−δ

     

( )δ ٢ ٢١+ χ+ δ( )βχ−δ 
( )χχ + δ ( )α χδ 

 
 
 
 
 
 
 
 



 الباب الأول   ١      
                                                                                                                              

 ٩٠

٤١(   

 
ــها    ــم داخل ــرة ، رس ــع دائ ــلاه رب في الشــكل أع

ما طـول   .  سم   ٦ سم ، وعرضه     ٨مستطيل طوله   

⎡القوس  ⎤βχδ⎣   ) βχδ(  ؟  ⎦

( )δ ٥π ( )β٢٥ 
( )χ١٠π ( )α ١٤ 

 
٤٢ (  

ε λ 

٥ ٢ 
١٠ ٣ 

١٧ ٤ 
٢٦ ٥ 

ــين    ــربط ب ــتي ت ــة ال ــلاه ، العلاق في الجــدول أع

،λ ε  هي :   

 ( )δ ٤+ε =λ ( )β١ ٣−ε 

( )χ١ ٢+ ε =λ( )α ٢١+ ε 
 
 
 
 
 
 

 في  εما قيمـة      )٤٣
 الشكل ااور ؟

 
( )δ ٤٠° ( )β ٩٠° 
( )χ ٥٠° ( )α ١٤٠° 

 
كــم عــدد الــدرجات الــتي يقطعهــا عقــرب  ) ٤٤

  دقيقة ؟٨٠الساعات خلال 

( )δ ٢٠° ( )β ٦٠° 
( )χ ٤٠° ( )α ٨٠° 

 
 :إذا كان  ) ٤٥

 ٢ ٢٢٠= λ− ε ، ١٠=λ−ε 
  ؟λفما هي قيمة 

( )δ ٦− ( )β ٤ 
( )χ ٤− ( )α ٦ 

 
χ،: إذا كان     )٤٦ δ      هما طولي ضلعي القائمة في 

سـم ، ومسـاحته     ١٠مثلث قائم الزاوية طول وتـره       

)فما قيمة . ٢سم٢٠ )٢ χ+ δ؟  

( )δ ١٠٠ ( )β ١٤٠ 
( )χ ١٢٠ ( )α ١٨٠ 
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ــان   )٤٧ ١: إذا كـ ١ ١١٢ = + +
ε ε ε

ــإن  .  فـ

= ε 
( )δ ١

١٢
 ( )β ١

٣
 

( )χ ١
٤

 ( )α ٣ 

 
ما الـرقم الـذي فيـه خانـة المئـات في جـزءه                )٤٨

 الصحيح تساوي خانة المئات في جزءه العشري ؟

( )δ ٢٢٠٠٫٠٠٢٢ ( )β ٢٢٤٢٫٤٢٤٢

( )χ ٢٢٢٤٫٢٤٤٢ ( )α ٢٢٤٦٫٢٤٦٢
 
سـب منـها     ، وك  εفريق كرة قـدم لعـب         )٤٩
λ   فما هو الكسر الذي يمثـل خسـارته        .  مباراة

 في المباريات ؟

( )δ ε−λ
λ

 ( )β λ−ε
ε

 

( )χ ε−λ
ε

 ( )α ε
λ−ε

 

 
 ريـالاً    εدخل بسام في مشروع تجاري بمبلغ         )٥٠

  ⊇١٠ ، ثم كسـب فيـه لاحقـاً          ⊇١٠فخسر فيه   
 . ؟ ١٠εفكم نسبة 

( )δ ٩⊆ ( )β ١٠⊆ 
( )χ ٩٫٩⊆ ( )α ٩٩⊆ 

 
 
 
 

 أسئلة المقارنة: ثانياً 

 في كل من الأسئلة التالية      :  أسئلة المقارنة  تعليمات
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            
العمود الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم ظلـل في            

 :ورقة الإجابة الحرف
δ (         إذا كانت الصيغة في العمود الأول أكبر منها

 .في العمود الثاني 
χ ( إذا كانــت الصــيغة في العمــود الأول أصــغر 
 . في العمود الثاني امنه
β (ينإذا كانت الصيغتان متساويت 
α (  إذا كانــت المعلومــات المعطــاة غــير كافيــة

 .للمقارنة

 
٥١(   

 قارن بين
δ
χ
β
α

 
α×δ
β×χ

 

 
إذا كــان الوســط الحســابي لأربعــة أعــداد   )٥٢

 ٦٠ومجموع ثلاثة أعداد منها يساوي  ٢٠يساوي 
 قارن بين

 العدد الرابع ٢٠
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٥٣ (  
 قارن بين

١٦ ٩∂+ ∂ ١٦ ٩+ ∂ 
 
الساعة ، دراجة    / كلم ٤ يقود رجل بسرعة      )٥٤
طــول قطــر العجلــة . جلــتين مخــتلفتي الحجــم بع

 سم ، وطـول قطـر العجلـة الخلفيـة            ٥٠الأمامية  

 . سم ٧٦
 قارن بين ما تجتازه في ساعة

 الخلفيةالعجلة  ماميةالعجلة الأ
 
٤ربع الم محيط  )٥٥ ٤+ι =αβχδ  

 قارن بين
βχ + χδ ٢ι 

 
ــال بنســبة٥٠٠٠اقتســم طــلال وماجــد   )٥٦   ري

٣  ثم اقتسم ماجد حصـته مـع باسـل وسـهيل            ٥:
  ١:١:٣بنسبة 

 قارن بين
 حصة سهيل حصة باسل

 
٠:    في المســـــتقيمين )٥٧ ٣ ٦= −λ+ε و  

٠ ٣ ٤= −ε −λ 
 قارن بين

 ميل المستقيم الثاني ميل المستقيم الأول
 
 

٥٨(  
 قارن بين

١ من ⊇٤٠
٤

٢ من ⊇٢٥ 
٥

 

 
٥٩(  
فإذا  . اً يوم٣٥عاملاً عملاً محدداً خلال     ٤٠نجز    ي

  . ١٠زاد عدد العمال بمقدار 
 قارن بين

عدد الأيام التي 
يمكنهم إاء العمل 

 نفسه 

  يوم٢٧
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 مقدمة 
 في  الإتقـان نتناول نماذج من الاختبارات التجريبية ، والهدف منها التدريب على السـرعة مـع               في هذا الباب    

 سـؤالاً   ٥١ سؤالاً موضـوعياً منـها       ٦٠ويتكون كل نموذج من     الحل والتعرض لنماذج مختلفة من الأسئلة       
ة و خمس ـسـاعة   أسئلة من نوع المقارنات والزمن الكلي لكل اختبار تجريبي هـو  ٩من الاختيار المتعدد و    

 . د بأخر هذا الكتاب أوراق الإجابة لكل اختبار تجريبي وسوف تج)  دقيقة ٧٥  ( يقة دقعشر
ولكي يكون الاختبار فعال ، فيجب عليك الالتزام بالتعليمات الـواردة في بدايـة كـل قسـم مـن أقسـام                   

تبار الواحد ، واستخدام ورقة الإجابة المرفقة بآخر الكتاب ، وسـوف تجـد الطريقـة المسـتخدمة في                   خالا
، وهـذه    ) SAT(  هـي الطريقـة المسـتخدمة في الاختبـار الامريكـي المشـهور               احتساب نتيجة الاختبـار   

 . أوردت هنا كنوع من أنواع القياس لمستوى الطالب المتدرب الطريقة 
من قبل المركز الوطني للقياس والتقويم هي طريقـة         في حساب درجات الاختبار      المستخدمة   بينما الطريقة   

عين ثم تفسر   الدرجات المعيارية حيث تحول الدرجات الخام إلى درجات معيارية بمتوسط وانحراف معياري م            
 . ١النتائج وفق مفاهيم المنحنى الاعتدالي الطبيعي

 ويحتوي هذا الباب على فصلين كما يلي  
 اختبارات تجريبية : الرابعالفصل  )١

 الاختبار التجريبي الأول .١
 الاختبار التجريبي الثاني .٢
 الاختبار التجريبي الثالث .٣
  الاختبار التجريبي الرابع .٤
  

 إرشادات الحلول : الخامسالفصل  )٢
 التمارين الواردة بالباب الأول التدريبات و حلول  .١
 مفاتيح الإجابة للاختبارات التجريبية .٢

 
 
 
 
 

                                                 
 ) مرجع سابق  ( ٣٢دليل الطالب التدريبي لاختبار القدرات العامة ، ص : انظر  ١
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  الأول : القسم
  دقيقة ٣٠: الزمن 

  سؤال٢٥: عدد الأسئلة 

 سـؤالاً مـن نـوع       ٢١ سـؤالاً موضـوعياً منـها        ٢٥يتكون هذا القسم مـن      
     وهنـاك إجابـة صـحيحة    . نات  أسئلة من نوع المقار  ٤الاختيار من متعدد و

واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصـحيحة في ورقـة الإجابـة في العمـود               
 .المخصص لهذا القسم بورقة الإجابة 

 :تعليمات عامة 
 . جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية – ٣  غير مسموح باستخدام الآلة الحاسبة-١
القيـاس   الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على        -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :معلومات وأشكال هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لها

  
 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

 مثلث 
  ستيني –ثلاثيني 

 
  

٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

 منها أربعة    ، يتبع كل   )٢١-١(  سؤالاً   ٢١ا يلي   فيم
اختر مـن بينـها الإجابـة الصـحيحة ثم          . اختيارات  

  .ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة

 
٤٩  )١ ٥١= × 

( )δ ٥٤٩ ( )β٢٤٩٩ 
( )χ٢٢١٩ ( )α ٢٥٤٩ 

 

 
١٦الآحاد للعدد ما خانة   )٢ ٩١ ٦٣ ٦٢٤× ×  ؟×

( )δ ٢ ( )β٤ 
( )χ٣ ( )α ٦ 

 
٢٥إذا كانت   )٣ =ε ٢ فإن=ε∂ − ε 

( )δ ٤٢٨ ( )β٥٩٦ 
( )χ٥١٤ ( )α ٦٢٠ 

 
 



 القسم الأول  الاختبار التجريبي الأول ١ ١ ١ ١

 

 ٩٩

٤(   
كم عدد الزوايا الحادة    
في الشكل اـاور إذا     

°٩٠كان   =χκδ؟   
( )δ ٤ ( )β٩ 
( )χ٧ ( )α ١٠ 

 
  قرشاً ؟٣εكم هللة في   )٥

( )δ ٣ε ( )β٣٠ε 

( )χ١٥ε ( )α ٧٥ε 
 

١إذا كان     )٦
٤

 . ٦ من العـدد     ⊇٥٠ عدد يساوي    

 فما هو العدد ؟

( )δ ٣٠ ( )β٤ 
( )χ١٢ ( )α ١ 

 
٧(   

في الشكل اـاور إذا     
)كانــــــت  )٣،٧ δ ، 

( )٣،٣ χ     فما هو ميـل 

  χδالمستقيم 
( )δ ٥ ( )β٣ 
( )χ٤ ( )α ٠ 

 
 
 

ما هو الوسط الحسابي للأعداد الصحيحة بين         )٨

٣ ؟١١ و  

( )δ ٥ ( )β٧ 
( )χ٦ ( )α ٨ 

 
ــه     )٩ ــذي معادلتــ ــتقيم الــ ــا المســ إذا رسمنــ

٠=β+λχ+εδ  ــداثي ــتوى الإحـ  في المسـ
٠بحيث كان    ،β δ   ٠ و χ .     فإنه لن يمر في

 -:الربع

( )δ الأول ( )βالثالث 
( )χالثاني ( )α الرابع 

 

١  )١٠
١١
٢

=
+

 

( )δ ٢ ( )β٢
٣

 

( )χ٣
٢

 ( )α ١
٣

 

 

٢إذا كان   )١١ ،٣χ= =δ
δ

=٢χ+δ فإن 
δ

 

( )δ ٣ ( )β٨
٣

 

( )χ٤ ( )α ١١
٣
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١٢(   
في الشكل اـاور إذا     

٢كــان  ١τ τ فمــا 

  ؟εقيمة 
 

( )δ ٤٠ ( )β٧٥ 
( )χ٥٥ ( )α ٩٥ 

 
 " "  ، وعرفنـا العمليـة       ε≠٠إذا كانت     )١٣

λ+١: كما يلي  =λ ε
ε

٢ فإن  ٣= 

( )δ ١ ( )β٣ 
( )χ٢ ( )α ٢

٣
 

 
عدد النقـود الـتي مـع طـلال تزيـد بمقـدار               )١٤

خمسة ريالات عن ضعف النقود التي مـع ماجـد ،           
  ريالاً مع طلال ؟فكم. فإذا كان مع ماجد ريالين 

( )δ ٦ ( )β٨ 
( )χ٧ ( )α ٩ 

 
١٥(   

 ــ ــكل اـ اور في الشـ

= χδ  
 

( )δ ١٣∂ ( )β٥ 
( )χ٥ ٢∂ ( )α ٣١∂ 

 
 

ــربناه في    )١٦ ــدد ض ــاتج  ٢ع ــفنا للن  ثم ٥ وأض
 ٢٥ وطرحنـا مـن ذلـك        ٥ضربنا الناتج الأخير في     

 ، ما العـدد الـذي نحصـل       ١٠وقسمنا الكل على    
  النهاية ؟عليه في

( )δ نصف العدد ( )βضعف العدد 
( )χالعدد نفسه ( )α مربع العدد 

 
أي من القياسات التالية لا يمكن أن يكـون           )١٧

 مجموع قياسات الزوايا الداخلية لمضلع ؟

( )δ ٢٧٠٠° ( )β٢٠٠٠° 
( )χ٢٣٤٠° ( )α ١٩٨٠° 

 

١٨(  ( )١١= ε− 

( )δ ١١ε− ( )β١١ε 

( )χ١١ε − ( )α ١١ε 
 

δκإذا كان   )١٩ = χ ، εκ=
δ

  ؟δ فما قيمة 

( )δ χ+ε ( )βχε∂ 
( )χε ( )α χε∂ ± 

 
ــاوي          )٢٠ ــه يس ــلعين محيط ــابق الض ــث متط مثل

فما طول كل من الضلعين المتطابقين إذا       .  سم   ٤٠
  سم ؟١٦كان طول الضلع الثالث يساوي 

( )δ ١٥ ( )β١٣ 
( )χ١٤ ( )α ١٢ 

 
 



 القسم الأول  الاختبار التجريبي الأول ١ ١ ١ ١

 

 ١٠١

٢١(   
الشكل المقابـل يمثـل     
مصـــروفات أســـرة في 

ــهر   ــدى الأش ــا . إح م
نسبة ما تصرفه الأسرة    

 من دخلها على
 دارس ؟الم

( )δ ١٥⊆ ( )β٢٥⊆ 
( )χ٢٠⊆ ( )α ٣٠⊆ 

 

  للقسم الأول انتهت أسئلة الاختيار من متعدد
  .الآن انتقل لأسئلة المقارنة 

 
  )٢٥ – ٢٢ (  أسئلة المقارنة:ثانياً 

 في كل من الأسئلة التالية      : تعليمات أسئلة المقارنة  
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            
العمود الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم ظلـل في              

 :ورقة الإجابة الحرف
δ (         إذا كانت الصيغة في العمود الأول أكبر منها

 .في العمود الثاني 
χ (  إذا كانــت الصــيغة في العمــود الأول أصــغر
 . في العمود الثاني امنه
β (ينإذا كانت الصيغتان متساويت 
α (  إذا كانــت المعلومــات المعطــاة غــير كافيــة

 .للمقارنة

 
 

٠إذا كان   )٢٢ ،٠≠λ ≠ε 

 رن بينقا

λε ٠ 
 
١إذا كان   )٢٣ ٣ ،٤ ٢=λ−ε =λ+ε 

 قارن بين

ε λ 
 

٣إذا كان   )٢٤
٢
=ε 

 قارن بين

( )( )( )٣ ٢ ١−ε −ε −ε( )( )( )٢ ١ ٥−ε −ε +ε

 
 
 ٤٠٠٠ إذا كان راتـب موظـف قـد زاد مـن               )٢٥

 . ريالاً ٦٠٠٠ريالاً إلى 
 قارن بين

 ⊇٦٠ نسبة الزيادة 
 
 

 

 ! توقف 
إذا وصلت هنا قبل ايـة الوقـت        
 المخصص لهـذا القسـم يمكنـك      

ــك ويجــب عــدم   ــة إجابات مراجع
الانتقال للقسم التالي قبـل ايـة       

 .الوقت 
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 الثاني : القسم
  دقيقة ٣٠: الزمن 

  سؤال٢٥: عدد الأسئلة 

 سـؤالاً مـن نـوع       ٢٠ سـؤالاً موضـوعياً منـها        ٢٥يتكون هذا القسم مـن      
     وهنـاك إجابـة صـحيحة    .  أسئلة من نوع المقارنات   ٥الاختيار من متعدد و

واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصـحيحة في ورقـة الإجابـة في العمـود               
 .قسم بورقة الإجابة المخصص لهذا ال

 :تعليمات عامة 
 . جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية – ٣  غير مسموح باستخدام الآلة الحاسبة-١
 الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على القيـاس         -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :ل هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لهامعلومات وأشكا

 
 

 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

 مثلث 
  ستيني –ثلاثيني 

 
  

٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 لاختيار من متعددأسئلة ا: أولاً 

 منـها  ، يتبـع كـل   )٢٠ -١(  سـؤالاً  ٢٠ا يلـي    فيم
اختر من بينها الإجابة الصحيحة     . أربعة  اختيارات    

  .ثم ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة

 

١( ( ) ( ) ( ) ( )٢ ٣ ٤ ٥٣٣ ٢ ١
٢

−= − ÷ − ÷ − × − 

( )δ ٦ ( )β١− 
( )χ٣ ( )α ٢− 

 

 مـن السـعر     ⊇١٥باع تاجر بضاعة فربح فيهـا        )٢
فمـا  .  ريـالاً    ٣٤٥الأصلي ، فإذا كان سعر بيعها       

 هو سعرها الأصلي ؟

( )δ ٢٥٠ ( )β٣٢٥ 
( )χ٣٠٠ ( )α ٣٤٠ 

 
 

 
 
 
 



 الثانيالقسم   الاختبار التجريبي الأول ٢ ٢ ٢ ٢

 

 ١٠٣

٢إذا كان    )٣ ٢ ∂ε+λ= λ+ ε     فـأي مـن 

 العبارات التالية صحيحة ؟

( )δ λ =ε ( )β٠=λ+ε 

( )χ١= ε ( )α ٠=λε 
 
٤(  

في الشكل المقابـل مـا قيمـة      

ε؟   
( )δ ٩٠ι − ( )β٩٠ι+ 
( )χ٩٠ ( )α ١٨٠ι− 

 
 عدداً فرديـاً ، فـأي ممـا يلـي لا            εإذا كان    )٥

 يمكن أن يكون عدداً فردياً ؟

( )δ ٢+ε ( )β٣ ٣+ε 

( )χ١ ٢+ε ( )α ٤ ٣+ε 
 
كـم يومـاً    .  يوم   ١٢ عمال مشروعاً في     ٩ينهي   )٦

 عددهم ثلاثة ؟يحتاجون لإاء العمل نفسه إذا زيد 

( )δ ٨ ( )β١٠ 
( )χ٩ ( )α ١١ 

 
 ريال  ٣٠٠ ريالاً ، بيعت بسعر      ٤٠٠سعر سلعة     )٧

 كم نسبة التخفيض ؟

( )δ ٧٥⊆ ( )β٥٠⊆ 
( )χ٦٠⊆ ( )α ٢٥⊆ 

 

 سـم ، وطولـه يزيـد عـن          εمستطيل عرضه    )٨
 فما محيطه ؟.  سم ٥عرضه بمقدار 

( )δ ١٠+ε ( )β١٠ ٣+ε 

( )χ١٠ ٢+ε ( )α ١٠ ٤+ε 
 
أي من المعادلات التالية يجب أن يكون حاصـل          )٩

 ضرب جذريها عدد سالب ؟

(
(
(
(

٢

٢

٢

٢

٠ ٢٤ ٥

٠ ١٨ ٧ ٣

٠ ٥

٠ ١٥ ٢

= +ε − ε δ

= −ε + ε χ

=ε + ε β

= +ε + ε α

 

 
 كرات متماثلـة إلا مـن       ١٠وعاء يحتوي على     )١٠

.  بيضـاء    ٤ كـرات حمـراء ، و        ٦حيث اللون فيه    
إذا سحبنا كرة عشوائياً فمـا احتمـال أن تكـون           

 حمراء ؟

( )δ ٠٫٣ ( )β٠٫٥ 

( )χ٠٫٤ ( )α ٠٫٦ 
 

١١(  
رسمت دائرة داخل مربـع طـول       

ــلعه  ــكل  ٨ض ــا في  الش كم
 فما مساحة لمنطقة. ااور ، 

 ظللة ؟الم

( )δ ( )٤ ١٦π + ( )β( )٤ ١٦π− 

( )χ( )١ ١٦π + ( )α ٤ ١٦π + 
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 ١٠٤

 تساوي  λاوية  إذا علمت أن قياس متممة الز      )١٢

°ε فإن مكملتها تساوي ، : 

( )δ ٩٠ε− ( )β١٨٠ε− 

( )χ٩٠ε+ ( )α ٢ε 
 

١٣(  

  
 :في الشكل أعلاه ، إذا علمت أن 

γαβ ι χδ و ϕγ βχ ικ 
  ؟εفما قيمة 

( )δ ٧٢° ( )β٩٦° 
( )χ٨٤° ( )α ١٠٦° 

 
إذا كانت درجات الحـرارة المسـجلة في أحـد           )١٤

 :أشهر السنة السابقة كم يلي 

 

١٧ ١٦ ١٦ ١٥ ١٤
١٨ ١٩ ١٩ ١٨ ١٨ ١٨ ١٧
٢٠ ٢٠ ١٩ ١٨ ١٨ ١٧ ١٧
٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ ١٨ ١٩ ١٩

٢٠ ٢٠ ٢٠ ١٩

 

 و المنوال ؟فما ه

( )δ ١٧ ( )β١٩ 
( )χ١٨ ( )α ٢٠ 

 
 
 
 
 

١٥(  
مــا حجــم المنطقــة 

لمظللة بالسـنتيمتر   ا
المكعـــــــــب في 
  الشكل ااور ؟

( )δ ١٥٢٠٠ ( )β١٢٦٠٠ 
( )χ١٣٦٠٠ ( )α ١١٢٠٠ 

 
في الشـــكل  )١٦

ما نسـبة مسـاحة     
ακδ إلى

 ؟χκδمساحة 
 

( )δ ٢٥
٩

 ( )β ٣
٥

 

( )χ٥
٣

 ( )α ٩
٥

 

 
 :ما مساحة الدائرة التي معادلتها  )١٧

٢ ٢١ ١٠ ٦ ٢ ٢= − λ + ε؟  

( )δ ٦π ( )β٢٤π 

( )χ١٢π ( )α ٤٨π 
 
 

 :ما مساحة الشكل الرباعي الذي رؤوسه   )١٨

( ) ( ) ( ) ( )٢ ،٣ ، ٢،٣ ، ٤،٣ ، ٤،٣− − −   ؟−

( )δ ٢٤ ( )β٢٥ 
( )χ٣٦ ( )α ١٦ 

 
 
 
 



 الثانيالقسم   الاختبار التجريبي الأول ٢ ٢ ٢ ٢

 

 ١٠٥

صنبور ماء يمـلأ خزانـاً في سـاعة ونصـف ،             )١٩
.  دقيقـة    ٤٥وصنبوراً آخر يملأ الخـزان نفسـه في         

ــاعة  ــم س ــتح   فك ــزان إذا ف ــلء الخ ــتغرق م  يس
 ن معاً ؟االصنبور

( )δ ١
٣

 ( )β٥
٦

 

( )χ١
٢

 ( )α ١١
٢

 

 
ريـالاً ، أقرضـت      " Θ" تملك ريم من النقـود       )٢٠

. زميلة لها ربع ما عندها ، وصـرفت ثُلـث البـاقي             
 فكم أصبح معها ؟ 

( )δ 
٦
Θ ( )β

٣
Θ 

( )χ
٤
Θ ( )α 

٢
Θ 

 
٢١(  

ــاور   ــكل اـ في الشـ
أسطوانة دائريـة قائمـة     

 سـم   ٦محيط قاعدا   
مــا .  ســم ٤وارتفاعهــا 

  هي أقصر مسافة بين 

χ،النقطتين  δعلى سطح الأسطوانة ؟  

( )δ ٣ ( )β٥ 
( )χ٤ ( )α ٦ 

 
 

 انتهت أسئلة الاختيار من متعدد للقسم الأول 
  المقارنةالآن انتقل لأسئلة 

 

  )٢٥-٢٢ (  أسئلة المقارنة:ثانياً 

 في كل من الأسئلة التالية      : تعليمات أسئلة المقارنة  
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            

 ثم ظلـل في     العمود الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين         
 :ورقة الإجابة الحرف

δ (         إذا كانت الصيغة في العمود الأول أكبر منها
 .في العمود الثاني 

χ (  إذا كانــت الصــيغة في العمــود الأول أصــغر
 . في العمود الثاني امنه
β (ينإذا كانت الصيغتان متساويت 
α (  إذا كانــت المعلومــات المعطــاة غــير كافيــة

 .للمقارنة

 

١ بالصورة ε+نا إذا عرف )٢٢ ++ε= ε 
 قارن بين

٣ +٢ 
 
 ألقي حجر نرد منتظم مرة واحدة )٢٣

  احتمال قارن بين
  ٥ظهور العدد  ٣ أو ٢ظهور العدد 

 
٢٤(  

 قارن بين
٢ ٣
٥ ٢
١ ١
٤ ٥

−

−+
 

١١− 
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 ١٠٦

٢٥(  

 
 قارن بين

مجموع قياسات 
الزوايا التي وضع 

  "×" عليها علامة 

مجموع قياسات 
الزوايا الداخلية 

 αβχδ: للرباعي 
 
 

 

 ! توقف 
إذا وصلت هنا قبل ايـة الوقـت        
المخصص لهـذا القسـم يمكنـك       
ــك ويجــب عــدم   ــة إجابات مراجع
الانتقال للقسم التالي قبـل ايـة       

 .الوقت 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الثالثالقسم   الاختبار التجريبي الأول ٣ ٣ ٣ ٣

 

 ١٠٧

 الثالث  :القسم
  دقيقة ١٥: الزمن 

  أسئلة١٠ : عدد الأسئلة 

 من نوع الاختيـار مـن متعـدد       ة موضوعي أسئلة ١٠يتكون هذا القسم من     
وهناك إجابة صحيحة واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصحيحة في ورقة           

 .الإجابة في العمود المخصص لهذا القسم بورقة الإجابة 
 :تعليمات عامة 

 . جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية – ٣ مسموح باستخدام الآلة الحاسبة غير -١
 الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على القيـاس         -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :معلومات وأشكال هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لها

  
 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

  مثلث
  ستيني –ثلاثيني 

   
٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

 منها أربعة     يتبع كل  ، )١٠ -١( أسئلة   ١٠ا يلي   فيم
اختر مـن بينـها الإجابـة الصـحيحة ثم          . اختيارات  

  .ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة

 
أي من الأعداد التالية يقبل القسمة علـى كـل           )١

 ٢ ولا يقبل القسمة على ٥ و ٣من 

( )δ ٧٥ ( )β٢٥ 
( )χ٣٠ ( )α ٢١ 

 متراً  ١٢ متراً شمالاً ثم     ١٦سار شخص مسافة     )٢
 ما بعد الشخص عن نقطة الانطلاق ؟. شرقاً 

( )δ ٤ ( )β٢٠ 
( )χ١٤ ( )α ٢٨ 

 
مربع مساحته ثلاثة أضعاف مسـاحة مسـتطيل         )٣

 فما مساحة المربع ؟.  سم ١٥ سم ، ٥أبعاده 

( )δ ٢٠ ( )β٧٥ 
( )χ٦٠ ( )α ٢٢٥ 
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 ١٠٨

 عامـاً   ١٢إذا كانت غاده الآن تكبر رغـد بــ           )٤
 فبكم تكبرها بعد عشرة أعوام ؟

( )δ ٢ ( )β١٢ 
( )χ١٠ ( )α ٢٢ 

 
 :ما الحد السادس في المتتابعة  )٥

،٥٨،٣٣،١٧،٨،٤ 
( )δ ٤٠ ( )β٤٤ 
( )χ٤٢ ( )α ٩٤ 

 
إذا كــان ترتيــب هيــثم الواقــف في صــف مــن  )٦

كـم  . اليمين السابع ، ومن اليسـار الثالـث عشـر     
 عدد الواقفين في الصف ؟

( )δ ١٣ ( )β١٩ 
( )χ١٧ ( )α ٢٠ 

 
 صناديق برتقـال بقيمـة   ١٠اشترى بائع فاكهة   )٧

ــها صــندوقين فاســدين  ٣٠٠ ــال ، ورمــى من .  ري
يجب أن يبيع الصندوق الواحد ليحقـق       ريالاً  كم  بف

  ؟⊇٢٠ربح قدره 

( )δ ٣٠ ( )β٤٥ 
( )χ٣٦ ( )α ٥٠ 

 
 
 
 

لعمله التاسعة صباحاً عندما تكون     يصل سالم    )٨
ــرعته  ــم ٣٠س ــاعة /  كل ــل في  . الس ــا يص بينم

الحاديــة عشــرة صــباحاً عنــدما تكــون ســرعته     

كم يجب أن تكون سـرعته      . الساعة  /  كلم   ٢٠
 ليصل في العاشرة صباحاً ؟

( )δ ٢٥ ( )β٢٣ 
( )χ٢٤ ( )α ٢٢ 

 
 كلم يسـير بسـرعة ثابتـة        ١قطار شحن طوله     )٩

إذا دخـل نفـق طولـه       . السـاعة   /  كلم   ٢٠ها  قدر

فمـا الوقـت الـذي      . مسـاءً    ١:٠٠ كلم السـاعة     ١
 يشاهد فيه القطار كاملاً بعد خروجه من النفق ؟

( )δ ١:٠٣ ( )β١:٠٥ 

( )χ١:٠٤ ( )α ١:٠٦ 
 
 سوداء   ٥ خرزات بيضاء ،     ٤عقد مكون من     )١٠

 عدد العقود التي يمكن تكوينها      كم.  حمراء   ٧
  خرزة من كل نوع ؟٥٠إذا كان لدينا 

( )δ ٧ ( )β٩ 
( )χ٨ ( )α ١٠ 

 
 

 

 ! توقف 
إذا وصلت هنا قبل ايـة الوقـت        
المخصص لهـذا القسـم يمكنـك       

 .مراجعة إجاباتك 
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 ١١٠

  الأول : القسم
  دقيقة ٣٠: الزمن 

  سؤال٢٥: عدد الأسئلة 

 سـؤالاً مـن نـوع       ٢٢ سـؤالاً موضـوعياً منـها        ٢٥يتكون هذا القسم مـن      
     وهنـاك إجابـة صـحيحة    . رنات  أسئلة من نوع المقا  ٣الاختيار من متعدد و

واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصـحيحة في ورقـة الإجابـة في العمـود               
 .المخصص لهذا القسم بورقة الإجابة 

 :تعليمات عامة 
 . جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية – ٣  غير مسموح باستخدام الآلة الحاسبة-١
 القيـاس    الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على      -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :معلومات وأشكال هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لها

  
 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

 مثلث 
  ستيني –ثلاثيني 

 
  

٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

 منـها  ، يتبـع كـل   )٢٢ -١(  سـؤالاً  ٢٢ا يلـي    فيم
اختر من بينها الإجابة الصحيحة     . أربعة  اختيارات    

  .ثم ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة

 
١(  ( )١٠٠ ٢ ٢٨ ٧٢ ٧= × − + 

( )δ ٤٦٢ ( )β٥٦٠ 
( )χ٥٠٠ ( )α ٦٢٨ 

 

 

١  )٢
٤

 =١٠٠٠ من ⊇

( )δ ٨ ( )β٢٫٥ 

( )χ٤ ( )α ١ 
 
٤ فإن ε=٨١ذا كانت إ  )٣ ٢=ε∂ − ε 

( )δ ٦٥٤٢ ( )β٦٥٤٦ 
( )χ٦٥٤٤ ( )α ٦٥٥٨ 

 
 



 القسم الأول  الاختبار التجريبي الثاني ١ ١ ١ ١

 

 ١١١

 ٥٧مجموع ثلاثة أعداد  فردية متتالية تساوي          )٤
 فما مجموع الأول والثاني من تلك الأعداد ؟

( )δ ٣٦ ( )β٤٠ 
( )χ٣٩ ( )α ٤١ 

 

١إذا كان   )٥ ١
٣ ٢
=ε فإن ، =ε 

( )δ ٢
٣

 ( )β١
٦

 

( )χ٣
٢

 ( )α ٦ 

 

٨إذا كـــــــــــان   )٦
٤

α+β+χ+δ= ، 

١٠
٢

χ+δ= فإن ، 
٢

α+β= 

( )δ ٦ ( )β٨ 
( )χ٧ ( )α ٩ 

 
ــحيحة      )٧ ــداد الص ــابي للأع ــط لحس ــا الوس م

  ؟١٣ و ٣لمحصورة بين الزوجية ا

( )δ ٤ ( )β٨ 
( )χ٦ ( )α ١٠ 

 
ــاء     )٨ ــوم الأربع ــان الي ــد . إذا ك ــوم   ٦٠فبع  ي

 :سيكون 

( )δ الأحد ( )βالثلاثاء 
( )χالاثنين ( )α الجمعة 

 
 

إذا كان سعر لتـر الـبترين مـن محطـة داخـل              )٩
 هللة ومن محطـة خـارج المدينـة         ٩٠المدينة يساوي   

فمــا الزيــادة الــتي ســيدفعها .  هللــة ٩٦يســاوي 
الـذي لم يشـتري الـبترين مـن         ) بالريـال   ( السائق  

  ريالاً ؟٤٨محطة المدينة وشراه من خارجها بمبلغ 

( )δ ٢ ( )β٤ 
( )χ٣ ( )α ٥ 

 
)كم هللة في    )١٠ )٣ ٢+εقرشاً ؟  

( )δ ( )٣ ٢ ٥+ ε ( )β( )٣ ٢ ٢٥+ε 

( )χ( )٣ ٢ ١٠+ ε( )α ( )٣ ٢ ١٠٠+ε

 
)إذا كانت     )١١ )λ+ε ε=λ ε   فـإن 

( )٤ ٣ ٢= 

( )δ ٢٤ ( )β٣٤ 
( )χ٣٢ ( )α ٤٦ 

 
١٢(   

في الشكل اـاور أي     
ــة   ــارات التالي ــن العب م

  صحيحة ؟
( )δ γα βδ ( )βια βδ 
( )χγα χδ ( )α ια χδ 
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 ١١٢

في الشــــكل   )١٣
المقابـــل إذا كـــان 

٢= βδ فــــــإن 

= αδ 
 

( )δ ٢∂ ( )β٦∂ 
( )χ٣∂ ( )α ٣ ٢∂ 

 
١٤(   

في الشكل المقابـل    
  ؟εما قيمة 

 
( )δ ٥٠° ( )β٧٠° 
( )χ٦٠° ( )α ٧٥° 

 
إذا رسمنــــا المســــتقيم الــــذي معادلتــــه   )١٥

٠=β+λχ+εδ  ــداثي ــتوى الإحـ  في المسـ
٠بحيث أن    ،٠ ،٠β χ δ       فإنه لـن يمـر في 

 :الربع 

( )δ الأول ( )βالثالث 
( )χالثاني ( )α الرابع 

 
  ؟١٥ إلى العدد ٣٠ ما النسبة المئوية للعدد  )١٦

( )δ ٢٠٠⊆ ( )β٥٠⊆ 
( )χ١٠٠⊆ ( )α ٢٠⊆ 

 
 
 

)محيط الدائرة   إذا كان     )١٧ )κ   ٦ يساويπ  سم 

)ومحيط الـدائرة     )ι    ١٢ يسـاويπ    فـإذا  .  سـم

في نقطـة  من الخـارج  تقاطعان  تعلمت أن الدائرتين    
 واحدة فقط فما هي المسافة بين مركزيهما ؟

( )δ ١٨ ( )β١٢ 
( )χ١٥ ( )α ٩ 

 
ــت   )١٨ )إذا كانـ )٢ ،٣− βــي ــف  هـ  منتصـ

⎡ ⎤χδ⎣ ) وكانت   ⎦ )٣،٢ δ     فإن إحداثي النقطة χ 

 : هو 

( )δ ( )٤،٧− ( )β( )٧ ،٤− 

( )χ( )٨،٥ − ( )α ( )٥ ،٨− 
 
 م كان عدد سكان المملكـة       ١٩٤٠في عام     )١٩

 مليون نسمة ، فـإذا علمـت أن عـدد السـكان             ٢
فكــم يكــون عــدد .  ســنة ٢٠يتضــاعف كــل 
  م ؟٢٠٢٠عام )  بالمليون ( سكان المملكة 

( )δ ٨ ( )β٣٢ 
( )χ١٦ ( )α ٦٤ 

 
 
 
 
 
 
 



 القسم الأول  الاختبار التجريبي الثاني ١ ١ ١ ١

 

 ١١٣

تتعلــق  ) ٢٢ ، ٢١ ، ٢٠( الأسـئلة الثلاثـة التاليـة    
والذي فيه نتيجـة سـؤال كـل مـن             بالرسم التالي   

 : طالباً عن عدد إخوانه ٣٠

 
مــا عــدد الطــلاب الــذين لــديهم أخــوان أو      )٢٠

 أكثر ؟

( )δ ٨ ( )β٢٢ 
( )χ١٦ ( )α ٢٦ 

 
 كم عدد الأخوة لجميع الطلاب الثلاثين ؟  )٢١

( )δ ٤ ( )β٣٠ 
( )χ٢٦ ( )α ٥٢ 

 
الطلاب الذين ليس لديهم أخـوة مقارنـة مـع            )٢٢
 : أخوة هم ٤لاب الذين لديهم الط

( )δ ًأكثر عددا ( )βًمتساوون عددا
( )χأقل عددأ ( )α  لايمكــــــن

 المقارنة
 
 
 
 
 

 لأول انتهت أسئلة الاختيار من متعدد للقسم ا
 الآن انتقل لأسئلة المقارنة 

 
  )٢٥ -٢٣ (  أسئلة المقارنة:ثانياً 

 في كل من الأسئلة التالية      : تعليمات أسئلة المقارنة  
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            
العمود الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم ظلـل في              

 :ورقة الإجابة الحرف
δ (     د الأول أكبر منها    إذا كانت الصيغة في العمو

 .في العمود الثاني 
χ (  إذا كانــت الصــيغة في العمــود الأول أصــغر
 . في العمود الثاني امنه
β (ينإذا كانت الصيغتان متساويت 
α (  إذا كانــت المعلومــات المعطــاة غــير كافيــة

 .للمقارنة

 
٢٣(   

 قارن بين
٢ ٢٥ ٢٤ −٩ 

 

٢  )٢٤ ٧ ٣ ٢
١٣ ٢٩ ١٣ ١١

× × × ×ι 

 قارن بين

ι ٣
٢
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 ١١٤

٢٥(  
١
٥ ٣
=λ−ε
= +λ

 

 قارن بين

ε λ 
 

 ! توقف 
إذا وصلت هنا قبل اية الوقـت       

 القسـم يمكنـك     المخصص لهذا 
مراجعــة إجاباتــك ويجــب عــدم 
الانتقال للقسم التالي قبل ايـة      

 .الوقت 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 الثانيالقسم   الاختبار التجريبي الثاني ٢ ٢ ٢ ٢

 

 ١١٥

 الثاني  :القسم
  دقيقة ٣٠: الزمن 

  سؤال٢٥: عدد الأسئلة 

 سـؤالاً مـن نـوع       ٢٠ سـؤالاً موضـوعياً منـها        ٢٥يتكون هذا القسم مـن      
     وهنـاك إجابـة صـحيحة    .  أسئلة من نوع المقارنات   ٥الاختيار من متعدد و

واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصـحيحة في ورقـة الإجابـة في العمـود               
 .قسم بورقة الإجابة المخصص لهذا ال

 :تعليمات عامة 
 . جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية – ٣  غير مسموح باستخدام الآلة الحاسبة-١
 الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على القيـاس         -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :ل هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لهامعلومات وأشكا

  
 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

 مثلث 
  ستيني –ثلاثيني 

 
  

٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 لاختيار من متعددأسئلة ا: أولاً 

 منـها   ، يتبـع كـل     ) ٢٠ – ١(  سؤالاً   ٢٠ا يلي   فيم
اختر من بينها الإجابة الصحيحة     . أربعة  اختيارات    

  .ثم ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة

 
كم طول القطعة المستقيمة التي تمر بالنقطتين        )١

( ) ( )٦،٦ ،   ؟٣،٢

( )δ ٢ ( )β٥ 
( )χ٤ ( )α ٦ 

 
 أي من الأعداد التالية غير نسبي ؟ )٢

( )δ ١٦٩∂ ( )β٥٠∂ 
( )χ٢ ٣٢∂ × ∂ ( )α ١٨

٢ ∂ 

 

٠٫٠٠٠٩ )٣= ∂ 

( )δ ٠٫٠٠٠٣ ( )β٠٫٠٣ 

( )χ٠٫٠٠٣ ( )α ٣ 
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 ١١٦

  ؟٣ ويبقى ١٨ما العدد الذي يقسم على  )٤

( )δ ٦٣٠ ( )β٦٣٥ 
( )χ٦٣٣ ( )α ٦٣٨ 

 
إذا كان مؤشر خزان البترين في سيارة إبراهيم         )٥

٣عند العلامة     
٨

 لتراً من البترين    ٦٠ ، أضاف إليه     

كــم لتــراً ســعة خــزان ســيارة . فــامتلأ الخــزان 
 إبراهيم ؟

( )δ ٨٠ ( )β٩٠ 
( )χ٨٦ ( )α ٩٦ 

 
 يومـاً   ١٢عمـل مـا في       عمال إنجاز    ٣يستطيع   )٦

  عمال لإنجاز هذا العمل ؟٩كم يستغرق 

( )δ ٤ ( )β٦ 
( )χ٥ ( )α ٣٦ 

 
 ريـال   ٨٠٠٠٠اشترى رجل قطعـة أرض بسـعر         )٧

٥فدفع 
٨

 فكم بقي من ثمن قطعة الأرض ؟.  المبلغ 

( )δ ١٠٠٠٠ ( )β٥٠٠٠٠ 
( )χ٣٠٠٠٠ ( )α ٧٠٠٠٠ 

 
 سـنة   ٢٠مجموع عمري محمد وأحمد يسـاوي        )٨

مر أحمد ،   وبعد سنتين يصبح عمر محمد ضعف ع      
 فما عمر محمد الآن ؟

( )δ ٦ ( )β١٤ 
( )χ٨ ( )α ١٦ 

 

 أشـخاص يسـاوي     ٥كان متوسـط أعمـار      إذا   )٩

 ٢٧ عاماً ، فإذا أخذنا أحدهم صار المتوسـط          ٢٥
 فكم عمر الشخص الخامس ؟. عاماً 

( )δ ١٥ ( )β١٧ 
( )χ١٦ ( )α ١٨ 

 
١٠(  

ــاور  ــكل اـ في الشـ

αβχδ متــــــوازي 
 . أضلاع 

  ؟αβκ مساحة  إلىχκγما نسبة مساحة 

( )δ ١
٤

 ( )β٢
٩

 

( )χ١
٣

 ( )α ٤
٩

 

 
٣يستخدم دلو سـعته       )١١ ٠٫٠٠٤κ     لـيملأ حـوض 

٣ماء سعته  ٤κكم دلواً سنحتاج ؟ ،  

( )δ ١٠ ( )β١٠٠٠ 
( )χ١٠٠ ( )α ١٠٠٠٠ 

 
ــه الشــهري   )١٢ ــزاد ٣٠٠موظــف راتب ــال ، ف  ري

 كم نسبة الزيادة في الراتب ؟.  ريال ١٢٠٠ليصبح 

( )δ ٢٠٠⊆ ( )β٣٠٠⊆ 
( )χ٢٥٠⊆ ( )α ٤٠٠⊆ 

 
 
 



 الثانيالقسم   الاختبار التجريبي الثاني ٢ ٢ ٢ ٢

 

 ١١٧

 ريـالاً لكـل     ٦٠٠٠٠باع رجل سيارتين بسعر      )١٣
 وخسـر   ⊇٢٠ في السـيارة الأولى      منهما ، فإذا ربح   

 فكم إجمالي خسارته ؟ . ⊇٢٠في السيارة الثانية 

( )δ ريال١٢٠٠٠ ( )βريال٥٠٠٠ 
( )χريال١٠٠٠٠ ( )α لم يخسر 

 
رمي مكعب سداسي الأوجـه مكتـوب علـى          )١٤

}أوجهه الأرقام     على مستوٍ أفقـي     ٦،٥،٤،٣،٢،١{

فما احتمال أن يكون العدد علـى السـطح العلـوي          
 زوجي ؟

( )δ ٠٫٢ ( )β٠٫٥ 

( )χ٠٫٣ ( )α ٠٫٦٦ 
 
قاد محمد سـيارته بـين بيتـه وعملـه بسـرعة               )١٥

السـاعة  ذهابـاً ، وعنـد عودتـه مـن             /  كلم ٦٠
. السـاعة   /  كلـم    ٤٠العمل للبيت كانت سرعته     

 فما متوسط سرعته ذهاباً وإياباً ؟ 

( )δ ٥٠ ( )β٤٦ 
( )χ٤٨ ( )α ٤٤ 

 
مادة تضاعف حجمها كل دقيقـة ، وضـعت           )١٦

 صــباحاً ، وبعــد ســاعة ٩:٠٠في حاويــة الســاعة 
فما الوقت الذي كانت فيه هـذه       . امتلأت الحاوية   

 بع الحاوية ؟المادة تملأ ر

( )δ ٩ :١٥ ( )β٩ :٥٨ 

( )χ٩ : ٣٠ ( )α ٩ :٥٩ 
 

١٧(   ، ،ς λ ε       تمثل أرقاماً صحيحة في عمليـة 
 :الجمع التالية 

١ ٣
٤ ٦

٧
٧ ١ ٦

ε
λ +
ς

 

  ؟ςفما هي القيم الممكنة لـ 
I  ( ١ II ( ٤ III ( ٩ 

( )δ IIفقط  ( )βI ، IIفقط  
( )χIIIفقط  ( )α II ، IIIفقط  

 
١٨(   

في الشكل اـاور    
 :إذا كان

٣ = γδ سم  

٦= κγ سم  

١٢= αχ ، سمα=κ فإن ، = χδ 

( )δ ٣ ( )β١٢ 
( )χ٦ ( )α ١٨ 

 
١٩(  

ــاور   ــكل ا في الش
ــلاع   ــوازي أض ــا مت م

  ؟فيه  εقياس 
( )δ ٦٠° ( )β١٢٠° 
( )χ٨٠° ( )α ١٨٠° 
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 ١١٨

٢٠(  
في الشـــــــكل 

ــة  ــع κالنقطـ  تقـ
على منتصف قطر 

 
]المستطيل فإذا كـان      ] [ ]βχ γκ     فمـا نسـبة 

γκ إلى βχ؟  

( )δ ٢ :١ ( )β ٤:١ 

( )χ٣ :١ ( )α ٨ :١ 
 

  للقسم الأول انتهت أسئلة الاختيار من متعدد
 ةالآن انتقل لأسئلة المقارن

 
  )٢٥ -٢١ (  أسئلة المقارنة:ثانياً 

 في كل من الأسئلة التالية      : تعليمات أسئلة المقارنة  
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            
العمود الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم ظلـل في              

 :ورقة الإجابة الحرف
δ (    العمود الأول أكبر منها     إذا كانت الصيغة في 

 .في العمود الثاني 
χ (  إذا كانــت الصــيغة في العمــود الأول أصــغر
 . في العمود الثاني امنه
β (إذا كانت الصيغتان متساويتان 
α (  إذا كانــت المعلومــات المعطــاة غــير كافيــة

 .للمقارنة

 
 
 

٢١(  

 
 قارن بين

ε 
٢
λ 

 
 ومــدى ٢ إلى ٠٫٠٢ مــن εإذا كـان مــدى   )٢٢
λ ٠٫٠٢ إلى ٠٫٠٠٢ من.  

 قارن بين
القيمة القصوى 

εللكسر 
λ 

١٠٠٠ 

 
٢٣(  

كل من في الشكل  
المـــــــــــــربعين 

،γϖµκ αβχδ 
ــول    ــس ط ــا نف لهم

 . سم ١٠الضلع 
 

 αβχδفي مركز المربع γϖµκورأس المربع 
 قارن بين

مساحة الشكل 
 المظلل

٢٥ 

 
 
 



 الثانيالقسم   الاختبار التجريبي الثاني ٢ ٢ ٢ ٢

 

 ١١٩

٢٤(  
 قارن بين

طول ضلع مربع 

 ٢ سم١٢١مساحته 
( )١ ٢ ٢٢− × 

 
٢٥(  

 قارن بين

 ٣٠ من ⊇١٢٥ ١٢٥ من ⊇٣٠
 

 
 ! توقف 

إذا وصلت هنا قبل ايـة الوقـت        
المخصص لهـذا القسـم يمكنـك       
ــك ويجــب عــدم   ــة إجابات مراجع
الانتقال للقسم التالي قبـل ايـة       

 .الوقت 
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 ١٢٠

 الثالث  :لقسما
  دقيقة ١٥: الزمن 

  أسئلة١٠ : عدد الأسئلة 

 من نوع الاختيـار مـن متعـدد       ة موضوعي أسئلة ١٠يتكون هذا القسم من     
وهناك إجابة صحيحة واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصحيحة في ورقة           

 .الإجابة في العمود المخصص لهذا القسم بورقة الإجابة 
 :تعليمات عامة 

 . جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية – ٣ مسموح باستخدام الآلة الحاسبة غير -١
 الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على القيـاس         -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :معلومات وأشكال هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لها

  
 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

  مثلث
  ستيني –ثلاثيني 

   
٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

 منها أربعة     يتبع كل  ، )١٠ -١( أسئلة ١٠ا يلي   فيم
اختر مـن بينـها الإجابـة الصـحيحة ثم          . اختيارات  

  .ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة

 
 ٤٣فكم سـتكون بعـد       . ٩:٤٥الساعة الآن    )١

 ساعة ؟

( )δ ٥ :٤٥ ( )β٣ :٤٥ 

( )χ٤ :٤٥ ( )α ٢ :٤٥ 
 

 

٢ ريـالاً ، أعطـى أبنـه الأول          ٧٥٠لدى رجـل     )٢
٥

 

١بلغ ،ثم أعطـى أبنـه الثـاني         الم
٢

.  المبلـغ المتبقـي      

 فكم ريالاً بقي معه ؟

( )δ ٢٢٥ ( )β٣٠٠ 
( )χ٢٥٠ ( )α ٤٥٠ 

 
 
 
 



 الثالثالقسم   الاختبار التجريبي الثاني ٣ ٣ ٣ ٣

 

 ١٢١

١٢إذا كان  )٣
٦

−∂ = ε فما قيمة ε؟  

( )δ ٢ ٦∂ ( )β٣
٢
∂ 

( )χ٢ ٣∂ ( )α ٢
٦
∂ 

 
في الشكل اـاور       )٤

مــا مســـاحة المنطقـــة  
  المظللة ؟

( )δ ( )٤ ١٨π − ( )β( )٤ ٧٢π − 

( )χ( )٢ ٣ ٣٦π −( )α ( )٢ ٤ ٧٢π − 
 
 ريـال ،    ٢٠٠٠٠٠باع محمد قطعة أرض بمبلغ       )٥

فكم دفع ريالاً ثمناً     . ⊇٢٥إذا كان ربحه يساوي     
 لشرائها ؟

( )δ ١٢٠٠٠٠ ( )β١٦٠٠٠٠ 
( )χ١٥٠٠٠٠ ( )α ١٧٥٠٠٠ 

 
 .:٩،٧،٥،٣،١،ما الحد الناقص في المتتابعة  )٦

( )δ ١٠ ( )β١٢ 
( )χ١١ ( )α ١٣ 

 
 
 
 
 

°٨رجة حرارة محلول كيميائي مـن       لرفع  د   )٧ − 
فمـا هـو الوسـط      .  دقيقـة    ٩٠ نحتاج لمدة    °٧إلى  

 الحسابي لزيادة درجة الحرارة في الساعة ؟

( )δ ٥° ( )β١٠° 
( )χ٦° ( )α ١١° 

 
مكعب من الخشب ، مساحة السطح الخارجي        )٨

إلى مكعبات صغيرة مسـاحة     قطع   . ٢ سم ٦٠٠له  

كـم   . ٢سـم  ١٥٠السطح الخارجي لكل منها           
عدد هـذه المكعبـات إذا لم نفقـد أي جـزء أثنـاء              

 عملية التقطيع ؟

( )δ ٥ ( )β٦ 
( )χ٨ ( )α ١٠ 

 
الجــدول التــالي يوضــح عــدد و أجــور عمــال    )٩

 :بالساعة في إحدى المؤسسات 
 عدد العماللساعةا/ لريال الأجر با
 ٣  ريالات٦

٥ ٨ 
٤ ١٠ 
٤ ١٣ 

ــوال والوســيط      ــو الوســط الحســابي للمن ــا ه فم
 للأجور ؟

( )δ ٤٫٥ ( )β٨٫٥ 

( )χ٨ ( )α ٩ 
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 ١٢٢

١٠(   

 
 في الشكل أعلاه ، ما مساحة المنطقة المظللة ؟

( )δ ٤ ( )β٥٫٥ 

( )χ٥ ( )α ٦ 
 

 
 ! توقف 

إذا وصلت هنا قبل ايـة الوقـت        
المخصص لهـذا القسـم يمكنـك       

 .مراجعة إجاباتك 
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 ١٢٤

  الأول :القسم
  دقيقة ٣٠: الزمن 

  سؤال٢٥: عدد الأسئلة 

 سـؤالاً مـن نـوع       ٢١ سـؤالاً موضـوعياً منـها        ٢٥يتكون هذا القسم مـن      
     وهنـاك إجابـة صـحيحة    . نات  أسئلة من نوع المقار  ٤الاختيار من متعدد و

واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصـحيحة في ورقـة الإجابـة في العمـود               
 .المخصص لهذا القسم بورقة الإجابة 

 :تعليمات عامة 
 . جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية – ٣  غير مسموح باستخدام الآلة الحاسبة-١
القيـاس   الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على        -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :معلومات وأشكال هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لها

 
 

 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

 مثلث 
  ستيني –ثلاثيني 

 
  

٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

 منـها   ، يتبـع كـل     ) ٢١ -١(  سـؤالاً    ٢١ا يلي   فيم
اختر من بينها الإجابة الصحيحة     . أربعة  اختيارات    

  .ثم ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة

 

١(  ( ){ }١٥ ١١ ٧ ٢٠ ٦٤= − + − −⎡ ⎤⎣ ⎦ 

( )δ ٢٥ ( )β٤٧ 
( )χ٣٣ ( )α ٥٥ 

 

 

ــددان  )٢  ــا ع ــبيان مجموعهم ٥نس
٤

 ، إذا كــان 

١أحدهما يساوي 
٢

  ، فما العدد الآخر ؟

( )δ ٦
٦

 ( )β٦
١٠

 

( )χ٦
٨

 ( )α ٦
١٢

 

 
 
 



 القسم الأول  الاختبار التجريبي الثالث ١ ١ ١ ١

 

 ١٢٥

ــدور الأولى    )٣ ــة ت ــان للطباع  دورة في ٢٠مكينت
فـإذا  .  دورة   ١٤نفس الوقت الذي تدور فيه الثانية       

فكــم عــدد .  صــفحة ٣٢٠كانــت الأولى تطبــع 
الصــفحات الــتي تطبعهــا الآلــة الثانيــة في نفــس    

 الوقت ؟

( )δ ١٤٠ ( )β٢٢٤ 
( )χ١٦٠ ( )α ٣١٤ 

 
ــان   )٤ ٥إذا كــ ٣=λ+ε ــة ــا قيمــ  فمــ

٢ ٦λ +ε؟  

( )δ ١٥ ( )β٥ 
( )χ١٠ ( )α ٢ 

 
 :ما هو أكبر الكسور التالية   )٥

( )δ ٣
٤

 ( )β٧
١٢

 

( )χ٧
٨

 ( )α ١٩
٢٤

 

 
انطلقت سيارتان في نفس الوقت وبنفس الاتجاه         )٦

ــت ســرعة الأولى  ــم ١٠٠وكان الســاعة ، /  كل
بعـد كـم    . السـاعة   /  كلـم    ١١٠وسرعة الثانية   

  كلم ؟٢٠المسافة بينهما ساعة تصبح 

( )δ ١
٢

 ( )β٢ 

( )χ١١
٢

 ( )α ٣ 

 
 
 

إذا كان عقرب الدقائق يدور دورة واحدة كل          )٧

فكم دورة يدور إذا كانت بدايته عند       .  دقيقة   ٦٠
٣ قبل الظهر إلى الساعة      ١٠:١٠الساعة    بعد  ٢٥:
 الظهر ؟

( )δ ٤ ( )β٦ 
( )χ٥ ( )α ٥٥ 

 
  سيارة سنوياً في العـادة ، وفي       ٢٠تبيع شركة     )٨

 سيارات في بدايتها ،     ٤هذه السنة باعت الشركة     
كم يلزمها أن تبيع فيما تبقى مـن السـنة ليصـبح            

  من المبيعات المعتادة ؟⊇٨٠عدد المبيعات 

( )δ ١٦ ( )β١٠ 
( )χ١٢ ( )α ٨ 

 
كــم مــرة حصــل تصــافح إذا تصــافح ســتة    )٩

ــهما بعضــهما   ــان من أشــخاص ، ولم يتصــافح اثن
 أكثر من مرة ؟

( )δ ١٠ ( )β١٥ 
( )χ١٢ ( )α ٢٠ 

 
مثلث يزيـد ارتفاعـه عـن قاعدتـه سـنتيمتراً             )١٠

فمـا   . ٢ سـم ٢١تسـاوي  واحداً فقط ، ومسـاحته   
 طول ضلع قاعدته ؟

( )δ ٤ ( )β٦ 
( )χ٥ ( )α ٧ 
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 ١٢٦

تتعلق بالرسم )  ، ١٢ ، ١١( الأسئلة الثلاثة التالية 
 :التالي 

  
 
١١(  = ιχ 

( )δ ٨ε− ( )β٢ ١٠ε − 

( )χ٩ε− ( )α ٣ ١١ε − 
 
  ؟αγκδما مساحة شبه المنحرف   )١٢

( )δ ٨ε− ( )β٩ ٩+ε 

( )χ٩ε− ( )α ١٠ ١٠+ε 
 
١٢إذا كان   )١٣ ٣ ٥−ε فإن : 

( )δ ٤ ε ( )β٣− ε− 

( )χ٦ ε ( )α ٣− ε− 
 
 سـاعات   ٦ثلاثة عمال عملـوا في مـترل لمـدة            )١٤

ظـير عملـهم ، فـإذا        ن ١١٠٠وتقاضوا مبلغ قـدره     
عمل الأول كل المـدة ، والثـاني نصـف المـدة ، و              

 فكم نصيب الثاني منهم ؟. الثالث ثلث المدة 

( )δ ٦٠٠ ( )β٣٠٠ 
( )χ٥٥٠ ( )α ٢٠٠ 

 
 

تتعلق  ) ١٧ ، ١٦ ، ١٥ ( التالية الثلاثةالأسئلة 
 :بالمعطيات التالية 

الرسم البيـاني اـاور     
ــائج طـــلاب  ــل نتـ يمثـ

ــددهم   ــة ع  ٣٠٠مدرس
  .طالب 

 )الرسم ليس على القياس ( 

 
 دد الطلاب الراسبين ؟كم ع  )١٥

( )δ ٦٠ ( )β١٢٠ 
( )χ٩٠ ( )α ١٥٠ 

 
 ب الغائبين ؟كم عدد الطلا )١٦

( )δ ٦٠ ( )β١٢٠ 
( )χ٩٠ ( )α ١٥٠ 

 
ثلها الطلاب الراسبين في    كم الدرجة التي يم     )١٧

 الشكل البياني ؟

( )δ ١٢٠° ( )β٧٢° 
( )χ١٠٨° ( )α ٤٠° 

 
٠إذا كـــان   )١٨ ٩= −ε ٦٤ و∂ =λ فـــإن 

=λε 

( )δ ٦٤∂ ( )β٧٢± 
( )χ٧٠∂ ( )α ٧٢ 

 
 
 



 القسم الأول  الاختبار التجريبي الثالث ١ ١ ١ ١

 

 ١٢٧

 متوازي أضلاع فيه قياس     αβχδإذا كان     )١٩

٧٥° = δ . اورة لها ؟فما قياس الزاوية ا 

( )δ ١٥٠° ( )β٧٥° 
( )χ١٠٥° ( )α ٥٧° 

 
٢٠للمعادلة    )٢٠ ٦=β+ε + ε     جذر مكـرر 
 β=إذا كانت ) حلين متساويين ( 

( )δ ٩− ( )β٣ 
( )χ٣ − ( )α ٩ 

 
 :  الحدود القيمة العددية لكثيرة  )٢١

١ ٣−ε +ε ٢ عندما− =ε هي : 

( )δ ١١− ( )β٥ 
( )χ٩− ( )α ١١ 

 

 انتهت أسئلة الاختيار من متعدد للقسم الأول 
 الآن انتقل لأسئلة المقارنة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  )٢٥ – ٢٢ (  أسئلة المقارنة:ثانياً 

 في كل من الأسئلة التالية      : تعليمات أسئلة المقارنة  
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            

د الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم ظلـل في              العمو
 :ورقة الإجابة الحرف

δ (         إذا كانت الصيغة في العمود الأول أكبر منها
 .في العمود الثاني 

χ (  إذا كانــت الصــيغة في العمــود الأول أصــغر
 . في العمود الثاني امنه
β (ينإذا كانت الصيغتان متساويت 
α ( افيــة إذا كانــت المعلومــات المعطــاة غــير ك

 .للمقارنة

 
 ٣٣عددان متتاليان مجموعهما يساوي  )٢٢

 قارن بين
 ١٧ العدد الأكبر بينهما

 
٢٣(  

 قارن بين

( )( )( )١ ١ ١− − − ( ) ( )١ ١− + − 
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 ١٢٨

٢٤(  

  
 إلى عدو في الشكل أعلاه مستطيل تم تقسيمه

 مستطيلا صغيرة 
 قارن بين

عدد المستطيلات 
 الكلي 

١٧ 

 
١٠: زوايا مثلث هي  )٢٥ ،٤٠ ٢، ٣+ γ − γ γ 

 قارن بين

 أصغر زوايا المثلث °٣٥
 

 
 ! توقف 

إذا وصلت هنا قبل ايـة الوقـت        
المخصص لهـذا القسـم يمكنـك       

ــك ويجــب عــدم  م ــة إجابات راجع
الانتقال للقسم التالي قبـل ايـة       

 .الوقت 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الثانيالقسم   الاختبار التجريبي الثالث ٢ ٢ ٢ ٢

 

 ١٢٩

 الثاني  :القسم
  دقيقة ٣٠: الزمن 

 سؤال ٢٥: عدد الأسئلة 

 سـؤالاً مـن نـوع       ٢٠ سـؤالاً موضـوعياً منـها        ٢٥يتكون هذا القسم مـن      
     وهنـاك إجابـة صـحيحة    .  أسئلة من نوع المقارنات   ٥الاختيار من متعدد و

واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصـحيحة في ورقـة الإجابـة في العمـود               
 .قسم بورقة الإجابة المخصص لهذا ال

 :تعليمات عامة 
 . جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية – ٣  غير مسموح باستخدام الآلة الحاسبة-١
 الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على القيـاس         -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :ل هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لهامعلومات وأشكا

  
 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

 مثلث 
  ستيني –ثلاثيني 

   
٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 لاختيار من متعددأسئلة ا: أولاً 

 منـها   ، يتبـع كـل     ) ٢٠ -١(  سـؤالاً    ٢٠ا يلي   فيم
اختر من بينها الإجابة الصحيحة     . أربعة  اختيارات    

  .ثم ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة
 
 
ما العدد الذي إذا أضـفت إليـه مربعـه كـان              )١

  ؟٢٠الناتج يساوي 

( )δ ٢ ( )β٤ 
( )χ٣ ( )α ٥ 

 
أي من الأعداد التالية تسـتطيع كتابتـه علـى            )٢

  عدد صحيح ؟κ حيث ٣κشكل 

( )δ ٢٢ ( )β٢٢٢٢٢ 
( )χ٢٢٢٢ ( )α ٢٢٢٢٢٢ 

 

٣٢  )٣ ٥٠
٢
∂ + ∂=
∂

 

( )δ ٤١ ( )β٢ ٤ ٥∂ + 
( )χ٢ ٥ ٤∂ + ( )α ٩ 
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 ١٣٠

٢إذا كان     )٤
٣

٣ مـن    
٥

 فمـا   ٦ تسـاوي    ε مـن    

١مقدار قيمة 
٣

 ؟ ε من 

( )δ ٢ ( )β٩ 
( )χ٥ ( )α ١٥ 

 
 
ــري يكــافيء    )٥ ــدد كس ١ع

٢
 وإذا أضــفنا إلى 

٤ أصـبح يكـافيء      ٥ وإلى مقامه    ١بسطه  
٩

فمـا   . 

 هو الكسر الأصلي ؟

( )δ ٩
١٩

 ( )β٦
١٢

 

( )χ٧
١٤

 ( )α ١١
٢٢ 

 
 أثـواب و    ٣ ريـالاً ، وثمـن       ٩٠ثمن ثوب وغترة     )٦

مــا ثمــن كــل مــن الثــوب    .  ريــالاً ٢٤٠غتــرتين 
 والغترة ؟

( )δ ريالاً =٣٠ ريالاً ، الغترة =٦٠ الثوب . 

( )χ ٠٥ الثوب  . ريالاً =٤٠ ريالاً ، الغترة =
( )β ٠٥ ريالاً ، الغترة =٤٠ الثوب  . ريالاً =
( )α ريالاً =٦٠ ريالاً ، الغترة =٣٠ الثوب . 

 

٢٦١  )٧ ١٠٠= + ∂ 

( )δ ٢٦١ ١٠٠∂ + ∂( )β١٨ 
( )χ١٩ ( )α ١٥ 

 
 
 
 
 

ر  متراً في عمـل سـو      ٨εاستخدم سلك طوله      )٨

حول قطعة أرض مربعـة الشـكل طـول محيطهـا           

( )٤ ٢+ε   ًفكم طول السلك المتبقـي بعـد       .  مترا

 عمل السور ؟

( )δ ٤ ٦−ε − ( )β٤ ٦+ε 

( )χ٤ ٦−ε ( )α ٤ ١٠−ε 
 
أقام ماجد حفلة بمناسبة نجاحه بتفـوق ودعـا           )٩

إليها زملائه ، فإذا علمت أن عدد المصافحات التي         
 مصافحة ، حيث صافح كـل       ٢٨تمت في الحفلة    

كــم عــدد ف. شــخص الآخــر مــرة واحــدة فقــط 
 المدعوين في الحفلة ؟

( )δ ٥٦ ( )β٨ 
( )χ٢٨ ( )α ٧ 

 
 

ب مسـاحة سـطحه الخـارجي تسـاوي            مكع  )١٠

 فما حجمه ؟ . ٢ سم٥٤

( )δ ٢٩١٦ ( )β٨١ 
( )χ٧٢٩ ( )α ٢٧ 

 
 

 ⊇٥خلال عمله في خط الإنتاج اخـرج محمـد        )١١
إذا كـان   . من القطع التي مرت عليه بسبب تلفهـا         

 فكم قطعة مرت عليه ؟.  قطع ٤محمد قد اخرج 

( )δ ٨ ( )β٨٠٠ 
( )χ٨٠ ( )α ٨٠٠٠ 

 
 



 الثانيالقسم   الاختبار التجريبي الثالث ٢ ٢ ٢ ٢

 

 ١٣١

ــت    )١٢ }إذا كانــ }٢ ٢χ− δ= χ+δ ــإن  فــ

( ) { }= λ+ε ÷ λ+ε 

( )δ ١ ( )βλ−ε 

( )χε −λ ( )α ( )٢ λ+ε
 

 عدد صـحيح موجـب فـأي مـن          Θإذا كان     )١٣
١الأعداد أدناه يساوي  ٦+Θ؟  

( )δ ٧٠ ( )β٧٢ 
( )χ٧١ ( )α ٧٣ 

 
، فــإذا م ٦ م ، وعرضــها ٩ســجادة طولهــا   )١٤

نسـبة   ، وكانـت     ٢م٤٢ مساحتها بمقدار    تازداد
فكـم متـراً    . يادة في الطول والعرض متسـاوية       الز

 ؟ الطول الجديديساوي 

( )δ ١٠ ( )β١٢ 
( )χ١١ ( )α ١٣ 

 
 

ــابقات ٥٠اجتمـــع   )١٥ ــاً في إحـــدى مسـ  طالبـ
ــان    ــإذا ك ــة ، ف ــيات الدولي ــاً ٣٠الرياض  طالب

 طالباً يتحدثون اللغة    ٣٠يتحدثون اللغة العربية ، و      
 دثون اللغتين معاً ؟كم عدد الذين يتح. الانجليزية 

( )δ ١٠ ( )β٣٠ 
( )χ٢٠ ( )α  لا يمكــــــن

 التحديد
 
 

 الهواة والمحتـرفين في     الجدول التالي يبين عدد     )١٦
) وبـين    ١٨للفئات العمرية التي أقل من       )٣٠ ١٨− 

 .  سنة ٣٠وأكبر من 
  الفئات العمرية

أقل من 

١٨ 
٣٠ أكبر −١٨

٣٠من 

وع
م

ا
 

 ١٥ ٢ ٥ ٨ الهواة
 ٩٩ ٣٦ ٣٣ ٣٠محترفين
 ١١٤ ٣٨ ٣٨ ٣٨ اموع

 :فأي من العبارات التالية صحيحة 

( δالعمر ليس معياراً في تحديد الهواة والمحترفين  

(χ المحترفين بازدياد العمرعدد يزداد  

(βيقل عدد الهواة بازدياد العمر  

(α   المحترفين بازدياد العمـر ويقـل بـه        عدد   يزداد

 الهواة أيضاً
 

١٧(  ( ) ( ) ( ) ( )( )١ ١ ١ ١ ١١ ١ ١ ١
٧ ٥ ٣ ٢

− − − − −= + + + 

( )δ ١٧ ( )β١
١٥

 

( )χ١٥ ( )α ١
١٧

 

 
 

١٥إذا كان   )١٨ ٣= ε فما قيمة ε؟  

( )δ ٥ + ( )β٥± 
( )χ٣ + ( )α ٥− 
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 ١٣٢

رة هيثم يعطي   إذا كان مؤشر السرعة في سيا       )١٩
 عــن ســرعتها ⊇١٠قــراءة خاطئــة تزيــد بمقــدار 

فكم سرعة سيارة هيـثم الحقيقيـة إذا    . الحقيقية  
ــراءة                    ــي قــ ــرعة يعطــ ــر الســ ــان مؤشــ كــ

 الساعة ؟/  كلم ١٠٠

( )δ ١١٠ ( )β٥٩٠
١١

 

( )χ١٠٩٠
١١

 ( )α ٩٠ 

 
 

٤لدينا    )٢٠ =ελ
 ، إذا أردنا أن نضاعف قيمة       

ε نقوم بما يلي : 

(δ ٢ نضرب  λ×٤ ونضرب ×٤

(χ ونقسم ٢ على ٤ نقسم λ ٢ على.  

(β نقسم λ ٢ وحدها على  

(α نقسم λ ٢ و نضرب ٢ على ٤×. 
 
 
 
 
 تهت أسئلة الاختيار من متعدد للقسم الأول ان

 .ة الآن انتقل لأسئلة المقارن
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  )٢٥ -٢١ (  أسئلة المقارنة:ثانياً 

 في كل من الأسئلة التالية      : تعليمات أسئلة المقارنة  
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            
العمود الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم ظلـل في              

 :رقة الإجابة الحرفو
δ (         إذا كانت الصيغة في العمود الأول أكبر منها

 .في العمود الثاني 
χ (  إذا كانــت الصــيغة في العمــود الأول أصــغر
 . في العمود الثاني امنه
β (ينإذا كانت الصيغتان متساويت 
α (  إذا كانــت المعلومــات المعطــاة غــير كافيــة

 .للمقارنة

 
٢١(   

 قارن بين
تربيعي للعدد الجذر ال

( )٦ ٢− 
٨ 

 
 

 إناءان حجم الأول أكبر من الثاني   )٢٢
  المساحة قارن بين

 الجانبية للثاني الجانبية للأول
 
 

٠إذا كان   )٢٣ ٧= +λ+ε 
 قارن بين

 −١ ميل المستقيم
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 ١٣٣

٢٤(   
 قارن بين

عقرب  لفات عدد
الدقائق إذا تحرك من 

 إلى ١٤:٢٠الساعة 
٧الساعة    مساء٢٠ً:

٧ 

 
 سـاعة في الأسـبوع بـأجرة        ٤٠شخص يعمـل      )٢٥

 ريالات للساعة الواحدة ، والآخـر يعمـل         ٦قدرها  

 ريــالات ٤ ســاعة في الأســبوع بــأجرة قــدرها ٥٥
 للساعة الواحدة

 قارن بين
 أجرة الثاني أجرة الأول

 
 

 
 ! توقف 

إذا وصلت هنا قبل ايـة الوقـت        
المخصص لهـذا القسـم يمكنـك       

ــة إجاب ــك ويجــب عــدم  مراجع ات
الانتقال للقسم التالي قبـل ايـة       

 .الوقت 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 )٣(                                                                                                            نموذج الرابعالفصل      
                                                                                                                              

 ١٣٤

 الثالث : القسم
  دقيقة ١٥: الزمن 

  أسئلة١٠ : عدد الأسئلة 

 من نوع الاختيـار مـن متعـدد       ة موضوعي أسئلة ١٠يتكون هذا القسم من     
وهناك إجابة صحيحة واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصحيحة في ورقة           

 .الإجابة في العمود المخصص لهذا القسم بورقة الإجابة 
 :تعليمات عامة 

 .جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية –٣ مسموح باستخدام الآلة الحاسبة غير -١
 الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على القيـاس         -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :معلومات وأشكال هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لها

  
 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

 مثلث 
  ستيني –ثلاثيني 

 
  

٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

 منـها   يتبـع كـل   ،   )١٠ -١(   أسـئلة  ١٠ا يلـي    فيم
اختر من بينها الإجابة الصحيحة     . أربعة  اختيارات    

  .ثم ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة

 
 ثم أضفت إلى    ٨ما العدد الذي إذا طرحت منه         )١

  ؟٧ كان الناتج ٣حاصل الطرح 

( )δ ٤− ( )β١٢ 
( )χ٢ ( )α ١٨ 

 
 

 
٩  )٢ ٧= − − 

( )δ ١٦ ( )β٢− 
( )χ٢ ( )α ١٦− 

 
 
٣  )٣ ٢٥ ٤= ε × ε 

( )δ ٦ ٢٠ε ( )β٥ ٢٠ε 
( )χ٦ ٩ε ( )α ٥ ٩ε 

 
 
 
 
 



 الثالثالقسم   الاختبار التجريبي الثالث ٣ ٣ ٣ ٣

 

 ١٣٥ 

 فمـا   ٧، والفرق بينهما    ٢٥ عددان مجموعهما     )٤
نسبة ناتج اموع والفرق بينهما إلى العدد الأكبر        

 منهما ؟

( )δ ثلثه ( )βضعفه 
( )χنصفه ( )α ثلاثة أضعافه 

 
 
 ريـالات للقلـم     ٣ قلماً بسـعر   ١٥ترى علي    اش   )٥

 مـن السـعر الإجمـالي       ⊇١٠الواحد ، وخصـم لـه       
 فكم ريالاً دفعه علي ؟. للأقلام 

( )δ ٣٨٫٥ ( )β٤٢٫٥ 

( )χ٤٠٫٥ ( )α ٤٣٫٥ 
 
 
  ما هـي إحـداثيات        )٦

 في الشــكل δالنقطــة 
  المقابل ؟

( )δ ( )١٠،٨ ( )β( )٨،٦ 

( )χ( )٨،١٠ ( )α ( )١٠،٦ 
 
 
في الشكل المقابـل        )٧

إذا كانت رؤوس المثلث    

βχδ تقع على   

 فمـا نسـبة مسـاحة       ιγαمنتصف أضلاع المثلث    
 المثلث الأصغر إلى الأكبر ؟

( )δ ٣ :١ ( )β٣ :٢ 

( )χ٤ :١ ( )α ١:٤ 
 

 بعـض المـدن     توقيت المملكة يتقـدم     إذا كان      )٨
وتتأخر هذه المدن    ساعات ،    ٨الأمريكية بمقدار   

فكــم تكــون .  ســاعات ٥ بمقــدار عــن فرنســا
لمدن الأمريكية وفي فرنسـا علـى       الساعة في تلك ا   

ــعودية    ــت في الس ــدما يكــون الوق ــوالي ، عن الت
 الواحدة مساءً ؟

( )δ ١٢ ،٧ ( )β٦،١ 

( )χ٤ ،٩ ( )α ١٠،٥ 
 
 
٨  ما هو نصف العدد  )٩   ؟٢

( )δ ٣٢ ( )β٥٢ 
( )χ٤٢ ( )α ٧٢ 

 
السـاعة ،   /  كلم   ٨٠٠  تطير طائرة بسرعة       )١٠

في الثلث الأول من رحلتها ، فما متوسـط سـرعتها           
لبقية الرحلـة إذا كـان متوسـط سـرعتها خـلال            

 الساعة ؟/ كلم  ٧٠٠الرحلة كاملة كان 

( )δ ٧٥٠ ( )β٦٥٠ 
( )χ٧٠٠ ( )α ٦٠٠ 

 
 

 
 ! توقف 

ا قبل ايـة الوقـت      إذا وصلت هن  
المخصص لهـذا القسـم يمكنـك       

 .مراجعة إجاباتك 
 
 
 
 
 



 



  

 



 ) ٤(                                                                                نموذج الفصل الرابع                                  
                                                                                                                              

 ١٣٨

 الأول: القسم 
  دقيقة ٣٠: الزمن 

  سؤال٢٥: عدد الأسئلة 

 سـؤالاً مـن نـوع       ٢١ سـؤالاً موضـوعياً منـها        ٢٥يتكون هذا القسم مـن      
     وهنـاك إجابـة صـحيحة    . نات  أسئلة من نوع المقار  ٤الاختيار من متعدد و

واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصـحيحة في ورقـة الإجابـة في العمـود               
 .المخصص لهذا القسم بورقة الإجابة 

 :تعليمات عامة 
 . جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية – ٣  غير مسموح باستخدام الآلة الحاسبة-١
القيـاس   الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على        -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :معلومات وأشكال هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لها

  
 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

 مثلث 
  ستيني –ثلاثيني 

 
  

٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

 منـها   ، يتبـع كـل     ) ٢١ -١(  سـؤالاً    ٢١ا يلي   فيم
اختر من بينها الإجابة الصحيحة     . أربعة  اختيارات    

  .ثم ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة

 
 ٢٠٠ فـإذا دفعـت      ⊇٢٫٥بة زكـاة المـال        نس  )١

 ريالاً ، فما المبلغ الذي زكيته ؟

( )δ ٣٠٠٠ ( )β٦٠٠٠ 
( )χ٤٠٠٠ ( )α ٨٠٠٠ 

 
لدى أحمد مبلغ من المال أعطى نصفه لأمـه ثم            )٢

أعطى ربع الباقي لزوجتـه ثم أعطـى ثلـث البـاقي            
لأخيه ، ثم أعطى نصف ما تبقـى مـن ذلـك لأبنـه              

فكم ريالاً كـان عنـد      . الذي كان نصيبه ريالين     
 البداية ؟أحمد في 

( )δ ٤٨ ( )β١٦ 
( )χ٢٤ ( )α ٨ 

 
 



 القسم الأول  الاختبار التجريبي الرابع ١ ١ ١ ١

 

 ١٣٩

٩٩إذا كانت   )٣ ١٠٠٢ ٢ ٢ε =  ε= فإن −

( )δ ١ ( )β٩٩ 
( )χ٢ ( )α ١٠٠ 

 
٤(   

في الشكل اـاور    
ما محيط المستطيل   

  نصفإذا كان
 

)قطر كل من الدائرتين  ) ( )،ι κ التي بداخله 

=١ سم ، و ٢يساوي   εسم ؟  

( )δ ٢٦ ( )β ٢٢ 
( )χ٢٤ ( )α ٢٠ 

 

٥(  ( ) ( ) ( ) ( )١٠٠ ٣ ٢ ١١ ١ ١ ١= − + + − + − + − 

( )δ ١− ( )β١ 
( )χ٠ ( )α ١٠٠ 

 
٣مثلث النسـب بـين زوايـاه هـي            )٦ :٢ فمـا   . ١:

 أكبر زاوية فيه ؟

( )δ ٩٠° ( )β١١٩° 
( )χ١٠٨° ( )α ٢٤٤° 

 

٧(   
٤ ٥٦ ٦
٥
−= 

( )δ ٢٦ ( )β٤٦ 
( )χ٣٦ ( )α ٥٦ 

 
 

٨(   
مــا محــيط الشــكل   
ااور إذا كـان طـول      

  كل ضلع من أضلاع
  سم ؟٥المربعات الأربعة يساوي 

( )δ ٤٠ ( )β٥٠ 
( )χ٤٥ ( )α ٨٠ 

 

١٠إذا كــان   )٩ ٢ ٢ ٢= ς +λ +ε ١٣ و
٢

= ς 

ςفما قيمة  +λ+ε
λ+ε

  ؟

( )δ ٥ − ( )β١ 
( )χ٥

٢
− ( )α ٣ 

 
 إذا كان لتراً واحداً من البترين يكفي نوعـاً           )١٠

فكـم  .  كلـم    ١٢٫٥من السيارات لقطع مسـافة      
راً من البترين تحتاج تلك السيارة لتقطـع مسـافة          لت

  كلم ؟١٠٠

( )δ ٨ ( )β١٢ 
( )χ١٠ ( )α ١٤ 

 
كم المسافة التي يقطعها رجل يسير بسـرعة           )١١

  دقائق ؟١٠الساعة في زمن قدره /  كلم ٥

( )δ ٦
٥

 ( )β٥
١٠

 

( )χ٥
٦

 ( )α ١
٥

 



 ) ٤(                                                                                نموذج الفصل الرابع                                  
                                                                                                                              

 ١٤٠

 ، كم تساوي ثمانيـة      ١٥عدد خمسة أمثاله      )١٢
 أمثاله ؟

( )δ ١٣ ( )β٢٣ 
( )χ٢٠ ( )α ٢٤ 

 
١٣(   

ما الفرق بـين مسـاحتي      
ــع في  ــدائرة والمربــ الــ

 الشكل ااور إذا 
 

) سم ؟ ٤ربع يساوي كان طول ضلع الم )٢٢
٧
=π 

( )δ ٢٠٠
٧

 ( )β٦٨
٧

 

( )χ٩٠
٧

 ( )α ٢٤
٧

 

 
 سـاعة   ١٧ما سرعة الراكب الذي يقطع في         )١٤
  دقائق المسافة نفسها التي يقطعها راكب آخر        ٥و 

 بسـرعة      دقيقة حينمـا يسـير     ١٥ ساعات و    ١٠في  

 الساعة ؟/  كلم ٥

( )δ ٦ ( )β٤ 
( )χ٥ ( )α ٣ 

 
 دقـائق   ٥ صناديق في    ٥خمسة عمال ينتجون      )١٥

  ساعات ؟١٠ عمال في ١٠كم صندوقاً ينتج 

( )δ ٣٠٠ ( )β٦٠٠ 
( )χ٥٠٠ ( )α ١٢٠٠ 

 
 

مجســم هندســي يتكــون مــن وجهــين علــى   )١٦
 أربعـة    سم ، و   ٤شكل مربع طول ضلع كل منها       

 سـم و    ٤أوجه مستطيلة الشكل أبعاد كل منـها        

فما حجم  .  سم ، عمودية على كل من المربعين         ٨
 اسم ؟

( )δ ٣٢ ( )β١٢٨ 
( )χ٤٨ ( )α ١٦٠ 

 
١٧(   

في الشـــــــكل 
اــــــــاور إذا 
ــاحة  ــت مس كان

 τالـــــــدائرة 

 ٢ سمπتساوي 

]فكم طول    ]κε الدائرة الكـبيرة  : ملاحظة (  ؟

κ ثم ، µ ثم Θ ثم τ(  

( )δ ١ ( )β٤ 
( )χ٢ ( )α ٨ 

 
ميل المسـتقيم العمـودي علـى المسـتقيم المـار             )١٨

)بالنقطتين  ) ( )١،٠ ،  : يساوي ٠،٣

( )δ ٣ − ( )β١
٣

 

( )χ١
٣
− ( )α ٣ 

 
 
 



 القسم الأول  الاختبار التجريبي الرابع ١ ١ ١ ١

 

 ١٤١

تقضي نـوال ثلـث اليـوم في النـوم و ربعـه في                )١٩
فما هو الكسر الذي يعبر عن ما تقضيه        . درسة  الم

 نوال في بقية اليوم من أعمال ؟

( )δ ١ ١
٤ ٣
÷ ( )β( )١ ١ ١

٤ ٣
+ − 

( )χ١ ١
٣ ٤
÷ ( )α ١ ١

٤ ٣
+ 

 
 ريالاً ٧٥اشترى حسين حقيبتين الأولى سعرها       )٢٠

 ريـالاً   ٥٠والثانية سـعرها أقـل مـن الأولى بمبلـغ           
 فكم ريالاً دفع ثمناً للحقيبتين  ؟

( )δ ١٢٥ ( )β٩٨ 
( )χ١٠٠ ( )α ٩٦ 

 
تنطلق سيارتين في اتجاهين مختلفين في نفـس         )٢١

ــم ٩٥الوقــت ، الأولى بســرعة  الســاعة ، /  كل
فما المسـافة   . الساعة  /  كلم   ٧٥والثانية بسرعة   
بعــد ســاعة مــن ) بــالكيلومتر ( بــين الســيارتين 

 انطلاقهما ؟

( )δ ٥ ( )β٢٠ 
( )χ١٠ ( )α ١٧٠ 

 

 انتهت أسئلة الاختيار من متعدد للقسم الأول 
 الآن انتقل لأسئلة المقارنة 

 
 
 
 
 

  )٢٥ – ٢٢ (  أسئلة المقارنة:ثانياً 

ن الأسئلة التالية    في كل م   : تعليمات أسئلة المقارنة  
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            
العمود الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم ظلـل في              

 :ورقة الإجابة الحرف
δ (         إذا كانت الصيغة في العمود الأول أكبر منها

 .في العمود الثاني 
χ (  إذا كانــت الصــيغة في العمــود الأول أصــغر
 . في العمود الثاني امنه
β (ينإذا كانت الصيغتان متساويت 
α (  إذا كانــت المعلومــات المعطــاة غــير كافيــة

 .للمقارنة

 
 
٢٢(   

 
 قارن بين

محيط الشكل 
 αβχδالرباعي 

٣٥ 

 
٢٣(   

 قارن بين
١

١ ١
٢
+

 ٣
٨
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 ١٤٢

 ١٠٠صــندوقا  تفــاح  بكــل واحــد منــهما    )٢٤
 من التفاح ⊇٣٠إذا أخذ خالد من أحدهما      . تفاحة  

 . من الصندوق الآخر ٠٫٣وأخذ أحمد 
  ما أخذهقارن بين

 أحمد خالد
 
٩إذا كان   )٢٥ ،٣=λ =ε 

 قارن بين
٢ε ٢ ∂λ 

 
 

 

 ! توقف 
إذا وصلت هنا قبل ايـة الوقـت        
المخصص لهـذا القسـم يمكنـك       
ــك ويجــب عــدم   ــة إجابات مراجع
الانتقال للقسم التالي قبـل ايـة       

 .الوقت 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 الثانيالقسم   الاختبار التجريبي الرابع ٢ ٢ ٢ ٢

 

 ١٤٣

 الثاني  :القسم
  دقيقة ٣٠: الزمن 

  سؤال٢٥: عدد الأسئلة 

 سـؤالاً مـن نـوع       ٢٠ سـؤالاً موضـوعياً منـها        ٢٥يتكون هذا القسم مـن      
     وهنـاك إجابـة صـحيحة    .  أسئلة من نوع المقارنات   ٥الاختيار من متعدد و

واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصـحيحة في ورقـة الإجابـة في العمـود               
 .قسم بورقة الإجابة المخصص لهذا ال

 :تعليمات عامة 
 . جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية – ٣  غير مسموح باستخدام الآلة الحاسبة-١
 الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على القيـاس         -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :ل هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لهامعلومات وأشكا

  

 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

 مثلث 
  ستيني –ثلاثيني 

 
  

٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 

 الاختيار من متعددأسئلة : أولاً 

، يتبع كل منها أربعة      )٢٠ - ١( سؤالاً   ٢٠فيما يلي   
اختر مـن بينـها الإجابـة الصـحيحة ثم          . اختيارات  

 .ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة 

 
 
 
 

 
ــة   )١ ــت تكلف ــواب ٧إذا كان ــالاً ، ٥٦٠ أث  ري

 كلفة ثوبين ؟تفكم ريالاً 

( )δ ١٧٠ ( )β١٥٠ 
( )χ١٦٠ ( )α ١٤٠ 
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 ١٤٤

ر  في الشكل اـاو     )٢
كـــم طـــول القطعـــة 

 المستقيمة ؟
 

( )δ ٥ ( )β٣ 
( )χ٤ ( )α ١ 

 

ــان  إذ )٣ ا كـــــ
١ ١
λ+ε =µ

+
λ ε

ــث   حيـــــ

٥ ،٣=λ =ε فما قيمة ، µ؟ 

( )δ ٨ ( )β١٥ 
( )χ١٠ ( )α ١٢٥ 

 
٤(   

 
ــول    ــط ط ــان متوس ــلاه ، إذا ك ــكل أع في الش

]القطعتين   ]،⎡ ⎤βχ χδ⎣ فكم .  سم   ٦٥ يساوي   ⎦

]طول  ]βχ؟  

( )δ ٥٢ ( )β٧٨ 
( )χ٦٥ ( )α ١٣٠ 

 
 
 
 
 
 

 مــن طــلاب إحــدى الجامعــات ⊇٥ إذا كــان  )٥
 في قســم ⊇١٥ســجلين في قســم الكيميــاء ، و م

 ٢٢٠الرياضيات ، وكان عدد الطلاب المسـجلين        
فكــم عــدد الطــلاب المســجلين في بقيــة . طالبــاً 

 الأقسام ؟

( )δ ١٢٠ ( )β١٧٦ 
( )χ١٤٠ ( )α ١٨٠ 

 
 يتكرر إلى ما لااية     ٠٫٣١٧٥٢ العدد الدوري     )٦

فأي الأعداد التالية يمثل العدد الموجـود في الخانـة          
  ؟٩٦٨قم ر

( )δ ١ ( )β٥ 
( )χ٣ ( )α ٧ 

 
 ريـال ، اشـترت حاجيـات        ١٠٠لدى أم خالـد       )٧

كم عدد المرطبات الـتي يمكـن       .  ريالاً   ٤٠بمبلغ  
  ريالات ؟٤شراؤها إذا كان ثمن العلبة الواحدة 

( )δ ١٥ ( )β٢٥ 
( )χ٢٠ ( )α ٣٠ 

 
 ، وطـول    °٣٠ إذا كانت زاوية ارتفاع الشمس        )٨

٣ظل النخلة   كم طول النخلة ؟.  م ∂٤٠

( )δ ٢٠ ( )β٣٥ 
( )χ٢٣ ( )α ٤٠ 

 
 
 



 الثانيالقسم   الاختبار التجريبي الرابع ٢ ٢ ٢ ٢

 

 ١٤٥

ــه الأولى تســاوي   )٩ ــث زاويت ــه °٦٥ مثل  ، وزاويت
 فكم قياس  زاويته الثالثة ؟ . ι°الثانية تساوي 

( ) (
(
(

( ) (

٦٥ ١٨٠

١٨٠ ٦٥

١١٥

٦٥ ١١٥ ٣٦٠

ι− − δ

−ι+ χ

ι− β

ι+ + − α

 

 
 ســنوات يســاوي ١٠ إذا كــان عمــري بعــد  )١٠

 فما عمري الآن ؟.  سنة ٢٠عمري منذ ضعف 

( )δ ٢٥ ( )β٥٠ 
( )χ٤٥ ( )α ٦٠ 

 
١١(   

في الشكل المقابل ،    
ــاحة    ــبة مس ــا نس م
المثلــث الصــغير إلى  
ــث   ــاحة المثلــ مســ

  الكبير ؟

( )δ ٣ :١ ( )β٩:٤ 

( )χ٣ :٢ ( )α ٩ :٦ 
 
 : إذا كان الوسط الحسابي للأعداد  )١٢

٥ ،١ ،+ε +ε ε  ــاوي ــيط  ٦يسـ ــإن الوسـ  فـ

 :يساوي 

( )δ ٤ ( )β٦ 
( )χ٥ ( )α ٩ 

 

١٣(   

  
 و ١في الشكل أعلاه ، ما مجموع قياس الزاويتين 

  ؟٢

( )δ ٢٢٠° ( )β١٤٣° 
( )χ١٥٠° ( )α ١٤٢٫٥° 

 
ــى تفــاح وبرتقــال ، إذا   )١٤ ــوي عل  صــندوق يحت

ة عشـوائياً فاحتمـال أن      سحبنا من الصـندوق حب ـ    

٢تكون تفاحة يساوي    
٣

 ، فإذا علمـت بـأن عـدد         

فكـم  .  تفاحة   ١٢التفاح في هذا الصندوق يساوي      
 برتقالة فيه ؟

( )δ ٣ ( )β٩ 
( )χ٦ ( )α ١٢ 

 
 إذا كانت مسـاحة كـل وجهـة مـن أوجهـة              )١٥

فكــم حجمــه   . ٢ ســم٦٤المكعــب يســاوي  
 تيمتر المكعب ؟بالسن

( )δ ٢٥٦ ( )β٤٠٠ 
( )χ٣٨٤ ( )α ٥١٢ 
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 ١٤٦

 في الشــــــكل  )١٦
 مـــا قيـــاس المقابـــل

الزاوية الـتي يصـنعها     
ــع   ــدقائق م ــرب ال عق

  عقرب الساعات ؟
( )δ ٩٥° ( )β١٢٠° 
( )χ١١٧٫٥° ( )α ١٢٥° 

 
ما الوسط الحسابي للأعداد الصـحيحة بـين          )١٧

  ؟٨٠ و −٧٩

( )δ ٠٫٥ ( )β٤٠ 
( )χ١ ( )α ١٦٠ 

 

إذا كــان   )١٨
٢٧ ٥ ٨

λ=ε⎫
⎬=λ −ε ⎭

  فمــا قيمــة 

٥λ؟  

( )δ ٢٧
٥

 ( )β٤٥ 

( )χ٩ ( )α ٧٢ 
 
 كرة متماثلة إلا من     ٣٥صندوق يحتوي على      )١٩

حيث اللون ، إذا سحبنا كرة عشوائياً فإن احتمال         

٣ حمراء يساوي    أن تكون 
٥

كم عدد الكـرات     . 

 غير الحمراء بالصندوق ؟

( )δ ٧ ( )β٢١ 
( )χ١٤ ( )α ٣٠ 

 

 كلـم  ٤٠تقطع سـيارة نصـف طريـق طولـه          )٢٠
وتقطع بقيته بسـرعة    . الساعة  /  كلم   ٤٠بسرعة  

فكم دقيقة تسـتغرق لقطـع      . الساعة  /  كلم   ٦٠
 الطريق كاملاً ؟

( )δ ٤٠ ( )β٥٠ 
( )χ٤٥ ( )α ٥٥ 

 
 

 ول انتهت أسئلة الاختيار من متعدد للقسم الأ
 . ةالآن انتقل لأسئلة المقارن

 
  )٢٥ – ٢١(  أسئلة المقارنة: ثانياً 

 في كل من الأسئلة التالية      :تعليمات أسئلة المقارنة    
صيغتان ، واحـدة في العمـود الأول ، والأخـرى في            
العمود الثـاني ، قـارن بـين الصـيغتين ثم ظلـل في              

 :ورقة الإجابة الحرف
δ (     د الأول أكبر منها    إذا كانت الصيغة في العمو

 .في العمود الثاني 
χ (           إذا كانت الصـيغة في العمـود الأول أصـغر
 . في العمود الثاني امنه
β (ينإذا كانت الصيغتان متساويت 
α (  إذا كانــت المعلومــات المعطــاة غــير كافيــة

 .للمقارنة

 
٢١(   

 قارن بين

١٠ ٤ ٦٣× × ٩ ٨ ٥ ٧× × × 



 الثانيالقسم   الاختبار التجريبي الرابع ٢ ٢ ٢ ٢

 

 ١٤٧

٠ إذا كان  )٢٢ ،٠λ ε 

 قارن بين 

λε ε−
λ

  

 
٢٣(  

 قارن بين
٢ε ٦٤ 

 
 
٢٤(  

 
في الشكل أعلاه شبه منحرف فيه مساحة المنطقة        

  .  ٢ سم٢٤المظللة تساوي 
 قارن بين

ακ βα + γκ 
 
 
 
 
 
 
 
 

٢٥(   

 
)في الشكل أعلاه ، محيط الـدائرة         )β   يسـاوي 

١٢π  ــدائرة ــم ، ومحــيط ال ) س )= χ محــيط 

)الدائرة  )٨π = δسم   

 قارن بين

χδ βχ 

 

 
 ! توقف 

إذا وصلت هنا قبل ايـة الوقـت        
المخصص لهـذا القسـم يمكنـك       
ــك ويجــب عــدم   ــة إجابات مراجع
الانتقال للقسم التالي قبـل ايـة       

 .لوقت ا
 



  )٤(نموذج                                                                                                           الرابعالفصل      
                                                                                                                              

 ١٤٨

 الثالث : القسم
  دقيقة ١٥: الزمن 

  أسئلة١٠ : عدد الأسئلة 

 من نوع الاختيـار مـن متعـدد       ة موضوعي أسئلة ١٠يتكون هذا القسم من     
وهناك إجابة صحيحة واحدة لكل سؤال ظلل الإجابة الصحيحة في ورقة           

 .الإجابة في العمود المخصص لهذا القسم بورقة الإجابة 
 :تعليمات عامة 

 .جميع الأعداد الواردة هي أعداد حقيقية –٣ مسموح باستخدام الآلة الحاسبة غير -١
 الأشكال المصاحبة في الأسئلة رسمت على القيـاس         -٢

 ما لم يذكر خلاف ذلك
ــودة و  -٤ ــة كمس ــة خارجي ــتخدم ورق  لا  اس

 .تكتب على ورقة الأسئلة 
  :معلومات وأشكال هندسية يمكنك استخدامها إن احتجت لها

 
 

 =٢πΩالمساحة

٢πΩالمحيط  =  

 =λεالمساحة
)المحيط  )٢λ+ε = 

°١٨٠مجموع الزوايا  = 

المساحة 
٢

αδ × χβ
= 

مثلث قائم 
متساوي 
 الساقين

 مثلث 
  ستيني –ثيني ثلا

 
  

٢ ٢ ٢βδ + βχ = χδ الحجمελ=Ψ  ٢الحجمςπΩ= 

 :إذا تشابه مضلعان فإن 
النسبة بين مساحتيهما تساوي مربع نسبة 

 .التشابه 

 
 أسئلة الاختيار من متعدد: أولاً 

 منـها  بـع كـل  ، يت )١٠ – ١(  أسـئلة ١٠ا يلـي   فيم
اختر من بينها الإجابة الصحيحة     . أربعة  اختيارات    

  .ثم ظلل حرف المقابل لها في ورقة الإجابة

 
 صـناديق في كـل منـها        ةصندوق بداخله ثلاث ـ   )١

 ما مجموع الصناديق ؟.  صناديق ةثلاث

( )δ ١٠ ( )β١٢ 
( )χ١١ ( )α ١٣ 

 
 

 
٣خزان يحمل    )٢ ٣κ    كم خـزان يلزمنـا     .  من الماء

٣لحمل  ١٥κ؟  

( )δ ٣ ( )β٥ 
( )χ٤ ( )α ٦ 

 
 µ=٣ فإن =٣εµإذا كانت  )٣

( )δ ١+εµ ( )β٣+εµ 
( )χ٢+εµ ( )α ٣ε µ 

 
 
 



 الثالثالقسم   الاختبار التجريبي الرابع ٣ ٣ ٣ ٣

 

 ١٤٩

ــيا  )٤ ــت ســ ــرعة انطلقــ          ١٠٠رتان الأولى بســ
ــم  ــرعة  / كلـ ــرى بسـ ــاعة  ، والأخـ        ١٢٠السـ

بعد كـم سـاعة يصـبح الفـارق         . الساعة  / كلم  
  كلم ؟٢٠بينهما 

( )δ ١ ( )β٥ 
( )χ٢ ( )α ١٠ 

 
 في مادة توزن    ⊇٧٥ما معدل طالب حصل على        )٥

 في  ⊇٩٠ل علـى     وحص ـ )أي كمـادتين     ( بضعفين
 المادة الأخرى ؟

( )δ ٩٠⊆ ( )β٨٠⊆ 
( )χ٨٥⊆ ( )α ٧٥⊆ 

 
) من عدد    ⊇٥ )٦ )κ   من عدد    ⊇١٠ تساوي ( )ι 

)فما هي النسبة المئوية للعدد      .  )κ     بالنسـبة للعـدد 

( )ι؟  

( )δ النصف ( )βالضعف 
( )χمتساوية ( )α  لا يمكــــــن

 التحديد
 
 مربعاً على عـدد مـن الصـفوف         ٤٥  إذا وزعنا     )٧

بحيث يحوي الصف الأول مربعاً واحـداً ، والصـف          
.... ثاني مربعين ، والصف الثالث ثلاثـة مربعـات          ال

وهكذا ، فكم يكون عدد المربعـات في الصـف          
 الأخير ؟

( )δ ٨ ( )β١٠ 
( )χ٩ ( )α ١١ 

 δ ظهـراً في المدينـة       ١٢عندما تكون الساعة      )٨
فإذا .  صباحاً   ٩ تكون   χفإن الساعة في المدينة     

 صــباحاً ٧ السـاعة  δة مـن المدينــة  أقلعـت طــائر 
 ١٠ السـاعة    χ ووصلت المدينـة     δبتوقيت المدينة   

كم ساعة استغرقت   ف . χصباحاً بتوقيت المدينة    
 الرحلة ؟ 

( )δ ٣ ( )β٦ 
( )χ٥ ( )α ١٠ 

 
فكـم يكـون طولـه      .  كلـم    ٣٠له  شارع طو   )٩

بالسنتيمتر على خارطة مقاسها 
٥
١

١٠ ٢×
  ؟

( )δ ١٫٥ ( )β٣٠ 
( )χ١٥ ( )α ١٥٠ 

 
٣إذا كانت حنفية تملأ خزان سـعته          )١٠ ٢٤κ  في 

ساعتين ، وحنفية أخـرى تمـلأ الخـزان نفسـه في            
فإذا فتحـت الحنفيـتين معـاً فكـم         . أربع ساعات   

  الخزان ؟ منالأخرىمتراً مكعباً تملأ الحنفية 

( )δ ٦ ( )β١٢ 
( )χ٨ ( )α ١٦ 

 
 

 
 ! توقف 
 ايـة الوقـت     إذا وصلت هنا قبل   

المخصص لهـذا القسـم يمكنـك       
 .مراجعة إجاباتك 

 
 



 



  

 



    الباب الثاني                                                                                       ٢
                                                                                                                              

 ١٥٢ 

الـواردة بالكتـاب مرتبـة حسـب        التدريبات  حلول  
 ورودها 

ــاللون    ــدريبات كُتبــت ب جميــع الفراغــات في الت
 الأحمر

 

 الفصل الأول 

  )١-١( تدريب 
لنفـــرض أن مـــا حصـــل عليـــه في اليـــوم الأول  

ε=ًريالا 
 :نمثل معطيات السؤال في الشكل التالي 

 الرابع ثالثال الثانياليوم الأول

ε ٢ε ε ١
٢

ε 

١٤٥
٢

٤

٢

٩
٢

٩٠ ٩
١٠

٥

= ε + +ε∴

=ε

=ε

ε+ε

=ε

 

 :مجموع ما حصل عليه في اليومين الأولين هو 
٣٠ ٢٠ ١٠ ٢= + = ε +ε∴ًريالا.  

 
  )٢-١( تدريب 

 :ة فيثاغورس نجد أنوبتطبيق نظري
٢ ٢٢

١٤٤ ٢٥

١٤٤ ٢٥

١٣

+

+

ϖχ + χδ = ϖδ

=

∂ = ϖδ

=

 

 δالإجابة الصحيحة 

  )٣-١( تدريب 
  لأن ١٠ =طول الوتر 

  هي أطوال أضلاع مثلث قائم الزاوية١٠،٨،٦ 

٤ ٣١٠ ١٠

٤
١٠٢٫٥

= ε ⇐ =ε+ε

= =ε∴

∵
 

 χالإجابة الصحيحة 
 

  )٤-١( تدريب 

١ =+βχδمساحة 
٢

γβ × χδ 

                    ١٠
٢

٣ ١٠ ٦= × ×  ٢ سم=

١ =+αβδ  مساحة 
٢

ωβ × αδ 

                    ٨ ٤ ٤ ١
٢

= × ×  ٢ سم=

٣٨مساحة  ٨ ٣٠= + = αβχδ٢ سم 
 

  )٥-١( تدريب 

١٠مساحة المستطيل   ٥ ٢= ×  ٢ سم=
 دائـرة    مسـاحة نصـف    = الـدائرتين    ا ربع ـ امساحت

) سم٢نصف قطرها  )٢ ١٢ ٢
٢

π = π  ٢ سم=

 −مسـاحة المسـتطيل     = مساحة الشـكل المظلـل      
 مساحة نصف الدائرة 

٢مساحة الشكل المظلل  ١٠π − =                                       

                           ( )٥ ٢π −   ٢ سم=
  χالإجابة الصحيحة 

 
 
 



 الفصل الخامس                                                                                                           إرشادات الحلول      
                                                                                                                              

 ١٥٣

  )٦-١( تدريب 
١
٢

٢∂ = αχ = κχ ∴ 

٢طول قطر الدائرة = πϖ = 
=١ نصف قطر الدائرة  ∴ γκ = 

١ ٢

γκ − κχ = γχ ∴

− ∂ =
 

  αالإجابة الصحيحة 
 

  )٧-١( تدريب 

مساحته 
( )

٢
χδ + αβ × κδ

= 

           

( )٩ ٤ ٣

٣٩١٩
٢

٢
.٥

+ × =

= =
 

 δالإجابة الصحيحة 
 

 الفصل الثاني 

 
  )١-٢( تدريب 

 :اختر أربعة أعداد فردية صحيحة متتالية ولتكن

 : فيكون ٧،٥،٣،١

١٦ ٧ ٥ ٣ ١= + + + = ι 
  .٧وأكبر هذه الأعداد هو العدد 

١٦الآن نعــوض عــن  = ι في الخيــارات ويكــون 
 ٧الخيار الصحيح هو الخيار الذي يكـون ناتجـة          

١٦ويض عن بعد التع = ι 
 

  :αابدأ بالخيار 

α (٢٨ ١٢ ١٦٧
٤ ٤

١٢
٤

+ +ι= =  )صحيح ( =

β ( ١١ ٢٢ ٦ ١٦٧
٢ ٤ ٤

٦
٤

+ +ι≠ = = = 

χ ( ٥ ١٠ ٦ ١٦٧
٢ ٤ ٤

٦
٤

− −ι≠ = = = 

δ ( ١٤ ١٢ ١٦٧ ١
٤ ٤

٢
٤

− −ι≠ = = = 

  αالإجابة الصحيحة 
 

  )٢-٢( تدريب 
=١ضع  αون  فيك: 

٧ ١ ٣
٢ ٢

١ ٣
٢

= + = +α = β 

١ ٢
٢

١٥ ١ ٧ ٢
٢ ٢ ٢
= + × = +β =χ 

١٦ ١ ١٥٨
٢ ٢ ٢

١
٢

= = + = +χ = δ 

٨الآن عوض عن قيمة      = δ      في الخيـارات وأبحـث 
=١أيهم يساوي  α.  

δ  ( ٦ ٢ ٨ ٢
٦ ٦ ٦

١ − − δ= =  )صح  ( =

χ ( ١٣ ١٣ ٣ ٢
٦ ٦

٦١
٦

− − δ≠ = = 

β ( ١٣ ١٦٣ ٣ ٢
١٢ ١٢

١
١٢

− − δ≠ = = 

α ( ٢٤ ٢ ٣
١٨ ١
٢٢ ٢

١
١

٨ ٨
− − δ≠ = = 

  δالإجابة الصحيحة 
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 ١٥٤ 

  )٣-٢( تدريب 

١دقيقة ٢٠ ٢٠
٣ ٦٠
=   ساعة =

١٢٠ الزمن × السرعة =  المسافة
٣

٦٠= × = 

 :الآن عوض في الخيارات بالقيم التالية 

٦٠ ،٢=λ =ε       هـو   ٢٠ والخيار الـذي قيمتـه 

 .الخيار الصحيح 

δ ( ٦٠ ٢٢٠
٣

٤٠
٣

λε×≠ = = 

χ ( ٢٠ ٣٦٠ ٦٠ ٢ ٣ ٣≠ = × × =λε 

β ( ٦٠ ٢
٢٠

٢٠ ٦
٢٠

λε×≠ = = 

α ( ٦٠
٣

٢٠
٣

λ=   )صح ( =

  αالإجابة الصحيحة 
 

  )٤-٢( تدريب 
 نفرض أن 

  كتاب =١٠٠الكتب المباعة عينة عدد 

  =٨٠ ١٠٠ من ⊇٨٠
 ١٤٢٤γعدد الكتب المباعة في عام 

٠٠ ٠٢ ٨٠ ١= − = 
زادت المبيعات من نفس الكتاب     ١٤٢٥γوفي عام   

  ١٠٠إلى ) الكمية الحالية  ( ٢٠ أي من ٨٠

١٠٠نسبة الزيادة
 الزيـــادة الفعليـــة
ــة   الكمية الحالي

⊆ × = 

               ٨٠٤٠٠ ١٠٠
٢٠

⊆ =⊆ × = 

  βالإجابة الصحيحة 
 

  )٥-٢( تدريب 
 :بجمع المعادلتين 

١٤ ٥ ٣
٦

٢٠ ٤ ٤

=λ +ε
=λ−

=λ

+

+ε

ε 

  :٤بالقسمة على 

٥ =λ+ε 
صـل  هو حا  ε   ، λالوسط الحسابي لكل من     

 : أي أن ٢جمعهما مقسوماً على 

٢
٥٢٫٥

٢
λ+ε= = 

  δالإجابة الصحيحة 
 

  )٦-٢( تدريب 
 سنوات سـوف يكـون عمـر محمـد          ٧بما أنه بعد    

 ضعف عمر خالد 
( )٧ ٢
١٤

٧ ٣
٧ ٣

٧
٢

+ = +ε ∴
+ε = +ε
ε

=ε∴
 

٣٢١عمر محمد الآن  ٧ ٣= × = ε   سنة=
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 ١٥٥

 لفصل الثالث ا

 
  )١-٣( تدريب 
  ، استخدم أفضل الأرقامε شروط على دلا يوج

العمود  
 الأول

العمود 
 الثاني

ــة  نتيج
المقارنة

الخيارات 
المستبعدة

١= ε ١٠ ١١− δ χو  β 

٠= ε ١١ ١٠− δ  

١− =ε١٢ ٩− δ  
استخدمنا أرقام موجبة وسالبة والصـفر والنتيجـة        
أن الصيغة بالعمود الأول أكبر من الصيغة بالعمود        

 . الثاني 
 δلصحيحة الإجابة ا

 
  )٢-٣( تدريب 

 . ريال =١٠٠أفرض أن الجائزة 
  .  ريالاً=٥٠نصيب سهيل منها 

 مقدار ما أنفقه منها على  شراء الكتب  
٣٣٠ ٥٠
٥

= ×  ريالاً=

 .   ريالاً=٤٠نصيب سالم من الجائزة 
 مقدار ما أنفقه منها على  مشترياته   

٣٠ ٤٠ ٣
٤

= × = 

من المال علـى    المبلغ   نفس نلاحظ أما أنفقا     : إذاً  
 مشتريام

  .βالإجابة الصحيحة 
 
 

  )٣-٣( تدريب 
  سم ١أفرض أن نصف قطر الدائرة يساوي 

٢محيط الدائرة  ٢π =Ωπ   سم =

٢πمساحتها  = Ωπ = ٣٫١٤  ٢ سم�
  سم=εأفرض أن طول ضلع المربع 

  محيط الدائرة =بما أن محيط المربع 
٦١٫٥ ٢ ٤π= ⇐ = ∴εε  سم�

)حة المربع مسا )٢٢٫٢٥  ٢ سم=١٫٥

 واضح أن مساحة الدائرة أكبر من مساحة المربع
  .δالإجابة الصحيحة 

 
  )٤-٣( تدريب 

 :بتربيع كل عمود ، نجد أن 

العمود الأول 
٢

٢٠٢٠٥
٤ ٢

∂⎛ ⎞= = =⎜ ⎟⎝ ⎠
 

العمود الثاني 
٢

٢٥ ٥٥
٥ ٥

⎛ ⎞= = =⎜ ⎟⎝ ⎠∂
 

  العمود الثانييساوياضح أن العمود الأول و
  βالإجابة الصحيحة 
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 ١٥٦ 

  )١-١( حلول تمارين 

 
 :مفاتيح الإجابة 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 α α χ β الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال

 α δ β δ جابةالإ
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 α α α χ الإجابة
 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ لالسؤا
 χ χ β α الإجابة
 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 χ β α β الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 χ δ δ β الإجابة
 ٢٨ ٢٧ ٢٦ ٢٥ السؤال
 δ χ χ δ الإجابة
    ٢٩ السؤال
    χ الإجابة

 
 
 
 
 
 
 
 

 .شرح الحلول 
١ (α 

، نضـع البيانـات     ) ١(باستخدام الإستراتيجية رقم    
 :في جدول كما يلي 

 تاريخ ١٠
 أدب ٧

  هـ١٤٢٤

 تاريخ س
 أدب س٢

  هـ١٤٢٥

 اموع س٣+١٧
عدد كتب الأدب التي قراءهـا محمـد في العـامين           

٧يساوي  ٢+ε من قراءته ⊇٦٠ وهي تشكل  
٧ ٢٣ ٣ ٦٠ ٦٠

٥ ١٧ ٣ ٥ ١٠٠
٥١ ٩ ٣٥ ١٠

١٦

+ε= ⇐ = =⊆
+ε

+ε = +ε ⇐
=ε∴

∵

 

 هـ يسـاوي    ١٤٢٥مجموع الكتب التي قراءها عام      

٤٨ ١٦ ٣ ٣= × =ε كتاب  
♦ 
٢ ( α 
  قطرا المستطيل متطابقين ∵

١٠ ∴=Ω= κδ سم  

♦ 
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 ١٥٧

٣ (χ 
نوجـد المطلـوب     ) ٧(باستخدام الإستراتيجية رقـم     

 .بدون إيجاد قيمة س 
١٨ ٥ ٣١ ١٣ ٥

٣١ ١٨ ٣١ ٥
٤٩ ٣١ ٥

٤٩ ٣١ ٥
٧

=ε ⇐ = +ε
+ = +ε ∴

= +ε

∂ = +ε ∂
=

 

♦ 
٤ ( β  

، أرسم القطعـة     ) ٥(  رقم   الإستراتيجيةباستخدام  

⎡ ⎤κδ⎣  . وطولها يساوي نصف قطر الدائرة ⎦

∂٨طول ضلع المربع  =  

٤ ٨ ٢= ∂ × ∂ = κδ )   ــاوي ــع يس ــر المرب لأن قط

٢×  ) . طول ضلع المربع ∂

)مساحة الدائرة  )٢ ٢١٦ ٤π =π =π Ω= 

♦ 
٥ ( α 

 ، نطـــرح  )٦( باســـتخدام الإســـتراتيجية رقـــم 
 المساحتين لنوجد مساحة المنطقة المظللة نجد أن 

 =٤مساحة المربع 

مساحة المثلث 
٢٣ ٢٣
٤
∂∂ = =  

٣قة المظللة مساحة المنط ٤∂ − = 
♦ 
 
 
 

٦ ( δ 
ــتخدام  ــتراتيجيةباس ــم الإس ــتخدم  ) ٩(  رق ، نس

 التقريب 

( )٣ ٣١ ١ ١٫٠٠٠١٧= � 

٦ ٣٦ ٣٥ ١ ٣٤= ∂ ∂ = + ∂� 

( )٢١ ٦ ٥ ٥١٫٠٠٠١٧ ٣٤− = − ∂ − ∴+� 

♦ 
٧ ( β 

، نرسـم نصـف      ) ٥( رقم   ستراتيجيةالإباستخدام  
 χقطر الدائرة من المركز إلى الرأس 

  
٤αγ − = αγ − ακ = γκ∵ 

βχδ+∵ متطابق الأضلاع l٦٠° =χ⇐ 
  أن ستيني وبالتالي نجد– ثلاثيني +γχκالمثلث  

٢= γκ  ــل ( ســم ــة الضــلع المقاب  في °٣٠للزاوي

 )القائم الزاوية يساوي نصف طول الوتر 

٢ ٢ ٤ αγ ⇐ αγ − ακ = γκ= − =  سم∵
♦ 
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 ١٥٨ 

٨ ( δ  
 فئة النصف ريال فئة الريال 

 س س٢ 
١٣٢ اموع ٢=ε +ε 

٤٤ ١٣٢ ٢=ε⇐ =ε +ε 
٨٨عدد النقود من فئة الريال  ٤٤ ٢ ٢= × =ε = 

♦ 
٩ (α 

، يمكنك رسم    ) ٣(  رقم   الإستراتيجيةباستخدام  
ن بأكثر من طريقة ، وبالتالي لـن تسـتطيع          يالوتر

 أن تتوصل موعهما 
♦ 
١٠ ( α  

 . مناسب ر عدد نختانفي مثل هذه المسائل يجب أ
كامـل   ( ١لنفرض أن ما يملكـه سـليم يسـاوي          

 ) المبلغ 

٣الباقي بعد الصرف  ٢ ١
٥ ٥
= − =  

١ما حصلت عليه غيداء  ٣ ١
٥ ٥ ٣
= × =  

٢الباقي لأخويه  ١ ٣
٥ ٥ ٥
= − =  

١نصيب طلال  ٢ ١
٥ ٥ ٢
= × = 

♦ 
 
 
 
 
 

١١ ( α  
 سهى سهيل 

 ص س عدد الكتب
 :المطلوب قيمة س بعد حل النظام 

٣٨
٦ ٣

=λ+ε⎫
⎬=λ −ε⎭

 

  ε=٣٠بحل النظام  السابق نستنتج أن 
♦ 
١٢ ( χ  

 . ريالاً =εأفرض أن سعر الجهاز الأساسي 
الѧѧѧѧѧѧѧربح

٢٤٠٠ ١٫٢ ٢٤٠٠ ٠٫٢
٢٤٠٠
١٫٢
٢٠٠٠

=ε ⇐ =ε+ε×

=ε

=


��

 

ســـــعر الجهـــــاز في موســـــم التخفيضـــــات 
 الѧѧѧѧѧѧѧربح المسѧѧѧѧѧѧѧتهدف 

٠٫٠٨ε +ε=

��

 

٢١٦٠ ٢٠٠٠ ٠٫٠٨ ٢٠٠٠= × +   ريال =
♦ 
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 ١٥٩

١٣ ( χ 
بترين المستهلكة لكل كيلـومتر     نحسب كمية ال  

 داخل المدينة وعلى الطريق السريع 

١ الطريـق السـريع      لىكمية البترين ع   ٥٠
٦ ١٠٠= = 

 كلم / لتر 

ــة   ــل المدينـ ــبترين داخـ ــة الـ ٢كميـ ٦٠
٩ ٢٧٠= =         

 .كلم  / لتر 
 على الطريق السريع داخل المدينة 

 ٢٧٠ ٩٠ المسافة

١دد اللترات ع ٢٦٥ ٢٧٠ ٩٠٦ ٩= × + ×  . لتر =

♦ 
١٤ ( χ  

( )

٢ ٢

٢

٢ ٢

٠
٠ ١

Ω=Ω⇐πΩ =πΩ

=Ω− Ω
= −Ω Ω

∵

 

   وهذا مستحيل Ω=٠إما 
 : وبالتالي تكون Ω=١أو 

)المساحة  )٢ ٢١π =π =πΩ=  

♦ 
١٥ ( β 

 الثالث الثاني الأول
 ٢+س ١+س س

( ) ( )١٢ ٢ ١ ٢

٦ ٣ ٣
١

= +ε + +ε +ε⎡ ⎤⎣ ⎦
= +ε ⇔
=ε⇔

 

٣العدد الأكبر  ∴ ٢ ١ ٢= + = +ε= 
♦ 

١٦ ( α 
≥٢٠قيمة  ε )  بمعنى أصح ليست سالبة ( 

χ،لذلك نستبعد الخيارين  δ  

( )٢٥ ١ ٢ ٢٥ ١ ٢± = −ε ⇐ = −ε ∵ 

ــا  ٢٩أمـــــــ ٦ ٢ ٥ ١ ٢= ε⇐ =ε ⇐ = −ε 
 )تستبعد هذه القيمة لعدم إدراجها في لخيارات (

٢٤أو  ٤ ٢ ٥ ١ ٢= ε⇐ − =ε ⇐ − = −ε 
♦ 
١٧ ( χ 

٣٠٧عدد مضـاعفات الـرقم       ٤٤
⎡ ⎤= =⎣ ⎦

تـذكر  (  

  .)دالة صحيح س 

٣٠٥عفات الرقم عدد مضا ٦٦
⎡ ⎤= =⎣ ⎦

 

١٢عدد الاحتمالات  ٥ ٧= + =  
ن بسـبب وجودهمـا   ان مكررولكن هناك احتمالا  

ــا   ــاعفات العـــددين وهمـ ــاً في مضـ  ٢٤ ، ١٢معـ
 عدد الاحتمالات :وباستبعادهما يكون 

)بدون تكرار  )١٠ ٢ ٥ ٧= − + = 

 أو ٤بطاقة القسمة علـى    احتمال أن يقبل رقم ال     ∴

١ هو ٦ ١٠
٣ ٣٠= 

♦ 
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 ١٦٠ 

١٨ ( β  
نفرض أن طول ضلع كل من المكعبـات الصـغيرة          

 εيساوي 
٢ ٢

٣ ٣

٥ ٢٥ ١٥٠ ٦

١٢٥ ٥

=ε⇐ = ε⇐ = ε ∴

= = ε=η ∴
 

 λنفرض أن طول ضلع المكعب الأكبر يساوي 
٢ ٢

٣ ٣

٢٠ ٤٠٠ ٢٤٠٠ ٦

٨٠٠٠ ٢٠

=λ⇐ = λ⇐ = λ ∴

= = λ=η ∴
 

٨٠٠٠٦٤عدد المكعبات  ∴ ١٢٥=  . مكعب =

♦ 
١٩ ( α  

( ) ٥
٣٠
٦ ٥

٥
+ε =λ⇐ε =λ
+ε =

∵
 

♦ 
٢٠ ( β  

}قواسم العدد  }٣٠،١٥،١٠،٦،٥،٣،٢،١ ٣٠= 

اوي عـدد   ونلاحظ أن عـدد القواسـم الفرديـة يس ـ        
 القواسم الزوجية 

 العمودان متساويان  ∴
♦ 
٢١ ( χ 

: قاعدة 
١

١ ٠ιιε ε⇐ ε� � � 

 نفكر في الحل بدون آلة حاسبة 

( )٣ ٥ ٥
١١ ١١� ∵      ( )١

٣ ٥ ٥
١١ ١١� ∵ 

  من العمود الأول العمود الثاني أكبر∴
♦ 
 

٢٢ ( δ 
 :العمود الأول

١ ٣٣٣ ٣ ٣ ١٠٠٠+ × = ÷ 
 :العمود الثاني 

 . فإن الباقي صفر ٥ تقبل القسمة على ∵٥١٠
 العمود الأول أكبر من الثاني  ∴
♦ 
٢٣ ( δ  

 :العمود الأول 

٠ ββ+α× = ⇐α βα � ∵  

 :العمود الثاني 
 فـإن البـاقي يجـب أن        β علـى    αعندما نقسـم    

  .βيكون أصغر من 
 الثاني العمود العمود الأول أكبر من  ∴
♦ 
٢٤ ( β  

 :لأول العمود ا
٢٣٠ ٥ ٢٥ ٥ ٥ ٥= + = + = 

 :العمود الثاني 
٢٣٠ ٦ ٣٦ ٦ ٦ ٦= − = − =  

 العمودان متساويان ∴
♦ 
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 ١٦١

٢٥ ( δ  
 :العمود الأول 

ι∵ ١ عدد زوجي+ι   عدد فردي⇐

( ) ( )
( )
( ) ( )

( )
( )( )

٢
٢ ١١ ١

١
١ ١ ١

١
٢ ١

ιι− ι = +ι+ι + +ι

−ι ι =
+ +ι +ι⎡ ⎤⎣ ⎦

−ι ι =+ι +ι

 

 :العمود الثاني 
( )

( )( )
١

١٢ ١
−ι ι ι

+ι+ι +ι � ∵ 

١١لأن  ٢
−ι
+ι� 

♦ 
٢٦ ( χ  

γ +α=χ∵ا زاوية خارجية للمثلث الأيسرلأ  

γ +α δ+χ⇐δ+ γ +α= δ+χ∴� 
  من العمود الأولالعمود الثاني أكبر ∴
♦ 
٢٧ ( χ  

 ستنتج المطلوب ن ) ٣( باستخدام الإستراتيجية رقم 
 :أو من حقائق الزوايا 

⇐ χβ βδ� ــلع ∵ ــة للضـ ــة المقابلـ  الزاويـ

⎡ ⎤βδ⎣ ] أصغر من الزاوية المقابلة للضلع ⎦ ]βχ 

ε λ∴� .  
♦ 
 
 

٢٨ ( δ  

 :قاعدة 
لنفرض أن عدد الصفوف في الشـكل النـاتج مـن           

 κتقسيم مستطيل يساوي 
لنفرض أن عدد الأعمـدة في الشـكل النـاتج مـن            

 ιتقسيم مستطيل يساوي 
قســيم فيكــون عــدد المســتطيلات الناشــئة مــن ت

مستطيل إلى مسـتطيلات صـغيرة يعطـى بالقـانون         
 :التالي 

)ستطيلات المعدد  ) ( )١ ١
٤

+ι ι +κ κ
= 

 :عدد المستطيلات في الشكل المعطى  ∴
٤ ٣ ٣ ٢١٨

٤
× × ×=  . مستطيل =

♦ 
٢٩ ( χ  

 :قاعدة 
 عدد المربعات الناشئة من تقسيم مربع طول ضـلعه        

ι يعطى بالقانون التالي : 

٢

١

ι

=ϕ
ϕ∑ ٢،١ حيثℵ ℵι =ϕ" 

 :عدد المربعات في الشكل المعطى  ∴
٢ ٢ ٢ ٢٣٠ ٤ ٣ ٢ ١= + +   مربع +

♦ 
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 ١٦٢ 

  )١-٢( حلول تمارين 

 
 :مفاتيح الإجابة 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 β χ χ β الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 α χ δ β الإجابة
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال

 χ δ χ α جابةالإ
 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ السؤال
 β α β δ الإجابة
 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ لالسؤا
 δ β δ χ الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 δ χ χ δ الإجابة
    ٢٥ السؤال
    χ الإجابة

 
 .شرح الحلول 

 
١ ( β 

٢ ٢٦ ٢ ٦ ٢
٦ ٢ ٦ ٢

١٢ ٤
٣

+ε − ε −ε + ε
+ε − −ε ⇐

ε ⇐
ε⇐

� ∵
�
�
�

 

♦ 
 

٢ ( χ 
لنفرض أن أقل عدد ممكن من الكتب مع باسـل          

 . اً كتاب٤١تساوي 
٢٠٥فيكون مع محمد  ٤١ ٥=   .اً كتاب×

ولكن عـدد الكتـب الـتي مـع محمـد يجـب أن              
) كتــب خالــد  ( ٤تكــون مــن مضــاعفة العــدد 

 ) .كتب باسل  ( ٥ والعدد
 يسـاوي   ٥ ،   ٤المضاعف المشترك الأصغر للعددين     

٢٠.  
 ٢٠وبالتالي يكـون أصـغر عـدد مـن مضـاعفات            

  .٢٢٠ هو العدد ٢٠٥وأكبر من 
  اً كتاب٢٢٠عدد كتب محمد يساوي 

♦ 
٣ ( χ  
  سنوات٦قبل  الآن 

 ٦ -س  س سعد
 ٦ -س ٢ س٢ فهد

( )٦ ٥ ٦ ٢
٨

−ε = −ε
=ε∴

 

١٦عمر فهد الآن  ٨ ٢ ٢= × =ε   سنة =
♦ 
٤ ( β 

٥١ ٥ ٢٥٥

١٧ ٣ ٥

× =

× × =
  

♦ 
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 ١٦٣

٥(  α 
أو جبريـاً   عداد  يمكنك الحل باستبدال المتغيرات بأ    

 :كما يلي 
٢ ٢٣ ٨ ٨ ٧

٣ ٨ ٨ ٧
١١

−ι + ι +ι + ι
−ι +ι

ι

�
�
�

 

١٠=ι∴ )  اعدد صحيح أكبر لأ ( 
♦ 
٦ ( χ 

( )٢
χ−β=δ⇐χ+δ=β

β−χ = χ−β −χ=δ−χ∴
∵

 

♦ 
٧ ( δ  

ــتغيرات بأ  ــتبدال الم ــك الحــل باس ــداديمكن  أو ع
 :لتناسب  كما يلي ستخدام ابا
ς ١٠٠ ريالς  . هللة =

  قطعة =µلنفرض أن عدد القطع 

١٠٠ ١٠٠
١٠٠

λµλς =εµ⇐ =ς ε
λς =µε

 

♦ 
٨ ( β  

 باختيار أرقام مناسبة 

١٢٠⊆ ٨٠ من ∵ ٨٠⊆   ١٢٠ من =
٨٠خذ  ،١٢٠=χ = δ  

٢٠٠=χ+δ∴ 
٢٫٥ ٨٠ ٢٠٠= ÷ ⇐ 

♦ 

٩ ( χ 

)⊆δ ÷δ من( ) (١٠٠
δδ× ÷δ = δ  

( )٢

٢

١٠٠ ١٠٠
١٠٠

١٠٠

δ δ÷δ = δ× ÷δ

×δ =
δ

=
δ

 

♦ 
١٠ ( δ 

 ٢لإيجاد الوسط نجمع المقدارين ونقسم الناتج على 
٢حاصل جمع المقدارين  ٦+ε = 

٢الوسط الحسابي  ٢١ ٣ ٢
+ε+ε = =  

♦ 
١١ ( χ 

 ٢لإيجاد الوسط نجمع المقدارين ونقسم الناتج على 
 :حاصل جمع المقدارين 

١ ١٠ ١٠ ١٠=χ+δ⇐ =χ +δ 

١٠٫٥الوسط الحسابي  ٢ ٢
χ+δ= = = 

♦ 
١٢ ( α 

( )٤ ٢ ٣٤ ٤ ٢٢ ٢ ١٦ ٨
٤ ١٢ ٦
١٢ ٢
٦

−εε ε −ε= ⇔ =
ε = −ε ⇔

=ε ⇔
=ε⇔

 

♦ 
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 ١٦٤ 

١٣ ( β 
  مناسبة عداداًباختيار أ

١٠٠⊆ ١٠ من ∵ ١٠= 

١٠خذ  ،١٠٠=λ =ε  

نعــوض عــن س في الخيــارات الخيــار الــذي قمتــه 
 . هو المطلوب ١٠تساوي 

وبالتعويض نجد أن الخيار الوحيد الذي يحقق ذلك        
 βهو 
♦ 
١٤ ( α  

  .αابدأ بالخيار 
للمـتغير س في    واضح أنه لا يوجد قيمـة صـحيحة         

 :المعادلة 
٢ ٣٢٥٦ ١٦= = ε 
١٦≠λ∴  

♦ 
١٥ ( β 

يهـا طـلال مدينـة      عدد المرات التي سـوف يـزور ف       
٦الألعاب  ١٠+  . زيارة =

لأنه سوف يزورها مرة كل شهر لمدة عشرة أشهر      ( 
 زيارات خلال شهرين بواقع ثلاث زيارات لكل     ٦ثم  

 ) .منهما 
 :الآن نناقش الحالات التالية 

  . ريالا٦٠ًاشتراك سنوي سعره  -١
  كل زيارة يشتري تذكرة في -٢

٥٦تكون التكلفة  ٣٫٥ ١٦= ×   ريالاً =
 .وبالتالي يستبعد الخيار السنوي 

 شهور وبقية   ٣يشترى تذكرة مفتوحة لمدة      -٣
  شهور يشتري تذكرة كل مرة ٩

 :تكون التكلفة 

٤٩٫٥ ٣١٫٥ ١٨ ٣٫٥ ٩ ١٨= + = ×   ريالاً +
 .الخيار الثالث هو الأقل تكلفة 

♦ 
١٦ ( δ 

= ∵
ــافة  المسـ

  الزمن      السرعة      

 بالانتباه للوحدات وتحويلها 
١٠٠٠السرعة  ٣٦١٠ ٣٦٠٠

×=  ث /  م =

♦ 
١٧ ( δ 

٢٠٤: المطلوب حل المعادلة 
٢٠

+ε=
ε−

 

٢٠٤ ٨٠ ٢٠ ٤
٢٠

١٠٠ ٥
٢٠

+εε − = +ε⇔ =
ε−

=ε ⇔
=ε⇔

 

♦ 
١٨ ( β  

٢١٤٤مساحة المربع  ١٢=   ٢ سم=

٢١٦πمساحة الدائرة الواحدة  =πΩ=٢ سم  
مســاحة أربعــة أنصــاف الــدوائر يســاوي مســاحة 

٣٢πدائرتين    ٢ سم=
مســاحة المنطقــة المظللــة تســاوي مســاحة المربــع  

 مطروحاً منها مساحة دائرتين 

٣٢مساحة المنطقة المظللة  ١٤٤π −   ٢ سم=
♦ 
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 ١٦٥

١٩ ( δ 
  المناسبة عدادباختيار الأ

 ١٢٠(  موظــف =١٢٠نفــرض أن عــدد المــوظفين 
 ،  ٣عبارة عن المضاعف المشترك الأصغر للأعـداد        

 ) . والتي هي مقامات الكسور ٥ ، ٨

٣٨٠عدد الرجال  ١٢٠
٢

= ×  . رجلاً =

٤٠عدد النساء  ٨٠ ١٢٠= −  . امرأة =

٣٣٠عدد الرجال السعوديين  ٨٠
٨

= ×  رجلاً =

٣٧٢ السعوديين عدد غير ١٢٠
٥

= ×   موظفاً =

عــدد الســعوديين مــن الجنســين والعــاملين في     
٤٨المستوصف  ٧٢ ١٢٠= −   سعودياً =

١٨عدد النساء السعوديات  ٣٠ ٤٨= −   سعودية =

٣الكسر الذي يمثل السعوديات هو  ١٨
٢٠ ١٢٠

=  

♦ 
٢٠ ( χ  

واضح من الشكل أن مساحة المنطقة المظللة أقـل         
 من مساحة المربع 

نستبعد من الخيارات كل خيار فيه الحد الأول من         
 .النسبة أكبر من الحد الثاني 

  . χويبقى لنا الخيار الوحيد 
♦ 
٢١ ( δ 
 : هي ٣٠٠ ، ٢٠٠ بين ٣ التي تبدأ بالرقم ادعدالأ

،٢٥٣،٢٤٣،٢٣٣،٢٢٣،٢١٣،٢٠٣
٢٩٣،٢٨٣،٢٧٣،٢٦٣

 

  .عداد أ١٠وعددها يساوي 

 ٤٠٠ و   ٣٠٠ بـين    ٣ التي تبـدأ بـالرقم       عدادعدد الأ 
  عداد أ١٠يساوي 

 ٤٠٠ و   ٣٠٠ بـين    ٣عدد الأرقام التي تنتهي بـالرقم       
  عدد ١٠٠يساوي 

  يساوي٣مجموع الأرقام التي تبدأ أو تنتهي بالرقم 

١٢٠ ١٠٠ ١٠ ١٠= +  .عدداً +
♦ 
٢٢ ( χ 

  اً توضيحينرسم شكلاً

 
١γ            قياس الزاويـة الـتي قطعهـا عقـرب السـاعات 

 .خلال ساعتين ونصف 

١

٥
٥ ٢٧٥ ٣٦٠ ٣٦٠
٢٤ ١٢

° = × = × = γ 

٢γ   قطعها عقرب الدقائق خلال      قياس الزاوية التي 
 .نصف ساعة 

٢
٣٠١٨٠ ٣٦٠ ٦٠° = ° × = γ 

  :والزاوية المطلوب هقياس 

٢ ١١٠٥° = γ − γ 
♦ 
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 ١٦٦ 

٢٣ ( χ 
  اً مناسباًعددنختار 

  ريال =١٠٠أفرض أن سعر الدراجة 
٧٥ول السعر بعد التخفيض الأ    ريالاً=

٦٠السعر بعد التخفيض الثاني ٧٥ ٠٫٢ ٧٥= × − 
٤٠التخفيضان معاً  ٦٠ ١٠٠⊆ =⊆ −⊆ =  

♦ 
٢٤ ( δ  

٢ ٢١٠ ١١ ٦β−εχ− εδ= −ε − ε ∵ 

 ١٠ ،١١ ، ٦
٧ ١١ ١٠ ٦
=β =χ =δ∴
= + − =χ+β−δ

  

♦ 
٢٥ ( χ 

  اً مناسباًعددنختار 
  ريال =١٠٠أفرض أن سعر الفستان 

   ريالاً=٨٥السعر بعد التخفيض الأول 
السعر الذي يمكن تدفعه رغـد في حالـة شـرائها           

٧٦٫٥للفستان  ٨٥ ٠٫١ ٨٥= × −  ريال=
 يالاًنسبة ما ستدفعه بالنسبة لسعره س ر

٧٦٫٥٠٫٧٦٥
١٠٠

ε =ε× = 

♦ 
 
 
 
 
 
 
 

  ) ١ -٣( حلول تمارين 
 

 :مفاتيح الإجابة 
 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 χ α χ α الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 α β δ α الإجابة
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 β δ β α الإجابة
 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ السؤال
 β χ χ δ الإجابة
 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 α δ χ α الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 β β α δ الإجابة
  ٢٧ ٢٦ ٢٥ السؤال
  β β δ الإجابة

 
 .شرح الحلول 

١ ( χ  
 :العمود الأول 

٠ ٤ ٠δ ⇐ δ� � ∵ 
 :العمود الثاني 
٤٠ ٠δ⇐ δ� � ∵ 

 .العمود الثاني أكبر من الأول 
♦ 
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 ١٦٧

٢ ( α  
 :العمود الأول 

١٠١٠ ٠δ= ⇐ δ
δ
� ∵ 

 :العمود الثاني 
=١ضع   δ  ن متسـاويين إذاً نسـتبعد      ا أصبح العمود

χ،الخيارين  δ  

٥ضع   = δ        أصبح العمود الثاني أصغر من العمـود 
  βالأول ، إذاً نستبعد الخيار 
  .αالخيار الوحيد المتبقي هو 

♦ 
٣ ( χ  

 :العمود الأول 

( )٢ ٢ ٢٢χ+χδ + δ= χ+δ 

 :العمود الثاني 
٢ ٢χ+ δ 

٢بطرح  ٢χ+ δ من العمودين يكون  
٠العمود الأول  ٢χδ ٠لأن  ( �= χδ�  ( 

  =٠العمود الثاني 
 إذاً العمود الثاني أكبر من الأول

♦ 
 
 
 
 
 
 
 

٤ ( α 
ــدما  ــاوي  ε=١عن ــودان متس ــون العم  ، ين يك

χ،وبالتالي نستبعد الخيارين  δ  

 : يكون ε=٤عندما 
٢العمود الأول  ٤= ∂  =٤ ، العمود الثاني =

 ، ويكــون الخيــار βوبالتــالي نســتبعد الخيــار 
  .αالوحيد المتبقي هو 

♦ 
٥ ( α 

 : يكون ε=٢ عندما
 =٤ ، العمود الثاني �٦العمود الأول 

β،وبالتالي نستبعد الخيارين  χ  
٣عندما  =ε يكون : 

 =٩ ، العمود الثاني �٩العمود الأول 
 ، ويكــون الخيــار βوبالتــالي نســتبعد الخيــار 

  .αالوحيد المتبقي هو 
♦ 
٦ ( β 

٠بحل النظام نجد أن  ٠ ٢=λ⇐ =λ 
  .العمودان متساويان

♦ 
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 ١٦٨ 

٧ ( δ 
 :العمود الأول 

١ميل المستقيم  ١ ٢
٤ ١ ٥

−= =τ
−

  

 :العمود الثاني 
−٤ميل المستقيم  = κ )  لأنτ⊥κ (  

 .الثاني العمود العمود الأول أكبر من  ∴
♦ 
٨(  α 

 ،لأنـه لا    ين يكون العمودان متساوي   ε=١عندما  
 وكذلك  ١٠١ و   ١٠٠ بين   ٣يوجد مضاعفات للعدد    

ــدد    ــاعفات للع ــد مض  ١٠١ و ١٠٠ بــين ٧لا يوج
χ،وبالتالي نستبعد الخيارين  δ  

 : يكون ε=١٠٠عندما 
 أكبر من   ٢٠٠ ،   ١٠٠ بين   ٣ مضاعفات العدد    عدد

لأن   ( ٢٠٠  و    ١٠٠ بـين    ٧عدد مضـاعفات العـدد      
 ٣كل ثالث عـدد صـحيح مـن مضـاعفات العـدد         

  )٧وكل سابع عدد صحيح من مضاعفات العدد 
 ، ويكــون الخيــار βوبالتــالي نســتبعد الخيــار 

  .αالوحيد المتبقي هو 
 ♦ 
٩ ( β 

  =εالعدد الأول 
  =ε=λ+١العدد الثاني 
=ε+٢العدد الثالث  ς = 
 :العمود الأول 

( )٢١
٢ ٢

+ε +ε ς +ε+ε= = 

 

 :العمود الثاني 
( ) ( )٢ ١

٣ ٣
٣ ٣١
٣

+ε + +ε +ε ς +λ+ε=

+ε+ε= =
 

 العمودان متساويان  ∴
♦ 
١٠ ( δ  

 ثم  δ⊇إذا بيعت سلعة بتخفيض أول قـدره        : قاعدة  
 فإن  χ⊇تخفيض آخر من التخفيض الأول بمقدار       

الأصـلي   دائماً أقل من التخفيض      ينن التخفيض يهذ
)بمقدار  )⊆ χ+δ.  

باستخدام القاعدة السـابقة يكـون التخفـيض في         
أقل مـن التخفـيض      ) ⊇١٠ ثم   ⊇١٠( المحل الأول   

 ) .⊇٢٠(  في المحل الأخر
ز في المحل الأول أغلى منه في المحل        اسعر التلف : إذاً  
 .ثاني ال

ز في المحـل    اأفـرض أن سـعر التلف ـ      :طريقة أخرى   
 . ريال ١٠٠الثاني يساوي 

في المحـل الأول    المعتـاد   ز  اسـعر التلف ـ  : المحل الأول   
 . ريالاً ٩٠يساوي 

 إذا عمل تخفيض على السعر يصبح : العمود الأول 

٨١ ٩ ٩٠ ٩٠ ٠٫١ ٩٠= − = ×  . ريالاً −
ل الثاني يساوي   ز في المح  اسعر التلف : العمود الثاني   

 . ريالاً ٨٠
♦ 
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 ١٦٩

١١ ( β  
°١٨٠مجموع زوايا أي مثلث  =  

الوسط الحسابي في كل من العمودين يساوي       : إذاً  
١٨٠٦٠
٣

° =.  

♦ 
١٢ ( α 

يرات في الآخـر  بما أنه يوجد أعداد في عمـود ومـتغ       
  ) .٤( نستخدم الإستراتيجية رقم 

هل يمكن أن يكون العمودان متساويان ؟ بمعـنى         
  ؟ε=١هل يمكن أن تكون 

χ،وبالتالي نستبعد الخيارين .نعم : الإجابة  δ 
  فقط ؟ε=١هل يجب أن تكون 

  ١ -=خذ س) عدا أن تكون صفر ( لأ : بة الإجا
إذاً يمكن أن يكون العمود الأول أكبر أو أصـغر          

 .أو يساوي العمود الثاني 
♦ 
١٣ ( β  

استخدم نفـس الإسـتراتيجية المسـتخدمة في حـل          
 .السؤال السابق 

♦ 
١٤ ( χ 

اني أكـبر لأن كـل مـن        بدون حسابات العمود الث   
الأعداد الثلاثة المستخدمة فيه أكبر من نظائرهـا        

 .في العمود الأول 
♦ 
 
 
 

١٥ ( χ 
بــدون حســابات العمــود الثــاني أكــبر لأن قطــر  

 سـم أكـبر مـن قطـر الـدائرة في            ٣٥الدائرة فيه   
 . سم ٣٤العمود الأول 

♦ 
١٦ ( δ  

١إذا كــان : قاعــدة  ٠ε� كســر موجــب  ( �
١و ) أصغر من الواحد  ι� فإن : 

ιε ε� 
بتطبيــق القاعــدة الســابقة نجــد أن العمــود الأول 

)الثاني العمود أكبر من  )٧٥ ،
٨

=ι =ε  

♦ 
١٧ ( α 

  ١٣= العرض + الطول 
 :العمود الأول 

  ٣=  ، العرض ١٠= خذ الطول 
  ٣٠= المساحة 

 :العمود الثاني 
  ٣=  ، العرض ١٠= خذ الطول 

  ٣٠= المساحة 
ــارين   العمــودان متســاويان وبالتــالي نســتبعد الخي

،χ δ 

 ٧الآن خــذ الطــول للمســتطيل في العمــود الثــاني 
 أكبر من مسـاحة     ٤٢ فتكون مساحته    ٦والعرض  

نســتبعد الخيــار  ) . ٣٠( المســتطيل بــالعمود الأول 
β .  الإجابة المتبقية هيα. 
♦ 
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 ١٧٠ 

١٨ ( δ 
 ريال=١٨٠٠فاتورة ماجد 
١٤٠٠ فاتورة يوسف ٤٠٠ ١٨٠٠= −   ريال=
٢٠٠٠فاتورة أحمد  ٦٠٠ ١٤٠٠= +  ريال=
٣٤٠٠: العمود الأول  ٢٠٠٠ ١٤٠٠= + 

 ٣٢٠٠:العمود الثاني 
 .الثاني العمود واضح أن العمود الأول أكبر من 

♦ 
١٩ ( χ 

٤ ٤ ٤٣ ٣ ٨١± =ε⇐ = ε⇐ = ε 
٣: العمود الأول   ٣ أو −

 ٤: العمود الثاني 
 .في الحالتين الأول العمود العمود الثاني أكبر من 

♦ 
٢٠ ( α 

٢ε λ⇐ε λ+ε� � ∵ 
٢خذ  ،٢=λ − =ε 

=٢٤العمود الأول  ε=   
=٢٤ العمود الثاني  λ= 

ــارين   العمــودان متســاويان وبالتــالي نســتبعد الخي
،χ δ.  

٢الآن خذ  ،٣=λ − =ε 

=٢٩العمود الأول  ε=   
=٢٤ العمود الثاني  λ= 

الثـاني ، وبالتـالي     العمـود   العمود الأول أكبر مـن      
  .βنستبعد الخيار 

 αالخيار الوحيد المتبقي هو 
♦ 

٢١ ( β 
 :العمود الأول 

٢طول ضلع المربع  ٤= ∂ = 

 :العمود الثاني 
٣٢طول ضلع المكعب  ٨ == ∂  

 .ن متساويان يواضح أن العمود
♦ 
٢٢ ( β 

 :العمود الأول 
١ ١ ١ ١

١× = ÷
ε ε ε

ε
 

١: العمود الثاني  ١×
ε ε

  

 .العمودان متساويان 
♦ 
٢٣ ( α  

{ }٣٠،٢٧،١٨،٩ ∈ε 
العمود الأول ممكن يكـون أصـغر أو يسـاوي أو           
أكبر من العمود الثاني حسب ما نختاره مـن قـيم           

 .س 
♦ 
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 ١٧١

٢٤ ( δ 
ن إما نحول الدرجات إلى فهرايت أو       اينا طريقت دل

 . درجات الفهرايت إلى
 :العمود الأول 

٩٤٨٢ ٣٢ ٢٥٠
٥

= + × =ν 

 :العمود الثاني 

٤٧٠ 
 العمود الأول أكبر من الثاني 

♦ 
٢٥ ( β 

 :العمود الأول 
٢٢

س٢ λε ε
λε= ε = ∂ = ∂× ∂ 

 ε: العمود الثاني 
 .متساويان العمودان 

♦ 
٢٦ ( β  

 :العمود الأول 
٣ ٣

١ ٢ ٣ ٤ ٤
٣ ١٢ ٣ ٤ ١
٢ ٢

= × = =
+

 

١: العمود الثاني 
٢

  

♦ 
 
 
 
 
 
 

♦ 
٢٧ ( δ  

( )
( )

٥٦ ١٤ ٤ ١٤ ١٤

٥٥ ١١ ٥ ١١ ١١

١١ ١٤ ١١ ٥٥ ٥٦ ١٤

٢ ٢ ١٦ ١٧

٢ ٢ ٣٢ ٣١

٣١ ١٧ ٣١ ٢ ٢ ١٧

= =

= =

⇐

� ∵

� ∵

� � � �

 

♦ 
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 ١٧٢ 

 لباب الأولحلول التمارين العامة على ا

 
 :مفاتيح الإجابة 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 χ α β δ الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 α δ β α الإجابة
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 β χ δ χ الإجابة
 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ السؤال
 α α β χ الإجابة
 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 χ α β β الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 β α β β الإجابة
 ٢٨ ٢٧ ٢٦ ٢٥ السؤال
 α α β χ الإجابة
 ٣٢ ٣١ ٣٠ ٢٩ السؤال
 β χ α χ الإجابة
 ٣٦ ٣٥ ٣٤ ٣٣ السؤال
 χ α δ α الإجابة
 ٤٠ ٣٩ ٣٨ ٣٧ السؤال
 χ δ β χ الإجابة
 ٤٤ ٤٣ ٤٢ ٤١ السؤال
 δ α δ χ الإجابة
 ٤٨ ٤٧ ٤٦ ٤٥ السؤال
 χ α χ χ الإجابة

 ٥٢ ٥١ ٥٠ ٤٩ السؤال
 β χ β β الإجابة
 ٥٦ ٥٥ ٥٤ ٥٣ السؤال
 δ β δ β الإجابة
  ٥٩ ٥٨ ٥٧ السؤال
  χ β δ الإجابة

 
 .شرح الحلول 

١(  χ 
β δβ×χ α×δ⇔
α χ

� � ∵ 

(
(

(

(

٢ ١٤ ٥
٥ ٢
٤ ١٨ ٧
٧ ٢
٤ ١٨ ٩
٩ ٢
٥ ١١٠ ١١
١١ ٢

⇔ δ

⇔ χ

⇔ β

⇔ α

� �

� �

� �

� �

 

♦ 
٢ ( α 

  الزمن × السرعة =المسافة 
         ١٨٠٠٠ ٣٦٠٠ ٥= ×  م =

♦ 
٣  (β 

١٩٠٠١٠٠الوسط الحسابي
١٩

= = 

♦  
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 ١٧٣

٤ ( δ 
نفرض أن طـول حـرف الأولى يسـاوي س والثانيـة            

 .يساوي ص 

( )

٣ ٣

٣ ٣ ٣ ٣

٦ ٦
٢

٤٨ ٦ ٢ ٦ ٢

∂ =ε⇐ = ε
ε =λ

= ∂ = λ⇐ ∂ =λ

∵ 

♦ 
٥ ( α 

من شكل فن المقابل    
ــدد   ــد أن عـــ نجـــ

 كين بالأنشطةالمشتر
٥٤يساوي  ١٣ ٩ ٢٢= +  . طالب +

٣٣عدد من لم يشتركوا بأي نشاط ٥٤ ٧٨= − 
♦  
٦ ( δ 

( )٢ ٢ ٢٢χ+χδ + δ = χ+δ ∵ 

( )٢٣ ٦ ٢ ٢ ٣ ٢

٦ ٢ ٥

+ ∂ + = ∂ + ∂ ∴

∂ + =
  

♦ 
٧ ( β 

٣٠ ٣٠ ٣٠ ٣٠ ٣٠

٣٠ ٢

٣٢

٢ ٤ ٢ ٢ ٢ ٢

٢ ٢

٢

× = + + +

× =

=

 

 ♦  
 
 
 

٨ ( α 
     بريطانية :      هندية:        سعودية

٢ :           ٥           :             

           :  ١ :            ٥            
٢ :         ١٠ :         ٢٥ 
♦ 
٩ ( β  
 المستطيل مرسوم داخل دائرة فـإن طـول قطـره           ∵

 .يساوي طول قطر الدائرة 
ــره   ــول قط ٥ط ــم  = ــوال ٥ ، ٤ ، ٣لأن ( س  أط

 ) .أضلاع مثلث قائم الزاوية 
٢٥πمحيط الدائرة  =πΩ  سم =

♦ 
١٠ ( χ 

٥ ٥ ٥ ٥٢٥ ٥ ٥٠٫٢٥ ٥ ٥
١٠٠ ١٠٠ ١٠٠ ١٠٠

∂ × ∂ ∂×= = = = ∂ ×

♦ 
١١ ( δ 

( )٤ ٢ ٢ ٢١٤٤ ١٢= ε⇐ = ε 

♦ 
١٢ ( χ  

ت التي يسلكها محمد سوف تجد أا       بعد المسارا 
 .ثمان مسارات ممكنة له 

♦ 
١٣ ( α 

( )٤ ٤ ٥٤ ١ ٦ ٦ ٦ ٦٦
٥ ٥
− −= = 

♦ 
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 ١٧٤ 

١٤ ( α  
 :بالتناظر في الشكل نجد أن 

٣ = χδ = γα سم  

١= γδ∴ سم . 

١٤٫٥المساحة  ٩ ١
٢

= × ×   ٢ سم=

♦ 
١٥ ( β  

مســاحة المنطقــة المظللــة تســاوي مســاحة المربــع  
 منها مساحتي المثلثين المتطابقين مطروحاً 

 مساحة المثلث الواحد 
٢ ٩ ٣ ١٢٫٢٥ ٣

٤ ٢ ٢
= = × ×    سم  =

٢مساحة المربع    سم  =٩

 مساحة المنطقة المظللة
 ٢ ٤٫٥ ٢٫٢٥ ٢ ٩= × − سم  =   

♦ 
١٦ ( χ 

١   ٣ سم=١٠٠٠لتر ∵

١٢   ٣ سم=١٢٠٠٠لتر ∴
 الحجم

ــاء  ــاع الم  ارتف
 مساحة القاعدة

= ∴ 

                     ١٢٠٠٠٨
٥٠ ٣٠

= =
×

 سم 

♦ 
 
 
 
 
 

١٧ ( χ  
نحل السؤال بطريقـة عكسـية بـدء مـن المحطـة            
الأخيرة ثم نضاعف عدد الركاب في كـل محطـة          

 سابقة لها حتى نوصل للمحطة الأولى 
 ١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧طةالمح

 ٦٤ ٣٢ ١٦ ٨ ٤ ٢ ١ العدد
  ♦  
١٨ ( α 

٣عدد طرق اختيار قلم واحد  =  
٣عدد طرق اختيار دفتر  واحد  = 

٣عدد طرق اختيار مسطرة واحدة  = 
ــرق الاخت  ــدد طــــ ــة  عــــ ــار المطلوبــــ يــــ

٢٧ ٣ ٣ ٣= × ×  طريقة =
♦ 
١٩ ( β 

 عدد الساعات التي يعملها بالأسبوع

٣٦ ٢ ٦ ٣ ٨= × +   ساعة ×

٣٢٤٩أجرة بالساعة 
٣٦

=   . ريالات =

♦  
٢٠ ( β 

٢ ٢٢ ٤δ =Ω⇐π δ =πΩ 
٤طول ضلع المربع  ٢ ٢δ = δ × = 

٢مساحة المربع  ١٦δ = 
♦ 
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 ١٧٥

٢١ ( β  
  =εأفرض أن طول الضلع الثالث 
 :ومن متباينة المثلث تكون س 

( ) ( )١ ٢ ١ ١ ١+ι ε ⇐ +ι +ι ε ι− +ι� � � �

( )٢ ١٢ ١٣ ١ι − =ε⇐ =ε+ι+ +ι ∵ 
١ ٢ ٢ ١٢
١١ ٤
١١
٤
٣

+ι ι −
− ι −

ι

=ι∴

�
�

�
 

٦ ٣ ٢ ١٢ ٢ ١٢= × − =ε⇐ι − =ε∵ 
♦ 
٢٢ ( α  

الفكرة هي إيجاد خانة الآحاد في الرقم المعطى ثم         
 .مضاعفته 

) الأساس المعطـى  ( لإيجاد خانة الآحاد نرفع العدد     
إلى قوى كلية متوالية من الصفر حـتى يظهـر لنـا            

 .قم متكرر ويكون هو خانة الآحاد الر
نلاحـــظ في العمليـــات 

 " ٤" ااورة أن العـدد     
ــدأ   ــدد بـ ــو أول عـ هـ
التكــرار في عمليــات   
الرفع للقـوى المتتاليـة ،      
ــة  وبالتــالي يكــون خان

ــرقم   ــاد الـــ  ٤الآحـــ
  ٨وبمضاعفته يكون 

٠

١

٢

٣

٤

٥

٦

١ ٢

٢ ٢

٤ ٢

٨ ٢

٦ ١٦ ٢

٢ ٣٢ ٢

٤ ٦٤ ٢

=

=

=

=

← =

← =

← =

 

♦ 
 
 

٢٣ ( β  

٣٠٢٤٠ ٣٠٠٠٠ ٢٠٠ ٤٠= + + 
♦ 
٢٤ ( β 

 أكبر طول قطر للدائرة يساوي عرض المستطيل
مساحة المنطقة المظللة تسـاوي مسـاحة المسـتطيل         

 .مطروحاً منها مساحة دائرتين متطابقتين 
 مساحة الدائرة الواحدة 

 ( )٢ ٢٢ ١٦ ٤π =π =πΩ=  سم  

٢مساحة المستطيل  ١٢٨ ٨ ١٦= × سم  =    

 :مساحة المنطقة المظللة 
٢ ٢٧ ٣٢ ١٢٨ ١٦ ٢ ١٢٨π − =π ×   سم  �−

♦ 
٢٥ ( α 
٦٥ ٦١٥

١ ٢ ٢
⎛ ⎞×= = ⎜ ⎟× ⎝ ⎠

 . مصافحة 

♦ 
٢٦ ( α  

( )( )
( )

٥٥

٥٥ ١١
٥

= λ−ε λ+ε

= × λ+ε
=λ+ε∴

 

: وبحل النظام 
١١
٥
=λ−ε⎫

⎬=λ+ε ⎭
  

−٣ نجد أن =λ.  
♦ 
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 ١٧٦ 

٢٧ ( χ  
 طول قطر نصف الدائرة يساوي طول المستطيل

٢ ١٨
٢

٤ ١٦

π =πΩ×

π=Ω⇐   سم  =
٨ ٢×
π

٢= Ω
   

٨طول المستطيل  ٤ ٢ ε= × =  سم =
  =λعرض المستطيل 

٥ ٨ ١٣ ١٣= − =λ⇐ =λ+ε∵سم 
٤πيط نصف الدائرة مح =πΩ= 

 + محيط نصف الـدائرة     =محيط المنطقة المظللة    
٤طول المستطيل  π سѧѧѧم٨ + = 
 :  ةالغير مظللمحيط المنطقة 

( )٤ ١٨ ٤ ٨ ٢٦−π = π + −   سم  =
♦ 
٢٨ ( χ 

١٥٥ ريال ١٫٥٥  . هللة =
 ١٥٥  ٩٠  ٦٥ )للة باله( السعر
 ١١٥٠ ٩٠٠ ٢٥٠ )بالجرام  ( الوزن
♦ 
٢٩ ( β  

  =λأفرض أن وزن العلبة فارغة 
  =εوزن الطعام 

: المطلوب حل النظام 
٢

١٠٫٨
٤

=λ+ε⎫⎪
⎬=λ+ε ⎪⎭

 

 . كجم λ=٠٫٤وبحل النظام نجد أن 
♦ 
 

٣٠ ( χ  
 "٣،٣،٥،١المتتابعة هي   

لاحظ بأن حدود المتتابعة بدء من الحد الثالث إلى         ( 
  ) ٣ما لاائية تكون ثابتة وتساوي 

 ٣الحد الخامس والعشرون فيها يساوي 
♦ 
٣١ ( α 

٢ε λ=ε λ, ∵ 
٨ ٤ ٢٣ ٣ ٤ ٣×= = ∴, 

( )٣٢ ٤ ٨ ٢ ٢ ٨ ٨٣ ٣ ٣ ٢ ٣× ×= = = ⇐, 

♦ 
٣٢ ( χ 

 نوجد س بدلالة ص 
٢ ١٣
٣

λ − =ε∵ 

المطلوب قيمة ص من أحد الخيارات بحيث يكـون         
 .ه  في المعادلة أعلا٣البسط يقبل القسمة على 
  .λ=٢بالتجريب سوف تجد أن 

♦ 
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 ١٧٧

٣٣ ( χ 
٥

٤ ٣

δ
β χ +

α
 

٨في العمود الأول يجب أن تكون قيمة  =χ  
١٣لأن (  ٨ ٥=   )١ وباليد ٣نكتب ( ) +

 :ثاني في العمود ال
١٣ ١٤ ١=β+δ⇐ =β+δ+ ) ٤نكتــــــب 

  ) ١وباليد 
 :في العمود الثالث 

١ ٠ ١α= = + 

٢٢ ١ ١٣ ٨= + + =α+β+χ+δ∴ 
♦ 
٣٤ ( α 

ــل    ــكل المقاب ــن الش م
أكـــبر طـــول قطعـــة 

  مستقيمة هي الوتر في
 ٤،٢ن االمثلث الذي ضلعاه القائم

٥وطولها  ٢ ٥ ٤ ٢٠∂ = × ∂ = ∂  .وحدة  =
♦ 
٣٥ ( δ 

 :معادلة المستقيم هي 
٥٥٢٥ ٥ ٣٠ ٦

٦ ٥
٥ ٥ ٦

−λ−ε = −λ ⇐ =
−ε

=ε −λ ∴
 

بتجريب الخيـارات في المعادلـة المسـتنتجة نجـد أن           
 يحققها لا الخيار الأول هو الوحيد الذي 

 

 :لأن 

٥ ٠٫٥ ١٢٫٥ ١٢ ٥ ٦≠ = − ⇐ε −λ 
♦ 
٣٦ ( α 

واضح أن كل حد من حدود المتتابعـة أكـبر مـن            
  .٤الحد الذي يسبقه بمقدار ثابت هو العدد 

 فـإن  ٤وحيث أن أول حد هو من مضاعفات العـدد      
ــن    ــدودها يجــب أن يكــون م ــن ح ــد م كــل ح

  .٤لعدد مضاعفات ا
نجرب الخيارات فالخيار الذي لا يقبل القسمة       : إذاً  

 .المطلوب  هو الخيار ٤على 
♦ 
٣٧ ( χ 

٥٢عدد الأسئلة  ١ ٧٤ ١٢٥= + −   سؤالاً=
♦ 
٣٨ ( δ 
βχδ،ثلثان الم διγ ان لأنمتشا : 

δ� زاوية مشتركة . 
n nιβχ=διγ بالتناظر لأن [ ] [ ]γβχ ι& 
n nιγδ=βχγ  بالتناظر لأن[ ] [ ]γβχ ι& 

١نسبة التشابه 
٢
= 

( )٢ ١١٠
٢ ٤٠

γιδ κ= γιδ κ⇐ = ++   سѧѧѧم٢∵

  )γιδ κ+ تعني مساحة المثلث γιδ (  
♦ 
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 ١٧٨ 

٣٩ ( β 
في الشــكل اــاور  
رسمنـــــــــــــــــا 

] ]⎤αβ χδ κγ⎦& &
n n٥٠° =βγ =αβγκ بالتبادل  
m n٣٠° = κγδ = γδχ 
n٨٠ ٣٠ ٥٠° = + =βγδ∴ 

♦  
٤٠ ( χ 

( )χ−δ
χ+δ=

( )χ+δ

χ−δ
٢ ٢χ− δ=
χ−δ

 

♦ 
٤١ ( δ 

ــدائرة يســاوي طــول قطــر   طــول نصــف قطــر ال
  =١٠المستطيل 

الزاوية المركزية المقابلـة للقـوس بالراديـان        قياس  

يساوي 
٢
π راديان . 

 طول القوس

 ٥ ١٠
٢
ππ = × =Ω× α =τ=سم 

♦ 
٤٢ ( α 

كل قيمة لـ  ص تنتج من تربيـع قـيم س المنـاظرة              
  .١لها وإضافة 

♦ 
 
 
 

٤٣ ( δ 
بما أن الشكل يوجد فيه مربعين صغيرين ، فهـذا          
يعني أن المستقيم العمودي هو عمـودي علـى كـلاً           

 .من المستقيمين الأفقيين 
 .إذن المستقيمان الأفقيان متوازيان 

كل زاويتين داخليتين وفي جهة واحـدة مـن         بما أن   
  .القاطع متكاملتان

١٨٠ ١٤٠
٤٠ ١٤٠ ١٨٠

° = +ε
° = − =ε∴

∵
 

♦ 
٤٤ ( χ 

 ١٢يكمل عقـرب السـاعات دورة كاملـة خـلال      
وبالتالي فإن عدد الدرجات التي يقطعها في       . ساعة  

٣٦٠٣٠كل ساعة 
١٢
°° = =  

 °٣٠ دقيقة يقطع عقرب الساعات      ٦٠أي في كل    
 : دقيقة سوف يقطع ٨٠تالي فإنه في وبال

٣٠ ٨٠٤٠
٦٠

° ×° = 

 ♦ 
٤٥ (χ 

( )( ) ٢ ٢

٢ ٢

٢٠
١٠
٢

λ−ε λ+ε = λ− ε

λ− ε =λ+ε∴
λ−ε

=

=λ+ε⇐

∵

 

 وبحل المعادلتين 
١٠=λ−ε ، ٢ =λ+ε  

٤نجد أن  − =λ♦  
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 ١٧٩

٤٦ ( α 

( )٢٢ ٢٢χ+χδ + δ = χ+ δ 
٢ ٢١٠٠= χ+ δ∵ 

١٢٠ المساحة ∵
٢

= χδ = 

٤٠= χδ∴ 
( ) ( )٢٢ ٢٢χδ + χ+ δ = χ+ δ ∵ 
( ) ( )٢١٨٠ ٤٠ ١٠٠٢= + = χ+ δ ∴ 

♦ 
٤٧ ( χ 

٣ ١ ١ ١١٢ ١٢= ⇐ = + +
ε ε ε ε

∵ 

١ ٣ ٣ ١٢
٤ ١٢
= = ε⇐ =ε ∴ 

♦ 
٤٨ ( β 

 خانة علـى     ثالث خانة المئات في الجزء الصحيح هي     
 ، وخانـة المئـات في الجـزء         يسار الفاصلة العشرية  

 يمين الفاصلة العشرية خانة على ثانيالعشري هي 
 ٢٢٤٢٫٤٢٤٢: طلوب هو العدد الم

♦ 
٤٩ ( β 
λ−εد المباريات التي خسرها عد = 

ــر الــذي يمثــل خســارته في المباريــات      : الكس
λ−ε
ε

 

♦ 
 
 
 

٥٠ ( χ 
  ريالات=١٠أفرض أن المبلغ 

١ من ⊇١٠خسر   . ريال واحد=١٠
٩الباقي بعد خسارته  ١ ١٠= −  . ريالات =

٠٫٩ من ⊇١٠ربح   . ريال =٩

٩٫٩المبلغ بعد الربح  ٠٫٩ ٩= +   ريال=

 : هي ١٠εنسبة ∴

١٠) من ⊇٩٫٩( ١٠× 

٩٫٩ ٩٫٩من = ١٠٠⊆ = 
♦ 
٥١ ( β 

 :العمود الأول 
δ
χ
β
α

α×δ α δ β δ= × = ÷ =
β×χ β χ α χ

 

 :العمود الثاني 
α×δ
β×χ

 

 العمودان متساويان  ∴
♦ 
٥٢ ( β 

 ٢٠: العمود الأول 
 :العمود الثاني 

٨٠مجموع الأعداد الأربعة  ٢٠ ٤= × =  
٢٠العدد الرابع  ٦٠ ٨٠= − =  

♦ 
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 ١٨٠ 

٥٣ ( δ 
٧:العمود الأول  ٤ ٣ ١٦ ٩= + = ∂ + ∂ 

٥:العمود الثاني  ٢٥ ١٦ ٩= ∂ = + ∂ 

 .الثاني العمود العمود الأول أكبر من 
♦ 
٥٤ ( β 

بدون إجراء حسابات بما أن العجلـتين علـى نفـس           
 لدراجة فإما سوف يقطعان المسافة نفسهاا
♦ 
٥٥ ( δ 

 :العمود الأول 

= βχ + χδنصف المحيط  

٢ ٢ ∴+ι = βχ + χδ 

 ٢ι: العمود الثاني 

مـود الأول    مـن العمـودين نجـد أن الع        ٢ιوبطرح  

٠لأن ( أكبر من العمود الثاني  ٢�(  
♦ 
٥٦ ( β 

بدون إجراء حسابات بما أن باسل وسـهيل كانـت          
 فـإن كـل منـهما حصـل علـى           ١ : ١نسبتهما هي   

 .نفس المبلغ 
 .العمودان متساويان  ∴
♦ 
 
 
 
 
 

٥٧ ( χ 
- معامل س

ــل  الميـ
 معامل ص

= ∵ 

 :العمود الأول 
٦٦
١
−− = = κ 

 :العمود الثاني 
( )٤٤
١
− −= = κ 

 الأول العمود العمود الثاني أكبر من : إذاً 
♦ 
٥٨ ( β 

 : العمود الأول 

١ من ⊇٤٠ ١١٠ ٤٠
٤ ٤

⊆ = ×⊆ = 

  : الثانيالعمود 

٢ من ⊇٢٥ ٢١٠ ٢٥
٥ ٥

⊆ = ×⊆ = 

 العمودان متساويان: إذاً 
♦ 
٥٩ ( δ 

 :العمود الأول 
( )١٠ ٤٠ ٣٥ ٤٠
٣٥ ٤٠
٥٠
٢٨

ε× + = × ∴
× =ε ∴

=

 

٢٨عدد الأيام المطلوبة  : إذاً    .اً يوم=
 الثانيالعمود واضح أن العمود الأول أكبر من 

♦ 
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 ١٨١

 اتيح الإجابة للاختبار التجريبي الأولمف

  
 :القسم الأول 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 β δ α β الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 χ χ α β ابةالإج

 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 α β χ α الإجابة
 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ السؤال
 δ α α χ الإجابة
 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 β δ α α الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 χ α χ δ الإجابة
    ٢٥ السؤال
    χ الإجابة

 
 :القسم الثاني 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 δ χ α δ الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 β χ α α الإجابة
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 χ α β χ الإجابة
 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ السؤال
 β χ α δ الإجابة

 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 χ δ χ α الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 β β δ δ الإجابة
    ٢٥ السؤال
    β الإجابة

 
 :القسم الثالث

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 δ β α β الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 α β β χ الإجابة
   ١٠ ٩ السؤال
   α δ الإجابة
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 ١٨٢ 

 مفاتيح الإجابة للاختبار التجريبي الثاني

  
 :القسم الأول 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 χ β α δ ةالإجاب
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 δ δ β δ الإجابة
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 χ δ α α الإجابة
 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ السؤال
 δ χ δ δ الإجابة
 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 α β β χ الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 α δ δ α الإجابة
    ٢٥ السؤال
    δ الإجابة

 
 :القسم الثاني 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 β β β χ الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 α δ χ β الإجابة
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 β α β β الإجابة
 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ السؤال
 β β χ β الإجابة

 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 α χ δ δ الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 β β β β الإجابة
    ٢٥ السؤال
    β الإجابة

 
 :القسم الثالث

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 χ δ χ β الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 β χ β χ الإجابة
   ١٠ ٩ السؤال
   β δ الإجابة
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 ١٨٣

 مفاتيح الإجابة للاختبار التجريبي الثالث

  
 :القسم الأول 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 δ χ β χ الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 χ β χ χ الإجابة
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 β β χ α الإجابة

 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ لسؤالا
 α β δ χ الإجابة
 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 β α χ α الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 χ β δ δ الإجابة
    ٢٥ السؤال
    δ الإجابة

 
 :القسم الثاني 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 β α α χ الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 α δ χ χ الإجابة
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 β α χ β ابةالإج

 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ السؤال
 α β δ α الإجابة

 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 α β χ β الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 β α β χ الإجابة
    ٢٥ السؤال
    δ الإجابة

 
 :القسم الثالث

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 β β β β الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 χ β χ α الإجابة
   ١٠ ٩ السؤال
   α β الإجابة
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 ١٨٤ 

 مفاتيح الإجابة للاختبار التجريبي الرابع

  
 :القسم الأول 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 α β β β الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 χ δ β β الإجابة
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 δ δ χ α الإجابة
 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ السؤال
 α α α β الإجابة
 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 α α β χ الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 α χ δ β الإجابة
    ٢٥ السؤال
    β الإجابة

 
 :القسم الثاني 

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 χ δ β δ الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال

 β α δ α جابةالإ
 ١٢ ١١ ١٠ ٩ السؤال
 β β β χ الإجابة
 ١٦ ١٥ ١٤ ١٣ السؤال
 χ χ α χ الإجابة

 ٢٠ ١٩ ١٨ ١٧ السؤال
 δ β χ β الإجابة
 ٢٤ ٢٣ ٢٢ ٢١ السؤال
 β χ α δ الإجابة
    ٢٥ السؤال
    χ الإجابة

 
 :القسم الثالث

 ٤ ٣ ٢ ١ السؤال
 α β δ δ الإجابة
 ٨ ٧ ٦ ٥ السؤال
 β β χ β الإجابة
   ١٠ ٩ السؤال
   χ χ الإجابة

 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 

 الملاحق
 ورقة الإجابة للاختبارات التجريبية 
  المراجع 
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 ١٨٧

 ورقة إجابة النموذج الأول
 

 النموذج الأول
 القسم الثالث القسم الثاني القسم الأول

١  ١  ١  
٢  ٢  ٢  
٣  ٣  ٣  
٤  ٤  ٤  
٥  ٥  ٥  
٦  ٦  ٦  
٧  ٧  ٧  
٨  ٨  ٨  
٩  ٩  ٩  
١٠  ١٠  ١٠  
١٢  ١٢    
١٣  ١٣  
١٤  ١٤  
١٥  ١٥  
١٦  ١٦  
١٧  ١٧  
١٨  ١٨  
١٩  ١٩  
٢٠  ٢٠  
٢١  ٢١  
٢٢  ٢٢  
٢٣  ٢٣  
٢٤  ٢٤  
٢٥  ٢٥  

 

 
 
 
 
 
 

             
 



 ورقة الإجابة)                                                                                            أ (            الملاحق       
                                                                                                                              

 ١٨٨

 : صفحة النتائج         
أرقام  

 الأسئلة
عدد الإجابات 
 الصحيحة

عدد الإجابات 
 الخاطئة

 الدرجة

٢١ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

سم
الق

ول 
الأ

 ٢٥ ٢٢−( ) ( ) ٠٫٣٣× − = 
٢٢ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

سم 
الق

ني
لثا
ا

 ٢٥ ٢٢−( ) ( ) ٠٫٣٣× − = 
القسم 
الثالث

١٠ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

 =  ) ٦٠من ( الدرجة 
  استخدم الجدول أدناه ، لإيجاد النقاط المقابلة للدرجة التي حصلت عليها من الجدول السابق ، ثم       

                  .الصفحة لإيجاد النسبة المئوية لدرجتك المعادلة التي أسفل هذه  عوض ا في       
 النقاط الدرجة النقاط الدرجة النقاط الدرجة النقاط الدرجة
٢٨٠ ٣ ٤٦٠ ٢٢ ٦٠٠ ٤١ ٨٠٠ ٦٠ 
٢٧٠ ٢ ٤٥٠ ٢١ ٥٩٠ ٤٠ ٨٠٠ ٥٩ 
٢٥٠ ١ ٤٤٠ ٢٠ ٥٨٠ ٣٩ ٧٩٠ ٥٨ 
٢٤٠ ٠ ٤٣٠ ١٩ ٥٧٠ ٣٨ ٧٧٠ ٥٧ 
٢٢٠ ١ - ٤٢٠ ١٨ ٥٦٠ ٣٧ ٧٦٠ ٥٦ 
٢١٠ ٢ - ٤٢٠ ١٧ ٥٦٠ ٣٦ ٧٤٠ ٥٥ 
 ٢٠٠  فأقل٣ - ٤١٠ ١٦ ٥٥٠ ٣٥ ٧٢٠ ٥٤
٤١٠ ١٥ ٥٤٠ ٣٤ ٧١٠ ٥٣   
٤٠٠ ١٤ ٥٤٠ ٣٣ ٧٠٠ ٥٢   
٣٩٠ ١٣ ٥٣٠ ٣٢ ٦٩٠ ٥١   
٣٨٠ ١٢ ٥٢٠ ٣١ ٦٨٠ ٥٠   
٣٧٠ ١١ ٥١٠ ٣٠ ٦٧٠ ٤٩   
٣٦٠ ١٠ ٥١٠ ٢٩ ٦٦٠ ٤٨   
٣٥٠ ٩ ٥٠٠ ٢٨ ٦٥٠ ٤٧   
٣٤٠ ٨ ٤٩٠ ٢٧ ٦٤٠ ٤٦   
٣٣٠ ٧ ٤٩٠ ٢٦ ٦٣٠ ٤٥   
٣٢٠ ٦ ٤٨٠ ٢٥ ٦٢٠ ٤٤   
٣١٠ ٥ ٤٧٠ ٢٤ ٦١٠ ٤٣   
٣٠٠ ٤ ٤٦٠ ٢٣ ٦٠٠ ٤٢   

 

١٠٠النسبة المئوية    ٨٠٠⊆ =⊆ × =
ــة  ــة للدرج ــاط المقابل   النق
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 ١٨٩

 
 الثانيورقة إجابة النموذج 

 
 النموذج الأول

 القسم الثالث القسم الثاني القسم الأول
١  ١  ١  
٢  ٢  ٢  
٣  ٣  ٣  
٤  ٤  ٤  
٥  ٥  ٥  
٦  ٦  ٦  
٧  ٧  ٧  
٨  ٨  ٨  
٩  ٩  ٩  
١٠  ١٠  ١٠  
١٢  ١٢    
١٣  ١٣  
١٤  ١٤  
١٥  ١٥  
١٦  ١٦  
١٧  ١٧  
١٨  ١٨  
١٩  ١٩  
٢٠  ٢٠  
٢١  ٢١  
٢٢  ٢٢  
٢٣  ٢٣  
٢٤  ٢٤  
٢٥  ٢٥  

 

 
 
 
 
 
 

             



 ورقة الإجابة)                                                                                            أ (            الملاحق       
                                                                                                                              

 ١٩٠

 :  النتائج تفسير        
أرقام  

 الأسئلة
عدد الإجابات 
 الصحيحة

عدد الإجابات 
 الخاطئة

 الدرجة

٢١ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

سم
الق

ول 
الأ

 ٢٥ ٢٢−( ) ( ) ٠٫٣٣× − = 
٢٢ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

سم 
الق

ني
لثا
ا

 ٢٥ ٢٢−( ) ( ) ٠٫٣٣× − = 
القسم 
الثالث

١٠ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

 =  ) ٦٠من ( الدرجة 
  النقاط المقابلة للدرجة التي حصلت عليها من الجدول السابق ، ثم  استخدم الجدول أدناه ، لإيجاد        
                .المعادلة التي أسفل هذه الصفحة لإيجاد النسبة المئوية لدرجتك  عوض ا في       

 النقاط الدرجة النقاط الدرجة النقاط الدرجة النقاط الدرجة
٢٨٠ ٣ ٤٦٠ ٢٢ ٦٠٠ ٤١ ٨٠٠ ٦٠ 
٢٧٠ ٢ ٤٥٠ ٢١ ٥٩٠ ٤٠ ٨٠٠ ٥٩ 
٢٥٠ ١ ٤٤٠ ٢٠ ٥٨٠ ٣٩ ٧٩٠ ٥٨ 
٢٤٠ ٠ ٤٣٠ ١٩ ٥٧٠ ٣٨ ٧٧٠ ٥٧ 
٢٢٠ ١ - ٤٢٠ ١٨ ٥٦٠ ٣٧ ٧٦٠ ٥٦ 
٢١٠ ٢ - ٤٢٠ ١٧ ٥٦٠ ٣٦ ٧٤٠ ٥٥ 
 ٢٠٠  فأقل٣ - ٤١٠ ١٦ ٥٥٠ ٣٥ ٧٢٠ ٥٤
٤١٠ ١٥ ٥٤٠ ٣٤ ٧١٠ ٥٣   
٤٠٠ ١٤ ٥٤٠ ٣٣ ٧٠٠ ٥٢   
٣٩٠ ١٣ ٥٣٠ ٣٢ ٦٩٠ ٥١   
٣٨٠ ١٢ ٥٢٠ ٣١ ٦٨٠ ٥٠   
٣٧٠ ١١ ٥١٠ ٣٠ ٦٧٠ ٤٩   
٣٦٠ ١٠ ٥١٠ ٢٩ ٦٦٠ ٤٨   
٣٥٠ ٩ ٥٠٠ ٢٨ ٦٥٠ ٤٧   
٣٤٠ ٨ ٤٩٠ ٢٧ ٦٤٠ ٤٦   
٣٣٠ ٧ ٤٩٠ ٢٦ ٦٣٠ ٤٥   
٣٢٠ ٦ ٤٨٠ ٢٥ ٦٢٠ ٤٤   
٣١٠ ٥ ٤٧٠ ٢٤ ٦١٠ ٤٣   
٣٠٠ ٤ ٤٦٠ ٢٣ ٦٠٠ ٤٢   

 

١٠٠النسبة المئوية    ٨٠٠⊆ =⊆ × =
ــة  ــة للدرج ــاط المقابل   النق



            الفصل الخامس                                                                                           ورقة الإجابة      
                                                                                                                              

 ١٩١

 
 الثالثذج ورقة إجابة النمو

 
 النموذج الأول

 القسم الثالث القسم الثاني القسم الأول
١  ١  ١  
٢  ٢  ٢  
٣  ٣  ٣  
٤  ٤  ٤  
٥  ٥  ٥  
٦  ٦  ٦  
٧  ٧  ٧  
٨  ٨  ٨  
٩  ٩  ٩  
١٠  ١٠  ١٠  
١٢  ١٢    
١٣  ١٣  
١٤  ١٤  
١٥  ١٥  
١٦  ١٦  
١٧  ١٧  
١٨  ١٨  
١٩  ١٩  
٢٠  ٢٠  
٢١  ٢١  
٢٢  ٢٢  
٢٣  ٢٣  
٢٤  ٢٤  
٢٥  ٢٥  

 

 
 
 
 
 
 

             



 ورقة الإجابة)                                                                                            أ (            الملاحق       
                                                                                                                              

 ١٩٢

 :  النتائج تفسير         
أرقام  

 الأسئلة
عدد الإجابات 
 الصحيحة

عدد الإجابات 
 الخاطئة

 الدرجة

٢١ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

سم
الق

ول 
الأ

 ٢٥ ٢٢−( ) ( ) ٠٫٣٣× − = 
٢٢ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

سم 
الق

ني
لثا
ا

 ٢٥ ٢٢−( ) ( ) ٠٫٣٣× − = 
القسم 
الثالث

١٠ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

 =  ) ٦٠من ( الدرجة 
  استخدم الجدول أدناه ، لإيجاد النقاط المقابلة للدرجة التي حصلت عليها من الجدول السابق ، ثم        
              النسبة المئوية لدرجتك المعادلة التي أسفل هذه الصفحة لإيجاد  عوض ا في       

 النقاط الدرجة النقاط الدرجة النقاط الدرجة النقاط الدرجة
٢٨٠ ٣ ٤٦٠ ٢٢ ٦٠٠ ٤١ ٨٠٠ ٦٠ 
٢٧٠ ٢ ٤٥٠ ٢١ ٥٩٠ ٤٠ ٨٠٠ ٥٩ 
٢٥٠ ١ ٤٤٠ ٢٠ ٥٨٠ ٣٩ ٧٩٠ ٥٨ 
٢٤٠ ٠ ٤٣٠ ١٩ ٥٧٠ ٣٨ ٧٧٠ ٥٧ 
٢٢٠ ١ - ٤٢٠ ١٨ ٥٦٠ ٣٧ ٧٦٠ ٥٦ 
٢١٠ ٢ - ٤٢٠ ١٧ ٥٦٠ ٣٦ ٧٤٠ ٥٥ 
 ٢٠٠  فأقل٣ - ٤١٠ ١٦ ٥٥٠ ٣٥ ٧٢٠ ٥٤
٤١٠ ١٥ ٥٤٠ ٣٤ ٧١٠ ٥٣   
٤٠٠ ١٤ ٥٤٠ ٣٣ ٧٠٠ ٥٢   
٣٩٠ ١٣ ٥٣٠ ٣٢ ٦٩٠ ٥١   
٣٨٠ ١٢ ٥٢٠ ٣١ ٦٨٠ ٥٠   
٣٧٠ ١١ ٥١٠ ٣٠ ٦٧٠ ٤٩   
٣٦٠ ١٠ ٥١٠ ٢٩ ٦٦٠ ٤٨   
٣٥٠ ٩ ٥٠٠ ٢٨ ٦٥٠ ٤٧   
٣٤٠ ٨ ٤٩٠ ٢٧ ٦٤٠ ٤٦   
٣٣٠ ٧ ٤٩٠ ٢٦ ٦٣٠ ٤٥   
٣٢٠ ٦ ٤٨٠ ٢٥ ٦٢٠ ٤٤   
٣١٠ ٥ ٤٧٠ ٢٤ ٦١٠ ٤٣   
٣٠٠ ٤ ٤٦٠ ٢٣ ٦٠٠ ٤٢   

 

١٠٠النسبة المئوية    ٨٠٠⊆ =⊆ × =
ــة  ــة للدرج ــاط المقابل   النق



            الفصل الخامس                                                                                           ورقة الإجابة      
                                                                                                                              

 ١٩٣

 
 الرابعورقة إجابة النموذج 

 
 النموذج الأول

 القسم الثالث القسم الثاني القسم الأول
١  ١  ١  
٢  ٢  ٢  
٣  ٣  ٣  
٤  ٤  ٤  
٥  ٥  ٥  
٦  ٦  ٦  
٧  ٧  ٧  
٨  ٨  ٨  
٩  ٩  ٩  
١٠  ١٠  ١٠  
١٢  ١٢    
١٣  ١٣  
١٤  ١٤  
١٥  ١٥  
١٦  ١٦  
١٧  ١٧  
١٨  ١٨  
١٩  ١٩  
٢٠  ٢٠  
٢١  ٢١  
٢٢  ٢٢  
٢٣  ٢٣  
٢٤  ٢٤  
٢٥  ٢٥  

 

 
 
 
 
 
 

             



 ورقة الإجابة)                                                                                            أ (            الملاحق       
                                                                                                                              

 ١٩٤

 :  النتائج تفسير         
أرقام  

 الأسئلة
عدد الإجابات 
 الصحيحة

عدد الإجابات 
 الخاطئة

 الدرجة

٢١ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

سم
الق

ول 
الأ

 ٢٥ ٢٢−( ) ( ) ٠٫٣٣× − = 
٢٢ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

سم 
الق

ني
لثا
ا

 ٢٥ ٢٢−( ) ( ) ٠٫٣٣× − = 
القسم 
الثالث

١٠ ١− ( ) ( ) ٠٫٢٥× − = 

 =  ) ٦٠من ( الدرجة 
   أدناه ، لإيجاد النقاط المقابلة للدرجة التي حصلت عليها من الجدول السابق ، ثم استخدم الجدول      

                   .المعادلة التي أسفل هذه الصفحة لإيجاد النسبة المئوية لدرجتك  عوض ا في       
 النقاط الدرجة النقاط الدرجة النقاط الدرجة النقاط الدرجة
٢٨٠ ٣ ٤٦٠ ٢٢ ٦٠٠ ٤١ ٨٠٠ ٦٠ 
٢٧٠ ٢ ٤٥٠ ٢١ ٥٩٠ ٤٠ ٨٠٠ ٥٩ 
٢٥٠ ١ ٤٤٠ ٢٠ ٥٨٠ ٣٩ ٧٩٠ ٥٨ 
٢٤٠ ٠ ٤٣٠ ١٩ ٥٧٠ ٣٨ ٧٧٠ ٥٧ 
٢٢٠ ١ - ٤٢٠ ١٨ ٥٦٠ ٣٧ ٧٦٠ ٥٦ 
٢١٠ ٢ - ٤٢٠ ١٧ ٥٦٠ ٣٦ ٧٤٠ ٥٥ 
 ٢٠٠  فأقل٣ - ٤١٠ ١٦ ٥٥٠ ٣٥ ٧٢٠ ٥٤
٤١٠ ١٥ ٥٤٠ ٣٤ ٧١٠ ٥٣   
٤٠٠ ١٤ ٥٤٠ ٣٣ ٧٠٠ ٥٢   
٣٩٠ ١٣ ٥٣٠ ٣٢ ٦٩٠ ٥١   
٣٨٠ ١٢ ٥٢٠ ٣١ ٦٨٠ ٥٠   
٣٧٠ ١١ ٥١٠ ٣٠ ٦٧٠ ٤٩   
٣٦٠ ١٠ ٥١٠ ٢٩ ٦٦٠ ٤٨   
٣٥٠ ٩ ٥٠٠ ٢٨ ٦٥٠ ٤٧   
٣٤٠ ٨ ٤٩٠ ٢٧ ٦٤٠ ٤٦   
٣٣٠ ٧ ٤٩٠ ٢٦ ٦٣٠ ٤٥   
٣٢٠ ٦ ٤٨٠ ٢٥ ٦٢٠ ٤٤   
٣١٠ ٥ ٤٧٠ ٢٤ ٦١٠ ٤٣   
٣٠٠ ٤ ٤٦٠ ٢٣ ٦٠٠ ٤٢   

 

١٠٠النسبة المئوية    ٨٠٠⊆ =⊆ × =
ــة  ــة للدرج ــاط المقابل    النق
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 . والتقييم ، جامعة الملك فهد للبترول والمعادن ، الظهران 
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